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ÖNSÖZ 

Cumhuriyet döneminin ilk kuşakları Nazım Hikmet' i tanırdı. 
Çünkü �itap/arı yayın/anıyor, kendi sesinden şiir plak/arı basılıp din­
lenebiliyordu. Dahası , o yılların milli egirimi, ders kitaplarında 
Nazım' a ve yapıtiarına yer veriyordu. 

Avrupa' da faşizmin yayılmasına bag/ı olarak ülkemizde etkin­
ligini artıran otoriter tek parti yönetimi ve nihayet, «soguk savap 
yıllarının McCarthy' ci uygulamaları, başta Nazım olmak üzere 
pekçok degerimizin yasaklanmasıyla geçti. 12  Mart ve 12 Eylül politi­
kaları ise, bu yasakçı anlayışı pekiştirdiler. Hatta, daha da ileri gide­
rek, uygulamayı kitapların, belgelerin ve filmierin yakılması boyutuna 
vardırdılar. Ve ne yazıktır ki, dünyanın 2000' /i yıllara dogru yol 
aldıgı şu günlerde, Ortaçag karanlıgından kalma bu politika hô.la 
gündemde bulunuyor. 

Nazım, Türk dilinin en büyük ustalarından biridir. Güçlü sanatçı 
kişiligi ve geniş ufkuyla ulusal kültürümüzü, halkların ve insanlıgın 
ortak degerieriyle birleştirebi/en evrensel bir sanatçıdır. Binlerce say­
fayı bulan şiir, roman, oyun ve yazılarıyla dünya kültürünün yakından 
tanıdıgı bir ulusal degerimizdir. Ama, kendi ülkesinde yeterince 
tanınmıyor, bilinmiyor. Devletin kültür etkinlikleri, milli egitimi, 
radyo ve televizyonu olabildigince ambargo ve sansür uyguluyor. Her 
ne biçimiyle olursa olsun, adından söz edilmemeye çalışılıyor. Bundan 
özenle kaçınılıyor. 

Ama artık Nazım' a veya siyasi düşünce ve inancı ne yönde olursa 
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olsun, tüm sanatçılarımıza ve ulusal degerierimize sahip çıkma 
yönünde dogru ve demokratik bir anlayış da giderek gelişiyor. Çünkü 
çagdaş gelişmeler ve demokrasi bilinci bunu gerektiriyor. Kuşkusuz 
bu gelişme, yasakçı-antidemokratik tutumları da yumuşatıyor, gerile­
tiyor. 

Nazım Hikmet, komünist bir siyasi kimlige sahipti. Ve tüm 
yaşamı boyunca, hiçbir sınıf ve zümrenin egemenliginin olamayacagı, 
sınıfsız bir rejim için savaştı. lnsanlıgm özgürce gelişebilecegi bir 
dünyanın, ancak böyle bir rejimde gerçekleşebilecegine inanıyor ve 
bu yönde dinrnek bilmeyen bir mücadele veriyordu. Daha da önemlisi, 
güçlü sanatçı kişiligiy/e etkili oluyordu. 

Onun bu öze/ligi, günümüze kadar uzanacak resmi bir yasagm 
pençesine düşmesine yol açarken, ülkede yaşayadıgı yıllarm önemli 
bir dönemini de, mahkeme kapılarında ve cezaevlerinde geçirmesine 
neden olmuştu. 

Nazım hangi somut eylemler nedeniyle suçlanmış ve nasıl 
yargılanmıştı? Bu yargılamalarm konusu olan eylemleri ve onlarla 
bag/antılı siyasal çalışmaları ne/erdi? Nihayet, yargılamalar hangi 
koşullar içinde gelişti ve hukuk açısından degeri ve anlamı neydi? 

Işte bu sorular, yani Nazım' ın mahkemelerde geçen yaşamı ve 
yargılama konusu eylemlerle bag/antılı entelektüel ve siyasal etkinlik­
leri, bu çalışmanın çerçevesini belirliyor . . .  Çalışmanm yöntemi ise 
oldukça degişik. Okuyucunun özgürce karar vermesini sag/ama ama­
cına uygun bir yöntem izlendi. O nedenle, okuyucu, çalışmaya kay­
naklık eden bilgi ve belgeler/e sıkıca karşı karşıya bırakıldı. Ve 
özellikle Nazım Hikmet' le ilgili kitaplarda alışılmış uygulamanın ter­
sine, neredeyse hemen her anlatırnın ilk kaynagına dipnotlarıyla 
işaret edilirken, çeşitli yan bilgi ve açıklamalar da aktarılmaya çalı­
şıldı. Böylece, Nazım üzerine araştırma yapacaklara bir kolaylık sag­
lanmak istendi; bu kaygı egemen bir ölçü oldu. 

Çalışmanın oluşumunda, gerek dava dosyalarıyla ilgili bilgilerin 
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ve kimi belgelerin toplanmasında, gerekse karanlıkta kalan siyasal 
ilişki ve gelişmelerin aydınlanmasında, kimi dostların ve özellikle 
Niizım' ın yaşamını paylaşmış olanlardan ulaşabildiklerimin önemli 
katkıları oldu. Öte yandan, babam Zeki Coşkun' un, eski haiflerle 
yazılı dökümanı yeni harfiere çevirmesindeki yardımı ve kütüphane 
çalışmalarına katkısı, dagınık olan pek çok kaynagın biraraya gelme­
sinde ve gün ışıgına çıkmasında önemli bir rQI oynadı. Ve nihayet, 
kitabın yazımı ve kaynakların degeriendirilmesi sırasında, eşim sevgili 
Kıymet Coşkun' un görüş ve degerlendirmeleri, bana ışık tuttu, 
çalışmaya yol aldırdı . . .  Hepsi sagolsunlar. 

Eger tüm bu çabalar, Nazım Hikmet'in dava/arını, onların geri­
sinde yatan nedenleri ve Nazım' ın siyasal yaşamından kesimleri 
aydınlatabiliyorsa, kuşkusuz ki bu, beni yalnızca mutlu edecektir. 

ll 

Atilla Coşkun 
Temmuz 1989 /stanbu/ 



IKINCI BASKlYA ÖNSÖZ 

Kitabımızın birinci baskısı, «Siyasal Yaşamından Kesitlerle 
NAzlM' IN DAV ALARI » adıyla yayınlanmıştı. Kitabın içerigini, tam 
olarak ifade etmeyen, araştırmanın yalnızca davatarla ilgili yönünü 
vurgulayan bir başiıktı bu; bu yönüyle de eksikti. Oysa, kitap, 
Nazım' ın davaları kadar, siyasal yaşamını da konu ediyordu. 

Birinci baskının ardından, bu çerçevede önemli ölçüde eleştiri ve 
uyarı gelmişti. Ikinci baskıyı <<N Azi M' IN SIYASAL YAŞAMI VE DA­
VALARI» adıyla yayınlıyoruz. Böylece bu eksikligi, yaptıgımız bu 
küçük degişiklik/e gjdermeyi amaçlıyoruz. 

Nazım Hikmet'in yapıtları, bugün, Türkiye'nin en çok okunan ki­
tapları arasında yer alıyor. Bu büyük şairimiz üzerindeki ilgi, giderek 
yogunlaşıyor ve genişliyor; şiirleri beste/eniyor, kaset/eştiriliyor, oy­
unları sahneleniyor ve yaşamı televizyon programiarına konu oluyor. 
Kuşkusuz bu gelişme çok sevindirici. 

Elbette Nazım'ın yurttaşlık sorunu henüz çözülmedi, yapıtları 
hdla Milli Egitimin programlarında yer almıyor, vasiyeti de yerine 
getirilebi/miş degildir. Ülkemizin içinde bulundugu gelişme süreci, bu 
sorunların da aşılacagı umudlarını beslemektedir. 

Işte, Nazım' la ilgili çalışmamızın ikinci baskısını böylesi bir or­
tamda yayınlıyoruz. Kitabın, bu gelişmede bir katkısı olması, kuşkusuz 
ki sevindirici olacaktır. 

Bu kitabın yayımını gerçekleştiren Cem Yayınevi'nin sahibi ve 
editörü sevgili dostum Mehmet Ali Ugur'a ve yayınevi çalışanlarına 
teşekkürü bir borç biliyorum. 
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Atilla Coşkun 
Agustos 1995/lstanbul 



GlR1Ş 

Nazım'ın davaları, öncelikle hukuk uygulamasını ilgiloodiren bir 
konudur. Çünkü, hem biçimsel anlamıyla yaş�an yargısal bir süreci 
ilgilendiriyor, hem de tanımını hukukta bulan belli eylemlerin böyle 
bir yargısal süreçte degeriendirilmesi ve nihayet kimi yaptırımların 
uygulanması somutonda canlı bir sonucu beraberinde taşıyor. 

O nedenle, davaların izlenmesi ve incelenmesi sürecinde, hukuk 
ölçüleri hareket noktarnızı oluştunnaktadır. Böyle bir yaklaşım ise, 
dogal olarak, dava konusu eylemlerin belirlenmesi veya tanımlanması 
temelinde bir degerlendirme yapmayı öngönnektedir. Bilindigi gibi, 
her davanın konusunu, mutlaka bir eylem oluşturur. Demek ki, dava­
Iann varlık koşulu, onun konusu olan eylemdir. 

Bu baglamda, ceza hukuku açısından bir davanın 
degerlendirilmesi, her Şeyden önce, davaya konu olan eylemin, huku­
kun temel ilkeleri, yürürlükteki yasalar ve nihayet yargı uygulaması 
açılarından· tartışılması demektir. Kuşkusuz, böylesi bir tartışmada 
yapılacak ilk iş, degerlendirilecek davanın temelini oluşturan eylemi 
tanımlamak, onun yasadaki yerini saptamaktır. 

İşte bu açıdan, Nazım 'ın davalarının hukuki degerlendirilmesi, o 
davaların konusu eylemlerin niteligini kavramayı gerektiriyor. 
Nazım 'ın hangi somut eylemleri yargılarnalann konusunu oluşturdu? 
Ve bu eylemler, yargılamalar sırasında ne şekilde degerlendirildi veya 
nitelendirildi? 
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Davalarm Konusu Eylemiere Genel Bir Bakış 

Nazun, komünist dünya görüşünü benimsemiş bir kişiydi. Öte 

yandan Türkiye Komünist Partisi'nin üyesiydi. Işçi sınıfından ve ezi­

len halktan yana bir mücadele veriyor, insanlı�ın kurtuluşu için, tüm 

sosyal sınıfların ortadan kalkmasının gere�ine inanıyordu. 

I 931 yılında yayımladıgı beş kitabıyla ilgili davanın savun­

masında bu inancını şöyle açıkhyordu: 

«Komünist olmam hasebiyle mefkCuemin rejiminde (idealimdeki 
düzende), hiçbir sınıf ve zümrenin hakimiyeti mevzuu bahis (söz konu­
su) degildir. Bi/akis komünist, sınıfsız bir rejim demektir.» 

Nazım, bu yöndeki mücadelesini yaşamı boyunca sürdürdü. Ve 

tüm yargılamaları da, bu yöndeki eylemleriyle ilgili oldu. 

Nitekim, davalarının bir kısmı (1925, 1927, 1928, 1933 ve 

1936 yıllarındaki davaları), ülkedeki siyasal düzeni yıkarak 

«komünist bir idare kurmak» ve/veya «gizli örgüt» oluşturmak 

iddialarına (TCK'nun 146, 171 ve 313'üncü maddelerine) 
dayanıyordu. Diger bir kısmı ise (1929, 193 1 ve 1933 yıl­

larındaki şürleriyle ilgili davalan), ya dogrudan «komünistligi 

tahrik» ya da «kanunun cürüm addetti�i bir fiili ... meth (övmek)>> 

veya «Bir cürüm ikaına ... tahrib (TCK'nun 311 ve 312'nci maddele­

ri) çerçevesinde ve «neşir suretiyle>> gerçekleşen eylemleri 

kapsıyordu. Ve nihayet, Askeri Mahkemelerdeki yargılamalar ise 
(1938 Harp Okulu ve Donanma davaları), «komünisllik gayesine 

matuf>> «propaganda suretiyle>> «askeri isyana tahrik suçu>> (As­

keri Ceza Kanunu'nun 94'üncü maddesi) çerçevesinde nitelendiril­
miştil. 

( l )  Nazun 'ın davalarından yalnızca «Süreyya Paşa Davası» (Bkz. s .  9G-
106) bir farklılık içennektedir; aynca bkz. s. 217, Dp. no 1, 2. 
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Görüldügü gibi, Nazım 'la ilgili yargılarnalann konusunu, re­
jime karşı gizli örgü!_ kurmak gibi «siyasal eylemler» ya da propa­
ganda veya yayın yoluyla gerçekleşticilmiş olan «düşünce 
açıklamaları» oluşturmaktadır . . .  Yani, davaların tümünde egemen olan 
özellik, yargılama konusu eylemlerin suç sayılan düşüncelerin ürünü 
olmasıdır. Diger bir deyişle, bu davalarda yargılanan, Nazım'ın 
düşünceleridir. Bu düşüncelerin <<siyasi eylem» veya şiir olarak 
«yayın» yoluyla açıklanmış olması, bu özelligi ortadan kaldır­
mamaktadır. 

Öte yandan, davaların konusu olan «düşünce»nin, uygulanan 
yasa maddeleri göz önüne alındıgında «siyasi nitelik» taşıdıgı 
anlaşılmaktadır. Ve zaten, yukarıda da açıkladıgımız gibi, 
yargılarnalara konu olan düşünce, siyasi rejim le ya do�dan ya da do­
laylı olarak ilgili bulunmaktadır. 

Davalann Konusu Eylemler Siyasi Olunca 

Siyasi eylemler . ya da «siyasi suç» kavramı, yasalarda açık 
olarak tanımlanmış degildir. Ama ceza yasalarında, siyasi suçlar, 
ayrı bir düzenlemeye baglanmışlardır. Çeşitli ülkelerin yasa­
larında, siyasi nitelik taşıyan eylemler, genellikle «devletin 
şahsiyeti aleyhine cürümler» çerçevesinde ele alınmakla ve hukuka 
aykın yollarla anayasal düzeni degiştirrne somutunda tanım­
lanmaktadırlar. 

Siyasi suçun, devlet ve devlet düzeni ile ilgili oldugu konusunda, 
hukukçular arasında tam bir görüş birligi bulunmal1adır2. 1935 yılın­
da Kopenhag'ta toplanmış olan «Ceza Hukukunu Birleştirme Milletler-

(2) Tahir Taner, Ceza Hukuku Umumi Kısım, s. 115. 
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arası Konferansı>>, siyasi suçu devlet ve fonksiyonları aleyhine 

işlenmiş suçlar çerçevesinde ele almasının yanısıra, «siyasi kanaat ve 
düşünce ürünü» olması özelligine de dikkat çekmektedif3. 

Düşüncelerle ya da siyasi eylemlerle ilgili davalar, dogal olarak 
bazı özellikler taşımaktadır. Çeşitli hukuk sistemlerinde siyasi eylem­
lerin soruşturolması ve nihayet yargılanması, özel yasalara 
baglanmıştır4. 

«Siyasi Dava» olarak adlandırılan bu tür yargı uygulamaları, tari­
hin her döneminde yaşanmış ve yaşanmaktadır. Tarihsel deneyim 
göstermektedir ki, siyasal davalar, siyasal toplumsal koşullara ve siya­
sal iktidarın egitimlerine göre açılmakla (oluşmakta) ve 
sonuçlanmaktadır. Bu tür suçların soruşturolması ve yargılanmasında, 
siyasal iktidar ya da devlet otoritesi, yargı gücünü yönlendirmekte ve 
fiili karar organı olarak işlev görmektedir. Bu uygulamaların sayısız 
örnekleri bulunmaktadır. 1789 Fransız lhtilal Mahkemesi'ndeki 
yargılamalar ya da 1930'lu yılların Leipzig ve Moskova Mahkemele­
rindeki yargılamalar, nihayet 1961 Yassıada veya 1980'li yılların 
Sıkıyönetim Mahkemeleri gibi pekçok yargılama bunlardan yalnızca 
bazılarıdır. 

lşte Nazım'ın davaları da, bu çerçevede ele alınacak davalar­
dandır. Bu davaların konusu olan eylemlerin siyasi nitelik taşıması, 
yargılamaların, siyasal koşullara, siyasal iktidarların egilimlerine göre 
oluşmasına, gelişip sonuçlanmasına yol açmıştır. O nedenle, bu dava­
ları izlerken ve nihayet hukuk ölçülerine göre degerlendirirken, bu 
özellik göz önünden uzak tutulmamalıdır. 

(3) Tahir Taner, a.g.e., s. I 15 (2 nolu dipnotu), s. 120. 
(4) Türk Ceza Hukuku sistemi de, çok öncelerden beri siyasi nitelikli ey­

lemlerin yargılanmasını özel yasalara baglamıştır. Örnegin, 249 Sayılı 
<<İstiklal Mehakimi Kanunu, 578 Sayılı <<Takrir-i Sükun Kanunu>>, 1402 
Sayılı «Sıkıyönetim Kanunu>> ile Devlet Güvenlik Mahkemeleri Kanunu 
ve 1412 Sayılı Yasa'ya ek 1 ve 3 'üncü maddeler (mülga) bu yönde 
düzenlemeler öngörmektedir. 
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1 925 

ANKARA İSTİKLAL MAHKEMESI 'NDEKİ Y ARGILAMA 

(Komünistlik propagandası yapmak suretiyle 

şekl-i hükümeti taeyir ••• ) 

1925 yılında Ankara lstiklal Mahkeınesi'nde, Aydınlık, Orak­
Çekiç ve Arnele Teali Cemiyeti ile ilgili olarak açılan dava, Nazım 
Hikmet'in gıyabında (yoklugunda) yapılmıştır. Bu dava, Nazım için 
açılan ilk davadrr. 

Nazım Hikmet yönünden yargılama, özellikle Aydınlık Dergi­
si'ndeki çalışmalan noktasında gelişmiştjl. Bu nedenle, Aydınlık Der­
gisi'nin kuruluşu, gelişimi, niteligi ve Nazım'ın bu dergiyle olan 
ilişkileri üzerinde kısaca durmak gerekiyor. 

Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergileri 

1919 yılında, Ahmet Akif, Dr. Şefık Hüsnü (Degmer) ve Ber­
lin'den ülkeye dönmüş olan Türkiye Işçi ve Çiftçi Fırkası kuruculan, 

Türkiye Işçi ve Çiftçi Sosyalist Fırkası 'm kurrnuşlardı2• Parti çeşitli 
etkinliklere girişmiş, önce «Türldye Işçi ya da Işçiler Demegi>>ni kur­
muş, 1919 seçimlerine Istanbul'da katılmış ve nihayet, «Kurtuluş» a-

(l) Cumhuriyet-Vakit, 24 Aralık 1928. 
(2) T.l.Ç.S.F.'nın Almanya'daki kuruculan arasında, Vedat Nedim (Tör), 

Ethem Nejat, Sadık Ahi (Mehmet Eti), İsmail Hakkı ve Namık İsmail 
(Yegenoglu) da bulunuyordu. Partinin Başkanı Namık İsmail Bey, Genel 
Sekreteri ise, Dr. Şefık Hüsnü Bey'di (Bkz. Prof. Dr. Tarık Z. Tunaya, 
Türkiye'de Siyasi Partiler, C. 2, s. 493). 

1 9  



dıyla bir dergi yayınlamıştı.3 Ancak, derginin yayın yaşamı, 
Ingilizierin lstanbul'u işgal etmeleri üzerine 1920 yılının ilk aylarında 
son bulmuştu4. 

Fakat aradan çok geçmeden, aynı kadronun bir kesimi, 1921 

yılının ikinci yarısında Aydınlık adıyla bir başka dergiyi yayınlamaya 
başlayacaktır5 . Yeni derginin yazıişleri müdürü Sadrettin Celal 
(Antel) Bey' dir. Dergide önemli bir yer tutan politik-ideolojik yazılar 
ise, Dr. Ş efik Hüsnü tarafından yazılmaktadır. Nizarnettin Ali, Mualli­
me Leman (Antel) Hanım derginin ilk yazarlan arasında gelmekte­
dir6. Ayda bir olmak üzere yayınlanan dergi, yayın yaşamını 1925 

yılına kadar sürdürecektir7. 
Aydınlık çevresi, çogunlugu itibariyle Marksistir. O nedenle, 

derginin yayın politikası da. bu dogrultuda gelişmiştir. Işçi sınıfının 
demokratik ve siyasal mücadelesini, çeşitli• boyutlarda ele alıp tartışan 
Marksist yazılar, derginin önemli bir bölümünü kapsamaktadır. Öte 
yandan, dergi, ulusal kurtuluş savaşının ve demokratik reformların ha­
raretli savunuculugunu da yapmaktadır. 

5 Mart 1925 yılında yayma giren Orak-Çekiç ise, haftalık bir ga­
zetedir. Sorumlu müdürlügünü Hüseyin Vasıf Bey üstlenmiştir. Yayın 

(3) Rasih N uri neri, Kurtuluş, s. 18. 
(4) Mete Tunçay, Türkiye'de Sol Aİamlar, s. 307. 

(5) Mete Tunçay, Türkiye'de Sol Akımlar, s. 308. 
(6) Mete Tunçay, a.g.e., s. 309. 
(7) Aydınlık Dergisi toplam 3 1  sayı çıkmıştı. Derginin 7'nci sayısı altı, 

lO'uncu sayısı bir, 20'nci sayısı ise iki ay gecikmeli olarak yayınlanmış­
h (Bkz. M. Tunçay, a.g.e., s. 522: yayın çizelgesi). Öte yandan, Aydın­
lık çevresinin yayın faaliyeti, yalnızca bu dergiden ibaret de�ildi. Aynı 
çevre, ayrıca, <<Aydınlık Külliyatı» adıyla kitaplar da yayınlamaktaydı. 
1922 yılından itibaren toplam onüç kitabın yayma sokuldu�u görülür 
(Bkz. A. Cerrahoglu, Türkiye'de Sosyalizm Tarihi, s. 465-483; 
ayrıca, nhan Darendelio�lu, Türkiye'de Komünist Hareketleri, s. 12 1-
122). 
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yaşamına, <(Siyasi Arnele ve Köylü Gazetesi» açıklamasıyla girmişti8. 

Nazım Aydınlık'ta 

Nizım'ın siyasal egitimini oluşturan gelişmeler Inebolu'da başla­

mışb. Sadık Ahi ve Spartakislerin etkisi, Nizım'ın hayata bakışını 
degiştinnişti. Yeni bir dünyanın kapısını aralayan bir oluşum 
gerçekleşmişti. Özellikle Batum' daki ilişkileri, yaşamı açısından 
önemli bir dönüm noktasıydı. «Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim» 
adlı otobiyografık romanında bu noktaya kendisi de deginiyor: 

«Oturdum Batum' da Fransa otelinde, masanın başına Ayakları, 
yalnız ayakları mı, her bir yanı oyma/ı, yaldızlı, girintili çıkmtılı, ova/ 
bir masa. Rokoko . . .  Üsküdar' daki yalının misafir odasında da rokoko 
bir masa vardır . . .  Ro-kHo ... Karadeniz kıyısından Ankara' ya, sonra 
ordan Bolu'ya yaptıgım otuz beş günlük, otuz beş yıllık yayan yo/cu­
lıık/a, ögretmen/ik ettigim kasaba, kısacası, uzun lafın kısası, Is­
tanbul/u paşazadanenin, daha dogrusu paşa torununun, Anadolu'yla 
tanışması, bu kere de Batum' da, Fransa otelinde, rokoko masanın 
üstünde duruyor, yırtık, kirli, kanlı bir yazma gibi serilmiş rokoko 
masanın üstünde . . .  Bakıyorum, ag/amak geliyor içimden. Bakıyorum, 
öfkeden kan tepeme çıkıyor yine. Bakıyorum, uıanıyorum yine. 
Üsküdar' daki yalıdan. Karar ver o gl um, diyorum kendi kendime, 
karar ver . . .  Kararı verildi, ölmek var dönmek yok. Dur acele etme 
og/um. Koyalım soruları da şu masanın üstüne, Anadolu'nun yanı 
başına. Neyini verebilirsin? Ne verebilirsin? Her şeyimi . . .  Her şeyi . . .  
Hürriyetini, evet! Hapishanelerde kaç yıl yatabilirsin bu ugurda? 
Gerekirse ömrüm boyunca . . .  Iyi ama, sen kadınları seversin , yiyip­
içmeyi, temiz giyinmeyi seversin. Avrupa'yı, Asya'yı, Amerika'yı, Af-

(8) İlhan Danrendelioglu, a.g.e., s. 123-125; aynca, Mete Tunçay, a.i.ge., s. 

522. 
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rika'yı dolaşabiirnek için can atıyorsun. Anadolu' yu, Batum' daki ro­
koko masanın üstünde bırakıp da, Tiflis' ten Kars' a, oradan da Anka­
ra'ya döndün mü, beş-altı yıla kalmaz mebus olursun, bakan olursun, 
kadın, yemek-içmek, sanat, dünya . . .  Bırak! Hapislerde gerekirse 
ömrüm boyunca yatabilirim . . .  Peki, asılmak da var, öldürülmek de, 
Suphi'yle arkadaşları gibi bogu/mak da var, komünist o/ursam, diye 
sormadın mı kendi kendine Batum' da? Sordum. Öldürülmekten korku­
yor musun? diye sordum. Korkmuyorum, dedim. Birden, düşünmeden 
mi? Hayır. Önce korktugumu anladım, sonra korkmadıgımı. Sonra sa­
katlıga, topal/ıga, sagırlıga razı mısın bu ugurda? diye sordum. 
Verem illerine, yürek hastalık/arına, kör/üge? Körlük mü? Körlük . . .  
Dur, hiç düşünmemiştim kör de olunabilecegini bu ugurda. Kalktım. 
Gözlerimi sımsıkı yumdum. Dolaştım odanın içinde . . .  Eşyaları elle­
rim/e yoklayarak, kapalı gözlerimin karanlıgında odayı do/aştım. Iki 
kere tökezlenip yere kapandım, amma gözlerimi açmadım . . .  Sonra 
masanın başmda durdum. Gözlerimi açtım . . .  Razıyım körlüge de . . .  
Biraz çocukça, belki de biraz komik . . .  Ama dogrusu bu.  Ne kitaplar­
dan, ne agız propogandasıyla, ne de sosyal durumum yüzünden gel­
dim geldigim yere . . .  Beni geldigim yere Anadolu getirdi. Kıyısından 
şöyle bir üstünkörü seyrettigim Anadolu. Yüregim getirdigi beni 
geldigim yere . . .  Işte böyle . . .  »9 

Moskova'da, Dogu Emekçileri Komünist Üniversitesi'ndeki ög� 
renimi sırasında, seçimini yapmış, siyasal yönelişini artık belirle­
mişti10. 

1924 yılının Aralık ayında dönecektir ülkesine11• Yurtdışında ya-

(9) Nazım Hikmet, Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim, s. 27-28. 
( lO) Nazun, 1958 yılında Paris'te Charles Dobzynski ile yapmış oldugu bir 

söyleşi sırasında: «-Biliyorsunuz, 1923'den beri Komünist Partisi 
üyesiyim; övündügüm tek şey bu.» diyordu (Bkz. Elefanten Press, 
Nazım Hikmet, s. 165). 

(1 1) Ekber Babayef, Yaşamı ve Yapıtlarıyla Nazun Hikmet, s. 109. 
Sayın Sülker, Nazım'ın 1924 Ekim ayında ülkeye döndügünü söylüyor 
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şadıgı sürede, yayın çalışması konusunda belli bir deneyim de edin­
mişti. Daha 1921 yılında, Batum'da bulundugu sırada, önce «Kızıl 
Sendika Gazetesh>nin Edebiyat bölümünde çalışmıştı12. Ardından, 
((Yeni Dünya gazetesi»nin Yazı Kurulunda görev almıştı 13. 
Türkiye'de de benzer bir çalışma içine girebilmesi olanaklıydı. 

Dünyada büyük yaknılar uyandıran bir devrimin beşiginden 
kopup gelmişti. Devrimin ilk yıllarını yaşamış, tarihsel bir olayın 
tanıgı olmuştu. Devrim, onun için artık bir ütopya degil, 
yaşanabilecek bir olguydu. Ulaşılabilecek bir gerçekti. 

Heyecanlı ve coşkuluydu. Sorumluluklarını yerine getiııtıesinin 
tam zamanıydı. Ve Bab-ı Ali'nin yolunu tuttu. Çalacagı kapı da bel­
liydi ... Aydınlık Dergisi'nin yogun çalışma ortamında ve Dr. Şefik 
Hüsnü'nün yanında buldu kendisini. Engin bir inanç ve enerji ile işe 
koyuldu. Bir yandan şiir yazıyor, öte yandan yapabilecegi ne tür iş 
varsa, onun peşinden koşuyordu. Derginin dizgisinden baskısına kadar 
tüm teknik işlerle ilgileniyor, Orak-Çekiç Gazetesi'nin İstanbul so­
kaklarındaki satışına da katıhyordu14. 

Nazım'ın Aydınlık Dergisi'nde yayınladıgı şiirlerinde devrime 
inancın ve mücadeleye baghhgın heyecanı vardı. Şiirlerin ana konusu, 
devrim ve antiemperyalizmdi. Sosyal sınıf farklılıklan, sömürülen 
ulusların isyanı, emperyalizmin halkları sömürüşü, şiirlerinde ön 
plana çıkıyordu. Özellikle, antiemperyalist düşünceyi işliyor, ulusal 

(Bkz. Nazım Hikmet'in Gerçek Yaşamı, C. 1, s. 200) Sayın Yaltınm ve 
Sayın Aydemir ise, ülkeye dönüşün 1925 yılında olduğunu yazmak­
tadırlar (Bkz. Nazım, s. 122). 

( 12) Ekber Babayef, a.g.e., s. 370; 21 Nolu Dipnot: Babayef, Nazım ve Vala 
Nureddin'in (<Kızıl Sendika Gazetesi»nin Edebiyat bölümünde çalışma­
larıyla ilgili olarak Türkiye Komünist Partisi Batum Şubesi'nin Eylül 
1921  tarihli tutanağında bir karar bulunduğunu açıklamaktadır. 

(13) Bkz. «Türkiye Komünist Partisinin Savaş Tarihinden Sayfalar>>, s. 68 
Essen 1. 1985. 

(14) Nazım Hikmet, a.g.e., s. 27-28. 
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kurtuluş mücadelesini en canlı biçimde dile getiriyordu15. 
Nazım Aydınlık Dergisi'ne yeni bir coşku, heyecan ve güç 

kabnıştı. Aydınlık Dergisi 'nin önemli yazarlan arasında anılıyordu 

arbk ... 

Sola Yönelik Soruşturmalar 

4 Mart günü güvenoyu alan tsrnet Paşa Hükümeti, yine aynı gün, 
Meclisten Takrir-i Sükiin Yasası'nı çıkartmış ve lstiklal Mahkemele­
rinin kuruluşunu sa�lamıştı16. 

Bu hazırlıkların tamamlanması üzerine, hükümet, Takrir-i Sükfin 
Yasası'na dayanarak, ülke genelinde geniş tutuklamalara girişti. 
Güneydogu'daki isyanın liderleri Şeyh Said ve çevresi ile, ülkenin 
çeşitli bölgelerindeki «irticai» nitelikteki eylemde bulunanlar yakala­
narak lstiklal Mahkemelerine verildiler. Artık, idamlar ve agır hapis 
cezalan birbirini izliyecekti. 

Takrir-i Sükfin Yasası'nın sivri ucu, yalnızca <<irticai» eylemiere 
yönelik de�ildi. Sol çevrelere karşı da yo�un baskı ve tutuklamalar 
yapılıyordu. Hükümet, güvenoylamasının ertesi günü, Aydınlık ve 
Orak-Çekiç Dergilerinin yayınının, di�er bir kısım yayın organlanyla 

( 15) Nazım 'ın Aydınlık Dergisi'ndeki şiirleri için bkz. Metin llkin, 
Aydınlıkçı Şair-Aydınlıkçı Yazar Nazım Hikmet, lstanbul 1976. 

( 16) Yasanın gerekçesinde, ülkenin iç güvenligini ve sosyal düzenini ihlal 
edici <<İrtica ve ihtiliilkiirane» eylemlerin ve bu yöndeki girişimlerin 
önlenmesinin amaçlandıgı belirtilmekteydi (Bkz. TBMM. Z. C., C. 15, 
s. 133--135 -4 Mart 1925). Oç maddeden oluşan yasa, hükümete, Cum­
hurbaşkanının onaması koşulu ile, tüm örgüt, girişi m, eylem ve 
yayınları yasaklamak ve sorumlularını da lstiklal Mahkemesi 'ne vermek 
yetkisini tanıyordu (Bkz. Düstur, Ter. III, C. 6, s. 144). Meclis, aynı 
gün, biri askeri harekat bölgesinde, öteki Ankara'da olmak üzere iki 
lstiklal Mahkemesinin kurulmasına da karar vermişti (Bkz. Doç. Dr. 
Ergun Aybars, lstiklal Mahkemeleri, . 108). 
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birlikte durdurolmasına karar vermişti. Bu karar, 6 Mart cuma günü, 
gazete ve dergilerin sorumluianna polis aracılıgı ile bildirilerek uygu­
lanmışb17. 

Basının susturolmasının arkasından, baskınlar, tutuklamalar ve 
sorgulamalar tüm agıriıgı ile kendini gösterecekti. Ülkenin çeşitli 

yörelerinde bir dizi soruşturma, lstiklal Mahkemeleri için hazırlanı­

yordu. Giderek, toplu tutuklamalar da başladı. lik toplu tutuklama, 
İstanbul'da tıbbiyeli ögt"enciler arasında görüldü. 30 Mart günü, biri 
doktor üstegmen, digerleri askeri bp ögrencisi 9 kişi gözaltına 
alınmıştı. Gözalbna alınanlardan bazılarının üst ve eşyalarının aran­
ması sırasında, Üçüncü Enternasyonal ile yazışlıkianna ilişkin belge­
lerin bulundugu ve komünistlerle ilişkilerinin oldugu ileri sürülüyor­
du. Ve bu kişilerin Cagaloglu'ndaki bir evde gizli toplantılar düzenle­
dikleri, bu toplantılarda ihtilalci Marksistler üzerine konuşmalar 
yaptıkları, kırmızı rozetler takıp orak çekiç şeklinde pastalar yemek 
suretiyle suç işledikleri iddia ediliyordu ı 8. 

Bu soruşturma ve sorgulamalar, hükümeti, soldaki örgütlenme ve 
girişimlerin potansiyel tehlike oldugu düşüncesine ulaştırmıştı. Bu ne­
denle, daha ciddi bir soruşturma hazırlıgı yapılmaya ve daha köklü 
önlemler alınmaya başlanmıştı ı 9. 

(17) Cumhuriyet, 7 Mart 134 1  (1925). 
Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergilerinin yönetim yerleri cuma günleri tatil 
olması nedeniyle, kapalma karan 7 Mart günü uygulanabilmişti. 

( 18) Cumhuriyet, 1, 2, 3, 9 Nisan 1341 (1925). 
Askeri ö�encilerle ilgili soruşturma ay sonunda sonuçlanmış ve tümü 
serbest bırakılmıştı. Soruşturma diger siviller yönünden sürecekti (Bkz. 
Cumhuriyet, 28 Nisan 1925). 

(19) Cumhuriyet, 10 Nisan 1925. 
Daha sonra tutuklu sayısı onbeşi bulmuştu (Bkz. Cumhuriyet, 10 Ağus­
tos 1925). Öte yandan, hükümet sol eylemleri cezalandırabilmek için 
Kanun-u Cezaya değişiklik getiren 635 sayılı yasayı parlamentodan 
çıkaracaktı (Bkz. Düstur, Tertip Il, C. 6, s. 573). 
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Toplu soruşturma ve tutuklamalann başlamış olması, sol çevre­
lerde endişe ile karşılanmıştı. Üstelik, 1 Mayıs lşçi Bayramı'nın ön­
günleriydi ve bir kutlama programı planlanıyordu. Nitekim, soruştur­
malann başladıgı sırada baskıda olan «1 Mayıs Nedir?» adlı bir bro­
şür, kısa bir süre sonra yayma girecekti. Vilayetten izin alınmak sure­
tiyle de, Arnele Taali Cemiyeti merkezinde bir toplantı düzenlenmiş­
tiıo. 

Beklenen tehlike gerçekleşti. Ankara İstiklal Mahkemesi'nin 
emri üzerine, bu broşür vesile edilerek, sürdürülmekte olan soruştur­
ma genişletildi. Önce, Aydınlık Dergisi kütüphane memuru Şevki 
Efendi gözaltına alındı. İstanbul Vilayetine gelen soruşturma emrinde, 
« 1 Mayıs Nedir?» broşürü ile Şevki Efendi' nin iç güvenligi ihlal ettigi 
belirtiliyordu21. Arkasından, l l  Mayıs'tan itibaren, Arnele Taali Ce­
miyeti Genel Sekreteri Abdi Recep, Aydınlık Dergisi sahibi Sadrettin 
Celal, yazar Şevket Süreyya (Aydemir), Orak-Çekiç Gazetesi Sorum­
lu Müdürü Eczacı Vasıf ile Bursa'da yayınlanan «Yoldaş» Gazetesi 
Sahibi İbrahim Hilmi'nin de aralannda bulundugu birçok kişi 
gözaltına alındı22. Gözaltına alındılar ani olarak gerçekleştirili­
yordu23. Herkesin evi aranıyor, kitaplarına, özel eşyalanna ve hatta 
mektuplanna el konuyordu24. Gözaltına alınanlar İstanbul Emniyet 
Müdürlügü binasında sorgulandıktan sonra Ankara lstiklal Mahkeme­
si 'ne gönderildiler25. 

(20) Toplantının izin alınmak suretiyle yapıldıgı, daha sonra lsti.klal Mahke­
mesi'ndeki yargılama sırasında aniaşılacaktır (Bkz. Vakit, 10 Agustos 
1925). 

(2 1 )  Cumhuriyet, 8 Mayıs 1925 . 
(22) Cumhuriyet, 13, 14 Mayıs ve 3, 4 Haziran 1925. 
(23) Şevket Süreyya Aydemir, Suyu Arayan Adam, s. 367. 
(24) Cumhuriyet, l l  Agustos 1925; Aynca bkz. Dr. F. Teveıogıu, Türkiye'de 

Sosyalist ve Komünist Faaliyetleri, s. 392-393. 
(25) Cumhuriyet 4 Haziran I 925. 

Gözaltına alınanlardan Dr. Neşati Üster, soruşturmayla ilgili anılarını 
anlatırken, <<Bir süre İstanbul nezaretinde kaldıktan, bize yapılacaklar 
yapıldıktan sorıra Ankara 'ya götürdüler.>> demektcdir (Bkz. Aydın Ay­
demir, Nazım Nazım, s. 87-89). 
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Ankara İstiklal Mahkemesi26 

«lstiklal Mahkemesi, Hacı Bayram Türbesi'ne giden yolun alt 
sokagmda, iki katlı harap bir binada yerleşmişti. Bu binaya birkaç 
kulaç derinliginde çamur/u bir avludan girilirdi. Bu avlunun alçak 
kerpiç duvarları yıkıktı. Sokak kapısının köhne tahta kanatları ardına 
kadar açıktı. Birinci kattan ikinci kata birkaç ayaklık dik, gıcırtılı ba­
samak/arta çıkılıyordu. Kôtipler, memurlar, komiserler alt katta iki 
küçük odaya üst üste yerleştirilmiş/erdi. Üst katta odanın biri, mahke­
me salonu vazifesi görüyordu. Fakat sanıklar biraz kalabalık olunca, 
oda dar gelecegi için, her iki katın dar sahan/ıkiarına sanıklar, yahut 
gelen gidenleri oturtmak için tahta sıralar konulmuştu»27 

Mahkeme kurulu hükümete yakın kişilerden oluşmuştu. Takrir-i 

Sükun politikasına uygun bir anlayışla görev yapmalan kuvvetli ola­

sılıktı. Çevrelerinde, otoriter ve bürokrat kişilikleriyle tanınıyorlardı. 

Mahkeme, 12  Mart günü bir bildiri yayınlayarak görevine 

başlamıştı. Bildiride, lstiklal Mahkemesi 'nin halkın huzuru adına ha­

reket ettigi açıklanıyor, dini istismar edenlerle, zehirli düşünceleriyle 

halkı mevcut yönetime karşı kışiartanların mahkemeyi karşılarında 

bulacaklan ilan ediliyordu28. 

Bildiri sertti. Mahkemenin sübjektif ve keyfi davranacagı 

düşüncesini uyandınyordu. Nitekim öyle oldu. Birbirini izleyen agır 

cezalar, sıradan olaylar olarak kendini gösterdi. lstiklal Mahkemeleri 

(26) Ankara lstiklal Mahkemesi, 4/3/1925 günü ll 7 Nolu Meclis karanyla 
kurulmuştu (Bkz. E. Aybars, a.g.e., s. 108). Mahkemede görev yapacak 
kurul ise, Büyük Millet Meclisi'nin 7/3/1925 günlü Birleşimi'nde 
seçilmişti (Bkz. E. Aybars, a.g.e., s. 109-1 10). Mahkeme Başkanlığı'na 
Afyon mebusu Ali (Çetinkaya) Bey, Savcılığı'na İzmir ınebusu Necati 
Bey, üyeliklerine ise, Giresun mebusu Kılıç Ali ve Aydın mebusu Reş it 
Galip i le Rize mebusu Ali (Zırh) Beyler seçildiler (Bkz. E. Aybars, 
a.g.e., s. 415-416). 

(27) Şevket Süreyya Aydemir, Suyu Arayan Adam, s. 369. 
(28) Bildiri metni için bkz. E. Aybars, a.g.e., s. 222. 
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aracılı�ı ile, hukuk adına bir baskı yönetimi kurulmuştu29. Binlerce 
insan «hukuk terörü>> ile sindirildi, susturuldu. 

Yargılama 

lstiklal Mahkemelerine ait tüm dava dosyaları TBMM'nin arşi­
vinde bulunmasına karşın_, Arnele Taati Cemiyeti, Aydınlık ve Orak­
Çekiç Dergileri çevresiyle ilgili dava dosyası arşivdeki yerinde 
de�ildir30• Bu nedenle, yargılamayı, dava dosyasına dayalı olarak ele 
alıp de�erlendirebilmek olanaksızdır. Ama, de�erlendirmelerimizde 
gözönüne alabilece�imiz bazı anılar ile o günlerin gazete haberlerinde 
yer almış kimi bilgilerin yanısıra, dava dosyasından günümüze kala­
bilmiş bir-iki belge bulunmaktadır. 

Ankara'ya lstiklal Mahkemesi'ne getirilen sanıklar, «komünist/ik 
teşkilat ve propagandası yapmak suretiyle emniyet-i dahiliyeyi ihlal ve 
binnetice şekl-i hükümeti ragyire matuf ef al ve harekatta bulunmak» 
ile suçlanıyorlardı3 1• Yani, sanıkların, komünist örgütlenme ve propa­
ganda yapmak suretiyle iç güvenligi bozdukları iddia edilmekteydi. 

(29) lstiklal Mahkemelerinin kuruluşu ile i lgili yasa tasansının Meclis 'te 
görüşülmesi sırasında, bu mahkemeler için ((tedhiş mahkemesi>> 
biçiminde bir niteleme yapılmıştı (Bkz. Hıfzı Veldet Velidedeoılu, 
Milli Mücadele Anılanm, s. 1 70). 

(30) Sayın Aybars, 1 925 dava dosyasının, devlete ait bir kuruluş tarafından 
arşivden alındıımı yazmaktadır (Bkz. E. Aybars, a.g.e., s. 279: Dipnotu 
71). Sayın Mete Tunçay ise, dava dosyasının, 1927 yılındaki TKP 
davası nedeniyle, İstanbul Aıır Ceza Mahkemesi'ne getirildiıini ve 
Adalet Sarayı 'nın yangını sırasında da yanmış olduıunu söylemektedir 
(Bkz. J. Ergüder, 1 927 Komünist Tevkifatı, s, 7: Mete Tunçay'ın 
önsözü). Ancak bu son olasılığı, sözkonusu dosyaların 1928 yılında An­
kara Ağır Ceza Mahkemesinin, aynı dava nedeniyle Nazım ve Bilen 
yönünden yargılama yapmış olması gerçeği karşısında yeniden 
deıerlendirmek gerekmektedir (Bkz. Vakit, 24 Aralık 1 928). 

(31 ) Mete Tunçay, a.g.e., s. 371-372. 
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lstiklal Mahkemelerindeki yargılamalar birkaç gün gibi kısa bir 
sürede sonuçlanabilmekteydi. Nitekim, bu dava da, yalnızca dört gün 
sünnüştü. Ve tüm yargılama, üç duruşma gününden ibaretti. 

lik duruşma, 9 Agustos günü yapılmış ve sorgulan tamamlanan 
on beş tıbbiye ögrencisi tahliye edilmişti32. 10 Agustos günü yapılan 
ikinci duruşmada ise, başta Aydınlık Dergisi sahibi Sadrettin Celal, 
yazarlarından Şevket Süreyya ile Nizarnettin Beyler ile Arnele Taali 

Cemiyeti'nden Genel Sekreter Abdi Recep ve cemiyet üyesi Elekt­
rikçi Nuri olmak üzere diger bazı sanıklar sorgulanmışlardı33. 12 
Agustos günü, yani üçüncü ve son duruşmada, önce Orak-Çekiç Ga­
zetesi sorumlu müdürü Eczacı Vasıf ile Aydınlık Dergisi Ressamı 
Semih Efendi'nin sorgulan tamamlandı34. Daha sonra, tüm sanıklar 
duruşma salonuna alınmışlar ve lstiklal Mahkemesi Savcısı Necip Ali 
Bey son iddiasını okumuştu35. 

lddianamede, Orak-Çekiç ve Aydınlık Dergilerindeki yayıniann 
ve sanıklarca yapılan toplantılann «memleketin sükun, asayiş ve 
nizam-ı içtimaisini ihlal» edici bir nitelik taşıdıgı belirtiliyordu. Bu ni­
teligin de, komünizm propagandası yapmaktan ibaret oldugu açıklanı­
yordu. Yani, sanıklar, mevcut düzeni eleştirrnek ve komünizm pro­
pagandası yapmak suretiyle ülkenin huzurunu, güvenligini ve top­
lumsal düzenini bozmuşlardı. Bu nedenle cezalandınlmalan gereki­
yordu. 

Öte yandan, Savcı Necip Ali Bey, Aydınlık Dergisi'nin edebi sü­
tunlanndaki yayınlannda (ki bunlar esas itibariyle şiirlerden ibare tti) 

(32) Vakit, 10 Agustos 1925. 
(33) Cumhuriyet-Vakit, l l  Agustos 1925 . 
(34) Cumhuriyet-Vakit, 1 3  Agustos 1925 .  

Duruşma tutanaklarını yayıniayan gazete haberlerine, Nazım 'la ilgili 
dogrudan bir bilgi içermedigi için yer vermedim. 

(35) Necip Ali Bey, 7 Mart günü lstiklal Mahkemesi Savcılıgına seçilen Ne­
cati Bey'in ailesinin rahatsızlıgı nedeniyle istifa etmesi üzerine, 22 
Mart'ta seçilmişti (Bkz. E. Aybars, a.g.e., s. 1 1 0). 
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mevcut düzenden şikayet merkezinden olmasınİ, suçlamanın konusu 
olarak göstermişti. Yani savcıya göre, Aydınlık Dergisi'nin «edebi 
sütunlannda terennüm ettigi tahassüsat (sanat eserleri) cemiyet-i 
hazıradan şikayet merkezindedir». Bu nedenle de, bunlar dahi, 
«memleketin sükun, asayiş ve nizam-ı içtimaisini ihlal» etmektedir­
ler. lddianamedeki bu suçlamanın dogrudan Nazım 'la ilgili oldugu, 
1928 yılında, Ankara Agır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılama 
sırasında açıkça ortaya çıkacaktı36. 

Son Celse 

Yargılamanın son duruşması 12 Agustos günü yapıldı. Duruşma­
nın son oturumunun açılışında, Mahkeme Başkanı Ali Bey bir 
konuşma yapmıştı. Ertesi günü yayınlanan Vakit Gazetesi, Mahkeme 
�aşkanının bu konuşmasını şöyle aktanyordu: 

«Ikinci eelsenin küşadında (açılışında) Reis Ali Bey, makam-ı id­
dianın mütaliialarmı (savcılıgın görüşlerini) ve maznun/arm 
mütaliialarınm (sanıklann görüşlerinin) şayan-ı dikkat olan cihetleri­
nin (önemli yönlerinin) nazar-1 itibara (gözönüne) a/ındıgmı, memle­
ketimizin bugün bir hayat-memat (ölüm-kalım) me s' e/esi yaşadıgmı, 
hayat-ı hürriyeti henüz iktisap ettigi (özgürlük yaşamını henüz ka­
zandıgı) bugün bile haricen ve dahifen (iç ve dış) düşman tehlikesin­
den masun (korunmuş) o/madıgını, inkılabm («devrimin») ise hiçbir 
kimsenin baziçe-i hevasatı (oyuncak arzusu) olamıyacagını söylemiş 
(ti) . .. »37 

Mahkeme Başkanı böylelikle verecekleri karann ne denli adil ve 
önemli olacagını belirtmek istiyordu (!). Ve arkasından, mahkemenin 
kararını bildirdi. 

(36) Bkz. Vakit-Cumhmiyet, 24 Aralık 1928. 
(37) Vakit, 13  Ağustos 1925. 
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1 2  Agustos 134 1  (1925) tarih ve Esas 48--64 ve sıra numarasını 

taşıyan karara göre, İbrahim Hilmi, Şevki, Elektrikçi Nuri, Sadrettin 
Celal, Sami ve ögrencilerden Nuri Haydar'ın yedişer sene; Abdi 

Recep, Şevket Süreyya, Eczacı Vasıf, Dr. Tegmen Mümtaz, up 
ögrencilerinden Hüseyin Hikmet ve Süleyman Neşati'nin onar sene ve 

halen kaçak olan Dr. Şefik Hüsnü, yazar Cevdet, tıp ögrencisi Hasan 

Ali ve Nazım Hikmet' in ise yokluklannda onbeşer yıl kürege konui­
malarına karar verilmişti 38. 

İlginç Bir Son 

lstiklal Mahkemesi'ndeki yargılama sonuçlanmış ve mahkUm 
olanlar cezaevine gönderilmişlerdi. Demirkapılar uzun yıllar açılma­
mak üzere kilitlenmişti. Af ya da benzeri bir siyasal gelişme 
özgürlügün kapısını aralayabitirdi yalnızca. 

Böyle bir gelişme, ancak 1926 yılının Mart ayında gerçekleşebi­
lecekti. Meclis, 1 Mart 1926 günü yeni bir ceza yasası kabul etmişti39. 
Yeni yasa, Aydınlık çevresine uygulanan önceki yasanın öngördügü 
ceza müddetini azaltan _bir düzenleme getirmekteydi40• Böylece, 

lstiklal Mahkemesi'nce verilmiş olan cezanın yerine getirilmemiş 
kısmının yasal dayanagı ortadan kalkmış oluyordu. Daha da önemlisi, 

(38) Vakit, 13 A�ustos 1 925; ayrıca Dr. F. Tevetoğlu, a.g.e., s. 392-393. 
lstiklal Mahkemesi'nin karar metni, bu kitabın <<Belgeler» bölümünde 
yer almaktadır. 

(39) Bkz. Düstur, Tertip lll,  C. 7, s. 750 vd. 
(40) lstiklal Mahkemesi'nce uygulanmış olan 1 274 tarihli Kanun-u Ceza'nın 

635 Sayılı Yasa ile de�işik 55 'inci maddesini, 765 sayılı TCK'nun 
3 12 'ncı maddesi karşılıyordu; bu madde ise, aynı eylem için bir yıl 
hapis ve 100 liraya kadar para cezası öngörüyordu. 
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yeni ceza yasasının içerdigi bir başka kurala göre, hükümlü yararına 

olan yeni yasanın derhal uygulanması gerekiyordu41 .  

Artık, Aydınlıkçıların serbest bırakılması olanagı dogmuştu. Ce­

zaevi yaşamları çok yakın bir süre içinde son bulacaktı. 

Nazım'ın İzmir'e Gidişi 

1925 yılına girildiginde, Arnele Taa.Ii Cemiyeti'nin İzmir örgüt­

lenmesini geliştirme hazırlıkları sürmekteydi. Öte yandan, yine 

lzmir'de, gizli bir yayın çalışması planlamyordu. Fakat tüm bu 

girişimlerin gerçekleşebilmesi için İzmir'deki parti kadrolarının belli 

bir egitimden geçirilmesi ve Istanbul' daki deneyim birikiminin buraya 

aktarılması gerekiyordu. Parti Merkez Komitesi, sorunun bu yönünü 

gözönüne alarak, Nazım'ın İzmir' e gönderilmesine karar vermişti42. 

Ancak, son günlerdeki politik gelişmeler ve tıbbiyeli ögrenciler 

arasında başlamış olan soruşturmalar, ülkede bir baskı rejiminin ku­

rulmakta oldugunu gösteriyordu. Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergileri 

de kapablmıştı. Artık açık bir çalışma sürdürebilmenin olanakları kal­

mamıştı. Gizlilik yöntemlerini gözeten bir çalışma yapılması gereki-

(41 )  765 Sayılı Türk Ceza Yasası'nın 2/2'nci maddesi, ((Bir cürüm veya ka­
bahatin işlendigi zamanının kanunu ile sonradan neşir olunan kanun 
hükümleri birbirinden farklı ise, failin lehine olan kanun tatbik ve infaz 
olunur.» kuralını getirmekteydi. Bu madde geregince, yeni yasa 
Aydınlıkçıların yararına hüküm getirdigi için, uygulanabilecekti. 

(42) Babayef, a.g.e., s. 1 ı4. 
1925 yılında TKP'nin İzmir örgütü çalışmasında yer alan Sayın Cazım 
Aktimur, 1988 Mart'ında gerçekleşen görüşmemiz suasında, Nazım' ın 
İzmir' e geliş nedeninin, esas olarak egitim çalışmalarıyla ilgili oldugunu 
söylemişti. ( 1907 Girit dogumlu olan Aktimur, ilk kez 1925 yılında 
olmak üzere, ı 930, 1932 ve ı 95 ı yıllarında TKP üyesi ve yöneticisi 
oldugu gerekçesiyle yargılanmış ve uzun yıllar cezaevinde kalmışlll -
A.C.) 
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yordu. Bu nedenle, Nazım, İzmir' e gizli olarak gitmişti43. Vilayet Ko­
mitesi üyesi tsrnail ile ilişkiye geçen Nazım, çalışmalarını bu kanal 
üzerinden yürütecekti44. 

lşte tam bu sırada, Arnele Taa.Ii Cemiyeti'nin kimi yönetici ve 
üyele-ri ile, Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergileri çevresinden pekçok 
kişi göz-altına alınmıştı45. Başta Dr. Şefık Hüsnü olmak üzere bazı 
kişiler aranmaktaydı. Nazım da arananlar arasındaydı. Soruşturma 
oldukça hızlı gelişmişti. Polis Nazım'ın İzmir'de oldugunu ögrenmiş 
ve kaldıgı adresi belirleyebilmek için ailesi üzerinde baskı 
kurmuştu46• Nazım'ın nerede oldugu, soruşturma nedeniyle gözaltına 
alınanlara da soruluyordu. Özellikle tıbbiye ögrencisi Neşati (Üster), 
bu nedenle oldukça hırpalanmıştı47. 

Nazım'ın İzmir'de oldugu bilgisi, kuşkusuz ki İzmir Emniyet 
örgütüne de ulaşmıştı. Artık, etrafındaki çember, iyice daralmıştı. 
Gizli çalışma koşullan her geçen gün agırlaşıyordu ... 

Bu sırada, Nazım Hikmet Şimendifer İşçileri Cemiyeti tkinci 
Başkanı Hüseyin Safter Bey'in evinde kalıyordu48. Bu ev, Eşrefpaşa 
güzergahında, Namazgatı semtinin alt tarafında bulunun Bayramyeri 
adlı bölgedeydi. Ama, sendika ve işçiler üzerindeki baskının artmaya 
başlaması, Nazım'ı endişelendiriyordu. Çünkü, kaldıgı evin sahibi bir 
sendikacıydı. Nitekim, bir süre sonra, Şimendifer İşçileri Cemiyeti 
kapatılmış, yöneticileri sorguya çekilmiş, ancak serbest bırak.ılmışlar­
dı49. Fakat bu ara, olası tehlikeleri gözönüne alan Nazım, bu evden 

(43) Nazım Hikmet, Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim, s. 1 7. 
(44) Cazım Aktimur'un anlatımından. 
(45) Cumhuriyet, 13, 14 Mayıs ve 3, 4 Haziran 1341  ( 1925) 
(46) Sarniye Yaltınm-Aydın Aydemir, Nazım, s. 128. 
(47) Cazım Aktirnur'un anlatımından. 
(48) Hüseyin Safter Bey, İzmir Barosu avukatlanndan Sayın Güney Dinç'in 

babasıdır. Bu bilgiyi de, Sayın Güney Dinç'den öğrenmiş bulunuyoruz. 
(49) Nazım Hikmet, a.g.e., s. 1 7. 
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aynlmış, İzmir Parti örgütünden Giritti Mehmet Ali 'nin temin ettigi 

bir başka eve yerleşmiştiso. Bu ev de aynı bölgedeydi. K.ireçci Musta­

fa Efendi ve ailesi ile birlikte kalacaktı artık. Kireçci Mustafa, siyasi 

niteligi olmayan ve polisce bilinmeyen bir kişiydi. Ama, polisin tanı­

dıgı Mehmet Ali ile yakın ilişkisi vardı5 1 •  Bu bakımdan, bu ev de gü­

venilir sayılamazdı. 

Nazım'ın İzmir'de herhangi bir çalışma yapabilmesinin olanak­

ları zaten sınırlıydı. Öte yandan, İzmir Emniyeti 'nce aranmaya baş­

lanmasıyla birlikte. etrafındaki çember de giderek daralıyor. barınabi­

lecegi bir yer bile bulamıyordu52. İzmir'den ayrılmaktan başka bir 

seçenegi kalmamıştı. 

tsrnail'in nüfus kagıdını kullanarak gizlice lstanbul'a gitti. Tam 

zamanında ayrılınıştı lzmir'den. Nitekim. onun İstanbul'dan ayniışın­
dan iki gün sonra, 31 Agustos günü İzmir Polisi'nce gerçekleştirilen 

bir operasyon sonucunda. Giritti Mehmet Ali ve Cazim (Aktimur) 

gözaltına alınmışlardı53. 

Sovyetler Birli�i'nde İki Yıl 

lstanbul'a gelen Nazım Hikmet, annesi Celile Hanım'ın evine 

iner54· Asıl amacı Sovyetler Birligi'ne gitmektir. Gerekli girişimleri 
kurup hazırlıklarını yaptıktan sonra, Sovyetler Birligi'ne dogru yola 

çıkar. 

(50) Cazım Aktimur'un anlatımından. 
(5 1)  Cazım Aktimur'un anlatımından. 
(52) lieriki yıllarda İzmir'deki yaşamını anialan Nazım Hikmet, uzunca bir 

süre yan karanlık bir kulübede kaldığını söylemiştir (Bkz. N. Hikmet, 
Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim, İstanbul 1979; ayrıca, Babayef, 
a.g.e., s. 1 14). 

(53) Cazım Aktimur'un anlatımından. 
(54) Samiye Yaltınm-Aydın Aydemir. a.g.e., s. 1 29. 
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Nazım'ın Sovyetler Birligi'ne ikinci gidişidir bu. Yine Mosko­

va'ya, Dogu Emekçileri Komünist Üniversitesi'ne (KUTV 'a) gidecek­

tir. Ancak, bu kez ö�enci degildir. Artık, KUTV'un ögretim kadrosu 

içindedir; Türkiye'den gelen gençlerin egitimiyle ilgilenecektir. Dr. 

Şefik Hüsnü ve Hasan Ali (Ediz) ile birlikte, yardımcı ö�etmen ola­

rak derslere girmekte ve belirli periyotlarla düzenlenen konferanslarda 

konuşmacı olarak görev yapmaktadır55. 

Ve 1926 Viyana Konferansı 

Türkiye Komünist Partisi'nin Üçüncü Kongresi, 1925 yılının ilk 

günü Istanbul'da Akaretler'de toplanarak Dr. Şefık Hüsnü'yü Genel 
Sekreterlige seçmişti56. Takrir-i Sükun Yasası'nın uygulanmasıyla 
birlikte, partinin açık çalışmalarına katılan kadroların önemli bir kesi­
mi tutuklanmış ve agır cezalara mahkum edilmişlerdi. Dr. Şefık 

Hüsnü, bu soruşturmadan kurtulabilenlerdendi ve yurtdışına çıkmıştı. 
Partinin gizli çalışma içindeki kadroları, soruşturmanın dışında 

kalabilmiş olmalanna karşın, parti örgütü darbeden ciddi bir şekilde 
etkilenmişti. Parti örgütlerinin merkezle ilişkileri kesilmiş, yerel inisi­

yatifler oluşmuştu57. 
Dr. Şefık Hüsnü, partiye bir canlılık kazandırabiirnek ve yeni ko-

(55) İlhan Darendelioğlu, a.g.e., s. 1 29. 
1925 yılında TKP Adana örgütünde yer alan, ilk kez 1933 yılında olmak 
üzere, çeşitli yıllarda TKP üyesi olduğu gerekçesiyle yargılanmış ve 
uzun yıllar cezaevinde kalmış olan Sayın Mehmet Özden Asil'le yapmış 
olduğum görüşmede, Nazım'ın KUTV'daki çalışmaları ve ilişkileri 
hakkında bazı yeni bilgileri öğrenmiş bulunuyoruz. M. Özden Asil, 
1926-28 yıllannda KUTV'a gönderildiğinde, Nazım'ın derslere öğretim 
yardımcısı olarak girdiğini anlatmaktadır. 

(56) «Türkiye Komünist Partisi'nin Savaş Tarihinden Sayfaları», s. 57. 
(57) <<Türkiye Komünist Partisi 'nin Savaş Tarihinden Sayfalar», s. 58; ayrıca, 

İbrahim Topçuoğlu, Neden 2 Sosyalist Parti, C. 1 ,  s. 109-1 10. 
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şullan gözeten etkili bir politika izleyebilmek için, 1926 yılında Viya­

na'da bir ((Konferans>> düzenledi58_ 

Konferans'a, gerek Türkiye'de, gerekse yurtdışında yaşayan par­
tinin önde gelen isimleri çagırılmıştı59_ Nazım, yurtdışından 

katılanların arasında yer alıyordu. 
Konferans oldukça tartışmalı geçti. Özellikle Nazım'la Şefık 

Hüsnü arasında sert tartışmalar gelişti60. 
Çalışmalarını tamamlayan Konferans, Vedat Nedim (Tör)'ün 

Genel Sekreterligi'nde bir «lcra Komitesi»nin oluşturulmasına ve 

(58) «Türkiye Komünist Partisi 'nin Savaş Tarihinden Sayfalar», s. 58.  
(59) İbrahim Topçuo�lu, Mustafa Börklüce'nin anlatunına dayanarak, Kon­

ferans'a, Türkiye'den Vedat Nedim (Tör), Harndi Şamilof, Faik Usta, 
Vanlı Kazım (Kip), Salih Hacıo�lu, Ali Rıza Keskin ve Mustafa 
Börklüce'nin; Moskova'dan Nazun Hikmet, İsmail Bilen, Hasan Ali 
(Ediz), Hüsameııin Özdo�u'nun; Viyana'dan ise, Şefik Hüsnü ile Ali 
Cevdet 'in katıldıklan nı yazmaktadır (Bkz. a.g.e., s. 1 1 1 - 1  1 2). 

(60) Konferans'taki geli§meleri 1. Bilen §öyle anlatıyor: « ... 1 926'da, Viya­
na'da partinin konferansı toplandı. Bu konferansta: N3.zım Hikmet, Bay­
tar Mehmet (<<Cevdet» olabilir -A.C.), Harndi Şamil («Şamilof» olacak, 
daha sonra Nazım 'la birlikte Donanma davasında yargılanacaktır -
A.C.), Faik Usta ve Şefik Hüsnü ile yama�ı Vedat Nedim Tör vardı. 
Konferans çatı§malı oldu. lki birbirine aykırı görü§, akım kar§ı kar§ıya 
geldi. Nazımlar Leninci ilkeleri savundular. Parti programı ve tüzü�ü 
üzerinde görü§ler birbirinin tersiydi. Şefik Hüsnü konferansta ( ... ) parti 
örgütlerinin üretim alanında, fabrikalarda, iş yerlerinde kurulma prensi­
bine karşı çıktı ... >> (Çetin Savaş, s. 27). Bir başka anlatun ise, Mustafa 
Börklüce'nin anılannda yer alıyor: << . . .  Sözlü düello açılmıştı. Oldukça 
sert çıkışlar yapılıyordu. Bu ara Nazım Hikmet ve Ali Rıza Keskin; 
«Moskova'da Harici Büromuz var iken, Viyana'da büro açarak (Plenu­
mu) burada toplamamız Komintern'i terk midir, sebebi nedir?>> diye 
Şefik Hüsnü'yü cevaplamaya zorlamış ve bir hayli hırpalamışlardı>> 
(Bkz. İbrahim Topçuo�lu, a.g.e., C. 1 ,  s. 1 1 2). 
Konferans'ta, Nazım'a yönelik eleştiriler yapılmış ve bu olay, kısa bir 
süre sonra açılacak TKP davası tutanaklarına bile yansunıştı (Bkz. 
Vakit, 18 Kanunusani 1 928). 
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ve Dördüncü Kongre 'nin hazırlanması için gerekli çalışmaların 
yapılmasına karar vererek sona ermişti61 . 

Ne ki, konferans, parti içindeki olumsuzluklan çözeıiıemişti. Ni­
tekim kısa bir süre sonra, Genel Sekreter Vedat Nedim Tör, Şevket 
Süreyya Aydemir ve diger bazı kişilerle birlikte, parti çizgisinden ayrı 
bir politikayı yürürlüge sokmuştu. Partinin çeşitli yöre ve il örgütleri 
ise, bagımsız çalışmalar yapıyor, «İcra Komitesi)) ile ilişkiden 
kaçınıyorlardı62. Öte yandan, Dr. Şefik Hüsnü ile Nazım'ın arasındaki 
ilişkiler, günlük yaşama yansıyacak boyutlarda gerginleşmişti63. 

(6ı) «Türkiye İşçi Sınıfı Tarihinden Sayfalar», Ürün Sosyalist Dergi, Kasım 
ı978, S. 53, s. 28: aynca, Yeni Çag, Mart ı978. 

(62) «TKP Savaş Tarihinden Sayfalar» adlı broşürde, «Bu dönemde ( ... ) işçi 
sınıfına onun davasına, ideolojisine yabancı ögelerin parti yönetiminde 
önemli rol oynaması partiye büyük zarar verdi.» deniyor (s. 6ı);  ayrıca, 
I. Topçuoglu, a.g.e., C. ı, s. ı 13-1 1 5  ve Ürün Sosyalist Dergi, Kasım 
ı978, S. 53, s. 26-35 .  

(63) M .  Özden Asil 'in anlatunından. 
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1927-1928 

İSTANBUL AGlR CEZA MAHKEMESİ 'NDEKİ 
YARGlLAMA 

(Teşkilat-ı Esasiye Kanunu'nu tagyir ve tebdil. .. ) 

1926--27 yıllannda Nazım Hikmet Sovyetler Birligi'ndedir. 

Ama, Türkiye Komünist Partisi'nin 1926 yılında Viyana'da toplanan 

Konferansı'na katıldıgı gerekçesiyle. istanbul Agır Ceza Mahkeme­
si'nde gıyabında (yoklugunda) yargılanmaktadır. 

Bu yargılanmaya ilişkin olarak da, günümüze ulaşabilmiş bir 
mahkeme dosyasından söz edemiyoruz. istanbul Adiiye Binasının 
yangını ne varsa alıp götürmüş. Bu nedenle yargılamayı, anılardan, 
günlük basından ve benzeri ikincil kaynaklardan yararlanarak 

degerlendirmeye çalışacagız. 

TKP Soruşturmasına D'*ru 

Eylül ayı içinde «Türkiye Komünist Partisi (İstanbul) Vilayet 

Komitesi» adına, ((Türkiye Tütün işçilerine» ve ((Umum Ameleye» 
başlıklı bildiriler dagıtılmıştı. TKP istanbul örgütü, hükümetin 
((Tayyare Cemiyeti» (Türk Hava Kurumu) için halktan para topla­

masına karşı istanbul'da bir kampanya başlatmıştı. Yayınlanan bildiri­
lerde; hükümetin, halkın ve T.B.M.M.'nin iradesi dışında (4eberru» 
(bagış) toplamaya girişınesi eleştiriliyor ve toplanan paralann da ser­

maye çevrelerine verildigi açıklanıyordu 1• 

19 Eylül günü İstanbul gazeteleri <<iki amelenin, . . .  polisçe taht-ı 

( l )  Dr. F. Tevetoğlu, a.g.e., s. 394; ayrıca, l. Darendelioğlu, Türkiye'de 
Komünist Hareketleri, s. 177. 
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tevkife almdıgı»nı yazıyordu2. Tabakus Şirketi'ne ait tütün depo­

larında işçi arasında dolaştırılan «şapigrof» yönetimiyle basılmış bildi­
rilerin yakalandıgı ve bununla ilgili iki işçinin tutuklandıgı haberi 

geçiyordu3. Ve giderek soruşturma gelişti. 

Dr. Şefık Hüsnü Yakalanıyor 

TKP içerisindeki sorunları belli bir çözüme kavuşturmak amacıy­

la Türkiye 'ye gelerek çalışmalarını sürdüren Dr. Şefık Hüsnü (Deg­

mer), Parti Genel Sekreteri Vedat Nedim (Tör)'ün randevusunda siya­

si polis tarafından yakalanarak gözaltına alınır4. Vedat Nedim bu ran­

devoya gelmemiştir. Ve partiye ait önemli bilgi ve belgeleri siyasi po­
lise teslim etmiştirS. 

Polisçe sürdürülen soruşturmaya baglı olarak çok sayıda kişi 

gözaluna alınarak sorgulanır. Polis soruşturması sonunda hazırlanan 

fezlekede (olay özetinde), Türkiye Komünist Partisi 'nin örgütsel 
yapısına, çalışmalarına ve üyelerine ilişkin aynntıh bilgilere yer veri­
lecektir. 

37 sayfayı bulan 7 Kasım 1927 tarihli fezlekede; Türkiye Komü­

nist Partisi'nin Merkez Komitesi'nin, Dr. Şefık Hüsnü liderligi alun­

da, Genel Sekreter Vedat Nedim, Sarı Mustafa (Börklüce), Adnan, 

Şevket Süreyya (Aydemir), Elektrikçi Nuri, Baytar Salih (Hacıoglu), 

Vanlı Kazım, Harndi Şamilof (Alev) ile halen yakalanmamış olan ls­

mail (Bilen) ve Büsarnettin (Özdogu) adlı kişilerden oluştugu belirti-

(2) Bkz. J. Ergüder, 1927 Komünist Tevkifatı, s. 16: Mete Tunçay'ın 
önsözü; ayrıca Ayın Tarihi (Sayı 44) 19 Teşrinisani 1927. 

(3) J. Ergüder, a.g.e., s. 15. 
(4) A.T.E. Türkiye'de Komünist Faaliyetlerinin lçyüzü, Yeni Inci, 15 

Kasım 1952, S. 5/26, s. 35: Dizi yazıda Şefık Hüsnü'nün 25 Ekim günü 
yakalandığı ileri sürülüyor. 

(5) Dr. F. Tevetoğlu, a.g.e., s. 398-399. 
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luştugu belirtiliyor, aynca Partinin İstanbul Vilayet Komitesi üyeleri­
nin yanısıra, diger bazı organlardaki parti üyelerinin adlan da sayılı­
yordu. Öte yandan, Dr. Hikmet (Kıvılcımlı) Efendi'nin «Türkiye 
Genç Komünistler Federasyonu Reisi» oldugu açıklanıyordu6. 

Emniyet Müdürlügü Siyasi Şube'nin soruşturmayı tamamlama­
sından sonra, sanıklar adliyeye gönderilmişlerdi. İstanbul Yedinci 
Müstantik (sorgu) Yargıcı Nazım Bey sanıkların Tüık Ceza Yasası'­
nın 17 1 'inci maddesini ihlal ettigi iddiasıyla, dosyayı Agır Ceza Mah­
kemesi'nin önüne getirdi7• 

Sanıklar Mahkemede 

İstanbul Agır Ceza Mahkemesi, Dr. Şefik Hüsnü ve arkadaşlan­
nın yargılanmasına 16 Ocak 1928 günü başladı8• Duruşma salonu, 
sanık yakınlan ve yargılamaya ilgi gösteren İstanbulularca doldurul­
muş, ayakta duracak yer dahi kalmamıştı9. Basın yargılamaya 
olaganüstü bir ilgi gösteriyordu. Olay, sanıkiann yakalanmasından iti­
baren günlük basında tüm aynntılanyla yer almıştıı0 . . .  Ve bu ilgi, 
yargılama boyunca da sürecekti ı ı .  

Sanıklar mahkeme salonuna kelepçeli olarak getirilmişı2 ve belli 
bir sıra içerisinde oturtulmuşlardı. En ön sırasının sag başında Dr. Şe­
fık Hüsnü, yanında ise sırasıyla Baytar Salih, Muallim Adnan, Yunus 

(6) Dr. F. Tevetoğlu, a.g.e., s. 398. 
(7) Vakit, 17 Kanunusiini 1928 (Anan, 1. Ergüder. .. ). 
(8) Vakit, 17 Kiinunusiini 1928 (Anan, J. Ergüder ... ). 
(9) A.T.E., a.g.m. Yeni İnci, 20 Kasun 1952, S. 6{27, s. 1 1-12; Ancak, 17 

Ocak 1928 tarihli Vakit Gazetesi ise, duruşma salonunun kalabalıklığına 
ilişkin olarak «Fazla izdihama mahal vermemek için polisçe lazım gelen 
tedabir mükemmelen alındığından samiin sıralannda boş mahaller görü­
nüyordu.» demektedir. 

( 10) Bkz. J. Ergüder, a.g.e., İst 1978. 
( l l )  Örneğin, Vakit gazetesi yargılamanın, tüm duruşmalarını ayrıntılı olarak 

yayıniarnıştı (Bkz. J. Ergüder, a.g.e.,) 
( 12) A.T.E. a.g.m. Yeni İnci, 20 Kasun 1952, S. 6{21, s. 12. 
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Aziz, Nuri, Marangoz Galip, Muallim Şevket Süreyya, Hamdi, Vedat 

Nedim ve digerleri geliyordu13. Savunma makamında ise, sanıklardan 
43 'ünün savunmasını üstlenmiş avukatlar Mustafa Hayri, Cevdet 

Ferit, Cemil ve Nazım Beylerin yanısıra, Dr. Şefik Hüsnü'nün avukatı 

Hasan Bey ve Vedat Nedim'in avukatı Şadi Bey yerlerini 

almışlardı14. Istanbul Müddeiumumisi (savcısı) Kenan Bey de iddia 
makamında görev yapacakuıs. Mahkeme Başkanı Sabri Bey'di16. 

Sanıkiann yerleşmesinden ve duruşma salonunun düzenlenme­

sinden sonra mahkeme heyeti yerini alarak yargılamayı başlatu. Önce 

sanıkiann yoklaması yapıldı. Duruşmanın açılışını «Yeni lnci»den iz­
leyelim: 

«Mahkeme reisi, ewela, maznunlardan en silik durumda 
görüneni sorguya çekti: 

- lsminiz, yaşmız? 
- Abdülkerim . . .  Yirmi yaşındayım. 
- Nüfus tezkereniz var mı? 
- Var ama yanımda degil ... Polis merkezinde kaldı. 
Mahkeme reisi, bunu da kadarcık konuşturmakla iktifa ederek 

mübaşire emreııi. 
- Çagırın efendim ... Sarı Mustafa, Nazım Hikmet, Aliiaddin lsa 

Efendileri çagırın buraya!. 
Mübaşir, dışarı çıkıp, birkaç defa mutad oldugu gibi agır agır 

bagırdıktan sonra, salona dönerek: 
- Gelmemiş/er, yoklar efendim, deyince, Reis, bu sefer 

Müddeiumumi Kenan Bey' e döndü: 
- lsa hasta imiş. raporu var . . .  digerleri namevcut (yok), ne buy­

rulur efendim . . .  

(13) Vakit, 1 7  Ocak 1928 (Anan, J. Ergder, . . .  ). 
(14) A.T.E. a.g.m. Yeni İnci, 13 Aralık 1952, S. 7/23, s. 42. 
( 15) Vakit, 1 7  Ocak 1928 (Anan, J. Ergüder, ... ). 

(16) Vakit, 1 7  Ocak 1928 (Anan, J. Erg!ider, ... ). 
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Müddeiumumi kararını şöyle belirtti: 
- lsa' nm davasının tefrikini (ayrılmasını), diger firari/erin de 

gıyaben muhakemelerinin icrasmı istiyorum efendim. 
Heyet-i hakime de bu istegi kabul edince, müstantik kararı 

okudu»1 7 

Yoklamanın iddianame sırasına göre yapılması yönündeki 

yerleşik uygulamaya karşın başkanın degişik bir sıra izlemesi şaşırtıcı 

oldugu kadar düşündürücüydü. Öte yandan. mahkeme heyeti, 

duruşmaya katılmamış olaniann yokluklannda yargılama yapılmasına 

da karar veıınişti. 

İddianame Okunuyor 

Sorgu yargıcının karamamesini okumasından sonra Mahkeme 

Başkanı: <<Sizlerin Türkiye Cuhuriyeti' nin Teşkilat-ı Esasiye Kanu­
nu'nu tagyir, tebdil ve ilga ile bu kanunla teşekkül etmiş olan Büyük 
Millet Meclisini iskdt gayesine matuf olmak üzere komünist teşkilatı 
yaptıgmız iddia olunuyor ve bunu baklll nasıl isbat ediyorlar.» diye­

rek sözü savcıya veıınişti ıs. 

lddia makamında bulunan Savcı Kenan Bey, Cumhuriyet rejimi­

nin devlet şekillerinin en yenisi ve gelişkini oldugunu ve de Türk ulu­

sunun bu yönetim biçimini isteyerek benimsedigini belirtti. Konuşma­

sına devamla, uçurumun kenarında dönmüş olan ulusun, Cumhuriyet 

yönetimi altında en çok «huzur ve sükfina» gereksinim duydugu bir 

bir sırada ve gelişme sahasında atmakta oldugu adımlarının önüne ge-

(17) A.T.E. a.g.m. Yeni Inci, 20 Kasım 1952, S. 6/27, s. 22. 
(18) Vakit, 17 Kanunusanİ (ocak) 1928 (Anan, J. Ergüder, ... ). O tarihte 

yürürlükte bulunan Muhakemat-ı Cezaiye Kanun-u Muvakkat'ın 266' 
ncı maddesi, duru�manın b�langıcında Mahkeme başkanının bu sözleri 
söylemesini öngörüyorrlu (Bkz. Düstur, tarih 1925, s. 178). 
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çilmesini hiçbir aklı selim sahibinin anlayışla karşılayamayacagını be­
lirterek, sanıkların Türk Hava Kurumu için toplanan bagışiara karşı 
çıkmalarını eleştirdi 19. 

Savcı Kenan Bey'in bu giriş konuşmasının arkasından okudugu 
iddianame basma yansıdıgına göre: 

« . . .Dr. Şefik Hüsnü Bey ve rüfeka-yı mesaisinin (çalışma arka­
daşlarının) mefkureleri (idealleri) etrafında vuku bulmaya 
(gerçekleşmeye) başlayan şu neşriyat (Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergi­
lerini kastediyor -A.C.) ve telkinat ile Memlekette ika' edilmek isteni­
len mazarrat (zararlı) ve tehlikenin azameti genç Cumhuriyet hüküme­
ti tarafından keşf ve idrak edilmiş olan kanun-u mahsusa (Takrir-i 
Sükfin) ile gazeteler tatil ile idarehaneleri de seddolunmuş, 
müteiikiben (arkasından) fırka azalan (parti üyeleri) hakkında da 
takibiit-ı kanuniye (yasal koguşturma) icra edilerek (yapılarak) bun­
lardan bazıları lstikla/ Mahkemesi' ne tevdi kılınmış (verilmiş) ve 
bazıları da burada ihtifa (gizlenmiş) ve bir takımı Avrupa'ya firar ey­
/emiş/er idi (kaçışlardı). 

Bu suretle zahiren (görünüşte) sosyalist nômı tahtında, fakat ha­
kikatte gayri vatani ve gayrı milli bir mefkure mahsu/ü (ideal ürünü) 
oldugu anlaşılan şu teşkilat ortadan kaldmldıgı zannedilmiş iken, 
maznun-u a/eyh bulunan (sanıklardan) Dr. Şefik Hüsnü Bey'in arz ey­
ledigim (sundugum)jii/ ve hareketinden dolayı Ankara lstiklal Mahke­
mesi' nce onbeş seneye mahkum bulunmasına ragmen yine hariçte bu­
lundugu mahallerde (yerlerde) rüfekôsından (arkadaşlarından) ve 
maznun-u aleyh bulunan (sanık olan) Dr. Hikmet, firari Hasan Ali, 
Nazım Hikmet nam kesanı (adlı kişileri) etrafına alarak 1926 senesi 
zaifında vuku bulan (gerçekleşen) davetine icabet ile (davetine uy­
makla) gelen Vedat Nedim Bey de hazır oldugu halde Viyana'da ak­
dettikleri (yaptıkları) bir kongrede (Viyana Konferansı'nı kastediyor 

(19) Vakit, 17 Klinunusani, 1928 (Bkt. J. Ergüder, ... ). 
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-A.C.) Faik ve Van/ı Kazım Efendilerin lstanbul'da, Şejik Hüsnü, 
Nazım Hikmet, Halim, Cevdet Fahri Beyler Moskova' da faaliyette bu­
l unaları şartı ile Türkiye' de hafi surette (gizli olarak) bir «komünist» 
fırkasının tesisi kararlaştırılmış ve işbu kararı müteakip Istanbul' a 
avdet eden Vedat Nedim Bey ve mahkumiyeı/erini ikmôl eden Şevket 
Süreyya, Elektirikçi Nuri Efendiler/e Moskova' dan avdet eden firari 
Laz /smail ndmı digeri Kasım, Hüsamettin nam-ı digeri lbrahim ve 
daha serbest bulunan sabık (eski) cemiyet azasından bazıları 
birleşerek teşkili takarrür eden (oluşturulması kararlaşbnlan) 
Komünist Cemiyetinin evvela Istanbul Heyet-i Merkeziye»si vücuda 
getirilmiş ve bundan itibaren hariçte bulunan Dr. Hüsnü Bey'in mer­
keze izafeten verdigi direktif mucibince şimdi isimlerini arzeyledigim 
Kasım nam-ı diger /smail, Aziz nam-ı diger Hüsamettin, Suphi nam-ı 
diger Mustafa taraflarından Istanbul Merkez Komitesi'nden başka 
Istanbul, /zmir, Adana ve Eskişehir' de de faaliyete geçirilmiş, 
müteakiben /zmir ve Adana' da vilayet komitelerine ve yine ayrıca 
Beyog/u'nda, Bogaziçi'nde, lzmir'de, Adana'da «hücre» namı 
tahtında müteaddit şubeler tesis ve teşkilatları tevsi' edilmiştir (kuru­
lup genişletilmiştir). 

Velhasıl, maznun-u aleyhimin (saruklann) kurdukları cemiyet 
efradı ile, arz eyledigim veçhile, halkı Teşkildt-ı Esasiye Kanunu' nu 
tagyire matuf olarak icra-yı harekete teşvik zımmında hôvi ittifaklar 
ve içiima' lar akdettikleri aniaşılmakla bulunmuştur. 

Nazım Hikmet, Halim nam-ı diger Tıbbiye/i Hasan Ali ve Aziz 
nam-ı diger Hüsamettin ve nam-ı diger Mehmet ve /smail nam-ı 
diger Kasım ve Alaeddin Efendilerin de evrak-ı iptidaiye (hazırlık 
soruşturması belgeleri) ve istintakiyede mevcut deldil ve ifadet (sorgu 
yargıçhgındaki deliller ve ifadeler) ve yekdigerine atf-ı cürümleri 
(birbirlerine suç alımları) ile teşekkül eden (oluşan) şu cemiyetin aza 
(üye) ve efradından (çevresinden) bulundukları anlaşıldıgı . . .  
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Isimlerini arz ve tadat ettiğim (saydı�ım) maznun-u aleyhimin 
(sanıldann) işbu fül ve hareketleri Teşkilat-ı Esasiye Kanunu' nu 
(Anayasayı) tagyir ve Büyük Millet Meclisi' ni iskat için aralarında 
hafi ittifaklar (gizli birleşmeler) ve mugayir-i kanun (yasaya aykın) 
teşekküller (örgütlenmeler) vücuda getirmekten ibaret olup ikame isti­
ma' edilecek (toplanıp dinlenilecek) şehadet ile teeyyüd edecek (orta­
ya çıkacak) delail (deliller), cülesinin lüzum-u muhakemeleri 
(tümünün yargılanmalan gere�i) için kôfi olup hareketleri }'ürk Ceza 
Kanunu' nun 146' ıncı maddesi delaletiyle (yollamasıy/a) 1 71 '  nci mad­
desinin ikinci fıkrasını müstelzim (gerektiren) ağır ceza efalinden 
(işlerinden) bulunmuş olmakla cümlesinin ol veçhile (bu yüzden) 
icra-yı muhakemelerini (yargılanmalannı) talep ve iddia ederim»20• 

Sorgular ve Bir Suçatımı 

lddianamenin okunınası üzerine, sanıkların sorgusona geçilmişti. 
16 Ocak günü başlayan şorgular, 1 8  Ocak Çarşamba günü sonuçlan­
mışb. Sanıklardan yalnızca iki kişinin ifadesinde Nazım 'la ilgili bazı 
konulara de�nilmişti. Bunlardan birincisi Şevket Süreyya (Aydemir), 
di�eri ise Vedat Nedim (Tör) idi. 

16 Ocak Pazartesi günkü duruşmada, Mahkeme Başkanı, ilk kez 
Dr. Şefik Hüsnü'ye gösterdi�i bir foto�rafı, Şevket Süreyya Bey' e de 
göstererek kimleri tanıdı�ını sormuştu. Duruşmanın bundan sonraki 
bölümü Vakit Gazetesi 'nde yer alacaktı: 

« . . Nazım Hikmet, Hasan Ali Beyleri tanıdığını söyledi. 
- Bunlarla derece-i münasebetiniz? 
- Nazım Hikmet' le muarefemiz (tanışıklığımız) Rusya' da başlar. 

Sonra Aydınlık' da beraber çalıştık»ıı . 

(20) Vakit, 17 Kanunusanİ 1928 (Anan, J. Ergüder, ... ). 
(21 )  Vakit, 17 Kiinunusiini 1928 (Anan J. Ergüder, ... ). 
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Daha sonra sorguya ça�nlan Vedat Nedim Bey, Parti Genel Sek­
reteri oldugu için, pekçok soruyla karşı karşıya kalacaktı. Vedat 
Nedim, sorgusunda: 

« . . .  Galatasaray' da, Berlin' de okudugunu, iktisat doktoru diplo­
ması aldıgını, komünist fırka kiitib-i umumisi olmak hasebiyle bazen 
Süleyman müstear ismini kullandıgını söyledi. 

- Arkos şirketi mensubini tamamiyle komünist midir? 
- Komünist olanı da olayanı da vardır. 
Vedat Nedim Bey, Şefik Hüsnü Bey'in faaliyete geçmedigi için 

kendisini Moskova'dan tenkid ve tehdit ettigini, kendisinin de mümkün 
ve dogru olmayacagım bildirdigini söyledi. 

- Şu halde o vazifeden çekilseydiniz. Peki Şefik Hüsnü Bey'in 
size direklif vermeye selahiyeri (yetkisi) var mıydı , bu selahiyerini ne­
reden alıyordu? 

- Teşkilatı o temsil ederdi. 
Vedat Nedim Bey, 1926 senesi Mayıs' ında Viyana'ya gittigini, 

Nazım Hikmet Bey'in de orada bulundugunu, faaliyette bulunmadıgı 
için kendisinin tenkid olundugımu söyledi ,.n. 

Mahkemenin Kararı 

İstanbul Agır Ceza Mahkemesi, esas hakkındaki karannı 23 
Ocak Pazartesi günkü duruşmada açıkladı. Duruşma haberi, ertesi 
günü Vakit Gazetesi'nde yer alacaktı: 

<< • • •  Zaba katibi yüksek sesle kararnarneyi okumaya başladı. ( ... ) 
evvela mücrimiyet/erine (cezalandınlmalanna) kôfi deldil olmayan ve 
heraat kararı olan maznunlarm (sanıkların) isinı/eri zikrolunuyordu. 
( .. .  ) 

(22) Vakit, 18 Kfuıunusani 1928 (Anan. J. Ergüder, ... ). 
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Bundan sonra kararnamede evve/a Dr. Şefik Hüsnü Bey' in vaziy­
etinden bahsolunuyordu. Mumaileyhin vaktiyle Isıik/al Mahkemesi 
tarafından hakkında verilen bir sene hapis ve yüz lira ceza-i nakdiye 
mutazammın (tasarlanmış) gıyabi hükme itirazı red, hükm-ü gıyabi 
(yok/ugundaki karar) tasdik edilmiştir (onanmıştır). Maznun (sadık) 

bulundugu diger maddeye gelince komünisıligi Aydınlık mecmuası sed 
olunduktan sonra firarla (kaçarak) Avrupa' da faaliyette bulundugu, 
teşkiltil tesis ve idare ettigi (örgütü kurup yönettigi) ve hô.fiyen (gizli 

olarak) Istanbul' a geldikten sonra Baytar Salih, Harndi Şamilof, Vedat 
Nedim, Fahrettin, Aziz nam-ı diger/e Suphi, /smail nam-ı diger 
Kasım ile biliştirak (birlikte) anımenin selameti aleyhine cemiyet teşkil 
ettigi sabittir. Muallim Adnan, tıbbiye/i Hikmet, Tesviyeci lbrahim, 
Hakkı lstefan, Kdtip Niko ile Abdü/kerim, Fethi, Mesrur Naci, Tornacı 
Şanılı Tevfik, Abdülmecit, firari Alaeddin , Hasan Ali, Sarı Mustafa ve 
Nazım Hikmet' in de bu cemiye te dahil oldukları sübut bulmuştu. 
( . . . )))23 

Daha sonra kararda, iddianamenin suçu tanımlamasına (nitelen­
dirmesine) ilişkin degerlendirmesinin niçin dogru olmadıgı açıklana­
rak TCK. 3 13 'üncü maddesinin uygulanmasının gerekçeleri üzerinde 

durolmuş ve bu maddeye göre, sanıkiara verilen ceza miktarla belirtil­
mişti. Bu duruma göre Nazım Hikmet için üç ay hapis beş bin liraya 

kadar «ceza-yı nakdiye)) (Para cezası) mahkilmiyeti uygun görül­

müşıü24. 

Ve Ülkeye Dönüş 

Ankara !stiklal Mahkemesi'nin verdigi mahkilmiyet cezalan 

karşısında, verilen karar agır degildi. Y aı:gılanıp mahkum olanıann bir 

(23) Vakit, 24 Kanunusani 1 928 (Anan, J. Ergüder, . . .  ) . 

(24) Vakit, Kfinunusani 1928 (Anan, J. Ergüder, a.g.e., s. 144-158). 
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kısmı kararla birlikte tahliye edilmişti, digerlerinin ise birkaç ay 
içinde özgürlüklerine kavuşması gerekiyordu. Ama Şefi.k Hüsnü için 
sonuç pek olumlu degildi. Daha, en az bir yıl kadar cezaevinde kala­
caktı25. 

Bu sırada, parti, soruşturmanın yol açugı sıkınhları aşma yolun­
da önemli adımlar atmıştı. Merkez Komitesi'nin, tutuklamalar dışında 
kalabilen üyelerinin çabalarıyla yeni bir «Geçici Merkez Komite» 
atanmışh. Komite, asıl olarak Parti Kongresi'ni toplama çalışmala­
oru örgütleyecekti26_ Ancak, bu ara, özellikle gizli yayın çalışmaları­
na da özel bir önem veriliyor, böylelikle parti örgütlerinin canlılık ka­
zanmasına çalışılıyordu27. Ama her şeye ragmen, siyasal gündemin 
birinci sırasında, kongrenin toplanması görevi geliyordu. Çünkü Viya­
na Konferansı'nda, bu yönde net bir karar alınmış ve bu da Komin­
tem'ce onanmıştı. 

(25) Dr. Şefık Hüsnü, 1 7  Nisan 1929 günü cezasını tamamlayarak tahliye 
olmuştu (Bkz. R. Nuri İleri, «Dr. Hüsnü De�mer>>, Aydınlık Sosyalist 
Dergi, Mayıs 1 969, S. 7, s. 64) Daha sonra yurt dışına çıkan Şefık 
Hüsnü, Komintem'in 17 Temmuz-I Eylül 1928'de yapılan 6'ıncı Kong­
resi'nde Yürütme Kurulu'na seçilmiş ve çalışmalannı uzun bir süre yurt 
dışında sürdürmüştü. Ve bu sırada, Reichstag yangını olayı nedeniyle, 
Dimitrof'la birlikte tutuklanarak Berlin Moabit Cezaevinde altı ay kadar 
kalmıştı (Bkz. TKP Savaş Tarihinden Sayfalar, s. 64-65). 

(26) <<TKP 53 Yaşında>>, Ürün Sosyalit Dergi, Eylül 1978, S.  5 1 .  s. 32. 
(27) TKP, 1927-32 yılları arasında illegal yayın çalışmasına a�ırlık veriyor­

du. Merkezi düzeyde, <<Komünist>> adlı bir dergi çıkanldı. Öte yandan, 
<<Bolşevik>>, <<İnkılap Yolu» (Berlin), <<Kızıl İstanbul>>, «Kızıl lzmir>>, 
«Kızıl Samsun>>, «Kızıl Eskişehir>> gibi gazeteler de, ll Komitelerine ya 
da bazı parti örgütlerine ba�lı olarak yayınlandı (Bkz. TKP Savaş Tari­
hinden Sayfalar, s. 58). Yine bu ara, bazı illegal bildiri yayınlama ve 
da�ıtma eylemleri de gerçekleştirildi. 1929 yılında toplanan Komintem 
6'ncı Kongresi'nin, 1 A�ustos'u, Emperyalist Savaşa Karşı Mücadele 
günü olarak ilan etmesi üzerine (Bkz. Georges Cogniot, Komünist En­
ternas-yonal, s. 100 -çev.: Hüseyin Güçlü), Parti, 1 A�ustos 1930 günü 
İstanbul ve Eskişehir illerinde gizli bildiri da�ıtımını örgütlemişti (Bkz. 
<<TKP' nin Savaş Tarihinden Sayfalar, s. 58). 
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Komintern, Kongre'nin 1928 Mayıs'ında toplanmasını istiyordu 
ve aralarında Hasan Ali, Cevdet ve Nazım Hikmet'in de bulundu�u 
yurt dışındaki partilileri de, bu nedenle göndermeye karar vermiş ve 
bunu partiye de bildirmiştiıs. 

Nazım'la ilgili karar da netleşmişti. Ülkeye, Merkez Komitesi 
aday üyesi tsrnail Bilen 'le birlikte dönecekti29. 

(28) Komintern'in partiye gönderilen bir yazısında: << ... Kongre hakkında so­

ruyorsunuz, biz Mayıs ayına bırakılmasının daha uygun oldugu kanaa­
tindeyiz. Size kongre zamanı Hasan Ali, Cevdet, Nazım Hikmet vesair 
arkadaşlan gönderecegiz. lcra Komitesi, bu seneki kongrenin çok geniş 
olmasını istiyor. Fakat ihtiyata riayet ediniz, en ufak bir tedbirsizligin 
binlerce kişinin hayatına mal olacagını düşünün üz ... demektedir (Komin­
tern'in bu yazısının, soruşturmalar sırasında polisin eline geçmiş olması 
olası; Bkz. «Içimizdeki Düşman», s. 20). 

(29) İsmail Bilen (Marat), 1927 yılında, Merkez Komitesi Aday Üyesi olarak 
görevlendirilmişti, 1932 Kongresi'nde de, Merkez Komite üyeligine 
seçilmişti. (Bkz. <<TKP Savaş Tarihinden Sayfalar», s. 78). 
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1928 

RİZE AGlR CEZA MAHKEMESİ 'NDEKİ Y ARGILAMA 

(Teşkilat-ı Esasiye Kanunu'nu ıagyir ve ... 

sınırı pasaportsuz geçmek) 

Nazım Hikmet'in Rize'deki yargılanmasına ilişkin elimizdeki 
bilgiler, birkaç gazete haberi ve Valfı Nureddin ' in bir anısandan 
ibarettir1 • Bu yargılama ile ilişkin yapılan çalışma ve araş­
tınnalarda. Nazım' m Rize' de, yurda pasaportsuz girrnekten yar­
gılandıgı söylenmiş, fakat daha fazla bir ayrıntı üzerinde durul­
mamıştır2. 

Oysa, Nazım Hikmet, Rize Agır Mahkemesinde yalnızca yurda 
pasaportsuz girmek suçundan yargtlanmamış. daha kapsamlı bir 
suçlama ile karşı karşıya kalmıştır. 

Yargılama ile ilgili mevcut bilgiler, 1928 yılında yürürlükte bu­
lunan yasal düzenleme ışıgmda degerlendirildiginde. ancak bu taktir­
de Rize'deki soruşturmanın niteligi ve kapsamı net olarak 
anlaştlabilmektedir. Ne ki, bugüne kadarki çalışmalarm pekçogunda. 
Rize yargılaması bu yönü ile ele alınmamıştır. Bu nedenle, Nazım · m 
Hopa'dan Rize'ye götürülmesinin nedeni, orada uzun bir süre tutuklu 
kalmasının anlamı ve benzer pekçok gelişme açıklıg;ı kavuş­
mamıştır. 

( 1 )  Bkz. Akşam. 2 Ağustos, 7 Ekim 1928; Cumhuriyet, 2 Ağustos, 5 Ekim, 
24 Aralık 1928; lkdaın, 2, 3 Ağustos 1928; Vakit. 1 Ağustos, 5 Ekim, 24 
Aralık 1928: Ayrıca, Vala Nureddin, Bu Dünyadan Nazıın Geçti, 
s. 349. 

(2) K. Sülker, Nazım Hikmet'in Gerçek Ya�amı. C. I .  s. 257/17. 26 1 ;  
ayrıca, M. lunçay'ın değerlerıdirmesi için bkz. J. Ergüder, a.g.e., s .  27. 
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Yargılama Öncesi Gelişmeler 

Nazım, Ankara lstiklal Mahkemesi'nce onbeş yıl körege konul­
ma cezasına mahkum edilmiş ve bunun üzerine de yurtdışına çıkmıştı. 
Fakat, 1926 yılında yapılan bir yasa degişikligi sonucu, bu ceza bir yıl 
hapis cezasına indirilmişti3. Öte yandan, Moskova'da bulundugu 
sırada, bir sanıgın suçalırnma dayalı olarak Istanbul Agır Ceza Mahke­
mesi'nce üç ay hapis cezasına mahkum edilınişti4• 

Yani, ülkeye dönmesi halinde. önceki «gıyabi mahkumiyet» ka­
rarlarını, kısa süreli bir hapis cezası ile kapatabilmesi olanaklıydı. Ni­
tekim, kendisiyle aynı durumda olan Dr. Şefik Hüsnü için yalnızca 
onaltı ay hapis cezası verilmişti5. Kaldı ki, yoklugunda yapılan ve 
mahkumiyet kararı ile biten Ankara lstiklal Mahkemesi'ndeki 
yargılamanın yüzüne karşı yinelenmesi halinde olumlu sonuçlanması 
da mümkündü. Çünkü dava dosyasında ciddi bir delil ve somut bir 
iddia bulunmuyordu. 

Ve tüm bunların ötesinde, yurtdışında yaşayan partililerin ülkeye 
dönmeleri yönünde Komintem'ce karar da verilmişti. Artık bu aşa­
mada önemli olan, bu kararın ne şekilde yerine getirilecegiydi. Nazım, 
ülkeye yasal yoldan gelmenin dogru olduguna inanıyordu. Ve bu a­
maçla yaşamını sürdürmekle oldugu Moskova'daki Türk Büyükelçili­
gi'ne pasaport isıegiyle başvurdu. Ancak, uzun bir süre beklemesine 
karşın, kendisine olumlu bir yanıt verilmedi. Ülkeye gizlice girmekten 

(3) Cumhuriyet, 1 2  Kasım 1928. 
Gazetedeki haberden Ankara Ağrr Ceza Mahkemesi 'nde süren gıyabi 
yargılamanın yenilenmesine ilişkin davanın dosyasında, onbeş yıllık 
cezanın bir yıla indirildiğine dair mahkeme karan bulunduğu anlaşıl­
maktadır. 

(4) Vakit, 24 Kanunusanİ 1928. 
Parti Genel Sekreteri Vedat Nedim. ifadesinde, Nazım 'ın, 1926 yılında 
yapılan Viyana Konferansı'na katıldığını söylemişti. 

(5) Vakit, 24 Kanunusanİ 1928. 
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başka çıkar yol kalmamıştı. Ve Hopa üzerinden sının pasaportsuz ola­
rak geçti6. 

Ülkeye girişte Nazım hikmet yalnız degildir. Yanında, 1927-28 

yıllarında Istanbul A�ır Ceza Mahkemesi'nde görülen davada, 
yoklu�unda dört ay hapis cezasına mahkum edilmiş olan tsrnail Bilen 
bulunmaktadır7• Bilen, bu davanın Adana Grubu sanıklanndandır. 
Nazım Hikmet ve arkadaşı 1. Bilen, pasaportsuz olarak ülkeye girdik­
leri Hopa' da yakalanırlarS. 

(6) Cwnhuriyet 5 Ekim 1928. 
Nazım, pasaport istemine ili§kin geli§meleri, sözkonusu gazete haberin­
den anla§ıldıgına göre §(>yle açıklamı§tır: « ... Memlekete hareketten 
evvel resmen sefarete müracaat etmi§tirn. Birbuçuk sene bekledim; hiç 
cevap çıkmadı. Bunun üzerine hercibat'abad (ne olursa olsun) gelmeye 
karar verdim.» 

(7) Ak§am-Cwnhuriyet, 5 Tevinievvel 1928: Cumhuriyet Gazetesi'ndeki 
haberde, İsmail bilen' in adı Yusuf olaralo geçmektedir. 

(8) Cwnhuriyet 2 Agustos 1928 
Nazım Hikmet'in yakalanması olayı, 1 Agustos'ta Vakit, 2 Agustos 
günlü lkdam ve Ak§am Gazetelerinde de yer almı§tı. lkdam Gazete­
si'ndeki haber şöyleydi: «Karadeniz'de Hopa şehri zabıta memurları 
tarafından yakalanan komünist şair Nazım Hikmet, şehrimiz Agır Ceza 
Mahkemesi'nde muhakeme edilecektir . . .  » Aynı gazetenin yazarlarından 
Yusuf Ziya (Ortaç) Bey, gazetenin haberini veri§ biçimini 3 Agustos 
günlü yazısına konu yaparak ele§tirmiştir: 
<<1T1DAL 
Ne laübali kalemlerimiz var. Methde de (övgüde de), zernde de (yergide 
de) ölçü tanımıyoruz. Bir adamı meth mi edecegiz? Derhal, isminin so­
nundaki Bey'e bir dendi, hatta, bir de haıxetleri ilave ediyoruz. Yok, 
zem mi edecegiz, derhal isminin sonundaki bey, efendi'ye terk-i mevki 
ediyor. Hatta bazen yerini büsbütün bo§ bırakıp kaçtığı da vakidir. 
Dün Gazetelerde §(>yle bir haber vardı: <<Nazım Hikmet yakalandı! »  Bu 
serlevhanın yazı bB§lı!ının <<Hirisantos enselendi!»den ne farkı var. 
Halbuki, henüz vicahi (yüze kar§ı) muhakemesi cereyan etmeyen 
komünist maznunu (sanığı) Nazım Hikmet Bey, Türk Edebiyatında bir 
devir, bir merhaledir. 
Bu yirmi üç ya§ındaki, altın bB§lı çocuk, gafil bir kanaate kapılarak 
yanlış adımlar atmış olabilir, bunu affetmeliyiz. 
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Yakalanma sırasında yapılan aramada, Nazım'ın üzerinde bulu­

nan bir cep defterinde yazılı bazı notlar ele geçmiştir. Vfila Nured­

din'in anlatu�ına göre, bu notlann arasında, Nazım'ın «Heraklit'i 

Düşünürken» başlıklı şüri de vardır. Şiir Eski Türkçe, yani Arap harf­

leriyle yazılı oldu�u için, ilk bakışta «Heraklit» sözcü�ü. «her ekalliy­

et (azınlık)» anlamında da okunabilmektedir9. 

Yazıyı bu anlamda okuyan yetkililer gözünde Nazım, ekalliyetle­

ri (azınlıklan) kışkırtma girişiminde bir kişi olarak görülür. Çünkü, 

Rivayete nazaran, mahcup bir vatan aşkiyle hudutlardan içeri girip biz­
zat teslim olan bir Türk gencinden böyle hakareıle bahsetmemiz doğru 
mu? O Türk genci ki, memleket aşkı, mavi gözbebeklerini iki deniz 
damlası gibi eriten büyük bir Türk Şairidir de!..» 

(9) Vala Nureddin, Bu Dünyadan Nazım Geçti, s. 349. 
Sayın V8la Nureddin, Nazım'ın Hopa'daki yakalanışını izleyen olayları 
şöyle anlatıyor: 
«Her ne haise . . .  az sonra, bir af çıkar çıkmaz Kafkas sınırından kendini 
Türkiye'ye dar atmış. Yakalayıp bileklerine kelepçeyi vurmuşlar. Katil­
leri sevk ettikleri şekilde, tüfekli iki jandarma ortasında İstanbul' a yol­
lamışlar onu. 
Matbaada arkadaşlar: <<Nazım Hikmet getirildi,>> derdemez, hemen 
görmeye gittim. 
Kendisini resmi bir binanın lenduha, pis ve havasızlık kokan dehlizinde, 
muhafızları ortasında bir tahta sıraya oturmuş gördüm. Sakalı u::amış, 
dügmeleri kopmuş üstü lekeli, ayakları çamurluydu. 
Beni kucaklayamadı. Bileklerinde kelepçe vardı. Ben de kucaklaya­
madırn. Özgürlügümün üstünlügünü göstermernek için omuzunu 
okşamakla yetindim. 

Ünlü Yunan filozofuna dair «Heraklit'i düşünürken» başlıklı bir şüri 
varmış. «Benerci Kendini Niçin Öldürdü?» kitabına alınmıştır bu şür. 
Cep defterindeymiş ... Üzerini arayıp bir suç diye tesbit etmişler. O devir­
de latin harfleri yok. «Heraklit'i Düşünürken» aynı zamanda «her ekalli­
yeti (azınlıgı) düşünürken>> diye okunabiliyor. 
- Ya? Demek sen ekalliyetleri fitillemeye geldin? 
- Efendim, Heraklit Yunan filozofu. 
- Üstelik Yunan ha? .. Hesabını mahkemede verirsin.>> 
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hem sınırı pasaportsuz geçerken, hem de başkasının kimligini taşı­
maktayken yakalanmıştır. 

Olayiann böylesine üstüste gelmesi, Nazım'ı sorgu yargıcının 
karşısına kadar götürecektir. 

Suçlamanın NiteliAi ve Kapsamı 

Hopa Sorgu Yargıçlıgı 'nca başlatılan soruşturma, kısa sürede 
sonuçlanır10• Nazım Hikmet ve tsrnail Bilen haklarında kamu davası 
açılmasına karar verilir. Sorgu yargıçlıgınca hazırlanan kararnamede, 
sının pasaportsuz geçmek ve başkasının nüfus kimligini kullanmak 
eylemlerinin yanısıra, <<Anayasayı tagyir ve tebdil.. .)) etmekle de 
suçlanırlar1 1 • 

Suçlamanın bu niteligi, Nazım ve Bilen 'in Ekim ayı başında 
lstanbul 'a getiritmeleri sırasında basma yansıyabilecektir. 7 Ekim ta­
rihli Akşam Gazetesi 'ndeki haber şöyledir: 

<< • • •  Hopa miistantikliği (sorgu yargıçlıgı) Nôzım Hikmet Bey' in 
pasaportsuz huduttan içeri girmek ve şahs-ı ôhara aid (başkasının) 
nüfus tezkeresini istimôl eylemek (kullanmak), Teşkilôt-ı Esasiye Ka­
nunu' !lu tağyir ve tebdil cürmiinden dolayı muhakemesine karar 
vermiş ve evrakı Rize Ağır Ceza Mahkenıesi ' 11e tevdi edilmiştir 
(gönderilmiştir).)) 

Hopa Sorgu Yargıçlıgı'nın soruşturma evrakını Rize Agır Ceza 
Mahkemesi 'ne göndermesi; suçlamanın nitcligini ve kapsamını göste­
rir bir gelişme idi. Çünkü. 1928 yılında yürürlükte olan ceza yargıla­
ması yasasına göre, sınırı pasaportsuz geçmek veya başkasının kimli-

( lO) Kemal Sülker. a.g.e . •  C. 1. s. 261 .  
Sayın Sülker, Nazım Hikmet ve  l .  Bilen'in Hopa Jandarma Nezaretha­
nesi'ndc beş gün kaldıklarını ve soruşturmanın bu süre içerisinde ta­
mamlanarak Rize'ye gönderildiklerini yazmaktadır. 

( l l )  Cumhuriyet. 5 Ekim 1928. 
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gini kullanmak eylemlerinin «kabahat» nitelikli suç sayılmaları nede­
niyle, Hopa Bidayet Mahkemesi'nde yargılanması olanaklıydı. Ama, 
«Anayasayı tagyir ve tebdil.. .» etmek suçu, Hopa Bidayet Mahkeme­
si'nin görevini aşıyordu12. Yargılamanın agır ceza mahkemesinde 
yapılmasını gerektiriyordu. Hopa ile adli baglantı içerisindeki en 
yakın agır ceza mahkemesi ise, 20 Nisan 1924 tarihinde il durumuna 
getirilmiş olan Rize'de bulunuyordu l 3. lşte bu nedenle, Nazım Hik­
met ve tsrnail Bilen'in yargılanmalarının Rize'de yapılmasına karar 
verilmişti. Yani, Nazım, yalnızca sınırı pasaportsuz geçmek ya da 
başkasının kimligini kullanmakla degil. aynı zamanda agır ceza mah­
kemesinin görevine giren bir eylemle de suçlanmaktaydı. 

İlk İdam İstemi 

Rize Agır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılama. öncekiler yoklu­
gunda yapıldıgı için, Nazım'ın yaşadı�ı ilk mahkeme deneyimiydi. 
Hopa'da yakalanmasıyla birlikte. ilk kez cezaevi gerçegi ile karşılaşan 
Nazım Hikmet. yine ilk kez yargıç önüne çıkıyordu. Üstelik, suçlama 
da. istenilen ceza da çok agırdı. Türk Ceza Yasası'nın 146'ncı madde­
sine aykırı eylemde bulunmakla suçlanıyor ve idamı isteniyordu. 

lstanbul'a getirildikleri sırada. yakalanmalarından sonra başlanan 
yargılama sürecini gazetecilere şöyle açıklamıştı: 

<< •. .Hopa' da bi:i yakaladıfar Rize' de Ka mm-u Cezanın 146' ncı 
maddesiyle müstallfik (sorgu yargıcı) bizi ithanı etti (suçladı). Muha-

( 12) 24.4 . 1926 tarih ve 825 sayılı «Ceza Kanununun Mevkii Mer'iycte 
Vaz'ına Müteallik Kanun'un 26, 27 ve 29'uncu maddeleri ilc 1928 
yılında yürürlükte bulunan «Usul-ü Muhak.emat-ı Cezaiye Kanunu»nun 
1 24. 1 25. 132 ve 222'nci maddeleri hükümleri. «kabahat ve cünhe» 
türünden suçların Bidayet Mahkcınelcrinde, «cinayel>> (ağır cezalık) 
suçların ise, Ağır Ceza Mahkemelerinde yargılanmasını öngörmektedir. 

( 1 3) Yurt Ansiklopedisi, Fasikül 1 14, s. 636. 
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keme edildik. Netice beraat ettik. Rize' de(ki) yargılama yüzünden bu 
kadar geç kaldık»I4. 

Yargılama iki ay kadar sünnüştü15. Önce Hopa Jandarma Neza­
retinde kalan Nazım Hikmet ve tsrnail Bilen, daha sonra götürüldük­
leri Rize Cezaevinde yargılama boyunca tutuklu kaldılar16. 

Rize Agır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılama, ekim ayına ulaş­
madan sonuçlandı. Mahkeme kararı İstanbul Gazetelerinde yer aldı: 

«Rize Agır Ceza Mahkemesi' nde N/izım Hikmet Bey' in Teşkilôt-ı 
Esasiye Kanunu' nu ragyir ve tebdil cürmünden heraatine ve diger iki 
cürmünden dolayı nıücrümiyetine karar verilerek, evrakı, Istanbul 
Agır Ceza Mahkemesi' nde bulunan diger dava evrakıyla birlikte tev­
hid edilmek üzere kendisiyle birlikte şehrimize gönderilmiştir»17  

Yargılama Sonrası 

Nazım Hikmet ve tsrnail Bilen'in Hopa'da yakalandıklan sırada 
her ikisinin de haklannda gıyabi tutuklama kararları bulunuyordu. Öte 

( 14) Cumhuriyet, 5 Ekim 1928. 
( 15)  Nazım ve İsmail Bilen, Temmuz ayının sonunda yakalanmışlardı. 

Çünkü, 1-2 Agustos günlü gazetelerde yakalanma olayı haber olarak yer 
almıştı (Bkz. Vakit, 1 Agustos 1928 ve Cumhuriyet-Akşam, 2 Agustos 
1928). lstanbul'a Ekim ayının ilk haftası getirildiklerine göre (Bkz. 
Cumhuriyet, 5 Ekim 1928), Rize'deki yargılama süresinin iki ay kadar 
oldugu anlaşılmaktadır. 

( 16) Zekeriya Sertel, Nazım'ın Hopa Cezaevinden serbest bırakıldıgını yaz­
maktadır (Bkz. Mavi Gözlü Dev, s. 1 60). Çelişkili bir durum ama, sayın 
Sertel, aynı kitabında Nazım'ın Hopa'dan getirildİkten sonraki günlerini 
anlatırken de, İstanbul'da jandarmalann nezaretinde bulundugunu 
söylemektedir (Bkz. a.g.e., s. 1 6 1-163). 

( 17) Akşam, 7 Ekim 1928. 
Gazete haberinde, Nazım ve Bilen'e Rize Agır Ceza Mahkemesi'nce ve­
rilen ceza miktarı yazılmamıştır. Sının pasaportsuz geçmek ve başka­
sının kimligini kullanmak eylemleri nedeniyle üçer gün hapis cezası ve­
rilmiş oldugu, Ankara Ağır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılama sırasında 
aydmlanmıştı (Bkz. Vakit, 24 Aralık 1928). 
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yandan, Rize Agır Ceza Mahkemesi, yargılama sonunda elindeki dos­
yanın Istanbul Agır Ceza Mahkemesi'ndeki dava ile birleştirilmesine 
karar vermiştir. Ve bu nedenlerle de, lstanbul'a gönderildiler18. Jan­
darma gözetiminde ve kelepçeli olarak gerçkeleşen bir yolculuk so­
nunda, lstanbul 'a ancak 4 Ekim Pazar günü ulaşabildiler19. 

İstanbul Savcısı Kenan Bey, aynı gün ögleden sonra Nazım Hik­
met'i Adiiye Binasındaki odasına getirterek, hakkındaki mahkiimiyet 
kararlarını bizzat teblig etti2°. Bunun üzerine, Nazım savcıhga bir di-

( 1 8) Akşam, 7 Ekim 1 928. 
Sayın Kemal Sülker, en son yayınladıgı kitabında, -Nazım ve İsmail 
bilen'in pasaportsuz sınırı geçmek suçundan üçer gün hapis cezasına 
mahkum olduklarını, ancak verilen ceza süresinden daha fazla tutuklu 
kaldıklanndan salıverilmelerine, fakat «Başka bir suçtan mahkiimiyetleri 
olup olmadıgının ve varsa adli sicilinin celbinin vakit alacagından Anka­
ra'ya mevcuden sevklerine karar verildigini yazmaktadır (Bkz. a.g.e., C. 
ı .  s. 261).  

( 19) lkdam, 7 Ekim 1 928. 
İsmail Bilen lstanbul'a getirilişlerini şöyle anlatıyor: 
«Ankara'dan bir telgraf gelmiş. Bir sabah kelepçeye vurdular bizi. 
Yanımıza üç süngülü jandarma kattılar. Yapura bindirdikleri gibi, solugu 
İstanbul'da aldık. Galata nh tırnından Ayasofya 'ya kadar, caddeleri 
kelepçeli ve yaya olarak geçtik. Köprüye çıktıgımız zaman, sarıki bu 
kenti ilk defa görüyormuş gibi olduk. ( . .. ) 
Bizi, Yerebatan Sarayı'nın yanıbaşındaki eski «Zaptiye Nezareti'nin 
altında bir yere tıktılar. Burası, Bizans zamanından kalma bir ahırdır. Ne 
hava var, ne gün ışıgı, kör bir elektrik lambası yanıyor. lçerisi, yarısına 
kadar insan pisligi. Bir köşede, dört yerinden yaralı bir köylü, topraga 
uzanmış. Yaralan kurtlanmış. Can çekişiyor. Burası leş kokuyor. 
O gün bizi, Başsavcının karşısında çıkardılar. Çam yarması gibi bir 
herif. ( . . .  ) 
Akşama kadar adliyede kapıaltında tuttular bizi . . .  » (Bkz. S. Üstüngel, 
Savaş Yolu, s. 96-97). 

(20) Cumhuriyet-lkdam, 5 Ekim 1 928. 
Gazetelerdeki haberlerde, Nazun'ın «isticvap edildigi» yazılı olmakla 
birlikte, yapılan işlem, önceki kararların bildirilmesinden ibaretti. Nite­
kim, bu işlemden sorıra, Nazun Savcılıga itiraz dilekçesi vermişti. Ve i-
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lekçe vererek sözkonusu mahkumiyetlere ilişkin yargılamaların 
yüzüne karşı yinelenmesini istedi2 1 . Böylece, gıyabi yargılanmaların 
yinelenmesi konusundaki yasal prosedür başlamış oluyordu22. Artık. 
yargılamanın başlayacagı günü beklemekten başka yapılacak bir şey 
yoktu. 

leriki günlerde, Ankara Ağır Ceza Mahkemesi 'nin önceki ınahkumiyet 
kararını yalnızca 1. Bilen'e tebliğ etmiş olması da (Bkz. Vakit, l l  Kasım 
1928), Nazım yönünden yapılan bu işlemin tebligattan başka bir şey 
olmadığını daha net olarak göstermektedir. 

(21)  Vakit, 5 Ekim 1928. 
(22) 1928 yılında yürürlükte bulunan <<Usul-ü Muhakemat-ı Cezaiye Ka­

nun-u Muvakkat>>ın (Ceza Yargılaması Usulü'ne ilişkin geçici Yasanın) 
328'inci maddesi. gıyabi mahkuıniyetlerin. hükümlünün ilirazı üzerine 
yineleneceğini öngörmekteydi (Bkz. Düstur. tarih 1925, C. 4. s. 203). 
Bu yasal prosedürün ne zaman ve nasıl işletildiği konusuna ilişkin 
Nazım üzerine incelemelerde değişik anlatırnlara yer verilmiştir. 
Üstelik, olaya ilişkin anı nitelikli anlatımlarda da. şaşırtıcı bazı bilgiler 
yer almaktadır. Örneğin. Sayın S ülker. Ho pa 'dan sonraki yargılamaların 
önce Ankara'da, daha sonra İstanbul'da yapıldığını belirtmektedir (Bkz. 
a.g.e .. C. II. s. 5-6). Sayın Asım Rezirci de. Ankara'daki yargılamadan 
sonra. Nazıın 'ın üç aylık ınahkfııniyeı kararı nedeniyle İstanbul 
Savcılığına başvurduğunu. aftan yararlandığını tesbit ettirdiğini yazınak­
tadır (Bkz. Nazım Hikmet..., s. 27). Ne ilginçtir ki, İsmail Bilen de, 
İstanbul'a geldikleri günün akşamı Ankara'ya götürüldüklerini ve orada 
yargılandıklarını bir anı olarak anlatmaktadır (Bkz. S. Üstüngel. a.g.e . .  
s. 97.  Oysa, 5 Ekim tarihli Cuhuriyet ve Vakit gazeteleri. Nfızıın ve 
Bilen 'in İstanbul'a getirildiklerini ve akşam üzeri de cezaevine 
kapatıldıklarını haber olarak geçmiştir. Öte yandan. Nazım, ankara Ce­
zaevi 'nden babasına yazdığı ilk mektubunda, 14 Ekim günü Ankara 'ya 
getirildiklerini bildirmiştir (Mektup metni için bkz. S. Yaltırıın-A. Ay­
demir. a.g.e., s. 1 37). Ve nihayet. Ankara Ağır Ceza Mahkemesi. 
sözkonusu gıyabi mahkuıniyetlere ilişkin yargılamaların ikisini de bira­
rada görmüş ve sonuçlandırmıştı. Yani İstanbul Adliyesi'ne herhangi bir 
iş bırakınarnıştı (Bkz. Cumhuriyet, 24 Aralık 1 928). 
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Kanaat-i Şahsiyem İtibariyle Komünistim 

Hopa'ya geldigi andan itibaren basının yogun ilgisini üzerinde 
toplamış olan Nazım Hikmet, İstanbul'da da aynı ilgi ile karşılaşmıştı. 
Nitekim, İstanbul Savcısı Kenan Bey"in yanından aynidıktan hemen 
sonra, basın mensuplannın meraklı sorulanyla karşı karşıya kalacaktı. 

Bu sorulara verdigi yanıtlar ilginçti. Kendi durumu ve gelişiyle 
ilgili olarak şöyle diyordu: 

<< •• .Kanaat-i şahsiyem iribariyle konıiinistim. Fakat hiçbir 
teşkilata mensup degilim. Ben Marksizmin ve komünizrnin ya/m::. ede­
biyattaki tezahürallyla (yansımasıy/a) alilkadannı»23 

Nazım'ın siyasal kişiligi ve tutumuyla ilgili önemli ve anlamlı bir 
açıklamaydı bu. Komünist dünya görüşünü bir yaşam tarzı olarak be­
nimsemiş olan Nazım Hikmet, yaşamının hiçbir döneminde siyasi 
kimligini gizlemedi. Tüm çalışmalarında. ilişkilerinde ve hatta mahke­
melerdeki savunmalarında da açık siyasal kimligi ile davrandı. Kuşku­
suz ki, 1 928 yılı Türkiye ortamı içinde, ama özellikle daha sonraki 
yıllar bakımından önemli sonuçlar dogurabilccekti ve öyle oldu. 

İstanbul Tevkiflıanesi'nden Ankara Cezaevi'ne 

Nazım ve Bilen, o gün İstanbul Tutukevi'ne götürüldüler24. Bir 

(23) Vakit-Cumhuriyet, 5 Teşrinievvel 1928. 
Nazım 'ın <<hiçbir teşkilata mensup değilim» şeklindeki açılması. 
yalnızca partili arkadaşlarının güvenliğini herhangi bir tehlikeye atına­
mak içindi (Bkz. Atilla Coşkun, <<Nazım 'ın Davaları>> -Milliyet, 1 7  
Kasım 1988). Bilindiği gibi, Nazım 1923 yılından beri Türkiye 
Komünist Partisi 'nin üyesiydi ve ülkeye partinin alınış olduğu karar 
gereğinde dönmüştü. 

(24) O günlerde tutukevinde bulunan Mehmet Bozışık'ın anlatlığına göre; 
Nazım ve B ilen, <<Frengi Koğuşu» denilen bölüme konulurlar. «Frengi 
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iki gün gibi kısa bir süre içinde mahkemeye çıkanlacakları bekleni­
yordu25. Ancak Nazım yönünden yargılamanın nerede yapılacagı net 
ve kesin degildi. Çünkü, önceki -gıyabi- yargılamalardan biri Anka­

ra, digeri de Istanbul'da gerçekleşmişti. Istanbul mahkemesinin. mev­
cut yargılama yı, Ankara Agır Ceza Mahkemesi 'nde birleştirmesi 
olasıydı. Zira, tarih itibariyle Ankara'daki yargılama daha önceydi. 
lstikliil Mahkemesi'nin görevi son bulmuştu, ama dosyaları Ankara 
Agız Ceza Mahkemesi'ne devredilmişti. Bu bakımdan, bir sorun da 
yoktu. 

Nazım Hikmet ve tsrnail Bilen'in hangi mahkemede yargılana­
caklarına ilişkin gelişmeler Ekim ayının ikinci haftası dolmadan 
sonuçlanmışu. Ve yargılamanın Ankara Agır Ceza Mahkemesi'nde 

koğuşu>>, tutuklulann kendi aralarında kullandığı bir deyimdir; cezaevi 
yönetiminin cezalandırmak istediği tutukluları kapattığı yaşam koşulları 

kötü olan bir koğuştur. Bu sıra, Mehmet Bozışık, Buharalı Salih Şerif ile 
birlikte, TKP Vilayet Komitesi 'nin, tatil günlerinde işçilerin çalıştırıl­

masını protesto eylemi nedeniyle tutuklu bulunmaktadır. Öte yandan, 1 
Mayıs soruşturmasına bağlı olarak Dr. Hikmet Kıvılcımlı (4 Ekim günü 
çıktığı duruşmada tahliye edilmişti -Bkz. Cumhuriyet, 5 Ekim 1928 -
A.C.), Büsarnettin Özdoğu, Mustafa Börklüce ve önceki mahkfimi­

yetleri nedeniyle de ayrı bir koğuşta kalmakta olan Dr. Şefik Hüsnü tu­
tukevindedirler. 

Nazım 'ın babası eski Matbuat Müdürü Hikmet Bey ve bazı dostlan, tu­
tukevine götürüldüklerinden kısa bir süre sonra ziyarete gelmişlerdi 

(Bkz. Vakit, 5 Ekim 1 928). 

(25) Vakit, 5 Ekim 1928. 
Gazete haberinde yer alan bilgi şöyledir: « ... Nazım Hikmet Bey, 

hakkındaki karara dün bir isıida ile alelusfil itiraz etmiş. vicahen ınuha­

kemcsinin İcrasını istemiştir. Kendisinin yarın, olmazsa o bir gün Ağır 

Cezada muhakemesi kuvvetle muhtemeldir.>> Benzer bir beklenti de, 

aynı tarihli Cumhuriyet Gazetesi'nde yansımıştır (Bkz. Cumhuriyet, 5 
Ekim 1928). 
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yapılması kararlaştınlmıştı26. Bunun anlamı belliydi. Her iki tutuklu 
da Ankara Cezaevine götürüleceklerdi. Ve öyle oldu. 

Nazım Hikmet ve tsrnail Bilen, Ankara Cezaevinde 14 Ekim 
günü getirildiler. Nazım, Ankara'dan babasanı yazdıgı bir mektupla, 
bu durumu bildirmişti27• Artık yeni bir yargılama sürecinin eşigin­
deydiler. 

(26) Yargılamanın, İstanbul yerine Ankara'da yapılmasına ilişkin yaşanan 
yargısal prosedürle ilgili elimizde herhangi bir bilgi bulunmamaktadır. 
Ancak, yasaya göre, İstanbul Mahkemesi'nin <<davaların birleştiril­
mesine» ilişkin bir karar vermiş olması gerekmektedir. 

(27) Samiye Yaltınm-Aydın Aydemir, a.g.e., s. 137. 
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1928 

ANKARA AGlR CEZA MAHKEMESi 'NDEKİ 

YARGlLAMA 

(Taklib-i hükümet, gizli cemiyet üyeligi ve 

komünistlik propagandası) 

Ankara Agır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılamada. Nazım Hik­
met yeni bir suçlamayla karşı karşıya degildir. Yoklugunda yapılan 
ilk iki yargılamanın yüzüne karşı yinelenmesinden ibarettir1 • 

Yargılamalardan birincisi. 1925 yılındaki lstiklal Mahkemesi'nin 
gördügü Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergileri çevresiyle ilgili davadır2 . 
Di geri ise, I 927-28 yıllarında Istanbul Agır Ceza Mahkemesi' nde 
yapılmış olan Dr. Şefik Hüsnü ve arkadaşlannın yargılanmasıdır3. 

( 1 )  « 1928 Rize Agır Ceza Mahkemesi'ndeki Yargılama>> başlıklı bölümün 
(22) nolu dipnotuna bakınız. 

(2) Ankara lstiklal Mahkemesi, 1925 yılının Agustos ayında sonuçlandır­
dıgı Aydmlık ve Orak-Çekiç dergileri ile Arnele Taali Cemiyeti 
çevresiyle ilgili davada, 1274 tarihli Ceza Yasası'nın 55 'inci maddesine 
göre sanıkiara ve bu arada yoklugunda yargılanan Nazım Hikmet için 
ağır cezalar vermişti. Kararda özetle, «.. .  (Sanıkların) hanelerinde 
yapılan aramalarda komünistliğe müteallik evrak ve Üçüncü Enternas­
yonal'e ait muhaberat ele geçirilmiş ve . . .  gizlice leyli mekteplerde .. .  
hücreler tertip ettikleri . . .  idare-i hazırayı taklibe matuf olarak neşriyatta 
bulundukları, ... muayyen içtima mahallerinde hafi müzakerat icra ettik­
leri ... Anadolu'da bir bolşevizın idaresinin tesisini ... (amaçladıkları)» 
karar alıma alınmıştı (Bkz. Dr. Tevetoğlu, a.g.e .. s. 392-394). Ancak bu 
davada Nazıın için özel bir suçlama sözkonusu olmamıştı. Aydınlık Der­
gisi'nde yayınladığı şiirleri nedeniyle, davaya dahil edilmişti (Bkz. 
Vakit, 24 Aralık 1928). Fakat, gıyabında, onbeş yıl kürcğe konulma 
cezası verilmişti. 

(3) 1927-28 yıl lanndaki Istanbul Ağır Ceza Mahkemesi'ndeki davanın id­
dianamesinde Nazım ve I smail Bilen 'in de sanık olarak adlan geçiyordu 
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Nazım' ın yüzüne karşı yinelenen bu davalarla ilgili Ankara Agır 
Ceza Mahkemesi 'ndeki bu yargılama. bir ay gibi kısa bir sürede 
başlayıp sonuçlanmıştır. Ancak, yargılamanın gelişimine ilişkin eli­
mizde resmi bir belge veya doküman ya da aynntılı bir inceleme ne 
yazıktır ki bulunmamaktadır. Bu bakımdan, yargılamayı yalnızca ga-

' 
zete haberlerind;;. it lcıııck durunıundayız. 

Yargılamanın Gelişimi 

Ankara Agır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılamanın ilk duruşması­
na ilişkin herhangi bir bilgi basma yansımamıştır. Bu nedenle, yargı­
lamanın hangi tarihte başladı�ı ve ilk duruşmada ne gibi işlemlerin 
yapıldıgı kesin olarak bilinmemektedif4. Vakit Gazetesi'nin haberine 
göre. duruşmanın 4 Kasım günü başlamış olması olasılıgı kuvvetlidir. 
Gazete haberinde şöyle denilmektedir: 

<<Komünist nwznwıu Nazım Hikmet Bey' in Asliye Ceza Mahke­
mesinde muhakenıesine başlam/mıştır 

Evvela Nazım Hikmet isticvap edilmiş, müteakiben arka­
daşlarından nıaznwı lsnwil' in /stanbul' daki malıkurniyetine itiraz edip 
etnıediginin Istanbul Müddeiumunıiliginden te/grafla istilanıına (bilgi 
sorulmasına) karar verilmiştir. 

Muhakanıe ta/ik edilmiştir»5 

(Bkz. Vakit, 1 7  Ocak 1928). Yargılama sırasında. TKP Genel Sekreteri 
Vedat Nedim Tör. Nazım ve Bilen'in 1926 yılında Viyana'da yapılan 
Parti Konferansı'na katıldıklannı ifade etmişti (Bkz. Vakit, 1 7. 18 Ocak 
1928). Mahkeme ise, bu beyana dayanarak. TCK'nun 3 13 'üncü madde­
sine göre her ikisini de mahkum etmişti (Bkz. Vakit, 24 Ocak 1928). 

(4) Sayın Kemal Sülker. yargılamanın 25 Ekim tarihinde başladığım yaz­
makta, fakat herhangi bir kaynak belirtmemekledir (Bkz. a.g.e .• C. I. s. 
267, 269). 

(5) Vakit, 5 Teşrinisani (Kasım) 1928. 
Gazete haberinde yargılamaya devam edildiğinden değil, başianıldığın­
dan söz edilmektedir. Öte yandan, duruşmada yapılan işlemler de ilk 
duruşmaya özgüdür. 
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Yargılamanın 10 Agustos gününe ertelendigi, I I Agustos günlü 

Vakit Gazetesi'nin haberinden anlaşılmaktadır. Gazete, haberi <<Na­
zım Hikmet' le /smail' in muhakemelerine Ankara' da dün devam edil­
di» başhgı ile vermiştir: 

Komünistlik/e maznun (zanh) Nazım Hikmet ve rejiki (arkadaşı) 

lsmail'in muhakemelerine bugün Ankara Agır Ceza Mahkemesinde 
devam edilmiştir. Takfib-i hükümet cürmünden (hükümeti degiştirme 

suçundan) dolayı gıyaben (yoklugunda) üç ay hapse mahkumiyeti 
hakkında Istanbul Agır Ceza Mahkemesince verilmiş olan hükme, 
hakk-ı itirazını (karara itiraz hakkını) istimal etmek (kullanmak) üzere 
ilamın (kararın) /smail' e de tebligine (bildirilmesine) ve muhakemenin 
1 7  leşrini saniye (Kasım 'a) rafikine (ertelemesine) karar verilmiştir»6. 

Bu haberden de anlaşıldıgı gibi, önceki -mahkumiyet- kararı, 
tsrnail Bilen'e Mili teblig edilememiştir. Yani, tsrnail açısından 

yargısal prosedür henüz başlamış degildir. Öte yandan, Nazım 'ın bu 

duruşmaya yalnız olarak getirildigi görülmektedir; nitekim, mahkeme 

önceki kararın tsrnail Bilen 'e tebligine karar vermiştir. 

I 7 Kasım tarihli duruşmaya Nazım Hikmet ve Bilen birlikte geti­

rilmişlerdi. Dosya içerisinde bulunan kimi belgeler okunmuş ve Na­

zım Hikmet yönünden tstiklal Mahkemesi ile ilgili olarak Meclis'ten 

bilgi alınmasına karar verilerek duruşma bir başka güne ertelenmişti7• 

2 Aralık günü yargılamaya devam edilmiş olmakla birlikte, 

duruşmadaki gelişmeler basma yansımadıgı için, ne gibi işlemlerin 

yapıldıgı bilinmemektedirs. 

Nazım Suçlamaları Reddediyor 

ı ı Aralık salı günü yapılan duruşmada, önce gıyabi mahkum i-

(6) Vakit-Cumhuriyet, l l  ıeşrinisani (Kasım) 1928. 
(7) Milliyet-Vakit, 18 Teşrinisani 1928. 
(8) lkdaın, 3 Aralık 1928. 
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yetlere karşı verilen dilekçeler ile lstiklal Mahkemesi 'nin kararı ve bu 

kararın yeni ceza yasasının 3 12'nci maddesi kapsamında düşünülmesi 

gerektigine ilişkin mahkeme karan okunur. Nazım, okunan belgelere 

karşı görüş ve degerlendirmelerini açıklar. Konuşması, ertesi günkü 

gazetelerde yer alacaktır: 

« .. Nazım Hikmet kendisinin gizli teşkilata mensup olmadıgım ve 
Istanbul' da /ey/i talebeler (yatılı ögrenciler) arasında komünist 
hücreleri teşkiline (oluşturulmasına) kat' iyen karışmadıgını 312' nci 
madde ile tecrimini icap edecek (cezalandırılmasını gerektirecek) 

hiçbir harekette bu/unmadıgını söylemiş, eger neşriyatında ve 
asarında (eserlerinde) buna delalet edecek (kanıt olacak) bir cihet 
(yön) varsa me s' uiliyetini (sorumlulugunu) kabul eııigini ilave etmiştir 
(eklemiştir)))9, 

Duruşma, savcılıgın son iddiasını bildirmesi için 1 3  Aralık günü­

ne erteleniri O. 
Ancak, yargılamaya 15  Aralık günü devam edilir. Ve duruşmada, 

son iddiasını açıklayan savcılık, Nazım ve Bilen'in önceki hükümleri­

nin onanmasını ister1 1 •  Mahkeme, savunmaların yapılabilmesi için, 

yargılamayı 17 Aralık pazartesi gününe erteliyecektirl 2. 

Avukat Savunması 

Yargılamaya pazartesi günü devam edilip edilmedigi ,  bu kez de, 

(9) Cumhuriyet, I 2 Kanunuevvel (Aralık) l 928. 
(10) Vakit-Cumhuriyet, 12 Aralık 1928. 
( l l )  Cumhuriyet, 16 Aralık 1928. 

Gazetede haberinde, Nazım ile ilgili olarak, önceki her iki hükmün mü, 
yoksa yalnızca birinin mi onanmasının istenildi�i açık de�ildir. Haber 
şöyledir: ((Komünistlikten maznun Nazım Hikmet Bey'in muhakemesi­
ne bugün devam edilmiştir, müddeiumumi iddianamesinde hükmü 
gıyabinin tasdikini talep etmiştir ... >> 

( 12) Cumhuriyet, 1 6  Aralık 1928. 
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basma yansımadıgı için bilinmiyor. Ama, yargılamanın ertesi günü 

yapıldıgını ve Nazım 'ın duruşmada bir avukat tarafından temsil edil­

digini Cumhuriyet Gazetesi'nden ögrenebilmek mümkün. 

Nazım, yaşamında ilk kez bir avukat tarafından temsil ediliyor­

du. Ancak, savunmasını üstlenen avukatın kim oldugu ve yargılamaya 

hangi aşamada katıldıgı konusunda elimizde herhangi bir bilgi bulun­

mamaktadır. Cumhuriyet Gazetesi, duruşmayı «Nazım Hikmet'in 

müdafaası yapıldı» başlıgıyla vermişti. Haber şöyleydi: 

«Ağır Ceza Mahkemesinde bugün Nazım Hikmet' in muhakemesi­
ne devam edilmiş ve maznun vekilinin (sanık avukatının) müdafaası 
(savunması) dinlenmiştir. Maznun vekili müvekkilinin ilmi kanaat­
larımil kendisinde ancak bir mefkure (ideal) halinde kaldığını ve 
mefkuresini terviç (desteklemek) yolunda hiçbir harekette bulun­
madığını, Aydıntak Mecmuasında i11fişar eden (çıkan) şiirlerinde ise 
arnele ve köylü sımfmın dertlerini teşhis ettiğini söylemiş, Üçüncü En­
ternasyonal ile muhabere tesis (haberleşme kurdugu) ve beyanname­
ler tevzii (bildiriler dagıttıgı) ve cemiyetler teşkil ettiği hususunda 
yalnız bir zatın (kişinin) ihbarından (suçatımından) başka delail 

(kanıtlar) mevcut olmadığından hükmü gıyabinin (yoklugundaki 

karann) ref i (kaldınlması) ile heraatini istemiştir. Muhakeme aym 
yirmiüçüne ta/ik edilmiştir ( ertelenmiştir)» 13.  

TCK'nun 313'üncü Maddesine göre ..• 

Ankara Agır Ceza Mahkemesi heyeti, yargılamanın ertelendigi 

23 Aralık cumartesi günü toplanarak karannı açıkladı. Mahkemenin 

karan ertesi günü gazetelerde geniş olarak yer aldı: 

«Ankara Ağır Ceza Mahkemesi komünistlik/e maznun Nazım 
Hikmet ve refiki /smail' in muhakeme/erini neticelendirmiştir. Nazım 

( 13) Cumhuriyet, 19 Aralık 1928. 
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Hikmet' in Aydmlık Mecmuası' nda yazmış oldugu şiirlerin cürüm 
teşkil eder mahiyette olmamasmdan adenı-i nıes 'uliyetine (sorumlu 
görülmemesine) ancak Istanbul Agır Ceza Mahkemesi' n.ce her ikisi 
hakkında verilmiş olan üç ve dört ay mahkumiyet kararı ile 
üzerlerinde eşhası ahara ait pasaport zuhurundan dolayı Rize Mahke­
mesi' nce haklarında verilmiş olan üçer gün hapis kararın m içtimai 
ceraim kaidesine teıfıkan (cezaların toplanması kuralına dayanarak) 
bu mahkumiyetlerine zammile (artırılmasıyla) Nazım Hikmet' in üç ay 
üç gün, /smail' in dört ay üç gün müddet/e hapislerine ve tarihi tevkif­
lerine nazaran (tutuklama tarihlerine göre) ikmali mıüidet eyledik/eri 
(sürelerini doldurdukları) anlaşıldıgından sebebi ahir/e nıevkuf bulun­
madıkları (başka suçtan tutuklu bulunmadıkları) takdirde tahliyelerine 
kabili temyiz olmak üzere vicahen (yüzlerine karşı) ve nıüttejikan (oy­
birligi ile) karar verilmiştir, l4. 

(14) Vakit-lkdaın-Cumhuriyet. 24 Aralık 1928. 
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1929-1930 
İSTANBUL 3 'ÜNCÜ ASLİYE CEZA MAHKEMESI 'NDEKİ 

YARGlLAMA 

(Kanunun cürüm addetti�i bir fiili alenen meth ve 

kanuna itaatsizli�e ..• ) 

Bu yargılamayla ilgili olarak, yalnızca Yargılay Ceza Genel Ku­
rulu 'nun nihai karan günümüze ulaşabilmiştir. Bunun dışında, elimiz­
de herhangi bir mahkeme dosyası veya bir belge bulunmamaktadır. 
Fakat, yargılamanın gelişimini günlük gazete haberlerinden izleyebil­
mek olanaklı görünmektedir. 

Nazım. bu davada dogrudan yargılanan degildir. Çünkü, yar­
gılama konusu şiir Resimli Ay Dergisi'nde imzasız olarak yayınlan­
dıgı için, derginin sorumlu yazıişleri müdürü Behçet Bey yargı­
lanmıştır. 

Yargılama Öncesi Gelişmeler 

Nazım, yaşamakla oldugu Sovyetler BirligFnden ülkesine dön­
dükten ve kısa bir süre hapislikten sonra serbest bırakılmıştı. Özgürdü 
artık. Hopa'dan lstanbul'a getirildigi 1928 yılının sonunda, edebiyat 
alanındaki düşüncelerini ve tasanlannı kamuoyuna açıklamıştı. Işçi­
köylü edebiyatını gerçekleştinnek istiyor, ülkenin ve halkın sorun­
lanyla edebiyat arasında ilişki kuruyor ve yeni bir edebi ekol geliştir­
meyi düşünüyordu. Cumhuriyet Gazetesi 'nde yer alan bir açıklama­
sında, bu düşüncesini şöyle belirtmişti: 

<< • • •  Marksizmin ve komünizmin yalmz ve bilhassa edebiyauaki 
tezahüratıyla (yansımasıyla) alakodarım (ilgiliyim). Rusya' da sırf 
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edebiyatla meşgul oldum. Birçok edebi cemiyet/ere girdim. E/an 
(halen) bu sıfatı muhafaza ediyorum. Oradaki Türkçe çıkan edebi 
mecmualarda yazım vardır. Bundan miıda (başka) ufak bir yazım 
Moskova' da filme alındı. Birisi de kabul edilmek üzere idi. Bilmem ne 
oldu? Buraya bilhassa halk, arnele (işçi) ve köylü edebiyatını 
neşretmek için geldim. ( . . .  ) Edebiyafta komünizm tarz-ı telakkisi 
(anlayışının) cürüm olmadıgım bildigim için geldim. Burada <<Sol 
cenah» isminde bir mecmua çıkaracagım. Bu ismi intihap etmeme 
(seçmeme) sebep şudur: Rusya' da bir mekteb-i edebi (edebiyat ekolü) 
vardır. lsmine sol cenah derler. Bunları fütürist diye anlamışlardır. 
Halbuki sol cenahcılar <<konstorktivzm»dir. Ben bu mektebe mensu­
bum, bunun taammümünü (yayılmasını) istiyorum» ı. 

23 Aralık günü Ankara Cezaevinden tahliye edilen Nazım, 
lstanbul'a gelerek düşünceleri dogrultusunda yogun bir çalışmaya 
girişmişti2. Sertel'lerin çıkarakla oldugu Resimli Ay Dergisi 'nde 
şiirlerini yayınlıyor, yazılar yazıyordu. Günün olaylan, işçi, köylü ve 
ülke sorunlan, bu yazılarının ana temasını oluşturuyordu. Birbiri 
ardına yayınladıgı şürleriyle, emperyalist kültür politikasının ve ser­
mayenin güdümündeki edebiyat anlayışına karşı ciddi bir mücadele 
sürdürüyordu. «Putlan kıralım» adıyla bir kampanya başlatmış ve tu­
tucu edebiyat çevreleriyle yogun polemiklere girişmişti3. Resimli Ay, 
edebiyat çevrelerinin ve gençlerin ilgi odagı haline gelmişti. Dergide 
yeni ve etkili bir hava oluşmuştu. 

Ancak, çok geçmeden tutucu çevrelerin saldınlarının sivri ucu, 
Resimli Ay ve Nazım Hikmet'e yönelmişti. Hamdullah Suphi'nin 
Başkanlıgını yapugı Türk ocaklan Cemiyeti, karşı saidıniann merkezi 

(1) Cumhuriyet, 5 Ekim 1928. 
(2) Sabiha Sertel, Roman Gibi, s. 165-172; Z. Sertel, a.g.e., s. 145-ı48; 

Viiiii Nureddin, a.g.e., s. 354 vd. 
(3) K. Sülker, Nazım Hikmet'in Polemikleri, s. 9-45; E. Göze, Peyami Safa 

Niizım Hikmet kavgası, s. ı 68-ı 82. 
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oldu4• Dergi. bir yandan Hükümetin baskıcı gözetimi. öte yandan 

pantürkistlerin kışkırıtıgı gençlerin saldırıları ve baskılarıyla karşı 
karşıya kaldı. Nazım, derginin içinde bulundugu bu atmosferi ve Re­

simli Ay'ın mücadelesini ileriki bir tarihte şöyle açıklayacaktı: 
<<Ben, bir zamanlar, Sabiha ve Zekeriya Sertel'in çıkardıkları Re­

simli Ay Do·fısi' nin teknik sekreteri ve redaktörü idi m. Resinı/i Ay 
empel)'alizme karşı savaşıyor, demokrasiyi savımuyordu. 

O zanı01ı tıpkı bugün oldugu gibi, demokrasi düşmanları, 
pantiirkistler, emperyalizm ajanları, tek cephe halinde birleşmişlerdi. 
«Resimli Ay» yaymlarıyla bu cepheye karşı mevzi alıyordu. Mecnıu­
amn sütunlarında <<yıkılan putlar» baş/ıgı altmda edebi tartışmalar 
yapılıyor. 

Bu edebi tartışmalar, gerçekte halkın politik haklarının savunul­
ması ugrunda bir nevi vasıla idi. Aynı zamanda mecmua, grev yapan 
İstanbul tranvay işçilerini desteklemeye çagıran şiirler yayınlıyordu. 
«Genç Hıristiyanlar>> Teşkilatının, «İncil» Cemiyetinin, İstanbul "da 
Amerikan Kolejlerinin ve emperyalistlerin ajanlan olan diger 
teşkilatiann içyüzünü açıklıyordu. Buna cevap olarak genç 
Hıristiyanlar teşkilatı ile <<Türk Ocagı))ndaki pantürkistler, İstanbul 
polisiyle birleşerek, mccmuanın yayınlandıgı matbaaya hücum ctıi­
lcr))5. 

Kuşkusuz ki, Nazım'ın bu dönemdeki siyasal çalışması. yalnızca 
yasal yayın etkinliklerinden ibaret degild.i. 1926 yılından beri sür­

mekte olan parti sorunlanyla ilgili tartışmalarda da aktif bir tutum izli­
yordu. Partinin politik yaşamda etkili olabilmesi için, Komintem'in 
ve Viyana Konferansı kararlannın geregi Kongre'nin toplanması­

nın daha dogru olacagını savunuyor; Merkez Komite üyelerinin. ·arıık 

(4) K. Sülker, N. H.' in gerçek yaşamı, C. 2, s. 9 1 .  
(5) Sabahattin Ali'nin Çekoslovakya'da basılan <<Içimizdeki Şeytan>> adlı 

kitabına Nazım'ın yazdı�ı önsözden (Aktaran, S.  Sertel, a.g.e., s. IX 1-
182). 
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atama yoluyla degil, seçimle belirlenmesini istiyordu6. 

Ancak. Nazım 'ın bu yöndeki politikası, Merkez Komite ile 

arasının, daha da açılmasına yol açacaktı. Çünkü, kongre isteklerinin 

giderek artması ve yaygınlaşması, parti yaşamını olumsuz olarak etki­

liyor ve çalışmalara da zarar veriyordu. 
Ve çok geçmeden. parti yönetimi. Nazım'ı ve çevresini parti 

ilişkilerinden soyutlamaya yönelik bir politikayı uygulamaya soktu7• 

Nazım ve çevresinin TKP Merkez Komitesi'ne bagh örgütsel yapılar­

la ilişkileri. I 929 tutuklamaları başladıgında artık fiilen kopmuştuS: 

Ancak. gerilimli bir çatışma sürüyordu. Ve nihayet, özellikle işçi kesi­

minden pekçok kişinin de katılmasıyla Nazım 'ın etrafında <<yeni)) bir 
örgütlenme oluşmaya başlamıştı. Böylece TKP içinde kesin bir bö­

lünme gerçekleşmişti. Artık iki ayrı Parti'den söz ediliyordu. Nitekim 
bir süre sonra, Nazım'ın da katıldıgı Pendik/Pavii Kongresi toplana-

(6) Nail V. Çakırhan'ın anhıtımından. 
(Yaşamında, ilk 1930 yılında Zeki Başlımar'ın yanısıra gözaltına alınan 
Nail V., 1933 yılında Bursa Agır Ceza Mahkemesi'nde Nazım'la birlik­
te, daha sonra Türkiye Komünist Partisi üyesi olduğu gerekçesiyle çeşitli 
kereler yargılanmış. mahkum olmuş ve uzun yıllar cezaevinde yatmıştır. 
Nazım 'la tanıştıgı 1929 yılından sonra, zaten sürdürmekle olduğu yayın 
çalışmalarına daha bir ağırlık vermiştir. Bir ara KUTÖ'da ekonimi poli­
tik öğretimi de gönnüş olan Nail V., şair ve mimardır.) 

(7) Mehmet Özden Asil'in anlatımından. 
Sayın M. Özden asil KUTV'dan dönüşünde Nazım'ın çevresinde yer 
alan kişilerden biridir. Türkiye'ye geldikten bir süre sonra, Tramvay 
işletınesinde çalışmaya başlamıştı. Anlatırnma göre, kendisiyle çeşitli 
defalar görüşen Mehmet Emin Sekun, Ferit Kalmuk ile yalnızca bir kez 
görüşmüş olan Reşat Fuat Baraner, Nazım 'la ilişkilerini kesmesini bildir­
mişler. ancak herhangi bir olumlu gelişmenin olmaması üzerine de, parti 
ile herhangi bir bağının kalmadığını söylemişlerdir (özel görüşmeden). 

(8) C azım Ak timur, bu dönemde Nazım' ın parti ilişkilerinin fiilen kopmuş 
olduğunu ve zaten bu nedenle, 1929 soruşturmasında gözaltına alınması­
na rağmen. davaya dahil edilebilecek bir durum oluşmadığı için bırakıl­
dığını söylemektedir (Özel görüşmeden). 
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cak ve kendi <<lcra Organı»nı belirleyecekti9. Fakat bu gelişme de so­

runu çözmeye yeuneyecekti. 

Ve Sesini Kaybeden Şehir 

Nazım, Resimli Ay'daki şiirlerinin bazılarını imzasız olarak 

yayınlıyordu. Derginin Temmuz I 929 sayısının 1 3  'üncü sayfasında 

<<Imzası= Adamın Ya=ılamıdan: 2 »  başlıgıyla <<Sesini Kaybeden 
Şehir» adlı bir şiire yer verilmişti. Şiirde, taksi şoförlerinin, ücret 

anlaşmazlıgı nedeniyle İstanbul Belediyesi'ne karşı gerçekleştirdikleri 

protesto eylemi konu ediliyordu10• 

İstanbul Savcısı, şiirin halkı yasaya uymarnaya isteklendirici 

oldugu iddiasıyla Derginin yazıişleri müdürü Behçet Bey hakkında 

kamu davası açtı l l .  Dava Üçüncü Asliye Ceza Mahkemesi 'nde 

görülecekti 12. 

Üçüncü Asliye Ceza Mahkemesi, yargılamanın 3 1  Agustos günü 

yapılmasını kararlaştırmıştı. Ancak gerekli tebligatlar yapılamadıgm­

dan Behçet Bey ilk duruşmada bulunamamaştı 13_ Bu durum üzerine 

yargılamanın 7 Eylül cumartesi gününe ertelenmesine karar verilmiş-

(9) l. Topçuoglu, a.g.e., C. I, s. 133-134; aynca, J. Ergüder, a.g.e., s. 27: 
Mete Tunçay'ın önsözü. 

( lO) Kemal Sülker, a.g.e, C. 2, s. 42-44. 
( l l )  Cumhuriyet, 16 Agustos 1929. 

Ancak, davayı açan iddianamenin. yasanın hangi maddesine dayandıgı 
konusu açıklıktan ve kesinlikten uzaktır. Cumhuriyet Gazetesi'nin 19 
Eylül günlü haberine göre, Behçet Bey TCY.'nın 155'inci mı:ddesi ne­
deniyle suçlanmaktaydı. Yargılama sonunda mahkemenin TCY. 'nın 
312 'nci maddesini uyguladığı görülmektedir. Adı geçen her iki yasa 
maddesinin de iddianın dayanağı olabilesi olasıdır. 

( 12) Cumhuriyet, 16 Ağustos 1929. 
( 13) Kemal Sülker, a.g.e., C. 2, s. 45. 
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til4. Ne ki duruşmanın yapılaca�ı gün Behçet Bey hastalı�ını bildirir 
bir rapor göndermiş ve duruşmaya gelmemişti. Böylece, mahkeme 
yargılamayı bir kez daha erteliyecektiıs. 

Yargılamaya, 18  Eylül perşembe günü başlanabildi. Duruşmada, 
Behçet Bey'in yanısıra, avukatı İrfan Emin (Kösemihalo�lu) Bey de 
bulunuyordu 16. Mahkeme yargıcı Kudretullah Bey' di 17. İ ddia maka­
mında ise. Savcı Kamil Bey görev yapıyordul8. 

Yoklamanın yapılmasından ve Behçet Bey'in kimli�inin saptan­
masından sonra, Mahkeme savcısı iddianamesini okudu. lddianamede, 
Behçet Bey'in «Sesini Kaybeden Şehir» şiirini yayınlamak suretiyle 
suç işledi�i ileri sürülüyordu19. Mahkeme, Behçet Bey'in sorgula­
masını tamamladıktan sonra duruşmaya son verdi. Ertesi günkü gazete 
haberlerinde yer alan Behçet Bey'in sorgusu şöyleydi. 

«Behçet Bey islievap olunduktan («kimli�inin tesbitinden» 
demek istiyor -A.C.) sonra bu şiirin ne maksatla yazıldıgı makamı ri­
yaset (yargıç) tarafmdan soruldu ve şiir kelime kelime okunarak her 
kelimenin manasının izah olunması (açıklanması) istendi. Behçet Bey. 
makamı riyaset tarafından sorulan suallere cevaplar veremediginden 
/rfan Emin Bey söz alarak dedi ki: 

- Istanbul' da bir müddet evvel şöförler grev yapmış/ardı. O vakit 
şehirde tam bir sükunet hastl olmuştu. Şair o günkü boşluktan aldıgı 
ilham üzerine bu şiiri yazmıştır. Bunda komünist propagandası yok­
tur. Şiirin heyeti umumiyesi böyle bir iddiayı reddeder»ıo. 

Sorgunun tamamlanmasından ve şiirin mahkemece incelenmesin­
den sonra. Savcı Kamil Bey esas hakkındaki görüşünü açıklayarak, 

(14) Kemal S ülker, a.g.e., C. 2, s. 45. 
(15) Cumhuriyet, 8 Eylül ı929. 
(ı6) Cumhuriyet, ı9 Eylül ı929. 
( 17) Kemal Sülker, a.g.e., C. 2, s. 46. 
( 18) Cumhuriyet, ı9 Eylül ı929. 
(ı9) Cumhuriyet, ı9 Eylül ı 929. 
(20) Cumhuriyet, 20 Eylül ı 929. 
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suçun sabit oldugunu ve sanık Behçet Bey'in TCK'nun 3 12'nci mad­

desine göre cezalandırılmasını istedi. B u suçlama üzerine. Avukat 

lrfan Emin Bey. şiiri kelime kelime incelemek suretiyle suçun unsur­

larının oluşmadığını ve müvekkili hakkında beraat karan verilmesi 

gerekligini belirten savunmasını yaptı. Ancak. mahkeme o gün bir 

karar vermemiş. yargılamayı 2 1  Eylül cumartesi gününe ertelemişti. 

Karar. bu oturumda verilecektiıı .  

Karar Duruşması 

2 1  Eylül cumartesi günü yapılan duruşmada. mahkeme karannı 
açıklamış ve duruşmaya son vermişti. Duruşma haberi ertesi günü 
Cumhuriyet Gazetesi'nde yer aldı: 

<<Resimli Ay mecmuasi'nda imişar eden (yayınlanan) «Sesini 
Kaybeden Şehir» ünvanlı yazıdan dolayı. miiddeiumumilik tarafmdan 
ikame edilen (açılan) davanm niyetine (yürütülmesine) diin üçüncü 
ceza mahkemesinde devam edilmiş ı·e mahkeme dün kararım vermiş­
tir 

Bu karara göre <<Sesini Kaybeden Şehir» ünvan/i yazıda tatili 
işgali (grev) alenen medih (açıkça övme) ve halkı kanunlara riayetsiz­
li ge tahrik (kışkırtma) mahiyetinde görüldügünden <<Resimli Ay» 
me s' u/ müdürünün on gün hapsine ve on lira cezayı nakdiye 
mahkumiyeline hüküm verilmiştir 

Bu karar teci/ edilmiştir (ertelenmiştir)))22. 

Dava Yargıtay'da 

Malıkurniyet karan. lrfah Emin Bey tarafından süresi içerisinde 

(21 )  Cumhuriyet, 19 Eylül 1929. 
(22) Cumhuriyet, 22 Eylül 1929. 

74 



temyiz edilmişti. Dosya. Yargıtay 4 'üncü Ceza Dairesi'nce inceleme­
ye alınmış ve karann gerekçesiz olması nedeniyle bozulmasına karar 

verilmişti. 

Bozmaya ilişkin karann hüküm fıkrası şöyleydi. 

« . . .  Mezkılr (adı geçen) yazın m ne suretle tatil-i eşgali (grevi) 
medh ve halkı kanuna itaatsızlıga tergib (isteklendirme) mahiyetinde 
oldugu karar yerinde izah edilmemesi yolsuz ve teblignamede muhar­
rer (yazılı) mütalaa da varit (geçerli) oldugundan hükmün bozularak 
mahalline iadesine . . . ,23. 

Karann böylece bozulması üzerine. dosya İstanbul 3 ' üncü Asliye 
Ceza Mahkemesi'ne iade edilmişti. Bozmadan sonraki yargılamanın 
ilk duruşması, 8 Ocak 1930 çarşamba günü yapıldı. İrfan Emin Bey. 
mahkeme heyetinde de degişiklik oldugunu vurgulayarak savunmasını 
yeniden yapıp bozma karanna uyulmasını istedi. Ne ki, mahkeme, 
kısa bir incelemeden sonra, önceki kararda direnitmesine karar vere­

cekti24. 

Avukat İrfan Emin Bey'in, direnme kararını yeniden temyiz et­
mesi üzerine, dosya, bu kez Yargıtay Ceza Genel Kurulu'nun incelen­
mesine girecekti. Yargıtay Ceza Genel Kurulu yaptıgı incelerneyi 24 

Mart 1930 günü sonuçlandırmış ve kararını vermişti. Yargıtay, 3'üncü 

Asliye Ceza Mahkemesi'nin mahkumiyete ilişkin kararını bozuyar ve 

••Sesini Kaybeden Şehir» şiirini aklıyordu25.  

(23) Yargıtay Ceza Umumi Heyeti'nin 24 Mart 1930 gün ve 33 Esas, 26 
Karar Sayılı ilaınının önceki yargılamayı özetlernesinden alınmıştır. 

(24) Milliyet-Cumhuriyet, 9 Ocak 1930. 
(25) Kemal S ülker, a.g.e., C. 2, s. 5�52. 

Söz konusu karar kitabın sonundaki «Belgeler» bölümünde bulunmak­
tadır, A.C. 
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193 1  
İSTANBUL 2'NCİ ASLIYE CEZA MAHKEMESI 'NDEKİ 

YARGlLAMA 

(Bir cürüm ikama ahan alenen gururunu okşamak 
suretiyle tahrik ... ) 

İstanbul Adiiye Sarayı yangınının gunumuze ulaşmasını en­

gelledi�i önemli dava dosyalanndan biri de, 193 ı yılında İstanbul 
2"nci Asliye Ceza Mahkemesi'nde görülen bu davayla ilgilidir. 

Davanın ilginç özellikleri vardır. En önemli özelligi de siyasal ik­
tidann, bu davada açıkça taraf olmasıdır. Nazım'ın beş şiir 
kitabıyla ilgili olan bu davadan. ne yazıktır ki, tek bir belge bile 

günümüze ulaşamamıştır. Ama, yapılan yargılama, tüm aşamalan 
itibariyle günlük basında aynntılı olarak yer almıştır. Bu ne­
denle, davanın atmosferini ve yargılamanın gelişimini basındaki 
yansımalannı gözönüne alarak degerlendirebilmek olanaklı görü­
nüyor. 

İçişleri Bakanhgı Devrede 

1928 yılında ülkeye dönen Nazım Hikmet, özellikle Resimli Ay 
Dergisi'nde olmak üzere, Bab-ı Ali'de yogun bir çalışmaya 

girişmişti. Resimli Ay'daki şiir ve edebiyat yazılan ile birbiri ardına 

yayınladı�ı kitaptan, tüm ülkede büyük bir ilgi uyandırıyordu .. . 

Özellikle genç sanatçılar ve üniversite ögrencileri Nazım· ı dikkatle iz­

liyor, şiirlerini ezberliyor ve onu örnek alıyorlardı. Giyimi, dav­
ranışlan ve tutumuyla çevresinin ilgi oda�ı haline gelmişti. «Proteler 

şair», «Komünist şair» gibi adlandırmalarla anılıyor. çeşitli edebiyat 
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ve sanat toplantılannın baş konugu olarak toplumda etkili bir konuma 

sahip bulunuyordu. 

Nazım'a ilişkin konuşmalar, CHP Merkezine. hatta Meclis'e ka­

dar ulaşmıştı 1 ; sınıf edebiyatı yaptıgı, komünizmi yaymaya çalışııgı 

yönünde yaygın bir karşı propaganda geliştiriliyordu. 

Bu sırada Nazım. 1 +1 =1.  835 Satır, Jakond ile Si-Ya-U, Sesini 
Kaybeden Şehir ve Varan 3 adlı kitaplannı yayınlamıştı. Beklenildigi 

gibi, kitaplar büyük ilgi uyandınnıştı. Nazım 'ın etkinliginden rahatsız 

olan tutucu çevreler için, bu kitaplar, bardagı taşıran son damla 

olmuştu. Dernal harekete geçtiler. Kimi nüfuzlu kişilerin de araya gir­

mesiyle, Nazım 'a karşı etkili bir atmosfer oluşturuldu. Artık yetkili 

çevrelerin müdahalesi gerçekleşebilecekti. 

Nitek:lin J:ıir süre sonra, Içişleri Bakanlıgı, Istanbul Emniyet 

Müdürlügüne bir yazı göndererek, yayınlanan kitaplar konusunda 

Savcılıgın dikkatinin çekilmesini isteyecekti. Böylece, Nazım, yeni bir 

yargılamanın eşigine gelmiş oluyordu. 

Bu gelişme, Cumhuriyet Gazetesi'nde, <<Nazım Hikmet B. Komü­
nistlik cürmiyle muhakeme ediliyor» başlıgı ile yer almıştı: 

<<Şair Nazım Hikmet Bey'in şimdiye kadar neşrettigi muhtelif şiir 
mecmuaları komünist propagnadası mahiyetinde görülerek mahkeme­
ye verilmiştir. Şairin; Rüzgar/ar, 1 +1 .  835 satır, Jokont ile Si-Ya-U, 
Sesini Kaybeden Şehir, Varan 3 isimli kitaplan evvela Dahiliye 
Vekôletinin nazarı dikkatini celbetmiş \·e Vekalet Istanbul Polis 
müdüriyeline yazdıgı bir tezkere ile bu eserlerin nıüddeiumumiligin 
nazarı dikkatini celbedip etnıedigini sormuştur Polis Müdüriyeti key­
fiyeti müddeiumumilikten sormuş, nıiiddeiumumilik de bu istilôm 
(bilgi) üzerine mezvuubahs (sözekonu) eserleri tetkik ederek 
komünistlik propagandası mahiyetinde görmüş ve dava açmıştır. 

lstintak hakimi (sorgu yargıcı). Nfızım Hikmet B. hakkında yazdı-

( 1 )  Kemal Sül.ker. a.g.e., C .  2, s .  182. 
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gı kararda <<kendisine komünist şairi um·anmı vererek bu rejimi pro­
paganda maksadıyla şiirler yazmakla» tahtı zanna almış ı•e ceza ka­
nwıunwı 311 ve 31 2 'nci maddeleri mucibinde Ikinci Ceza Mahkeme­
sine sevkeımiştir. Bu muhakemeye çarşamba günü ögleden sonra saat 
3' te baş/anacaktır»2 

Yargılama Başlıyor 

Yargılamaya 6 Mayıs çarşamba günü öğleden sonra başlanıldı. 

Duruşma, genç sanatçılar. öğrenciler. kadınlar ve edebiyatçıların 

yoğun ilgisini toplamıştı. Mahkeme salonu kalabalık bir dinleyici kit­

lesiyle dolmuştu3. 
Önce kimlik saptaması işlemi yapıldı; Nazım. yazar olduğunu ve 

Ankara Ağır Ceza Mahkemesi 'nce «komünisllik suçundan>> verilmiş 

mahkumiyeti bulunduğunu bildirdi. Daha sonra, sorgu yargıcının ka­

rarnamesi okundu. Kararnamede. yayınlanmış olan şiirlerin «Bir 

zümrenin hakimiyetini temin etmek gayesine matuf>> olmasının 

yanısıra, «halkı cürüm ikaı ve kanun aleyhine teşvik>> niteliğinde 
olduğu için. Şair Nazım Hikmet 'in Türk Ceza Yasası 'nın 3 I I ve 

3 12 'nci maddelerine göre cezalandırılması isteniliyordu4• 

Daha Esaslı Komünist Olmaya Çalışıyorum 

Kararnamenin okunmasından sonra. Nazım'ın sorgusuna geçil­

m işti.  Sorgu. Mahkeme Başkanı Harnit Bey'in bir sorusuyla başladı: 
«- Karamameyi din/ediniz, hu şiir nıecnıua/amu niçin 

neşreuiniz? 
- Böyle bir suale maruz kalacagımı zamıetmiyordunı. Bu suale 

(2) Cumhuriyet, 5 Mayıs ı 93 ı .  
(3) Cumhuriyet. 7 Mayıs ı 93 1 .  
(4) Cumhuriyet. 7 Mayıs ı93 1 .  
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uzun bir müdafaa ile cevap vermek kabildir. lddianamede beş altı esas 
vardır. Bunların başmda benim komünist şairi oldugumu ilan etmek­
ligim cürüm teliikki edilmektedir (suç sayılmaktadır). Evet ben 
komünistim, bu nıuhakkaktır, komünist şairinı ve daha esaslı konııüıist 
olmaya çalışıyorum. Teşkilôtı Esasiye Kanunu (Anayasa) mucibince 
ben, komünist şair olmakla bir cürünı işlemiş olmanı. Komünistlik bir 
tarz-ı telôkkidir (düşünce biçimidir). Diger iktisadi ve sosyal meslek­
ler (düşünce sistemleri) nasıl cürünı degilse. komünistlik nıefkılresi de 
(ideali de) cıü·ünı degildir. 

Komünist olmanı hasebiyle (dolayısıyla) nıefkiiremin rejinıinde, 
hiçbir smıf ve zümrenin hôkinıiyeti mevzuu bahis (söz konusu) 
degildir. Bilôkis (tersine), komünist smıfsız bir rejim demektir. 

Burada mevzuu bahis Jakmıd ile Si-Ya-U isimli kitabınulır. Ben, 
bu eserinule Çin ' deki muazzam kurtuluş hareketine karşı duydugunı 
derin sempatiyi tesbit el/im. Fransız ve Ingiliz emperyalizmine hiicum 
ellim. Bu kitap için, beni.·mıların mahkemeye vermeleri icabederdi. 

Halkı kanunlara karşi itaatsiz/i ge teşvik ettigim söyleniyor. Şimdi 
hakim olan halktır, ben halk m gururunu okşarsanı bunu bir ciirünı ad­
de tmek (saymak) dogru olmaz. Ila/km vaziyeti iktisadiyatmdan bah­
setmek bir ciiriim ise, iktisat ilmini kaldırmak lazımdır. Ticaret Odası 
Mecmuası hayat pahalılıgllıdan bahsetmekte şimdi ayda 10 lira ile 
yaşanabilece.�ini yaznuıktadır Halbuki, burada vasali (ortalama) 
kazanç 45 liradır, demek ki mali miizayaka (darlık) vard/1·,5. 

Nfizım. diger kitaplan hakkındaki açıklamalarmı da yaparak sor­
gusunu tamamladıktan sonra. mahkemenin sorusu üzerine. ((Sesini 
Kaybeden Şehir» adlı şiir nedeniyle yargılama yapıldıgını. ancak 
şiirin beraat ettigini de açık.lamıştı6. 

(S) Cumhuriyet, 7 Mayıs 193 1 :  Savunma. Nazım 'ın l 1 .5 . 1 93 1  günü Cum­
huriyet Gazetesi'nde yayınlanan tekzip metni gözönüne alınarak düzen­
lenmiştir. 

(6) Cumhuriyet, 7 Mayıs 193 1 :  Mahkeme, soruyu savcının istemi üzerine 
sormuştu. 
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Daha sonra, Savcının heraat istemini içerir son iddiası ve Avukat 

lrfan Emin'in savunması yapılmış ve yargılama karar verilmek "üzere 

10  Mayıs pazar gününe ertelenmişti7• 

Karar Duruşması 

Karar duruşması, 10 Mayıs pazar günü saat l 1 'de yapıldı. Mah­

keme salonu, kalabalık bir dinleyici kitlesiyle dolmuştu. Çogunlugu, 

üniversite ögrencileri oluşturuyordu. Mahkeme kürsüsünde yargıç 

Harnit Bey. Savcılık makamında ise, Savcı Muhlis Bey bulunuyordu. 

Nazım Hikmet, avukatı lrfan Emin Bey bulunuyordu. Nazım Hikmet, 

avukatı lrfan Emin Bey ile birlikte gelmişti8. Ertesi günü yayınlanan 

Cumhuriyet Gazetesi, kararı şöyle özctlcmişti: 

« . . .  Kararda, <<Sesini Kaybeden Şehir» isimli şiir mecnıuasmdan 
dolayı evvelce takibat yapıldıgı için yenideli karar illihazma mahat 
olnuıd1gma <<1 +1 » , «835 Sal/n, <<lokond ile Si-Ya-U» ve «Varan 3»  
isimli şiir mecmualarında ise şairin kast1 cürmisi (suç istemi) 

göriilmedigi ve bu yazdamı eşhası ciirüm ikama tahrik (kişileri suç 

işlemeye kışkırtmak) mahiyetinde olmadıgı ve anasın cürmiyenin 
(suç unsurlarının) de mevcut bulwımadıgı esbabı mucibesi ile izah 
edilerek (gerekçeleri açıklanarak) hakkmda iuifakla heraat kararı ve­
rildigi zikrediliyordu»9 

Karar, duruşmayı izleyen kalabalık tarafından coşkuyla alkışlan­

mıştı 10. Böylece, Nazım'a yönelik siyasi çcvrclcrce kotarılmış olan 

bir komplo bozulmuş oluyordu. 

(7) Cumhuriyet. 7 Mayıs 193 1 .  
(8) Cumhuriyet, l l  Mayıs 193 1 .  
(9) Cumhuriyet, l l  Mayıs 193 1 .  
( 10) Cumhuriyet, l l  Mayıs 193 1 .  
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Nazım'm Tekzibi 

Gazete'deki mahkeme karanyla ilgili haberin hemen ardında, 

«Nazım Bey'in bir izahı»  başlıklı bir düzeltme metni yer alıyordu: 

<<Nazım Bey' in bir izahı 
Şair Nazım Hikmet Bey' den ilk muhakeme eelsesindeki 

müdafaasına dair bir tav:ih aldık. Aynen dercediyoruz: 
Efendim, 
Altı Mayıs çarşamba günü Istanbul ikinci Ceza Mahkemesi' nde 

cereyan eden davanın müdafaama taalluk eden lafsilatını her gazete 
muhtelif surette neşretmiştir. Bu tezadın nazarı dikkati celbettigini 
bazı kari/erimden (okuyuculanmdan) aldıgım mektuplardan da 
anlıyorum. Binaenaleyh, müdafaamın fazla degişik bir şekilde çıkan 
kısımlarını, gazelenizde neşri ricasiyle, hütasaten kaydediyorum: 

Iddianamenin «bir smıf ve zümrenin hakimiyetini istihdaf eden 
rejimi methu sena» ettigim yolundaki kısmına (. . .) şeklinde cevap 
vermişintdir ,ı 1 .  

\ 
(l l )  Cumhuriyet, l l  Mayıs 1 93 1 .  

Cümle içerisinde ( . . .  ) işaretiyle boş bırakııgım bölüm, Nazım 'ın gazete­
ye gönderdigi açıklama metnidir. Söz konusu metni, Nazım'ın savun­
masının içerigine yerleştirerek yayınlamıştım (bkz. Dipnot: 5). 
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1933 
İSTANBUL AGlR CEZA MAHKEMESi 'NDEKİ 

YARGlLAMA 

(Matbuat Kanunu'na muhalefet ve 

komünistliAi tahrik etmek) 

l 930'lu yıllar, Nazım 'ın çiteli yaşamının doıuga ulaştıgı yıllar­

dır. Polis sorgu odaları, tutukevleri. mahkemeler ve nihayet , onüç yılı 
aşkın mapusluk yaşamının ilk adımları ve digerleri, hep bu dönemde 

gerçekleşmişti. Özellikle I 933 yılı yogun soruştunnalarla geçti 1 .  
1 9 3 3  yılının ilk aylarında, politik ortam önemli ölçüde sert­

leşmiş, ilerici ve sol çevrelere yönelik baskılar da artmaya başlamıştı. 
Artık soruştunna ve tutuklamaların birbirini izlemesi bekleniyordu. 

Çünkü, CHP üst yönetimi, Avrupa'yı sarmakta olan faşist propagan­
danın etkisine açık bir politika izliyor ve ülkedeki egemenligini artır­

maya çalışıyordu. Devletçilik politikası ile birlikte. otoriter bir yöne­
tim anlayışı egemen olmuş, «sınıfsız toplum>>, «milli şef>> görüşlerine 
dayalı «parti-devlet birligi >>ni amaçlayan bir yönetim biçimi giderek 
yaygınlaşmıştı2• Cumhuriyetin ilk yıllarında başlayan Marksist Sol 

üzerindeki baskılar, yeni bir boyuta ulaşmıştı. Antikomünist bir politi­
ka, artık gündeme gelmişti. 

(l) 1933 yılında Nazım için üç ayrı dava açılmıştı. lik ikisi, 1 932 yılında 
yayınladığı «Gece Gelen Telgraf>> adlı şiir kitabıyla ilgiliydi. Diğeri ise, 
ldam cezası isteğini içeren bir gizli örgüt davasıydı. Her üç davanın 
gerek hazırlık, gerekse ilk soruşturma işlemleri ve hatta davatarla ilgili 
duruşmalar içiçe geçmişti. Bu nedenle, bu döneme ilişkin yapılan biyog­
rafık çalışmalann pekçoğunda ya belirsizlik egemendir ya da gerçeğe 
uygun düşmeyen değerlendirmelere yer verilmiştir. Konunun akışı 
içerisinde söze konu araştırmalara değinıneye çalışacağız. 

(2) Ç. Özek, Faşizm ve Devrimci Halk Cephesi, s. 4 1 6-4 1 7. 
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Türk Hukuku'nda Komünizm Suçu 

Komünist düşüncenin ilk kez. 1936 yılında 14 1 ve 142'nci mad­
delerle yasaklandıgı yönünde yaygın bir kanı vardır. Bilimsel çalışma­
lardaki, yalnızca genel ceza yasası bakımından bu anlamda yapılan 
saptamalar3. yanlış yorumlanmış ve böyle bir kanı oluşmuştur. 

Komünist düşüncenin. Türk Ceza Yasasıyla ilgili olarak ve genel 
anlamda ilk kez 1936 yılında yasaklandıgı dogrudur. Ne ki, herhangi 
bir tanıma dayanınarnakla birlikte. yalnızca basın yolu ile işlenen 
suçlar baglam ında, komünist düşünce ilk kez I 93 ı yılında yasaklan­
mıştı. Bu düzenlemeyi öngören Matbuat Kanunu'nun 40'ıncı maddesi 
aynen şöyleydi: 

«Padişahçılık ve hilôfetçilik yolunda ve komünistlik ve 
anarşistlige tahrik eden neşriyatta bulımulamaz. Hilafma hareket 
edenlere altı aydan üç seneye kadar agır hapis cezası verilir»4 

Görüldügü gibi, bu yasa ile birlikte, komünist düşüncenin propa­
gandası soyut bir çerçevede de olsa yasaklanmaktadır. Üstelik, agır 
hapis cezasına da baglanmıştır. Yani komünizm propagandası. agır 
ceza mahkemelerinin görevine giren bir suç türü olarak kabul edil­
miştir. 

Ve işte, Nazım'ın 1933 yılındaki ilk davası da. bu yasayla ilgiliy-
di. 

Gece Gelen Telgraf 

Nazım Hikmet. ı 932 yılının son aylannda yayınladıgı bir şiir 
kitabına «Gece Gelen Telgraf» şiirinin adını vermişti5. Kitap hakkında 

(3) Çetin Özek, 141-142, s. l l l .  
(4) Bkz. Resmi Gazete, 8 Ağustos 1931 .  S. 1 867, s. 734. 
(5) Nazım Hikmet, Gece Gelen Telgraf, Istanbul 1932, Ahmet Halil Kütüp­

hanesi, Ankara Matbaası. 50 kuruş. 
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5 Mart günü soruştunna başlatıldı6. Soruşturma, yeni Basın 
Yasası hükümlerine göre yürütüldügü için oldukça hızlı 
gelişiyordu7. Önce, Istanbul Savcılıgı, Ankara Caddesi'ndeki 
kitapçılardan, kitabın satışını durdunnalarmı istedi8. Ertesi günü, 
yani 6 Mart pazartesi günü ise, kitabın toplattırılmasına karar ve­
rildi9. 

Kitapla ilgili soruştunna iki yönde gelişiyordu. Kitabı basan mat­
baacı. bir miktar kitabı «en büyük mülkiye memuru ile Cumhuriyet 
Müddeiumumisine» göndennesi gerekirken göndennemişti10. Bu ne­
denle, matbaacı Ali Bey, bu «ihmali» eyleminden dolayı yargılanacak­
lı 1 1 •  Öte yandan, kitapta yer alan şiirleri nedeniyle Nazım Hikmet so-

(6) Son Posıa, 6 Mart 1933. 
Bu sıra, basma yansıdığına göre, daha pekçok kitap ve yazar 
hakkında da soruşturma sürdürülmektedir. Örneğin, «Gece Gelen 
Telgraf>>ın yanısıra, <<Bir Yıldız Aktı>> adlı

• 
şiir kiıabı (Bkz. Son 

Posıa, 8 Mart 1933), <<Yeni Şarkı ve Gazeller» adlı kiıabı ne­
deniyle de Selami Münir Bey'in soruşturması (Bkz. Son Posıa, 10 
Mart 1933), bunlardan bazılarıydı. Hükümetin, düşün yaşamına yönelik 
antidemokratik baskı politikası olarak Matbuat Kanunu'nu ne denli 
yoğun kullandığını göstermesi bakımından ilginç bazı örneklerdir 
bunlar. 

(7) 1881  Sayılı Matbuat kanunu, basın yolu ile işlenen suçlarda, dava öncesi 
yürütülecek soruşturmanın kısa bir süre içerisinde sonuçlandınlmasını 
öngörmekteydi (Bkz. Matb. K. md. 58). 

(8) Son Posıa, 6 Mart 1933. 
(9) Son Posıa, 7 Mart 1933. 

Kitaplan 3000 adet basılmış olup, 1900 adedi toplattınlmıştı (bkz. 
Vakit, 12 Mayıs 1933). 

( 10) Matbuat Kanunu'nun 8 ' inci maddesi, matbaacıların, basımını gerçek­
leştirdikleri her türlü matbuadan ikişer adedini söze konu makamlara 
hemen göndermelerini öngörmekle birlikte, aksine davranışı <<hafif 
para cezası»na bağlamıştır (Bkz. Resmi Gazete, 8.8. 193 1 ,  S.  1 867, s. 
73 1 ). 

( l l )  Son Posıa, 5 ve 7 Mart 1933. 
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rumlu tutulurken, kitabevi sahibi Ahmet Halit Bey de soruştunnanın 
kapsamına dahil edilmişti lı. 

8 Mart günü, savcıiıkça sürdürülen hazırlık soruşturması tamam­
lanmış ve dava öncesi hazırlıkların son aşaması olan ilk soruştunnanın 
yapılması için, dosya Yedinci Müstantikligi'ne (yargıçlıgına) gönde­
rilmişti 13. 9 Mart perşembe günü sorguya çagnlan Nazım Hikmet, 
hastalıgını bildirir bir rapor gönderdiginden sorgusu yapılamamışlı 14. 
Bunun üzerine, sorgunun 18 Mart'ta yapılmasına karar verilmişti15. 

Beklenmedik Bir Gelişme 

Tam bu sırada, beklenmedik bir gelişme yaşanır. Ancak, bu ge­
lişmenin, <<Gece Gelen Telgraf» kitabının soruştunnasıyla bir ilgisi 
yoktur. Merkezi İstanbul'da olmak üzere, Bursa, Adana ve Edirne ille­
rini kapsayan bir gizli örgüt soruştunnası başlatılmıştır. Bu soruştur-

( 1 2) 188 1  Sayılı Matbuat Kanunu, yayınlanan eserin sorumlulugu konusunu 
özel bir düzenlemeye baglı tutmuştu. Yayını fıilen yöneten kişi sorumlu­
luk taşıyordu (Bkz. Matb. K. md. 27/1). Bu düzenlemeye göre, Ahmet 
Halil Bey'in, kitaptaki şiirlerden dolayı sorumlu tutulması gerekmekte­
dir. Ancak, yargılama sonunda., kitabın içeriğinden yalnızca Nazım'ın 
mahkumiyeline ve Ahmet Halit Bey'in beraatine karar verilmişti (Bkz. 
Cumhuriyet, 30.7. 1933). Bu durum karşısında, kitabevi sahiplerinin, ya­
sada açıkça belirtilen mevkuteleri fiilen yönetenlerden farklı bir statüde 
değerlendirildiği olasılığı akla gelmektedir. Ya da, Ahmet Halil Bey, 
matbaacı Ali Bey gibi biçimsel bir suçlamaya muhatap olmuştu. 

(13) Son Posta, 9 Mart 1 933: Gazete haberinde yer alan «Nazım Hikmet bey 
dün mevcuden yedinci istintak dairesine gönderilmiş ve orada ifadesi 
alınmıştır.» bilgisinin, sonraki gelişmeler ışıgında yanlış olduğu 
anlaşılmaktadır. Çünkü, Nazım sorgu yargıçlığı'na hastalığını bildirmiş 
ve sorgusu yapılamamışlı (Bkz. Son Posta, 10, 13 Mart 1933). Bu tarih­
te, Nazım, sorgu yargıçlığına değil, savcılığa ifade vermiş olabilir (?). 

( 14) Son Posta, 10 Mart 1933. 
(15) N3zım'ın 18 Mart günü sorgusunun alınmış olması, sorgunun o güne er­

telenmiş olduğunu düşündürmektedir (Bkz. Son Posta., 19 Mart 1933). 
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maya baglı olarak, Nazım Hikmet'in de adı geçmektedir. Gözaltına 
alınan bazı kişiler, polis sorguları sırasında Nazım'la ilgili suçatımın­
da bulunmuşlardı. Bunun üzerine Nazım'da (olası 18 Mart günü saba­
ha karşı) gözaltına alınır. Ancak, uzun süre gözaltında tutulabilmesi 
olanaklı degildir. Çünkü, o gün, Yedinci Sorgu Yargıçlıgı'nda bulun­
durulması önceden polise bildirilmiştir. Ve nitekim, yine o gün Adiiye 
binasına götürülür16_ 

Sorgusu yapılan Nazım, o gün tutuklanır. Tutuklama haberi . erte­
si günü Son Posta Gazetesi'nde «Nôzım Hikmet Bey dün akşam tevkif 
edildi» başlıgıyla yer alacaktır: 

<<Şair Nazım Hikmet Bey on gün kadar önce <<Gece Gelen Telg­
raf» ismi altmda bir şiir neşretti. Bu kitapta Nazım Hikmet Bey' in son 
yazdıgı birkaç şiir vardır. 

Bu Idrabm neşrinden iki gün sonra haber vermiştik ki kitap 
müddeiıımumilik tarafından tetkik edilmiş, içindeki bazı safirlar mat­
buat kanununa muhalif görülmüş ve kirabm toplattmlmasına karar 
verilmiştir. Filhakika bu karar infaz edildi, kirabm satışı durduruldu 
ve mese/enin tahkik işi de müddeiumumilik tarafmdan yedinci istimak 
dairesine hava/e edildi. Nazım Hikmet Bey rahatsızlıgma dair rapor 
gönderdigi için müstantik tarafmdan isticvap muamelesine dün 
baş/am/mıştır. 

Ancak isticvaptan sonra Nôzmı Hikmet ha kk mda tevkif kararı ve­
rilmiş ve müzekkere de kesilmiştir. Nazım Hikmet Bey bu müzekkere 
üzerine tevkif edilerek dün akşam tevkifhaneye gönderilmiştirl7 

( 16) Mahkeme kararları ve kimi belgeler üzerinde yaptığım hesaba göre, 
Nazım 'ın 1 8  Mart günü gözaltına alınmış olması kuvvetli bir olasılıktır 
(geniş bilgi için Bursa davasıyla ilgili bölüme bkz.). Bu duruma göre, 
Nazım 'ın Adiiye 'ye Emniyet Müdürlüğü 'nden getirilmiş olması gerek­
mektedir. 

( 17) Son Posta, 19 Mart 1933. 
Tutuklama haberi, daha sonraki günlerde, diğer gazetelerde de yer 
almıştı (Bkz. Akşam, 20 Mart 1933 ve Milliyet, 20 Mart 1933). 
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Cezaevine götürülen Nazım Hikmet, 2 1  Mart çarşamba günü Savcılı­
ga bir dilekçe vererek «kefaleten tahliye» isteginde bulunurl8. Ancak, 
mahkeme. önceden mahkOmiyeti bulundugu gerekçesiyle bu istegi 
reddeder19. 

İlk Soruşturma Sonuçlanıyor 

Yedinci Sorgu Yargıçlıgı, 20 Mart pazartesi günü de kitabevi sa­
hibi Ahmet Halil Bey ile matbaacı Ali Bey'in sorgulannı yapmış, 
ancak bunlar yönünden tutuklama karw vermemişti20. Ve nihayet, 
Nisan ayının birinci günü ilk soruşturma sonuçlanmıştı. Dosya, son 
soruşturmanın, yani kamu davasının açıiabilmesi için Agır Ceza Mah­
kemesi 'ne gönderildi2 ı . 

Ne ki. gerek hazırlık, gerekse ilk soruşturma sırasında bazı 
işlemler eksik kalmıştı. Agır Ceza Mahkemesi, öncelikle dosyadaki 
eksikliklerin giderilmesi ve delillerin toplanması yönünde bazı gi­
rişimlerde bulunacaktı. Nitekim, 3 Nisan'da matbaacı Ali Bey yeniden 
sorguya çekildi ve tanık dintenilmesi gibi diger işlemler gerçek­
leştirildi22. 

(18) Milliyet. 22 mart ı933. 
(19) Son Posta. 24 Mart ı933; ayrıca, Akşam, 25 Mart ı933. 

«Kefaleten tahliye», ı412 Sayılı Ceza Muhakeıneleri Kanunu'nun 1933 
yılında yürürlükte bulunan ı 17/2'nci maddesi hükmü gereğince «müker­
rerler>> hakkında uygulanmamaktaydı. Mahkeme yasanın bu düzenleme­
sini gözönüne alarak, Nazım'ın önceden herhangi bir mahkfımiyeti olup 
olmadığını araştırınıştı (Bkz. Milliyet, 22 ve 24 Mart 1933). Ve Ankara 
Ağır Ceza Mahkemesi'nce verilmiş bir malıkurniyet kararının bulundu­
ğu (Bkz. lkdam. 24 Aralık ı 928) öğrenmesi üzerine bu kararı vermiş-ti. 

(20) Milliyet, 2ı Mart ı 933; ayrıca Cumhuriyet, 2ı Mart ı933. 
(2ı )  Milliyet. 2 Nisan ı933. 
(22) Milliyet. 4 Nisan ı933. 
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Ve bu ara, duruşmanın 28 Nisan günü yapılmasına karar verilir­
ken, Nazun Hikmet hakkındaki tutuklama karan da kaldırılmıştı23. 
Ancak, Nazım başka bir suçtan tutuklu bulundu�u için tahliye edilmi­
yecekti. 

Agır Ceza Mahkemesi'ndeki Yargılama 

A�ır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılamaya, önceden kararlaştırıl­
dı�• üzere 28 Mayıs günü başlanıldı. Yoklamalann yapılmasından 
sonra, son soruşturma karanıarnesi okundu. Karanıamede, «Gece 
Gelen Telgraf» adlı şiir kitabındaki bazı şiirlerin «komünistli�i 
tahrik» suçunu' oluşturdu�u iddia ediliyordu24. Bu nedenle de, 
TCK'nun 80'inci maddesinin uygulanmasa suretiyle, Matbuat Kanu­
nu'nun 40'ıncı maddesindeki cezanın anınlarak uygulanması iste­
niyordu25. 

Karanıamenin okunmasından sonra söz alan Savcı Muhlis Bey, 
«Cürmün devletin emniyetine taa/Uku hasebiyle muhakemenin haji 
(gizli) yapılmasi » gerekligini belirterek, bu yönde bir karar verilmesi­
ni istew26. Mahkemenin bu isıegi kabul etmesi üzerine, ço�unlugunu 
sivil ve askeri ögrencilerin oluşturdugu dinleyiciler duruşma salonun-

(23) Akşam, 20 Nisan 1933; aynca, Cumhuriyet, 21 Nisan 1933. 
(24) Milliyet 29 Mayıs 1933. 
(25) Milliyet, 29 Mayıs 1933. 

lddianamede yer alan ve uygulanması istenilen TCK'nun 80'inci mad­
desi, <<kanunun bir maddesinin defaat ile ihlal edilmesi» haline ilişkin 
olup, verilecek cezanın <<alLJna birden yanya kadar» artırılınasını 
öngörmektedir (Bkz. Resmi Gazete, 3.3. 1926, S. 320). Buradan da 
anlaşılmaktadır ki, Nazım, <<Gece Gelen Telgraf» adlı kitapta yer alan 
birkaç şiir nedeniyle yargılanmıştır. Ancak, elimizde herhangi bir mah­
keme dosyası bulunmadı�ından, suçlama konusu şiirlerin hangileri 
olduğunu bilememekteyiz. 

(26) Milliyet, 29 Mayıs 1933. 
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dan çıkarıldılar27• Artık yargılama gizli olarak yapılacaktı. Bu neden­
le, savunmaların ne şekilde geliştigi ya da şiirlerin suç olup olmadıgı 
konusunun degerlendirilmesine yönelik ne gibi yargısal işlemlerin 
yapıldıgı bilinememektedif28. 

Gizli olarak sürdürülen yargılama, 29 temmuz cumartesi günü 
sonuçlanmış, ve karar açık olarak okunmuştu. O nedenle, kararla ilgili 
haber, ertesi günkü gazetelerde yer almıştı. Cumhuriyet Gazetesi, 
yargılamanın sonucunu «Nazım Hikmet Bey altı ay üç gün hapse 
mahkum oldu» başhgıyla vermişti. 

«Komıüıistligi tahrik mahiyetinde görüldügünden dolayı «Gece 
Gelen Telgraf» isimli kitabın müellifi şair Nfızım Hikmet ve tabi' Ali 
Beyler/e aym kitabı sattıgından dolayı Ha/it Bey aleyhine müddei­
umunıilik tarafından açılmış bulunan davaya dün de ikinci ceza mah­
kemesinde devam edilmiştir. Gizli bakılan bu dava bitmiş ve karar 
aleni olarak tefhim olunmuştur. Ha/it ve Ali Beyler heraat etmişler, 
Nazım Hikmet Bey de altı ay üç gün hapis cezası ile tecziye edil­
miştir. »29 

Nazım, daha sonra bu karan temyiz edecekti30 Ne ki, dosyanın 
Yargıtay incelemesinin sürdügü sırada, Cuhuriyctin onuncu yılı üzeri­
ne çıkarılan Af Yasası ile birlikte dava düecek ve sonucu belirsiz kala­
caktı. 

(27) Milliyet, 29 Mayıs 1933. 
(28) Dava dosyasından günümüze herhangi bir belgenin ulaşmamış olmasına 

ve yargılamanın da gizli yapılmış olmasına ragmen, Süreyya Paşa'ya ha­
karet konulu dava ile bu davanın bir süre için birleştirilmiş olması nede­
niyle, bazı bilgiler basma yansımıştı. Gelişme özetle şöyleydi: Hakaret 
davasının 17 Mayıs günü yapılan duruşmasında, savcı, her iki davanın 
birleştirilmesini istemiş ve mahkeme de bu yönde karar vermişti. Bu 
gelişme basma yansıdı (Milliyet, 1 8  Mayıs 1933). Ancak, Ağır Ceza 
Mahkemesi, l l  Haziran Pazar günü, birleştirilmeye gerek olmadığına 
karar vermiş ve dosyayı Asliye Ceza Mahkemesi'ne geri gönderınişti 
(Milliyet, 12 Haziran 1933) ... Nazım Mayıs sonunda Bursa'ya götürüi­
müştü (Milliyet, 1 Haziran 1933). O nedenle, bu duruşmada yoktu. 

(29) Cumhuriyet-Milliyet, 30 Temmuz 1 933. 
(30) Milliyet, 7 Ağustos 1933. 
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1933 
İSTANBUL 3 'ÜNCÜ ASLİYE CEZA MAHKE"MESİ'NDEKİ 

YARGlLAMA 

(Neşir yoluyla namus ve haysiyete dokunacak 

bakareti (irtikap) ... ) 

<<Gece Gelen Telgraf)) kitabının içerisinde bulunan şiirlerden biri 
de. «Hiciv Vadisinde Bir Tecrübei Kalenıiye » şiiriydi. 

Serbest Cumhuriyet Fırkası'nın ( 1 2  A�ustos 1930) kurucu­
Ianndan olan eski İstanbul mebusu Süreyya (llmen) Paşa. bu şiirle. 
babasına hakaret edildigi iddiasıyla, konuyu yargının önüne getir­
mişti 1 •  Ne ilginçtir ki, İstanbul Savcılı�ı da. bu davada kamu yaran 

görerek ( ! )  soruşturmaya katılmıştı2. 
Soruşturmayı tamamlayan savcılık. dosyayı Üçüncü Asliye Ceza 

Mahkemesi'ne göııdcrdi3 . Davayı açan iddianamede. bu şiirle. Sürey­
ya Paşa'nın babası Rıza Paşa'nın << . . .  namus ve haysiyetine dakunacak 
bir fiil isnad (edildigi) . . . )) ileri sürülüyor ve ha..l.:arct « . . .  neşir vasıta­
sıyla irtikap)) olundugu için. Nazım ' ın, bir yıldan beş yıla kadar hapis 

ile iki yüz liradan aşagı olmamak üzere para cezasına mahkum edil­
mesi isteniyordu4. 

( 1 )  Cumhuriyet-Milliyet, 4 Mayıs 1933. 
(2) Yürürlükte bulunan Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunu'nun 346'ncı 

maddesi, «şahsi dava»lar için, « ... ammenin menfaati noktasından Cum­
huriyet müddeiumumisi tarafından hukuk-u amme davası açılır.» 
hükmünü öngörmekteydi (Bkz. Resmi Gazete, 20 Nisan 1929. S.  7014). 

(3) Cumhuriyet-Milliyet. 4 Mayıs 1933; Vakit, 5 Mayıs 19)3. 
(4) Av. İrfan Emin Bey'in yazılı savunmasından (Savunma metni için bkz. 

K. Sülker, a.g.e., s. 2 14-2 19) ve mahkemenirı SDn kararından (Bkz. 
Cumhuriyet, 28 Ağustos 1933) anlaşıldığına göre dava TCK'nun 480'­
inci maddesine dayanılarak açılmıştı. Sözkonusu madde, « ... bir madde-i 
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lddianamede yer alan ve daha sonra duruşmada okunan ,<f-ficiv 
Vadisinde Bir Tecrübei Kalemiye» adlı şiir şöyleydi: 

«Bir varmış 
bir yokmuş. 

Develer te/Iii/lık edip sotarken deve/eri, 
bir benim babam varmış, 
bir de zatımuhterem pederi. 

Benim babam 
dazlak kafalı ufak tefek bir adam. 

O bir zatımuhteremin pederi 
Ikinci Sultan Hamid'in 

meşhur hırsız seraskeri. 

Benim babam, 
dolu koymuş 

boş çıkmış, 
bütün ömrünce çevirmiş simsiyah defter/eri, 
O, bir zatımuhteremin pederi-
Yemen çöllerinde açlıktan ölenlerin 

suyundan, ekmeginden ça/01·ak, 
kumun üstünde akan kandan 

yüzde yüz komisyon alarak 
han, hamam, apartma n yapmış . . .  

Ey zatınıuhterem! 
Şaire «kısa kes, diyelim, sözlerini!» 

mahsusa tayin ve isoadiyle halkın hakaret ve husuınetine maruz kalacak 
yahut namus ve haysiyetine dekunacak bir fiil(in)» isnad edilmesi haline 
ilişkindir. Suçun basın yolu ile işlenilmesi durumunda ceza artırılınak­
tadır. 

9 1  



Ölmüş sizin serasker 
pe der. 

Benim de babam öldü. 
Ve dünyaya yunımadan evvel 
ışıklı çocuk gözlerini 

siz onun yanmdaydını::. 
Son beş popelin hesabını vermeden ölmesin , diye 
Kalbinin atışını saydınız. 
Tutnıuyordu babamın öpülesi elleri. 
O eller 
Babamın gözleri artık 

simsiyah defterleri göremiyordu . . .  
Fakat yine siz haklısımz: 
o gündü hesap günü. 
Taktınız tenezzülen kendi elinizle siz 
bir ölümin burnuna gözlügıüıü 
beş popelin hesabılll istediniz 
Işte o hesabı şimdi ben veriyorum. 
Size bir tokat 

borcum vardı. 
Dikkat! 
Kolumu geriyorum. 
Ikimiz karşı karşıyayız. 
Sizin peder ölmüş. 
Öldü benim babam. 
Karşı karşıya kaldık iki meşhur adam 
Benim şöhretim nerden gelir, 
ben neyinıle meşhurum -

-MALUM! 
Size gelince; 
sizi meşhur eden şey: 
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hırsız bir babanın kanlı altınlarını çalan 
hırsız bir oglun parasıdır. 
Sizin şöhretiniz: 
ldnet/e dolu bir yükün 

çuval darasıdır. 
Şöhretiniz: 
kıvrak çengiler, büyük kemancı/ar veren 
çingene çadırlarının yüz karasıdır 
inanmazsanız eger, 
karıştırsın alim efendiler 
ka/111 yapraklı kitaplar gibi seneleri : 
anlarsınız ki, Edirne boyu 

çingenel eri, 
görmemiştir soyun uz gibi bir soyu . . .  
Bir varmış 

bir yokmuş. 
Develer tellôllık edip sararken deve/eri, 
bir benim babam varmış, 
bir de bir zatımuhteremin pederi. 

Ey zatımuhterem! 
Ölmüş sizin serasker 

peder. 
Öldü benim babam. 
Karşı karşıya kaldık iki meşhur adam . . .  

Görüldügü gibi, şiir soyuttu. Yani, Süreyya Paşa'dan y a  da 
babasından açık ad verilerek ve somut bir olayla baglantılı bir biçimde 
söz edilmiyordu. Ama, basının da yogun ilgisi altında gelişecek olan 
bir dava açılmıştı ve bir sonuca ulaşacaktı. 
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Nazım Mahkeme Önünde 

Davanın açılmasından beş gün sonra yargılamaya başlanıldı s. Bu 
sırada Nazım, bir başka suç nedeniyle İstanbul Tutukevinde tutuklu 

bulunuyordu6. O nedenle. duruşmaya jandarma gözetiminde getiril­

mişti. 

Duruşmanın başlamasından hemen sonra söz alan Süreyya 

Paşa'nın avukatı Nazmi Nur Bey, adı geçen şiir nedeniyle müvekkili­

nin babasma açıkça hakaret edildigini söyliyerek, dava dilekçesindeki 
isteklerini yineledi. 

Nazım'ın avukatligını üstlenmiş olan İrfan Emin Bey ise, iddia­

namenin ve dava dilekçesinin, yasanın öngördügü koşullara uygun 
olmadıgını, öncelikle bu konunun çözüme kavuşturulması gerekligini 
belirtti. 

Savcının da, savunmanın görüşüne katılmasına ragmen, mahke­
me heyeti, konuyu inceleyerek «iddianamenin kanuna uygun 
olduguna» karar vermişti7• 

Bu usuli işlemlerin tamamlanmasından sonra duruşmaya devam 
edilmiş ve önce Nazım· ın sorgusu yapılmıştı. Sorgunun içerigi, 
Akşam Gazetesi'nin ertesi günkü sayısında şöyle yansıyacaktı: 

« . . .lstibdat ve saltanat devrinin fenalıkları/ll izah için bir şiir 
yazdığım burada h/Tsız bir seraskerle (ordu komutanı) bir adam ara-

(5) Milliyet-Akşam, 9 Mayıs 1933. 
(6) Son Posta, 19 Mart 1933. 
(7) Milliyet, 9 Mayıs 1933. 

Gazete haberinde, duruşmanın başlangıcında Av. Irfan Emin Bey'in 
ileri sürdüğü ve savcının da katılmış olduğu istekler, net olarak 
yansımıyor. Savcının, kendi hazırladığı iddianamenin «kanuna uygun 
olmadığı... tashihe (muhtaç bulunduğu) . . .  >> yönündeki bir isteğe 
katılması, şaşırtıcı görünüyor. Olası ki, Irfan Emin Bey, iddianarnede 
bulunan bir maddi hatanın üzerinde dunnuştu. Ancak, nedeni ne olursa 
olsun, bu yönde bir gelişmenin yaşandığı, basma yansıyan haberlerden 
anlaşılıyor. 
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smdaki münasebetlerden mücerret olarak bahsettiğini söylemiş ve 
demiştir ki: 

- Abdülhamit devrinde birçok serasker vardır. Süreyya Paşa 
niçin şiirde nıev:uu bahs olan seraskerin kendi babası olduğunu iddia 
ediyor. Buna hayret ediyorunı»8. 

Nazım'ın sorgusundan sonra söz alan avukatı İrfan Emin Bey ise, 
şiirdeki anlatırnlara yönelik suçlamaları yanıtlayan bir konuşma 
yapmıştır. Duruşmanın bu bölümü. ertesi günü yayınlanan gazetelerde 
şöyle yer almıştı: 

« . . .  Maznun (sanık) vekili de şiirde nıevzu bahsolduğu iddia edilen 
şairin babasınm 3 ay evvel öldüğünü, fakat bu şiirin 3 sene evvel 
yazıldığını ve bir matbuat gezisinde de bu şiirin okunduğwıu, binaena­
/eyh ne Süreyya· Paşa'ya, ne de babasma hakaret kastı olamıyacağiiii 
söylemiştir. Müdafaa vekili bu nıütahiasında: <<Şiirin bulunduğu kitap 
bir meseleden dolayı top/atılmıştır. Binaenaleyh neşredilnıiş sayıla­
maz ve cürünı teşkil etmez» cümlesini ie ilave etmiştir. Muhakeme 
ll '  den 13.30' a kadar devam etmiş ve kalabalık bir sanıiin (dinleyici) 
kitlesi muhakemeyi takip etmiştir. Neticede evraklll milta/ciası için do­
syamn iddia makamma verilmesine karar verilmiş, muhakeme 10 
Mayıs' a bırakılnııştır»9 

Basma yansıyan haberlere göre, yargılamanın ikinci oturumu 
(duruşması) 10 Mayıs'ta degil, l l  Mayıs'ta yapılmıştı. Vakit Gazete­
si, yargılamanın gelişimini şu şekilde vermişti: 

<<Dünkü muhakemede, müddeiumunıi Nurettin Bey, suçlu vekili­
nin, komünistliğe teşvik edici neşriyat maddesinden toplattın/an bu 
kitabm neşredilmiş sayılamıyacağı şeklindeki müdafaasına işaret/e, 
<<bu, varit değildir. Çünkü, kitap neşredilmiş, ondan sonra top­
/attırılnııştır. »  demiş, yazmm iki sene evvel yazılmış olduğu müdafaa-

(8) Akşam, 9 Mayıs 1933. 
(9) Milliyet, 9 Mayıs 1933. 
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sına gelince, buna karşı da «Altmdaki tarih, 933' tür Kitaptaki diğer 
şiirlerin altmda da 933 tarihi var. Yalnız, kitabın kabmdaki tarih, 
932' dir Bunun neden böyle olduğunun tahkiki, ikmal olunamadı (ta­
mamlanamadı). Bu noktanm tahkiki (araştırılması) lazımdır» şeklinde 
bir istekte bulunmuştur. 

Davacı vekili Nazmi Nuri Bey, kitabın 2 veya 3 Kiinunusiini 1933 
tarihinde dağıtıldığını, 3.000 nüsha basıldığını, bunun 1900 
nüshasınm toplattırıldığmı söylemiş, bu yazı ile Süreyya Paşa' mn ve 
babasının istihdaf olunduğuna (hedef alındıgına) dair intikal ve is­
tidliil (bugüne ulaşan ve kanıtlayıcı) noktaları hakkında yeni bazı iza­
hat (açıklama) vermiş, Niizım Hikmet Bey' in babası Hikmet Bey'in ce­
naze merasiminde söylediği bazı sözlerden bahsetmiş, bunları tesbit 
eden bir gazete nüshasını mahkemeye vermiş, <<Nazım Hikmet Bey'in 
o sırada söylediği sözlerde de, dava nıevzuunu teşkil eden (oluşturan) 
yazıda temas edilen (deginilen) bazı noktalara imalar bulunmaktadır. 
Süreyya Paşa' nın istihdaf olunduğu (hedeflendigi), açıkça anlaşılı­
yor» diyerek sözlerini bilirmiştir 

Suçlu vekili ltfan Emin Bey, müvekkilinin Süreyya Paşa' yı istih­
daf eden bir yazı neşretnıediğini ileri sürmüş ve şöyle devanı etmiştir: 

- Eğ,er istihdaf etmiş olsaydı , pervasızca söylemekten 
çekinmezdi. Diğer taraftan, ortada,farzı nıuhal olarak (kabul edelim 
ki) suç varsa, adiyen hakaret suçu olmak lazını gelir. Halbuki, dava 
ikamesi tarihine göre, arada üç aylık bir müruru zaman (süre aşımı) 
bulunuyor. Her şeyden evvel, bu cihet hakkında bir karar verilmelidir. 

Gerek mahkeme, gerek nıüddeiunıumilik, derhal harekete 
geçerek, yazının müsveddelerini bulma/ı, yazılma tarihi meselesini 
meydana çıkarmalıdır»lO 

Taratıann degerlendirme ve isteklerini gözönünde bulunduran 
mahkeme, kitabın basıldıktan sonra sav<:ılıga gönderilip gönderilme-

( 10) Vakit, 12 Mayıs 1933. 
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di�inin, gönderilmişse, hangi tarihte gönderildi�inin; hangi tarihte 
basıldıginın, salılmak üzere da�ıtılıp da�ıtılmadı�ının, kaç nüsha 
basıldı�ının, toplatma kararı varsa ve kitap toplattınlmışsa, hangi ta­
rihte ve ne kadarının toplattınldı�ının bir yazı ile savcılıktan sorul­

masına ve duruşmanın 17 Mayıs çarşamba gününe bırakllmasına karar 
vermişti ı ı . 

Y argılarnanın 17 Mayıs günkü celsesi, ola�anüstü bir kalabalıgın 
ilgisi ile başladı. Çok sayıda kişi duruşmayı izlemeye gelmiştiı2. 

((Muhakemede ((Gece Gelen Telgraf» isimli kitabın top­
lattırıldıgına dair olan müddeiumumiligin cevabi tezkeresi okunmuş, 
bundan sonra iddia makamını işgal eden Nurettin Bey ((Gece Gelen 
telgraf» isimli eserden dolayı Nazım Hikmet Bey aleyhine Agırceza 
mahkemesinde de bir komünistlige tahrik davası açılmış oldugunu 
söylemiş, her iki davanın tevhidi (birleştirilmesi) için dosyanın 
Agırceza mahkemesine gönderilmesini istemiştir. 

Davacı vekili Nazmi Nuri Bey bu isıege itiraz etmiş, kendi dava­
ları ile o davanın hiç münasebeti olmadıgını ve kendi davaları 
matbuat davası oldugu için süratle rüyet edilmesi (hızlı görülmesi) 
icap eden davalardan oldugunu söylemiş ve tevhid kararı verilmeme­
sini (birleştirilmemesini) istemiştir. Suçlu vekili davanın Agır­
cezada veya Üçüncü cezada rüyetinin kendilerini alakadar etmiye­
cegini, her iki mahkemede de müdafaaya hazır bulunduklarını 
söylemiştir. 

Hakimler keyfiyeti müzakere ettikten sonra her iki davanın da 

( l l )  Milliyet, 12 Mayıs 1933. 
(12) Milliyet, 18  mayıs 1933. 

Duruşmaya yönelik yogun ilgiyi gazete şöyle veriyordu: «Dün mahkeme 
salonu pek kalabalık olmuş, koridor dolmuş, eelbedilen bir polis 
müfrezesi bile izdihamı menedememiştir. Hatta salona girmek için vaki 
olan tehacüm (hücum) esnasında koridordaki yangın muslugunun camı 
bile kınlımştır .» 
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tevhidine (birleştiıilmesine) ve dosyanın Agırceza mahkemesine 
gönderilmesine karar vermişlerdir» 13. 

Dava Aaır Ceza Mahkemesi'ne Gönderiliyor 

Üçüncü Asliye Ceza Mahkemesi, davaların birleştirilmesine ka­
rar verdikten sonra, dosyayı Agır Ceza Mahkemesi'ne gön­
dermişti. Ancak, sözkonusu kararın uygulanabilmesi için. Agu Ceza 
Mahkemesi 'nin de her iki davanın birleştirilmesine ilişkin bu 
karan benimsernesi gerekiyordu; aksi halde, Agır Ceza Mahkeme­
si hakaret dosyasım geri gönderebilecek1i. Bu olasılıgı göz­
önünde bulunduran Asliye Ceza Mahkemesi, birleştirme kararı ile 
birlikte, yargılamanın 28 Mayıs'a ertelenmesine de karar vermiş­
til4. 

Ne ki, «Gece Gelen Telgraf» davasını sürdüren Agır Ceza 
Mahkemesi'nin en yakın duruşması I I Haziran günü yapılacaktı15 . 
Bu tarihten önce herhangi bir karar verilebilmesi sözkonusu 
degildi. 

Agır Ceza Mahkemesi, l l  Haziran pazar günü yaptıgı duruşma­
da, her iki davanın birleştirilmesi konusunu görüşmüş, fakat birleştir­
meye gerek görmiyerek dosyayı Asliye Ceza Mahkemesi'ne geri gön­
dermişti 16. Böylece, hakaret davası, başladıgı mahkemede sonuçlana­
caktı. 

(13) Milliyet, 18 Mayıs 1933. 
( 14) Alcjaın-Milliyet, 18 Mayıs 1933. 
( 15) Milliyet, 31 Mayıs 1933. 
( 16) Milliyet, 12  Haziran 1933. 

Ağır Ceza Mahkemesi'ndeki «Gece Gelen Telgraf>> davası gizli olarak 
sürmekteydi. (Bkz. Milliyet, 29 Mayıs 1933). Bu bakımdan, davaların 
birleştirilmesiyle ilgili görüşme basma yansımaınıştır. 
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Y argdama Sürüyor 

Asliye Ceza Mahkemesi'nin davalann birleştirilmesine karar ver­
mesinden kısa bir süre sonra, Nazım Hikmet tutuklu bulundugu Sul­
tanahmet Tutukevi'nden Bursa Cezaevi'ne gönderilmişti17• Bu nedenle, 
İstanbul'daki yargılamada fiilen bulunamayacaktı. Nitekim, bu sırada, 
Agır Ceza Mahkemesi 'ndeki yargılamada, her iki davanın birleştiril­
mesi konusu Nazım'ın yoklugunda görüşülmüş ve karara baglanmıştı. 
Öte yandan, hakaret davasının yeniden görüşülmeye başlandıgı Asliye 
Ceza Mahkemesi'ndeki yargılama da Nazım'ın yoklugunda yapılmış­
tı. Bu nedenledir ki, hakaret davasının 19 Temmuz günü yapılan du­
ruşmasında İrfan Emin Bey, Nazım 'ın tutuklu bulundugu Bursa Ceza­
evi'nden getiriilmesini mahkemeden istemişti. Mahkeme de bu istegi 
uygun görerek Nazım'ın lstanbul 'a getirtilmesine karar vermişti ı s. 

Ne ki, yargılamanın 26 temmuz perşembe günü yapılan duruşma­
sına, Nazım Hikmet getirilemiyecekti. Buna ragen, duruşmaya devam 
edilmiş ve dava konusu şiirle ilgili olarak tarafların görüş ve istemleri 
saptanmış ve gerekli kararlar alınmıştı. Nazım Hikmet'in avukatı İrfan 
Emin Bey, «Gece Gelen Telgraf)) kitabının 1932 yılında basıldıgını, 
içindeki şiirlerin 1933 tarihini taşımasının dizgi hatası oldugunu ve ilk 
kez «Matbuat Cemiyeti))nin gezisinde okundugunu, bunun da ötesin­
de, Süreyya Paşa veya babasıyla ilgili bulumnadıgını ifade ederek bu 
hususların araştırılınasını istemişti. Mahkeme, şiir müsveddelerinin 
matbaadan getirttirilmesi istemini uygun görmüş ve bu yönde karar 
vermişti19. 

Yargılamanın bırakıldıgı 3 Agustos günü. Nazım Hikmet de du­
ruşmaya getirildi. Duruşmanın başlamasından sonra, önceki oturumda 
alınan karar geregi matbaadan gelmiş olan şiir müsveddelerinin ince-

(17) Milliyet, 1 Haziran 1933; bkz. Memet Fuat, Nazım ile Piraye, s. 14: 
Nazım 'ın mektubu. 

(18) Milliyet, 20 Temmuz 1933. 
(19) Milliyet, 27 Temmuz 1933. 
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lemesine geçildi. Duruşmanın bundan sonraki bölümündeki gelişme­

ler, ertesi günkü Milliyet Gazetesi'nde şöyle yer alacaktı. 

((Geçen ce/sede eelbine karar verilen kitap müsvedde/eri getirtil­
miş, altındaki tarihe bakı/mış, l931 oldugu görülmüştür. 

Nazım Hikmet Bey rr.ahkemede babasının 1932' de vefat eıtigini, 
kitabının 1932'nin l l '  inci ayında çıkııgmı, yazılarm da 193J'de yazıl­
dıgını, binaena/eyh Süreyya Paşa'ya matıif (yönelik) olmadıgını söylemiş 
ve bu iddiasının da müsveddelerinin retkiki ile anlaşıldıgım bildirmiştir. 

Nazım Hikmet Bey' in vekili Süreyya Paşa' nın paşalık sıfatının 
meşrutiyetin ilanmda ref edildigini (kaldınldıgını), paşa olmadıgını,  
mahkeme gibi resmi bir makamda asıl lakabmın zikredilmesi ve sade­
ce Süreyyq. Efendi denmesi icap ettigini söylemiştir. 

Nazmi Nuri B.  bu müdafaaların davayı çürütemiyecegini, şiir/e 
Süreyya Paşa ve merhum Hikmet Nazım Bey arasındaki hadiselerde 
tanı bir mutabakat oldugunu söylemiş, mahkeme dosyasının iddia 
makamı tarafından fetkiki için 6 Agustosa bırakılmıştır»20 

Nazım'ın katıldıgı ve oldukça hareketli geçen 6 Agustos günlü 

duruşmayı Cumhuriyet Gazetesi aynntılı olarak vermişti. Haber 

şöyleydi: 

«Ce/se açılınca, reis bey, esas hakkında müddeiumumiligin 
(savcılıgın) mütalaasını (düşüncesini) sormuştur. Müddeiumumi, maz­
nunıın (saıugın) eski mahkfimiyetlerinin sorulmasım istemiştir. 

Nazım Hikmet Bey, riyaset (başkanlık) makamının suallerine şu 
cevapları vermiştir: 

- Ankara' da beş-altı sene evvel, hududu (sınırı) pasaportsuz 
geçmekden üç ay hapse mahkUnı olmuştum. Bundan başka kaı' iyet 
kesbelmiş (kesinleşmiş) mahkumiyetim yoktur Ikinci Ceza Mahkeme­
sinde geçen gün verilen altı ay mahkumiyet kararını temyiz ettim. 
Blmdan sonra maznun vekili lifan Emin Bey de şunları söylemiştir: 

- Tahkikatın tevsii (soruşturmanın genişletilmesi) hakkında bir 
talebimiz vardır . .  

(20) Milliyet, 4 Aıustos 1933. 
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Geçen celsede bize sorulmadıgı için bu hususta/d hakkımız mah­
fuzdur 

Nazım Hikmet Bey'in davaya esas tutulan şiirinin müsveddeleri 
tetkik edildigi zaman 1931 tarihinde, yani pederinin vefatından bir 
sene ewel yazıldıgı anlaşılmıştır. Bizim bunu teyid edecek şahitlerimiz 
de mevcuttur. 

1931 senesinde Matbuat Cemiyeti tenezzühünde (gezisinde) 
Nazım Hikmet Bey, bazı arkadaşlarının ricası üzerine diger bazı 
şiirler/e birlikte bu şiirini de okumuştur. 

lrjan Emin Bey, makamı riyasetin , bu cihetin davaya hangi nok­
tadan taal/Uku oldugu sua/ine şu cevabı vermiştir: 

- Davacı tarafı, Nazım Hikmet Bey' in şiirini, pederinin 
vefatından mütevellit teessürle (ölümünden dogan üzüntüyle) 
yazıldıgını, ölüm halinde bulunan bir adamdan beş liranın hesabı iste­
nildigi işaret edildigini iddia ediyor. Bizim müsveddelere ilaveten 
mütemmim (tamamlayıcı) delil olarak gösterdigirniz şahitler celbedi­
lirse (getirilirse), şiirin vefattan ewel yazıldıgı teeyyüt edecek (kuvvet­
lenecek), zaten içinde isim tasrih edilmiyen (açıklıkla belirtilmiyen) 
bu manzumenin davacı tarafa taai/Uku oldugu iddiasına esas tutulan 
karineler reddedilecek ve ortada mesel e kalmıyacaktır. 

Davacı vekili de buna itiraz ederek mesele «Gece Gelen Telgraf» 
kitabından çıkmış bir neşir cürmü (yayın suçu) oldugu için şiirin 
931 '  de matbat tenezzühünde okunduguna dair şahit eelbine lüzum 
o/madıgını, mahkemeye getirilen şiir müsveddelerinde görülen 931 ta­
rihinin sonradan ilave edilmek ihtiali mevcut oldugunu, bu ciheti tes­
bit de imkônı olmadıgını, ortada cürmü gösteren bir kitap varken 
şahit/erin ifadeleriyle vaziyelin degişmiyecegini ileri sürmüştür. 

Müteakiben (ardından) Nazım Hikmet Bey heyecan ve asabiyetle 
şunlan söylemiştir: 

- Vekilim izah verdi. Fakat ben de mese/eyi tavzih edecegim 
(açacagtm). Davaya esas olan şiirimde isim yoktur. Şu veya bu zattan 
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bahsedilmemiştir. Hatta kimse üzerine almmasın diye kayıt konul­
muştur. Halbuki davacı tarafı şiiri igbirarı ferzandene (oglu olarak 

gücenme) neticesinde yazdıgımı iddia ediyor. Esasen şiirin mevzuu 
olan hırsızlıgı üzerlerine almıyorlar, yalmz şiirde bahsedilen bir hadi­
seyi almıyorlar. 

Şiirin, pederimin vefatından (babamın ölümünden) evvel 
yazıldıgı tahakkuk ettikten (anlaşıldıktan) sonra şiirde zikredilen 
(anılan) hadisenin kendileri ile hiçbir alakası (ilgisi) o/madıgı meyda­
na çıkmış olacaktır. Bu itibarla şahit/erin ce/bi, meselenin tavazzuhu­
nu (açıklamasını) temin edecektir. 

Müddeiumumi, şahit eelbine lüzum o/madıgı müraldasında bu­
lwımuş, mahkeme heyeti de müdafaa şahiterinin celp ve istiaına 
(çagrılarak dinlenilmesine) maha/ o/madıgına (yer olmadıgına), 

suçlunun mahkQmiyeti olup olmadıgımn ikinci ceza mahkemesi ile An­
kara Agır Ceza Mahkemesinden sorulmasına ve duruşmanın 17  

. 

Agustos perşembe günü saat on dörde rafikine (ertelenmesine) karar 
vermiştir»21• 

Son Iddialar 

I 7 Agustos günlü duruşmanın başlamasından sonra, önce Ankara 

Agır Ceza Mahkemesi'nden gelen Nazım'la ilgili mahkumiyet ilaını 

okundu. 

Daha sonra İrfan Emin Bey söz alarak önceki oturumda reddedi­

len savunma şahitlerinin dinlenilmesi istemini yineleyerek, mahkeme­

nin kararından dönmesini istedi. Süreyya Paşa'nın vekili Nazmi Bey, 

mahkemenin savunma tanıklarını dinletemiyecegini; bu yöndeki 

istegin daha önce reddedildigini, ancak bir üst mahkemenin bu kararı 

kaldırabilecegini ileri sürdü. Tarafların görüşlerini degeriendiren mah­

keme heyeti ise, lrfan Emin Bey'in savunma tanıgı dinietme istemini, 

bir kez daha reddedecekti. 

(21 )  Cumhuriyet, 7 Agustos 1 933; ayrıca bkz. Milliyet, 7 Ağustos 1933. 
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Artık sıra, iddia ve savunmaların alınmasına gelmişti. 
Milliyet Gazetesi. yargılamanın bu aşamasını tüm aynntılanyla 

verecekti: 
«Bundan sonra iddia makamı ceza kanunun 440' ıncı maddesi 

mucibince ceza verilmesini, Nazmi Nuri Bey 280'inci maddesi muci­
bince ceza verilmesini istemişlerdir. Bundan sonra suçlu vekili lifan 
Emin Bey, <<iddia makamı zuhul buyurdular (yanıldılar) 440' ıncı 
madde zina cürümlerine temas eder, hakaret/e alôkası yoktur» diyerek 
müdaifasma başlarken, Reis: 

<<Zühul buyurmadılar, kanaatleri öyledir» diye mukabele 
etmiştir. 

/ifan Emin Bey müdafaasına devamla hakaret kastı olmadığını, 
şiirdeki <<Baba» kelimesinin alelitldk (genel anlamda) bir aile babası 
olduğunu söyliyerek: 

- Bir diğer şiirimizde de karımızdan ve çocuğumuzdan bahsettik. 
Halbuki (oysa) bekcirız, karımız ve çocuğumuz yoktur, demiş ve bu 
şiiri okumaya başlamıştır. 

Reis: 
- Daha mahkemelerimiz var, müdafaa yapınız, şiir dinlemeye 

vaktimiz yok, diye ihtarda bulunmuş, lrfan Emin Bey de müdafaasına 
devamla Süreyya Paşa' nın ve babasının tarihi hüviyetlerinden bahse­
derek, şiirin kendilerine matuf olamıyacağını beyan etmiş .fakat mah­
keme reisi bu arada da: 

- Kısa kesiniz, daha muhakememiz var, ihtarında bulunmuştur. 
lrfan Emin Bey de müdafaasının biraz uzun süreceğini söyliyerek 

müsaade isteyince: 
- Öyleyse tahriren (yazılı olarak) veriniz, demiş, bu ısrar 

karşısında lifan Emin Bey müdafaasını tahriren yapmayı kabul etmiş, 
fakat: 

- Şifahi (sözlü) müdafaa hakkımı da muhafaza ederim, demiştir. 
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Muhakeme tahriri müdafaanın takdimi için 23 Agustos' a 
kalmıştır1122_ 

Söz Savunmanın 

23 A�ustos perşembe günü yapılacak olan duruşmada, İrfan 
Emin Bey, yazılı ve sözlü savunmasını mahkemeye sunmak üzere izin 
almıştı. Ancak, yazılı savunmasını henüz hazırlıyamadı�ını söyleyen 
İrfan Emin Bey, sözlü savunma hakkını kullanaca�ını, yazılı savun­
masını ise daha sonra mahkemeye takdim edecegini bildirerek kısa bir 
süre istemişti. 

Bu sırada söz alan iddia makamı, savunma başlamadan önce, 
İrfan Emin Bey'e, savunması sırasında konu dışına çıkmaması 
yönünde «ihtarat» yapılmasını mahkemeden ister. Mahkeme Başkanı 
da, İrfan Emin Bey'e savunmasını kısa yapmasını ve mahkemeyi bir 
saatten fazla «işgal etmemesi�� uyarısında bulunur. Arkasından, önce 
İrfan Emin Bey'in, daha sonra Nazım Hikmet'in savunmaları dinlenir. 

Ertesi günkü Milliyet gazetesi, gelişmeleri şöyle verecektir: 
<< • • •  lrfan Emin Bey bundan sonra savunmasına başlamış ve 

hülasaten (özetle) şunları söylemiştir: 
- Sanatkar şiirinde bir tipi teşkil ve teşrih etmiştir (biçimlend.irip 

açımlamıştır). Bu teşrih bir adamın hususi hayatma tevafuk ediyorsa 
(ba�lanıyorsa) bu sanatkarı aldkadar etmez. Şiirde hakaret kasdi yok­
tur. Şiir Nazım Hikmet B.  in babası öldükten sonra yazılmış degildir. 
Kitap teşrinisani (Kasım) 932' de basılmıştır. Şiirin altındaki 933 tari­
hi mürettip (dizgi) sevhidir (hatasıdır). Musahhihin (düzeltmenin) de 
nazarı dikkatini celbetmemiştir (dikkatinden kaçmıştır). 

932' de basılan kitaba 933' de yazılan şiirin ginnesine maddeten 
imkan yoktur. 

(22) Milliyet, 1 8  Agustos 1933. 
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Şiirde isim zikredilmemiş, Süreyya Paşa' dan, Süreyya Paşa'nın 
babasından bahsedilmemiştir. Abdülhamid' in bir tane degi/, onlarca 
Seraskeri (generali, ordu komutanı) vardı. 

lrfan Emin Bey'in müdafaası 20 dakika devam etmiş. müteakiben 
Nazım Hikmet Bey söz almıştır. 

- Davacı vekiline verilen söz serbestisi bana da veril,ıek şartı ile 
ben de biraz söylemek istiyorum, diye söze başlıyan NaZim Hikmet 
Bey' e reis saded (asıl konu) dışına çıkmamak şartiyle serbest 
oldugunu söylemiş. Nazım Hikmet Bey de demiştir ki: 

- Bu şiir iki babanın çarpışması degil, iki zihniyetin, 1933 zihni­
yeti ile 1313 zihniyetinin çarpışmasıdır. 

Ben bu şiirde serasker Rıza Paşa'yı kasdetmedim. Eger kas­
tim bu olsaydı onu ismiyle hicvederdim. Ben istibdat devrinden 
bahsettim. Rıza Paşa tarihi bir hüviyettir. Tarihin malı olan bir 
hüviyetten şu veya bu şekilde bahsetmek cürüm (suç) olmıyacagı 
için ondan ismiyle bahsetmekte mahzur (yasak) yoktu. Fakat kas­
tim Rıza Paşa'yı hicvetmek degildi. Ben sezar' ı da, Napolyon' u  da, 
Rıza Paşa'yı da hicvederim, hiçbiri cürüm olmaz, hiçbiri bir şey diye­
mez. 

Fakat benim kastim şunu veya bunu hicvetmek degil, istibdat dev­
rini hicvetmekti. lstibdat methedilmez, hicvedilir. 

933 Türkiyesinde istibdadı hicvetmek cürüm sayılmaz. lstibdadı 
hicvertigim için beni onuncu yaşına basan cumhuriyet mahkemesi 
degil, 313 senesinde Yıldız sarayında kurulan divan-ı harb-i örfi mu­
hakeme edebilirdi. Eger istibdat devrini ve onun bir seraskerini hic­
vettigim için cumhuriyet mahkemesi beni mahkum ederse Ikinci 
Abdülhamid' in ruhu şadolur»23. 

(23) Milliyet, 24 A�ustos 1933. 
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Abdülhamid'in Rubu 

Yargılamada, İrfan Emin Bey'in savunmasını vermesi için 24 
A�ustos gününe bırakılmıştı. Ancak, İrfan Emin Bey, yazılı savun­
masını duruşma gününe hazırlayıp yetirtirememişti. Bunun üzerine, 
mahkemece, lrfan Emin Bey'in yazılı savunmasını 26 A�ustos cumar­
tesi günü mahkeme kalemine teslim etmesine ve karann açıklanması 
için de, duruşmanın 27 A�ustos pazar günü saat 14'e bırakılınasına 
karar verilmişti24. 

Mahkeme kararı gere�ince, Avukat lrfan Emin Bey, dört sayfa­
dan ibaret olan yazılı savunmasını mahkeme kalemine teslim et­
mişti25. 

Ve nihayet, yargılamanın 27 A�ustos günlü oturumunda, mahke­
me kararını açıkladı. Gazetelerde yer alan haber şöyleydi: 

<<Esbabı mucibesi (gerektirici nedenleri) bilahare (daha sonra) 
bertafsil (aynntıh olarak) yazılmak üzere varan üç kitabında Süreyya 
Paşa'nın babası Serasker Rıza Paşa'yı suçlu Nazım Hikmet Bey'in 
tahkir ettigi (aşa�ıladı�ı) sabit olduğundan Nazım Hikmet Bey' in Türk 
Ceza kanunun 480'inci maddesi mucibinde bir sene müddet/e hapsi­
ne, 200 lira agır para cezası vermesine ve 500 lira lazminatm kendi­
sinden alınarak davacı tarafa verilmesine karar verildi»26. 

Karann açıklanmasından sonra Nazım Hikmet: 
«- Ben halkın nazarmda beraet ettim efendim, demiştir»27 

(24) Cumhuriyet-Milliyet, 25 Agustos ı 933. 
(25) Yazılı Savunma Metni için bkz. K. Sülker, a.g.e., C. 2, s. 2ı4 vd. 
(26) Milliyet, 28 Agustos 1933; aynca, Cumhuriyet, 28 Agustos ı933. 
(27) Milliyet, 28 Agustos ı 933. 
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1933-1934 

BURSA AGlR CEZA MAHKEMESI 'NDEKİ Y ARGILAMA 

(Teşkilat-ı Esasiye Kanunu'nu taAyir ve tebdii...) 

1933 yılında Nazım'a açılan davalardan biri de, Bursa A�ır Ceza 

Mahkemesi 'nde görüldü. Davanın konusu, komünist bir düzen kurmak 

amacıyla Anayasa'yı <<ta�yir ve tebdil etmek»ti. lddiaya göre, bu suç, 

komünist bir örgüt («fırka») kurmak yoluyla işlenıneye çalışılmıştı. 

1925 ·ve 1927 yıllannda, TKP üyesi olarak yargılanan Nazım, bu 

davayla birlikte üçüncü kez yine bir parti üyeli�iyle suçlanıyordu. 

Ancak, bu örgüt Türkiye Komünist Partisi degildi. 

Çünkü, Nazım'la Dr. Şefik Hüsnü arasında 1926 yılında başlayan 

tartışmalar, 1929 yılından itibaren, ama özellikle 1930 yılındaki kimi 

gelişmelerle, yeni bir boyut kazanmış ve iki ayn partinin oluşmasıyla 

noktalanmıştı. 

Nasıl gelişmişti bu süreç? 

İki Partiye DoAru 

1930'lu yıllarda, niteli�i ne olursa olsun, komünist hareket için­

deki farklı yaklaşım biçimleri, ço�unlukla «Troçkistlik»le suçlanırdı. 

Hatta, «polislik», «döneklik» ve «burjuva ajanlı�ı» gibi suçlamalar da 

bu gibi hareketlere karşı oldukça yo�un olarak kullanılmaktaydı. 

Nazım'ın, 1928 yılında ülkeye dönmesinden sonra başlattı�ı 

Dördüncü Kongre'nin toplanmasına yönelik girişimlerinin, giderek bir 

muhalefet hareketine dönüşmesi üzerine, parti yönetimi, Nazım ve 

çevresine karşı sert bir politika izlemeye başlamıştı. Muhalefet hare­

keti, polis ajanianndan oluşan küçük burjuva, dönek bir grup olarak 
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ele alınıyor ve uzlaşmaz bir tutum izleniyordu. Dr. Şefık Hüsnü'nün, 
I 933 ydında Komintem yayın orgarunda yayınladıgı bir yazı, parti 
yönetiminin, Nhım ve çevresine ilişkin bu degeriendinDelerini çok 
açık olarak yansıbyordu. Yazı şöyleydi: 

« . . .  Türk burjuvazisi, çeşitli küçük burjuva dönek gruplarını , 
özellikle Nazım Hikmet' in Troçkist muhalefet grubunu Komünist Par­
tisine karşı kullanmasını biliyor. Bu grup sadece Komünist Partisine 
karşı yürütülen karalama kampanyasına hizmet etmekle kalmamak­
tadır. Bu grubun üyelerinin defalarca polis ajanı olarak kul­
lanıldıkları da saptanmıştır. Dogal olarak bu, kendisini komünist ola­
rak gösteren bu grubun işçiler arasındaki itibarım yitirmesine yol 
açtı. Bu yüzden polis, işçileri şaştrtmak için geçenlerde bu grubwı 
üyelerini de tutuk/adı. Gerçekte tutuk/anan «muhalifler• (Nazım gru­
bunun üyeleri) komünistler hakkında bildiklerini polise anlattıktan 
sonra tekrar serbest bırakıldı/ar. Bu grubun önderi olan Türk Şairi 
Nazım Hikmet' e gelince (birçok kere tutuklanıp sonra serbest 
bırakıldı , uzun bir süre kendisini komünist olarak tanıttı ve daha 
sonra Kemalist toplantılara konuşmacı olarak katıldı), Kemalist 
hükümet onunla, tıpkı ingiliz hükümetinin Hindistan' da küçük burjuva 
dönek Roy' la oynadıgı oyunu oynamak istemektedir; yani Nazım Hik­
met' i «devrimci önder. olarak göstermek amacıyla yargılamak . . .  

Işte bu yolla Türkiye Komünist Partisi' nin, Nazım grubu içinde 
Y'!r almış olan dürüst işçilere, dönekieri teşhir etmesi zorlaştırılmak­
tadır. •l 

(l) B.  Ferdi (Dr. Şefık Hüsnü'nün müstear adı -A.C.), Kemalistlerin Yeni 
Baskı Dalgası>>, Rundschau, 1933 S. 28, s. 802-803 (Yazının Türkçe çe­
virisi için bkz. Komünist Enternasyonal Belgelerinde Türkiye Dizisi - 3, 
Şefik Hüsnü 1 Komintem Organlanndaki Yazı ve Konuşmalar, s. 213-
215). 
Yazı içeriginde sözü edilen Nazım Hikmet ve arkadaşlarıyla ilgili tutuk­
lama olayı, Bursa davasıyla ilgilidir. Ancak, tutuklamadan sonra sanıklar 
serbest bırakılmamış, tersine agır cezalara mahkfun edilmişierdi (Bu bö­
lümün sonunda, bu dava ile ilgili ayrıntılı açıklamalar yer almaktadır). 
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1930 yılında egemen olan bu anlayış biçiminin varacagı nokta 

ise, belliydi. Kaldı ki bu sıra, Niizım ve çevresi ayn bir örgütlenme 
içine girmiş, partiyle ilişkileri fülen bitmişti. Ve çok geçmeden TKP 

Merkez komitesi, Nlizım'ı ve bazı yakın arkadaşlannı, «Troçkist, 
polis muhalefeti» diye adlandırarak partiden ihraçlanna karar 
verdi2. Dördüncü Kongre'nin onayından sonra yürürlük kazanacak 
olan ihraç kararı , aynca Komintem Haber Bülteni'nde de ya­
yınlandı3. 

TKP yönetimi açısından, artık sorun bitmişti. Ancak, Nazım 

yönetimin vermiş oldugu bu karan önemsemiyordu4. Ve zaten, daha 
önceden, Komintem'e başvurarak, Türkiye Komünist Partisi'ni, 
Dördüncü Kongre'yi yapmaktan kaçındıklan için Dr. Şefik Hüsnü 
çevresinin degil, Pavli Kongresi'nde seçilen yeni yöneticilerin temsil 
ettigini bildirmişti ve onay bekliyordu5. 

TKP platformundaki bu gelişmeler sürerken, Nazım, yasal yayın 
çalışmalannın yanısıra, gizli komünist hücreler oluşturmakta, çeşitli 

(2) J. Ergüder, a.g.e., 27: Mete Tunçay'ın önsözü. 
(3) Atilla llhan, (<0 Karanlıkta Biz>>, s. 276. 

Sayın Cazım Aktimur Nazım'ın partiden ihracı olayını §öyle anlatıyor: 
« ... Muhalefet 29'dan sonradır. Muhalefetin tardına dair kararname bana 
930'da geldi. Kararda Nazımların muhalefet ettikleri ve fa§ist olduklan 
yazılıydı. Kornintemin tasdiki §arttı. Ama Komintern Kararında isimleri 
yazılı olmadıgı için, daha sonra mesele oldu. Komintem kararında isim 
verilmeksizin partiye muhalefet itharn ediliyordu. ( ... ) Komintem 'in ve 
partirun yazısı hücrelere geldiginde herkes partiye itaat etmeye mecbur­
du, fakat tereddütlerimiz mevcuttu.» (Özel görü§me). Öte yandan, Sayın 
Aktimur, ihraç kararının, Kongre'de oy çokluğu ile onaylandığını da be­
lirtmektedir (aynı görü§meden -A.C.) Yine Aktirnur'un anlatırnma göre, 
ihraç bültenini de lzmir'de kendisi dağıtmı§tır (Atilla Akar, «Eski tüfek» 
Sosyalistler, s. 26). 

(4) Nazım, 1961 yılında yazdığı (<Otobiyografi>> §iirinde, (<partimden kopar­
ınağa yeltendiler beni 1 sökmedi>> diyerek, MK'nin ihraç karannın 
geçerli olmadığını o yıllarda dahi vurgularnı§tı. 

(5) Atilla İlhan, a.g.e., s. 273. 
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çevrelerle, ama özellikle işçi sınıfının ileri unsurlarıyla ilişkiler kur­

maya yönelik bir politika izlemekteydi. 
İşte Bursa Agır Ceza Mahkemesi'ndeki davanın konusu. Nazım 

ve çevresinin bu yöndeki eylemleri ve oluşturdukları «komünist» fır­
ka»dır. 

Muhalefet Örgütlenmesi Üzerine İlk Soruşturma 

Muhalefet Hareketi, esas itibariyle. İstanbul, Bursa ve Adana 

gibi işçi yogunlugunun bulundugu yerlerde örgütlenmişti. Ve ülke 

çapındaki ilk yaygın eylemi ise. çeşitli illerdeki kimi fabrika ve okul­

larda bazı bildiri ve broşürlerin dagıtılmasını gerçekleştirmek olmuş­
tu6. Ancak, bu yayınlardan bazılan Bursa Emniyet Müdürlügü'nün 
eline geçmiş ve yapılan araştırmalar üzerine. 12 Mart günü, Ömer ve 

Co nka Ali adlı iki kişi gözaltına alınmıştı 7• 
Sorgulamalar sırasında, Ömer'in, «gizli komünist fırka»nın, Bur­

sa lli'ndeki sekreteri oldugu ve İstanbul'dan da bazı kişilerle ilişkileri-

(6) Yargıtay l 'nci Ceza Dairesi'nin Bursa Ağır Ceza Mahkemesin 'deki da­
vayla ilgili verdiği 2 1 .6.1934 tarih ve 1 892 sayılı kararında, bu <<gizli 
komünist fırkası>>nın <<Komünistlik nedir, Halkçılık, Devletçilik, Milli­
yetçilik>> adlan altında <<Beyanname ve Risaleler>> dağılmış olduğu belir­
tilmektedir (Sözkonusu karar, bu çalışmamız sırasında ulaşabildiğimiz 
bir belge olup henüz bilinmemektedir. Yargıtay 1 'nci Ceza Dairesi'nin 
arşivindek.i Karar Karto'nundaki sistematik yerinde bulunan bu belgenin 
aslı elyazısı ile düzenlenmiş ve daire üyelerince de imzalanınıştır. Bu 
karar ve bağlı duruşma tutanakları, bu bölümde yer alan <<Yargıtay ince­
lemesi ve bir belge>> başlıklı ayrımda aynen yayınlanmıştır; bkz. s. 97-
103. A.C.) 

(7) Adı geçen karar, s. 1 .  
Ömer (diğer adı Tosun), KUTV'da öğrenim görüş; 1928 yılında, dava­
nın diğer sanıklarından Derviş Hilmi ve Mehmet Özden Asil ile birlikte 
dönmüştü (M. Ö. Asil 'le görüşmeden). 
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nin bulundu�u anlaşılacaktıs. Bu bilgiler çerçevesinde, soruşturmanın 
İstanbul'a da yönelme olasılı�ı do�muş oluyordu. Ve nitekim, soruş­
turmanın Bursa'daki bölümünün tamamlanmasından sonra, Ömer ve 
Conka Ali İstanbul polisince de sorgulanmak üzere İstanbul'a 
gönderildiler9. 

Bursa ve İstanbul'da sürdürülen soruşturma, esas itibariyle. söz­
konusu bildirilerin kim tarafından yazıldı�ı. ne şekilde çoğaltıldığı ve 
Bursa'ya kimin aracılı�ı ile nasıl getirildi�i konuları üzerinde gelişi­
yordu10. Böylece, «gizli fırka>>nın kimlerden oluştuğu, işleyişi ve ör­
gütsel yapısının açı�a çıkarılabilece�i umuluyordu. 

Polisçe yapılan soruşturma sonucunda, İstanbul' dan önce Derviş 
Hilmi, hemen arkasından Nail Vahdeti ve başka kişiler de gözaltına 
alındılar1 1 •  Nihayet, Bursa ve İstanbul sanıkları, ay sonuna do�ru 
İstanbul Emniyetinde birleştirilerek Adiiye'ye gönderildiler12. 

Soruşturma Nazım'a Yöneliyor 

Bursa soruşturmasının gelişti�i sırada, 1 8  Mart günü Nazım Hik­
met hakkında tutuklama kararı verilmişti. Basma yansıdı�ına göre, 

(8) Akşam-Milliyet, 23 Mart 1933. 
(9) Vakit, 29 Mart 1933. 

(10) Nail V.'nin anlatımından. 
(l l ) Nail V. 'nin anlatımından. 
(1 2) Son Posta, 31 Mart 1933. 

Gazete haberi «Bursa 'dan getirilen suçlular sorguya çekildi» başlı�ıyla 
vermişti. Haber şöyleydi: <<Geçenlerde Bursa'dan getirilen ve haklannda 
tevkif müzekkeresi kesilen 12 komünistlik suçlusu, hazırlık tahkİkatı 
ikmal edilmek üzere polis müdürlü�üne gönderilmişlerdi. Polis bunlar 
hakkındaki tahkİkatı bilirerek dün kendilerini müddeiumumili�e teslim 
etmiştir. Dün ifadeleri tesbit edilenler şunlardu: Nail Vahdeti, Mustafa 
Sıtkı, Derviş Hilmi, Mustafa Tekin, Orhan, Elektrikçi Ahmet, Yusuf, 
Yol arnele çavuşu Ali, Marangoz Akif, Mürettip Hüseyin, Fethi Zeki ve 
Halil Efendiler.>> 
Görüldü�ü gibi, adliyeye götürülen sanıklar içerisinde, Ömer ve Conka 
Ali'nin adları yoktu. Olası ki bu kişiler daha önceden adliyeye 
götürülmüşler ve tutuklanmışlardı. 
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bu karar, «Gece Gelen Telgraf)) kitabının soruşturmasıyla ilgiliydi13 . 
Gizli örgüt soruştunnası nedeniyle, Nazım 'ın adının ne zaman ve 

ne şekilde ortaya çıktı�ı ve hangi tarihte gözalbna alındıgı kesin ola­
rak bilinmiyor14• 

Ancak, polis sorgulaması sırasında, sanıkiann Adana' dan Terzi 
Osman, Bursa'dan Tosun (Ömer), Istanbul'dan Nail Vahdeti, Fethi 

Zeki ve Mustafa Tekin'in ifadelerinde Nazım'ın adından söz edildigi 
bilinmektedir. Bu kişilerin ifadelerinde, «Türkiye Komünist, Fırkası)) 
adı ile bir örgütlenmeye gidildigi ve bunun başında da Nazım Hik­

met'in bulundugu yönünde açıklamalar yer alıyordu ıs. 
Ve bu durum üzerine, Nazım da soruştunnaya dahil edildi. 

(13) Son Posta, ı 9 Mart ı933. 
( 14) Nazım, Bursa'da tutuklu iken, Piraye Hanım'a yazdıgı mektuplannda, 

verilecek olası cezaya göre tahliye edileceği günü hesaplamaya yönelik 
degerlendirmelerinin çoğunda başlangıç noktası olarak ı 8  Mart gününü 
temel alıyor (Bkz. M. Fuat, Nazım ile Piraye, s. 39, 47, 48 vb.). Ancak, 
mektuplarmdan birinde ı 7 Mart' ı, bkz. a.g.e., s. 37), bir ba§kasında ise, 
21 Mart'ı (bkz. a.g.e., s. 24) ba§langıç noktası kabul ediyor. 
Sayın Samiye Yaltırım, polisin, Mart ayı içinde bir sabah erken bir saat­
te eve baskın yaparak, Nazım'ı kitaplan ve daktilosuyla birlikte alıp gö­
türdüklerini söylemektedir (özel görüşmeden). Bu bilgiye göre, 
Nazım 'm, en geç ı8 Mart günü gözaltına alınmış olması sözkonusu ola­
bilir. Çünkü, bu tarihten sonra İstanbul Tutukevi 'nde oldugu, zaten bi­
linmektedir. 
Soruşturmanın başlaması ve Nazım 'ın adının ortaya çıkması konusuna 
ilişkin bazı bilgiler ise, davanın sanıklanndan Sayın Nail Vahdeti 'nin 
anılarında yer alıyor. Nail V. 'nin anlatırnma göre, Bursa'da yakalanan 
sanıkiann verdikleri ifadeler üzerine, önce Derviş Hilmi ve kendisi 
gözaltına alınmıştır. Derviş Hilmi'nin sorgusuna bağlı olarak yakalanan 
Fethi Zeki 'nin sorgusundan sonra da Nazım' ın adı ortaya çıkmıştır (özel 
görüşmeden). Oysa, Nazım, soruşturmanın, sanıklar sonrasında yere 
alan ve aslında TKP Merkez kesimiyle birlikte davranan Ali Conka'nın 
ifadeleriyle başlamış olduğunu düşünüyordu (Naili V. ve M. Özden 
Asil'in özel anlatımlanndan). 

( 1 5) Adı geçen Yargıtay Karan, s. 4-5. 

1 12 



Fakat, soruşturmanın ne ölçüde genişletilebilecegi ya da hangi 
noktada duracagı belli degildi. Çünkü, emniyet sorgulamalan sırasın­
da, Parti içindeki muhalefet hareketinde yer alan başka · kişilerin de 

adlan geçiyordu. 
Nitekim, Mart ayının son günlerinde, Nazım'la sürekli ilişki 

içerisinde bulunan Mussolini Ahmet, Harndi Şamilof ve Ali Galip adlı 
üç kişi daha gözaltına alınmış ve sorgulamalanndan sonra Adiiye'ye 
gönderilmişler, ancak bunlardan yalnızca Ali Galip tutuklanmıştı16. 

Hatta bu srrada TKP Merlcez kesimiyle ilgili olarak sürdürülmek­
te olan soruşturma nedeniyle gözaltına alınmış olaniann bir kısmı, 
Nazım ve çevresine yönelik soruşturmaya dahi! edilmişlerdi17• Böyle­
ce, içinden çıkılınası oldukça zor bir durum olmuştu. 

( 16) 2 ve 4 Nisan günlü Milliyet Gazetelerinde, Mussolini Ahmet'in polis 
tarafından serbest bırakıldıgı, Harndi Şamilof ile Ali Galip'in tutuk­
landıklanna ilişkin bir haber yer almıştı. Ancak, 21 Nisan tarihli Akşam 
Gazetesi'nde, bu bilgiyi tekzip eden bir başka haber göze çarpmaktadır. 
Haber şöyledir: 
«Polis birinci şubesi komünist tahrikatı yapanlar hakkında tahkikata 
devam ediyor. Geçenlerde bazı gazeteler komünist maznunlar arasında 
Harndi Şamilof isminde birisi bulunduğunu ve bu adamın yeni komünist 
şebekesinin başı oldugunu yazmıştı. 
Zabıtanın tahkikatı neticesinde Harndi Şamilof'un bu yeni şebeke ile 
hiç-bir alakasının olmadıgı anlaşılmıştır. Harndi Şamilof serbest bırakıl­
mıştır ... » (Olası ki, bu haber, Şamilorun çabasıyla yayınlanmıştı. Ilginç 
olan, Şamilof partiden Nazım 'la birlikte ihraç edilmiş ve Pavli Kongre­
si'ne de katılmıştı. Yani, «yeni komünist şebeke»yle ilişkiliydi -A.C.) 

(1 7) Degişik çevrelerle ilgili soruşturmalann emniyet müdürlüğünde aynı 
anda yürütülmesi, davalann birbirini etkilemesine ve hatta, bazı kişilerin 
kendileriyle ilgisi bulunmayan örgtülenmeler içinde görülmelerine yol 
açmıştı. Kuşkusuz, bu durum, parti merkezi ile muhalefetin dayandıklan 
kadrolar arasında kalın sınırlar olmamasından da kaynaklanıyordu. Öte 
yandan, bazı kişilerin, polisi yanılımak amacıyla, böyle bir kanşıklığı, 
bilinçli olarak yaratmış olmaları da olasıdır. 
Soruşturmanın bu özelliğini Sayın Nail V. Şöyle değerlendiriyor. 
«İstanbul 'da iki tane komünist parti vardı. Bir tanesi esas komünist par-
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Hazırlık soruşturmasının tamamlanması üzerine, «ilk tahkikat» 
işlemlerinin yapılarak dava açıiabilmesi için, dosya İstanbul Yedinci 
İstintale (sorgu) Yargıçlıgı'na gönderildi. Ancak, hiç beklenmedik bir 

gelişme gerçekleşmiş, sorgu yargıçlıgı, sarukların bir kısmı hakkında 
yetkisizlik, digerleri için de İstanbul Agır Ceza Mahkemesi'nde kamu 
davasının açılmasına karar vermişti ıs.  

tisi, «muvafakat» (Kominternce izinli ya da onanmış -A.C.) deniyordu; 
bir tanesine de «muhalefet» deniyordu. Şimdi, biziın davamız muhalefet 
davasıydı. Aynı sırada, muvafakattan da bir tevkifat vardı, ama bundan 
bizim haberimiz yoktu. Onları bilmiyorduk. Onlarla tevkifuanede 
birleştik. İki dava kanşmıştı. ( ... ) Bana öyle geliyor ki, buradaki muafa­
kat dedigirniz grup, Bursa grubuyla temas kurdu; öyle zannediyorum. 
Orada beyanname gitti. Onlar («muafakat» -A.C.) yakalanınca bunlara 
(Bursa'lılara -A.C.) intikal etti. ( ... ) Conka Ali bizim gruptan değildi; 
öteki zannediyorum. Oraya beyanname gitti. Onlar («muafakat» --A.C.) 
eskiden bizim grupla temasta oldugu için, o grup («muafakat» -A.C.) 
yakalımnca bunlara (Bursa'Iılara -A.C.) intikal eni. ( ... ) Conka Ali 
bizim gruptan degildi; öteki gruptandı. lbiş. kat'i olarak bizim gruptan 
degildi. Hulusi ve Conka Mustafa, yanılınıyorsam Dülger Gavri de· mua­
fakat grubundandı.» (özel görüşmeden) 
Sayın Mehmet Özden Asil'in de söyledigine göre, ilk yakalanan Conka 
Ali, Dr. Şefik Hüsnü çevresinden bir kişidir (özel görüşmeden). 

(18) Haklarında dava açılmasına karar verilenler, Mahmut oglu Besim, lbiş 
oglu lbiş, Salih oglu Huliisi, Mehmet oglu Mustafa, Osman, Ramazan 
ve Mürnin adlı sanıklardı. Son işlemleri de tamamlayarak iddianamesini 
hazırlayan savcılık dava dosyasını İkinci Agır Ceza Mahkemesi'ne 
verdi. 
Duruşmaya 10 Haziran Cumartesi günü başlanıldı. 1 1 Haziran günlü 
Cumhuriyet Gazetesi'nin davayla ilgili haberi şöyleydi: 
«Komünistlerin muhakemesi 
Gecen 1 Mayıs 'ta komünistlik tahrikatı yapmak ve bazı muzır beyanna­
meler dagıtmaya teşebbüs etmek ve bu beyannameleri para iie tedarik 
edilen birtakım kimselerle dagıuırmaktan suçlu olanların dün sabah mu­
hakemelerine İstanbul ağır ceza mahkemesinde başlandı. 
Muhakemeleri gizli olarak yapılan bu suçlular arasında beyannameleri 
dagıtmaya ve yapıştırmaya memur bazı çingeneler de vardı ... » 
Yargılamanın gizli olarak yapılmasına karar verildigi için, gelişmeler 
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Nazım, hakkında yetkisizlik kararı verilenierin arasındaydı ve 3 I 
Mayıs günü, diger sanıklarla birlikte Bursa'ya gönderiJdi19. 

Soruşturma Dosyası Bursa'da 

Bursa'ya getirilen sanıklar dogruca cezaevine konulmuşlardı20. 
Artık davanın açılması bekleniyordu2 1 .  Ancak, aradan bir hafta geç­
memişti ki, Bursa Savcılıgı da yetkisizlik karan verdi22. 

Yasa geregince; her iki mahkemenin yetkisizlik kararı vennesi 
durumunda, hangisinin yetkili olacagının belirlenmesi, Yargıtay'ın 
görevine giriyordu23. Ve dosya Yargıtay'a gönderildi24• Yargıtay'ın 
dosyayı inceleyerek karannı vennesi, onbeş gün gibi kısa bir sürede 
gerçekleşti. Yargıtay, Bursa Savcılıgı'nın yetkisizlik karannı kaldır­
mış ve davanın Bursa mahkemesinde görülmesi gerekligine karar 
vennişti25. 

Böylece, soruştunnanın, kaldıgı yerden devam etmesi gerekiyor­
du. Dosyanın Bursa'ya dönmesinden sonra, tkinci Sorgu Yargıcı İhsan 

basında yer almamı§tı. Ancak, yargılama Ağustos ayı sonuna kadar 
sürecekti (Cumhuriyet, 20, 25 Ağustos 1933. Hangi duru§ma gününde 
olduğu bilinmemekle birlikte, mahkemenin yetkisizlik kararı vererek 
sanıkları ve dosyayı Bursa Ağır Ceza Mahkemesi'ne göndermi§ olduğu. 
Bursa Ağır Ceza Mahkemesi'nin karanndan anl3§ılmaktadır. 

(19) Milliyet, 1 Mayıs 1933; aynca, Memet Fuat, a.g.e., s. 14: Piraye 
Hanım' a mektup. 

(20) Nail V ., Bursa'ya jandanna gözetiminde, toplu halde ve ikİ§erli kelep­
çeli olarak götürüldüklerini, kendisinin de Nazım 'la aynı kelepçeye 
bağlandığını, söylemektedir. 

(21) Nail V. 'nin anlatımından. 
(22) Piraye Hanırn'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 14). 
(23) Bkz. 1412 Sayılı Ceza muhakemeleri Usulü Kanunu md. 18 .  
(24) Piraye Hanırn'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 15). 
(25) Piraye Hanırn'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 17). 
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Bey, soruşturmayı tamamlamak üzere görevlendirilmişti26. Sanıklar 
yeniden sorgulanacak ve eksik kalan kimi deliller toplanacaktı. Nite­
kim, Haziran ve Temmuz ayları bu işlemlerle geçti. 

Bu süre içerisinde Nazım birkaç kez adliyeye götürülmüş ve 
sorgu yargıcına çıkarılmıştı. Polisçe hazırlanmış olan raporda. dosya 
içerisinde yer alan bazı yazıların kendisine ait oldugu ileri sürülüyor­
du. Oysa bu iddia dogru degildi. Ve bu nedenle. sözkonusu yazıların 
bilirkişiye incelettirilmesi isteminde bulunmuştu. Ve bu yönde bir 
araştırma yapılabilmesi için, tartışma konusu yazılar bilirkişiye veril­
mişti27. 

Bu sıra Nazım, İstanbul Asliye Ceza Mahkemesi'nde görülmekte 
olan Süreyya Paşa davasının savunmasını yapmak üzere lstanbul'a 
götürüldü28. Bursa'ya ancak 15 Eylül cuma günü dönebilecekti29. 

Soruştunnanın tamamlanarak iddianamenin yazılması ve sanıkla­
ra bildirilmesi ise, ancak Ekim ayının sonu'na dogru gerçekleşebil­
di30. lddianamede, Nazım'ın TCK'nun 146'ncı maddesi ile cezalandı­
nlması istenmekteydi. Kızkardeşi Samiye Yaltırım'a gönderdigi mek­
tubunda, iddianame üzerindeki degerlendirmelerini şöyle açıkla­
yacaktı: 

(26) Piraye Hanım 'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 17). 
(27) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 2 1 ). 

Nazun bu mektubunda <<Dün müstantige gittik, benim aleyhimde delil 
olarak gösterilen, fakat hakikatte benim tarafıından yazılmamış olan el 
yazılarının kendi el yazılarımla karşılaştırılmasım istemiştim. Bu tate­
birn kabul edilmiş. Dün yazılar karşılaştırıldı. ( ... ) Raporun lehime 
çıkacagına yüzde yüz eminim ... » Sözkonusu yazılar nedeniyle Nazun'm 
bu denli güvenli oir tutum içinde olması, yazılarm gerçekten kendisine 
ait olmadığını düşündürüyor. Ancak, sözkonusu bilirkişi raporunun so­
nucuyla ilgili herhangi bir bilgi günümüze ulaşabilmiş degildir. 

(28) Milliyet, 4, 24, 25 Agustos 1933; Cumhuriyet, 25 Agustos 1933. 
(29) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s .  23). 
(30) Piraye Hanım 'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 25). 
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« . . .  Müddeiumuminin iddianamesinde 146-147' nci maddelerden 
tecziyem istenmiştir ki, bu da idamdır. Daha müstantik kararnamesi, 
mahkeme kararı var, daha sonra da temyiz . . .  Şinidiye kadar/d 
komünistlik mahkemelerinde istenen madde 146-147 delaletiyle 
171 'di ki: bu da 4 seneden 12 buçuk seneye kadardı. Ve degil benim 
gibi hiçbir kanuni deli/siz, sırf iftira yüzünden düşenler hatta gayet 
vazıh maddi delillerle yakalananlar bile Istanbul' da, /zmir' de, 
Adana' da en fazla dört sene cezaya çarptırıldılar . . .  Bakalım Bursa 
Mahkemesi ne karar verecek. Ben asılmayı degil, heraatimi 
düşünüyorum hdla . . .  Yok eger diger komünistlik maznunları gibi dört 
sene ceza yesem dahi, aftan üç sene istifade euigim için ve sekiz aydır 
yauıgımdan dört ay sonra çıkmam icabeder. Ve eger Bursa mahkeme­
si kanundan başka bir his/e dmil olmazsa, ki bunun aksini düşünmekte 
mana yok, ben ya heraat ederim, yahut da dört ay sonra serbest 
kalırım. (. . .  )»31 

Duruşma 27 Kasım'da 

Bursa Agır Ceza Mahkemesi'ndeki duruşmaya 27 Kasım'da baş­
landı. Duruşma ile ilgili ilk haber, Cumhuriyet Gazatesi'nde yer 
almıştı: 

«Bursa' daki maznunlarm duruşmalarına dün Bursa Agır Ceza 
Mahkemesi' nde başlandı. 

Bursa 27 - (telefonla) Bugün agır cezada, Nazım Hikmet Bey'in 
de dahil bulundugu 25 komünistlik maznunun duruşmalarına 
başlandı. Hey' et-i hakime Reis /hami, Aza Selahaddin ve Mümin, 
Müddeiumumi Muavini Fahri Beylerden müteşekkildi. Mevkuflar 
hakkında istindak hakimi lhsan Bey tarafından aylardan beri yapılan 
tahkikat neticesinde ittihaz edilen son kararı 2 .5 saatte okundu. 

(3 1 )  Samiye Yaltınm-Aydın Aydemir, a.g.e., s. 177. 
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24 sahife tutan kararnamede Istanbul' da bir komünist merkezi 
kornitası yapmak ve bu yolda muzır neşri tamim etmek suretiyle 
Türkiye Cumhuriyeti Teşkilat-ı Esasiye Kanunu içtimai mülkiyet 
ahkdmına göre tamamen tebdil etmek için ittifak hazırlandıgı beyan 
ve bunun maznunlara isnadını gösterir deldil uzun uzadıya izah edil­
dikten sonra suçluların cürümleri tavsif olunmaktadır. 

Suçlular üçe ayrılmıştır: 
1- Teşkilat-ı Esasiye Kanununu tebdil gayesiyle risale neşr ve bu 

suretle halkı teşvik cürmünden maznun olanlar. 
2- Bu gaye ugrunda gizlice ittifak eden maznunlar. 
3- Fesatçıları bildik/ari halde suiniyet/e Hükümete haber vermeyen 

maznunlar. 
Bu cürümler ceza kanunundaki 146' ncı maddesiyle 1 71 '  nci mad­

desinin 2' nci bendin e uygun görülmüştür. 
Kararnamenin sonunda suçlulardan Lütfü ve Harndi Efendilerin 

muhakemelerinin men'i  dolayısıyle başka bir sebeple mevkuf 
degi/se/er tahliyelerine karar verildigi kaydedilmektedir. 

Kararnamenin kıraalinden sonra hey' et-i hakime müzakereye 
çekildi. Bundan sonra Reis bey ceza muhakeme/eri usulü kanunun 
373' üncü maddesi mucibince umıuni emniyeti muhafaza mü/ aha­
zasıyle duruşmanın gizli yapılacagına karar verildigini bildirdi ve 
alakadarlardan maadası muhakeme salonundan çıkarıldı. Duruşma 
sabahtan akşama kadar fası/asız devam etti.»32. 

lik duruşmada okunan kararnamenin içeriginin bazı yönlerini de, 
Na-zım'ın Piraye Harum'a gönderdigi mektubundan ögrenebilmek 
müm-kün: 

«Bugün duruşmaya çıktık. ( .. .) Müstantik bey de aynı maddeden 
terziyemi istiyor. Fakat kararname çok garip. Mesela, Kadri isminde, 
son defa yakalanan bir adamın üstünde, Karl Marks ismindeki bir ali-

(32) Cumhuriyet, 28 Kasun 1933. 
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min bundan 60-70 sene evvel yazdıgı meşhur bir kitabın el yazmasıyla 
Türkçesi çıkmış. Bu kitap bundan on sene evvel kadar da Türkçeye 
resmen tercüme edilip resmen satılmıştı. Müstantik bey şimdi bunun 
benim tarafımdan yazılmış oldugunu iddia ediyor, Karl Marks' ın 
yetmiş senelik eserini bana mal ediyor. Ne tuhaf şey degil mi? 

Dahası var: Yine bilmem kimin üstünde çıkan bir risalede Şevket 
Süreyya' nın aleyhinde bir yazı varmış. M üstantik bey bunu da benim 
yazmış oldugumu iddia ediyor. Sebep olarak da Şevket Süreyya ile 
Istanbul'da mahkemem oldugunu, bundan dolayı birbirimize hasım 
oldugumuzu söylüyor. Anlıyorsun ya Süreyya Paşa ile Şevket 
Süreyya' yı birbirine karışllrmış . . .  Daha bunun gibi neler . . .  Her ne hal 
ise . . .  Bakalım mahkemeye! Bu kadar acayip iddialarla asılacak 
degilim ya . . .  »33. 

Yargılamanın gizli yapılmasına karar verildigi için, duruşmaların 
gelişimine ilişkin herhangi bir bilgi basma yansımamıştır. Ancak Na­
zım'ın, gerek Piraye Hanım'a, gerekse Samiye Yalunm'a gönderdigi 
mektuplar, bu yönde bazı genel bilgilere ulaşabilmemize olanak ver­
mektedir. 

Nazım' ın anlabmına göre, duruşmada, mahkeme kurulu, hiçbir 

(33) Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 3 1 .  
Nazım, mektubunda Kadri adlı bir kişiden söz ediyor. Davanın sanıklan 
arasında bu adla bir kişi yoktur. Eğer mektupta yazılı ad yanlış değilse, o 
takdirde kuşkulu bir durum ortaya çıkmaktadır. Bu noktada, soruşturma­
nın hazırlık aşamasında gerçekleşmiş olan bir gelişmeden söz etmekte 
yarar var. Çünkü, Nazım 'ın mektubunda yer alan <<son yakalanan adam» 
nitelemesi, Ağustos ayında yaşanan bir yakalanma olayını anımsatıyor. 
23 Ağustos günlü Cumhuriyet Gazetesi'nde <<Bursa'da bir komünist ya­
kalandı>> başlığıyla bir haber yer almıştı. Haber şöyleydi: <<Burada mev­
kuf bulunan komünistleri görmek üzere İstanbul'dan gelen bir şahsın va­
ziyeti şüpheli görülüştür. Tarassut ve takibedilen bu şahsın üzeri 
arandığı vakit birtakım evrakla beyannameler bulunduğundan tevkif 
olunmuştur . . .  » Ancak, Nazım 'ın sözünü ettiği kişinin, gazetedeki haber­
le ilgisini gösterir herhangi bir bilgi elimizde bulunmuyor. 
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istek olmaksızın, kendiliginden yargılamanın gizliligine karar vermiş­
tir34. Duruşada, tutanak tutulmuyor, sanıkların sözü tam olarak din­
lenmiyor ve tanıkların yalnızca önceki sorgularının okunulması ile ye­
tiniliyordu35. 

Tüm lstanbullu sanıklar adına, Avukat İrfan Emin Bey savunma 
görevi yapıyordu36. Bursalı sanıklar ise, Bursa'dan bir avukat tarafın­
dan temsil edilmekteydiler37. 

Yargılamanın 16 Ocak 1934 günlü duruşmasında, iddia makamı 
son iddiasını bildirdi. Savcılık, son iddiasında, Nazım'ın TCK'nun 
17 1/l'nci maddesi uyarınca cezalandırılmasını istemişti38. Bu duruma 
göre, mahkumiyet halinde üç yıldan yedi yıla kadar hapis cezası veri­
lebilecekti39. Nazım, Piraye Hanım'a yazdıgı mektubunda, savcının 
bu yeni iddiasını alaycı bir söylemle degerlendiriyordu: 

«Dün mahkemeye çıktık. Müddeiumumi bey iddianamesini 
söyledi ve benim lll '  inci maddeden tecziyemi istedi ki, bu madde 4 
seneden başlar. Binaenaleyh eski 146' ncı maddesi suya düştü demek­
tir. Adaletin şimdilik bu kadarcık tezahürü de beni ve seni mennun 
edecektir. Ayın 25' inde müdafaaya gidecegiz . . . . »40 

25 Ocak cuma günü yapılan duruşmada savunmalar tamam­
lanmış ve kararın açıklanması için yargılama 3 1  Ocak gününe ertelen­
mişti. 

Ve nihayet, mahkeme 3 1  Ocak günü kararını açıklamıştı. Karar, 

(34) Samiye Yaltınm-Aydın Aydemir, a.g.e., s. 175. 
(35) Memet Fuat, a.g.e., s. 32; ayrıca, Samiye Yaltınm-Aydın Aydemir, 

ag.e., s. 175 (Her iki kaynaktaki Nazım'ın mektupları). 
Sayın Nail Vahdeti, duruşmadaki konuşmalann çok kısa olarak tutanaga 
yazdınldıgını söylemektedir (ÖZel gö�me). 

(36) Naili V.'nin anlatımından; ayrıca, M. Fuat, a.g.e., s. 35. 
(37) Naili V.'nin anlatımından. 
(38) Samiye Yaltınm-Aydın Aydemir, a.g.e., s. 177. 
(39) Bkz. 765 Sayılı T.C.K. md. 171/2. 
(40) Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 38.  
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ertesi günü Cumhuriyet Gazetesi'nde «Bursa'daki muhakeme bitti ve 

karar verildi» başlıgıyla yayınlanmıştı: 

((Niizım Hikmet bey ve arkadaşları miihkum oldular, 
bir kısmı af dan istifade ederek serbest bırakildı. 
Bursa, 31 - Komünistlik/e maznun bulunan Nazım Hikmet Bey ve 

arkadaşları hakkındaki karar bugün agır ceza mahkemesince, aleni 
bir ce/sede teblig olunmuştur. Karar maznunların gizli bir cemiyet 
teşkil ederek Istanbul, Adana ve Bursa gibi arnelenin tekôsüf etmiş bu­
lundugu merkezlerde şubeler açarakfaaliyette bulunduklarınm muhte­
lif delillerle sabit oldugu kaydedilmektedir. 

Bu cürüm ceza kanunun 271 ' inci (1 71 o/cak -A.C.) maddesinin 
ikinci bendine uygun görüldügünden Nazım Hikmet, Naili Vahdeti, 
Tosun Ömer, Canga Ömer Mustafa Beyefenditerin esbab-ı muhafife 
nazar-1 itibare alınarak beşer sene agır hapislerine karar verilmiştir. 
Maznunlardan Ferdi Osman Bey dört sene altı ay hapse mahkUnı edil­
miştir. Gene bu gruptan 7 maznun af kanunundan istifade ederek tah­
liye edilmişlerdir. Hüseyin oglu Ramazan' ın 1 stanbul' da mahkUnı oldu­
gu nazar-ı dikkate alınarak ayrıca tecziyesine lüzum görülmemiştir. 

Diger maznunların hepsi af kanunundan istifade ederek birer 
buçuk seneye mahkum olmuşlardır4I . 

Nazım karann haksız oldugunu düşünüyor, ((Bence bu karar bir 

hatayı adlidir. Tabii derhal temyiz edecegim. Ve temyizden evrakın 

bozuk gelecegine eminim» diyordu42. 

Ve mahkiimiyet karannı temyiz etti. Avukat İrfan Emin Bey ise, 

karan, Yargıtay incelemesinin duruşmalı olarak yapılması istemiyle 

temyiz etrnişti43. 

(41)  Cumhuriyet, 1 Şubat 1934. 
(42) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 39.) 
(43) Samiye Yaltınm'a mektup (Bkz. S.  Yaltırım-A. Aydemir, a.g.e., s. 179-

1 8 1 ); Yargıtay Birinci Ceza dairesi'nin 2 1 .6.1934 tarih ve 1892 Sayılı 
Karan. 
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Yargıtay İncelernesi ve Bir Belge 

Sanıkların, avukatların ve savcının temyiz istegi nedeniyle, mah­

keme, dosyayı Yargıtay'a göndermişti. Inceleme duruşmalı olarak 

yapılacak ve verilecek karar da yüze karşı okunacaktı. 

Yargıtay duruşma tutanaklarında, yargılamanın bu aşaması şöyle 

yansıyor: 

«Türkiye Teşkilatı Esasiye kanunun tamamını tağyir ve icra ve­
ki/leri hey' etini iskat ve rus şuralar Cumhuriyetleri ittihad idaresi 
şekline tebdil etmek için Türkiye' de komünist fırkası namı altında 
Istanbul ve Bursa ve Adana' da gizli bir surette Komünist fırkası teşkil 
ederek vücuda getirdikleri ve gençliği ve muallimleri bu uğurda 
Komünistlik nedir, Halkçı/ık, Devletçilik, Milliyetçilik namlan altmda 
muzır komünist beyannameleri ve risale/er ve gazeteler/e neşriyat ve 
propaganda ile ifradatta bulunmaktan suçlu eşhastan Recepoğlu 
Canga Ali ve Hikmet Bey oğlu Nazım Hikmet ve Ali oğlu Nail Vahdeti 
ve Mehmet oğlu Ömer namı diğeri Tosun ve Nazif oğlu Mustafa Tekin 
ve Mustafa oğlu makinist Ali Galip namı diğer Ali Haydar ve Mehmet 
oğlu makinist Fethi Zeki ve Ahmet oğlu maliye memuru Mustafa Sıtkı 
ve Hüseyin oğlu Derviş Hilmi ve Mustafa oğlu Ahmet namı diğeri 
Reşat ve Mustafa oğlu Halil ve Osman oğlu Ali Çavuş ve Mustafa 
oğlu Mehmet Akif ve Musa oğlu Osman namı diğeri Özcan ve Ali Rıza 
oğlu asker Sami ve Emir oğlu makinist Mehmet ve Ali oğlu Tahsin ve 
lbrahim oğlu Necati ve Mahmut oğlu Besim ve lbiş oğlu Ibi ş ve Salih 
oğlu Hulusi ve Mehmet oğlu Canga Mustafa ve Nikolay oğlu Banirilin 
bilmuhakeme sübutu fiillerine ve bunlardan Canga Ali ve Ömer namı 
diğeri Tosun ve Mustafa Tekin ve Osman namı diğeri Özcan ve Ahmet 
namı diğeri Reşat ve Nail Vahdeti ve Nazım Hikmet Bey' in öteden 
beri Türkiye' nin bilhassa Istanbul, Bursa ve Adana gibi anıelinin kesif 
bulunduğu mahallerde icrayı faaliyet ve zaman zaman tahtı muhake­
meye alınıp fıkdani-i def{ıi/den beraet eylemelerinin verdiği c ür' etle 
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bu fiilierini artırarak Türk milleti Cumhuriyet rejimini yıkmak ve yeri­
ne bir arnele diktatörlügü kurmak maksadıyla toplanan gizli bir 
teşekkülün uzuvları oldugu aniaşılmasına ve bu cihet sebebi şiddet ad­
dedilmesine ve diger suçlular haklarında da mevcut şiddet sebebine 
binaen Ceza Kanunun 17112. 56. 2330 no. lu Af kanununun üçüncü 
maddelerine teıfikan bunlardan Musa og/u Osman namı digeri Reşat 
ve Nail Vahdeti ve Mustafa Tekin ve namı digeri Tosun ve Canga Ali 
ve Nazım Hikmet'in ikişer sene ve Canga Mustafa ve lbiş ve 
Hu/Usi' nin birer sene üçer ay ve Derviş Hilmi ve Mustafa Sıtkı ve 
Mehmet ve Mehmet Akif ve Ali Çavuş ve Fethi Zeki ve Tahsin ve Ali 
Galip namı digeri Ali Haydar ve Garvil ve Besim ve Halil ve Sami ve 
Necati' nin de birer sene altışor ay agır hapse konuimalarına ve mut­
tali oldukları cemiyeri hükümete haber vermemekten suçlu eşhastan 
Ahmet oglu mürettip Hüseyin ve /smail oglu Yusuf Ziya' nın hareketle­
ri Ceza K. ' nun 15l ' inci maddesinin birincifıkrasına uygun görülmüş 
ve bu da mezkür 2330 noJu Af Kanununun dairei şümulüne dahil bu­
lunmuş oldugundan bunlar hakkında takibatı kanuniye icrasına mahat 
olmadıgına ve diger suçlu Hüseyin og/u Ramazan' ın aynı fiilden tahtı 
muhakemeye alınarak Istanbul agır ceza mahkemesince mahkum edil­
digi aniaşılmakla mahkum Ramazan 'ın dahi aynı suçtan dolayı tekrar 
muhakeme ve tecziyesine mahal o/madıgma dair Bursa agır ceza 
mahkemesinden verilen 31 .1 .1934 tarihli hüküm ve kararın Nazım 
Hikmet ve Nail Vahdetki ve Tosun namı di geri Ömer ve lbiş ve Besim 
ve Canga Mustafa ve Hu/Usi ve Tahsin ve namı digeri Özcan ve Ahmet 
og/u mürettip Hüseyin ve Yusuf Ziya ve Ramazan' a ait kısmın m Cum­
huriyet Müddeiumumi/igi ve kendilerine müteallik cihetin suçlulardan 
Mehmet ve Mehmet Akif ve Derviş Hilmi ve Nazım Hikmet ve Halil ve 
Ahmet namı digeri Reşat ve Fethi Zeki ve Tahsin ve Mustafa Tekin ve 
Gavril ve Mustafa Sıtkı ve Ali Galip namı di geri Ali Haydar ve Osman 
namı diger Özcan ve Necdet ve Besim ve Canga Ali ve Nail Vahdeti ve 
Sami ve Ali Çavuş ve Ömer namı digeri Tosun taraflarından temyizen 
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retkiki istida kılınmasına ve bunlardan N/izım Hikmet ve Mustafa Sıtkı 
ve Ali Galip namı digeri Ali Haydar ve Mehmet para depo ve 
digerleri yokluk ilmühaberi ita etmelerine ve suçlular canibinden 
duruşma dahi talep edilmesine me/ini dava evrakı T B.M.M. lıgı me­
muriyeti aliyesinden tebligname ile temyiz mahkemesi Birinci Ceza 
Dairesine gönderilmek/e ceza muhakemeleri usulü kanununun 
318' inci maddesi mucibince 1934 senesi Mayısının 3l 'nci perşembe 
duruşma günü tayin kılınmış ve suçlular ile vekilierine tebligat ifası 
zımnmda memuriyeti müşarin ileyhaya müzekkere yazılmıştır. 

Katip Reis 
Reis Halil, aza Selim Nafiz Akil ve Zabıt Harnit Beyefendiler ha­

zerati mezkür günde isimleri yukarda yazılı heyeti hakime dairei mah­
susada toplandı. 

Cumhuriyet Başmüddeiumuiligi muavinlerinden Bekir Nizarnet­
tin ve mevkuf bulunan suçlu Nazım Hikmet ve Halil ve Mustafa oglu 
Ahmet namı digeri Reşat ve Fethi Zeki ve Mustafa Tekin ve Tosun 
namı digeri Ömer ve Ali Çavuş ve Nail Vahdeti ve Canga Ali ve Mus­
tafa Sıtkı ve Ali Galip namı digeri Ali Haydar ve Mehmet Akif ve 
Derviş Hilmi ve Osman namı digeri Özcan ve Necati ve Gavril ve 
Sami ve Mehmet'in vekilieri lrfan Emin Beyler huzuriyle duruşma 
açıldı. 

Diger suçlu Tahsin ve Be sim' in ahiren keşide ettikleri 31 .5.1934 
tarihli yıldırım işaretli telgrafla duruşmadan vazgeçtiklerini bildirdik­
leri ve temyiz arzuhallerinin müddeti içinde verildigi ve kanunda 
gösterilen şartlarm ifa kılındıgı ve mahallinde duruşmanın gizli 
yapıldıgı aniaşılmakla muavin ve vekil beyleri muvafık görülen talep 
ve mütalaaları veçhile suçlulardan Tahsin ve Besim haklarında 
duruşmasız ve diger suçlular hakkında aleni olarak duruşmalı temyiz 
tetkikatı icrasına ittifakla karar verilerek tefhim edildikten sonra işin 
raportörü Azadan Yakut beyefendinin iş{ izaha mütedair olan dosya­
daki raporu okundu. 
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Muşarin ileyh rapora ilave edilecek bir cihet olmadıgını söyledi. 
Veki/ Bey: evrak içersindeki temyiz ldyihası münderecatını tavıi­

han beyanatta bulunarak müvekkil/erine ait hükmün bozulmasını iste­
di. 

Muavin bey suçlu lbiş ve Canga Mustafa ve Hulusi ve Terzi 
Osman haklarında 56' ncı maddenin Af Kanunundan sonra tatbiki su­
retiyle fazla ceza verilmesi suçlulardan Nazım Hikmet ve Nail Vahdeti 
ve Tornacı Tosun Ömer ve lbiş ve Besim ve Canga Mustafa ve Hu/Usi 
haklarında 173' ncü maddenin nazara alınmaması ve mürettip 
Hüseyin ve Yusuf 7iya' nın diger suçlu/ara iştiraklerine ait aleyhlerin­
deki delillerin red sebepleri tavzih edilmeksizin afla dahil olduklarına 
karar verilmesi Ramazan hakkındaki Istanbul Agır Ceza Mahkemesin­
ce verilen mahkumiyelin hangi suça ait oldugu tahkik edilmemesi ka­
rarda zabıt katibinin imzası bulunmaması yalmzca ve itirazlar bu iti­
bariyle yerinde oldugundan hükmün bu noktada bozulmasını istedi. 

Son sözü sorulan vekil bey müdafaa ve izahından gayri bir diye­
cegi olmadıgını söyledi. 

Duruşmanın biııigi ve vaktin dar/ıgı hasebiyle işin müzakeresiyle 
ittihaz olunacak kararın tejhimi 9 Haziran 1934 cumartesi gününe 
bırakıldıgt bildirildi. 

Reis Aza Aza Aza Aza 
Reis Vekili Nusret, Aza Selim Nafiz Akil Sabit ve Hamit Beyler 

hazeratı. 
Mezkür günde isimleri yukarda yazılı heyeti hakime dairei mah­

susada toplandı. 
Heyetle kısmen degişiklik vukuuna mebni evvelki celseye ait 

zabıtname okundu ve dosyanın tetkikine başlandı tetkikat intaç ve 
müzakere ikma/ edilemediginden ittihaz olunacak kararın tejhimi 
21 .6.1934 perşembe gününe bırakı/masına ittifakla karar verilerek tef­
him kılındı. 

Reis V. Aza Aza Aza Aza 
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Reis Halil Beyefendi, Aza Nusrer ve Selim Nafiz Ald/ ve Sabit 
beyefendiler hazeratı. 

Mezkür günde isimleri yukarda yaztlı heyeti hakime dairei mah­
susada toplandı. Heyetle kısmen degişiklik vuku bulmasına mebni ev­
velki eelselere ait zabıtnameler ile bütün dava dosyası okunup iş 
anlaşı/dıktan sonra icali müzakere okt.mdu ve aşagıdaki karar resbit 
edildi. 

Tahsin ve Gavril ve Nazım Hikmet Bey' den başka suçlularm 
hazırlıkta pek açık ve etraflı bir surette ve birbirini tefrit ve tevsik 
eder mahiyette sevkedip Türkiye Cuhuriyeti rejimi aleyhinde bir 
teşekkülün vücudunu ve kendilerinin buna girdiklerini izah eden ve 
zor neticesi oldugu aniaşılmayan ikrar ve ifadeleri ve suçlulardan 
Terzi Osman ve Fethi Zeki ve Nail Vahdeti ve Tosun Ömer ve Mustafa 
Tekin 'in,  öteden beri inkarda bulunan Nôzım Hikmet Bey' in de bu 
reşekkülün başında bulunduguna mütedair olan ifadelerinin 
yekdigerine uygun ve rafsilarlı bulunması ve bu ifade/erin hakikata 
uymadıgını gösteren herhangi bir sebep ve delil rahassül etmemesi iti­
bariyle mahkemenin suçu sabit görmesi yerinde ve muhik bir rakdir 
neticesi oldugundan suçun subutuna ve ikramı fazla olduguna ve 
hüküm sebebi olamayacagına dair olan itirazlarla duruşma sıra.tmda 
suçlular vekilinin sözleri varit degildir. 

Hüküm fıkrası ayrı verilirse katibin imza etmesi lazım ise de 
karar kô.tibin de imza etmesi vucuhunu kayıt eder bir kaide mevcut ol­
mamasına ve zabıt kfltibinin yalnız adinin karar yerinde gösterilmesi 
kafi bulunduguna ve hakkındaki ifadeler iribariyle marangoz Yusuf 
Ziya' mn suçu kanuna muvafık olarak mahkemece tavsif ve mahiyeti 
rakdir edildigine ve hadisenin tahakkuk eden nuıhiyet ve vasfına ve 
suçlulardan Ramazan komünistlikren dolayı 8 Mayıs 1933 tarihinde 
tevkif olunarak Istanbul Agır Ceza Mahkemesince bu fiilden 23 
Kanunuevvel 1933 tarihinde mahkum edildigine ve Bursa Agır Ceza 
Mahkemesine aynı mahiyerteki fii/den dolayı sevkolunduguna ve 
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suçun 1933 senesi iptidasında başladıgı aniaşılmasına nazaran mua­
vin beyin mütalaasının 5 ve 4 no.lu benıleri ile 3 no. lu bent ve Yusuf 
Ziya'ya taai/Uk eden kısmı ve fiilin mahiyeti itibariyle tttkikte isabet 
bulunmadıgına ve Yusuf Ziya'nın bilfiil komünist fırkasına girdigine 
ve Ramazan' ın mahkumiyelinin tetkikine taal/Uk eden mahalli 
C.M.Iıgının itirazları kabule şayan görülmemiş ve suçlulardan Nazım 
Hikmet ve Nail Vahdeti ve Tosun Ömer ve lbiş ve Resim Canga Mus­
tafa ve Hulusi' den başka maznunlar hakkında 173' ii.ncü madde muci­
bince fer'i ceza hükmolunmaması yolsuzlugu amme nanıma ve aleyh­
lerine temyiz vuku bulmadıgmdan bozma sebebi sayılmamıştır, ancak: 

1- Tahsin hakkında hükme esas tutulan şahit Hasan' la bunun ifade­
sini naklen şehadette bulunan diger şahit/erin ifadelerinin ne su­
retle merkumun gizli komünist ftrkasına girdigini ispat ettiginin 
izah olunmaması, 

2- Suçlu Gavril' in Türkiye' de te şekkül eden komünist fırkasına girip 
vazife aldıgını gösteren delillerin mahiyet ve nıedlül/erinin etraflı 
bir surette tavzih edilmemesi, 

3- Vaktiyle haklarında komünistlikten dolayı takibat yapılıp beraat-
. 

lerine karar verilmiş olan bir kısım suçlular hakkında bu cihetin 
ve zati hadisenin cezanın arttınlmasına takdiN şiddet sebebi tu­
tulması ve diger bir kısım suçlular hakkında da takdiri şiddet se­
bebinin hiç gösterilmemiş olması, 

4- Suçlu lbiş, Canga Mustafa, Hulusi, Terzi Osman haklarında 
56'ncı maddenin Af Kanunundan sonra tatbik edilmesi, 

5- Aleyhlerinde C. M. lıgından anıe nanıma tenıyiz edilen Nazım 
Hikmet, Nail Vahdeti, Tosun Ömer, lbiş, Resim, Canga Mustafa, 
Hulusi haklarında 173'üncü maddenin tatbiki lüzumunda zuhul 
kılınması, 

6- Suçlulardan mürettip Hüseyin' in gizli içtimalarda hazır bulun­
duguna dair hazırlıktaki ifadesiyle teşkilata dahil olduguna dair 
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arnele Halil' in ve kendisine neşriyaıı ıeıkik vazifesi verildigi 
hakkında Tosun Ömer' in ifadelerinin red sebepleri ıavzih edil­
meksizin merkum hakkında yazılı oldugu üzere karar verilmesi. 
Yolsuz ve ıemyiz iıiraz/arıyla teblignamenin reddedi/meyen 

kısımları bu itibarta varit oldugundan suçlu Canga Ali, Tosun Ömer, 
Mustafa Tekin, Derviş Hilmi, Mustafa Sıtkı, asker Mehmet malülyeci 
Mehmet Akif, kunduracı Ali Çavuş, Terzi Osman nanıı digeri Özcan, 
Fethi Zeki, Ali og/u Tahsin , Ali Galip, Gavril, Canga Mustafa, lbiş, 
Besim, Salih oglu Hu/usi, Nail Vahdeti, Niizım Hikmet, asker Sami, 
asker Necati, elektrikçi Ahmet, arnele Halil, mürettip Hüseyin hak­
larındaki hükmün ceza muhakemeleri usulü kanununun 307, 108, 
321 '  inci maddeleri mucibince bozulmasına ve evraklll yerine ve depo 
edilen paraların sahiplerine iadesine ve 800 kuruş bozma harcının 
ilerde haksız çıkacak taraftan alınmasına 21.6.1934 tarihinde ittifakla 
karar verilerek usulün 261 , 324 üncü maddeleri mucibinde tefhim 
kılındı. 

Re is Aza Aza Aza Aza 
Baş mü.» 

Nazım mahkiimiyet karannın bozuldugunu, ancak 24 Temmuz 
günü ögrenebilmişti44• Fakat, Yargıtay Kararının içeri Ai ve bozmanın 
gerekçeleri, karann verildiginden itibaren bir ayı aşkın bir zaman 
geçmesine ragmen kendisine bildirilmemişti. 

Yargılay Birinci Ceza Dairesi, Nazım'la ilgili mahkiimiyet kara­
nnı, cezanın alt sınınndan uzaklaşılınası nedenlerini haklı görmedigi 

(44) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 48-49). 
Nazım, Yargıtay'ın bozma kararını, annesi Celile Hanım'ın Eskişehir'e 
giderek bizzat Yargıtay' dan tel gr afla bildirmesi üzerine ögrenmişti. 
Daha sonra, 28 Temmuz günü, Cezaevi Savcılıgı'nca kararın bozul­
dugu; resmen bildirilmişti (Piraye Hanım 'a 29.7.1934 tarihli mektup -
M. Fuat, a.g.e., s. 49) 
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ve aynca, genel güvenlik gözetimi alUnda bulundurolmasına ilişkin 

karar verilmedigi için bozmuştu. Yargılama yeniden yapılacaktı. 

Yargdama Yineleniyor 

Dosyanın Bursa'ya dönmesinden sonra, yargılamaya 4 Agustos 

günü yeniden başlanıldı. Ancak, adli ara venne nedeniyle, önceki 

kararı veren mahkeme kurulu üyeleri izinli bulunuyorlardı. O nedenle, 

yargılama, başka yargıçlarca yürütülecekti. Haklarında beş yıl agır 

hapis cezası verilmiş olan sanıklar halen tutuklu olduklarından 

duruşmaya getirilmişlerdi. Savunma makamında ise, sanıklar savunu­

cusu Avukat İrfan Emin Kösemihaloglu bulunuyordu. Mahkeme kuru­

lu, ilk duruşma sonunda Yargıtay'ın bozma kararına uyulmasına, 

sanıkiann tahliyesine ve duruşmanın diger işlemlerin tamamlanabil­

mesi için 16 Agustos gününe bıraktimasma karar vennişti45. 

16 Agustos günü yapılan duruşmaya ise, yalnızca sanıklar vekili 

Avukat İrfan Emin Bey kaulmışu. 

Bu duruşma, aynı zamanda yargılamanın son oturumu oldu. 

Mahkeme kurulu, Yargıtay'ın bozma kararına uygun olarak, son 

karannı açıkladı. Bu karara göre, Nazım Hikmet, TCK'nun 1 7 l ' inci 

maddesi uyarınca dört yıl agır hapis cezasına mahkum ediliyor ve bir 

yıl süreyle de genel güvenlik gözetimi altında bulundurolmasına karar 

veriliyordu46• Ancak, 2330 sayılı Af yasası ve tutuklulukta geçen 

süreler gözönünde tutularak, yeniden tutuklanmasına gidilmemişti. 

(45) Bursa Ağır Ceza Mahkemesi'nin 148 Esas nolu Dava Dosyası (Duruşma 
tutanaklarından). 

(46) Bursa Ağır Ceza Mahkemesi'nin 12.8.1934 tarih ve 148/2 Sayılı Karan. 
Sözkonusu kararın tam metni, bugüne deyin yayınlanmamıştır. O neden­
le. bu kitabın «Belgeler» bölümünde yayınlamış bulunma.ktayız. 
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1936--1 937 
İSTANBUL AGlR CEZA MAHKEMESi 'NDEKİ 

YARGlLAMA 

(Komünistlik tahrikatı yapmak ve gizli cemiyet kurmak) 

Bursa A�ır Ceza Mahkemesi'ndeki yargılamanın sürdü�ü sırada, 
4 A�ustos günü tahliye edilen Nazım lstanbul'a gelmişti. Bir yandan 
edebi çalışmalannı sürdürüyor, di�er yandan da siyasal ilişkilerini 
geliştiriyordu. 

Bu sıra, Avrupa'da yayalmakta olan faşizm, Türkiye'yi etkisi 
altına alma girişimleri içindeydi. Ülkedeki politik koşullar ve CHP ik­
tidannın baskıcı yönetimi alabildi�ine a�ırlaşmıştı1 •  Öte yandan. 
komünist hareket içinde de belli bir bölünme süreci yaşanıyordu. 

lşte, 1 930'lu yıllar içerisindeki pek çok dava bu koşullar içeri­
sinde oluştu ve sonuçlandı. Istanbul A�ır Ceza Mahkemesi'nde 
açılmış olan bu dava da, yaşanan politik ortamın bir ürünüydü ve 
özellikle de, komünist hareketin bünyevi sorunlanyla dogrudan ilgi­
liydi. 

Agır Ceza Mahkemesi'ndeki davanın konusu olan «gizli cemi­
yet» ya da «ittifak»ın gerçekten var olup olmadıgı ya da nasıl 
oluştugu ve nihayet Nazım 'la ilişkisinin bulunup bulunmadıgı gibi so­
runların aydınlatılabilmesi için, çok genel çizgileriyle de olsa, 
komünist hareketin durumunu tanımak gerekiyor. 

(1)  Türkiye'deki faşizmin etkileri konusundaki değerlendirmelere, bu kita­
bın «1933 Istanbul Ağır Ceza Mahkemesi'ndeki Yargılama>>, ama özel­
likle << 1938 Haıp Okulu Askeri Mahkemesi'ndeki Yargılama>> bölümle­
rinde yer verilmişti. O nedenle, burada bir kez daha yinelemkten kaçın­
dım. 
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Komünist Hareketten Bir Kesit 

1930'lu yıllann ikinci yansına gelindiginde, Türkiye'deki 
komünist hareket tam anlamıyla bir dar bogazın içinde bulunuyordu. 

Üstüste gelen tutuklamalann yanısıra, önce ((kadrocu» hareketin, daha 

sonra Nazım Hikmet ve çevresinin, nihayet Dr. Hikmet Kıvılcımlı ile 
arkadaşlarının TKP' den ayrılmaları, önemli sıkıntılann oluşmasına 
neden olmuştu. 

1932 yılında toplanan Dördüncü Kongre, tüm komünist kadrolan 
kucaklıyamamış, hatta parti içindeki birligi de saglayamamıştı2• 

Bölünmüşlük sürüyordu. 
Ve bu sırada, Komintem'in Yedinci Kongresi'nce benimsenmiş 

olan faşizme ve savaşa karşı güçlerin birligi politikası yaşama 
geçiTilmeye çalışılıyordu. Benimsenen yeni politika, geleneksel ve 
alışılagelen komünist mücadele yöntemlerinden oldukça farklı 
biçimler taşıyordu. Parti yönetimi, Komintem kararlannı, pek çok 

önemli politik alanda, göreceli olarak CHP'ye yakınlaşma 
çerçevesinde uyguluyordu. Bunun geregi olarak, partinin sendikal ve 
gençlik örgütlenmeleri kaldınhyor, CHP'ye bagh yasal yapılarda 
çalışmaya yöneltiliyordu, vb . .  Partinin !)u uygulamalarını, TKP Genel 
Sekreteri Yakup Demir (Zeki Baştımar) şöyle açıklıyordu: 

<<Komintern'in 7'nci kongresi, partimize yeni bir faaliyet devri 
açacak anahtarı verdi. Parti kendisine yeni bir savaş yolu tayin etti. O 
zamanki lsmet lnönü hükümetinin , memleketin milli bagımsızlıgına, 
sosyal gelişmesine hizmet eden, memleketin ve halkın yararına olan 
bütün icraatında aktif olarak desteklenmesine karar verdi. Partiye 
bag/ı gizli işçi sendikaları ve gizli Komünist Gençlik Teşkilatı kaldın-

(2) TKP'nin Dördüncü Kongresi, İstanbul'da, Zeki Başlımar'ın Haliç'teki 
evinde toplanmıştı («TKP'nin Savaş Tarihinden Sayfalar», s. 59). Kong­
re, Nazım Hikmet ve çevresinin partiden iliraçianna karar vermiş, 
böylece gereksinim duyulan birligi saglamaktan uzak düşmüştü. 
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larak üyeleri legal işçi ve gençlik teşkilôtlarma girmekle 
görevlendirildi. Sekterlik/e mücadelenin olumlu sonuçları, gerek işçi, 
gerekse gençlik hareketinde çok geçmeden kendisini gösterdi. Sendika 
hareketinde sola doğru bariz bir kayma oldu. Legal so/cu sendikalar 
ve sendika önderleri Türkiye işçi hareketinde önemli bir rol oynama­
ya başladılar. Gençlik hareketi can/andı. Gençliğin ,  özellikle 
üniversiteli gençliğin inisiyatifi arttı. Evvelce aşırı milliyetçi 
çevrelerin etkisi altmda olan bu hareketin yönü değişti. Ilerici 
gençliğin sesi daha gür çıkmaya başladı»3 

Bu politika, kuşkusuz ki, göreceli de olsa, sözü edilen başarılara, 
özellikle işçi hareketinin sola yönelmesine yol açmıştı. Ama, her yeni 
politikanın uygulanması sırasında yaşanılması kaçınılmaz olan bazı 
sıkıntılar olabilecekti. Kadroların, yeni politikaya karşısında sekterce 
yaklaşımlarının yanısıra, ideolojik ve politik hattan savrulmaları da 
olasıydı. 

Nitekim, böylesi pek çok sorun bir anda gündeme gelivermişti. 
Ve çok geçmeden, kadrolar arasında, hatta parti üst yönetiminde 
yogun tartışmalar başladı. Çeşitli düzeylerdeki uygulamalarda, komin­
tern kararları degişik yorumlanıyor ve uygulanıyordu4. 

Pratik yaşamda, gerek CHP, gerekse parti içi ilişkilerde çeşitli 
sorunlar yaşanmaya başlanmıştı. Tartışmaların giderek büyümesi ve 
taraflar arasında benimsenmiş olan uzlaşmaz tutumlar yeni bölünme­

lere, parti dışında kimi komünist etkinliklerin ya da çevrelerin 
oluşmasına yol açıyordu. 

Böylece, kısa bir süre önce parti içinde birbirleriyle tartışan ve 
çatışan Nazım Hikmet, Dr. Hikmet Kıvılcımlı, Emin Sekfin gibi pek 
çok kişi ve komünist çevre, parti dışında olmanın ortak yazgısını bir 
arada yaşayacaklardı. 

(3) «TKP'nin Sava§ Tarihinden Sayfalar>>. 
(4) Vedat Türkali, Savunrnalar, s. 1 26-1 28. 
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Antikomünist bir politikanın yogun olarak uygulandıgı bir dö­
nemde, komünist kadrolar arasında böylesine bir dagınıklıgın yaşa­
nıyor olmasının getirecegi sayısız tehlike kapıda bekliyordu. 

Parti dışındaki kişi ve çevrelerin, kimi zaman rastlantısal ya da 
polisiye komplolar sonucu veya kimi zaman da bilinçli bir örgütlenme 
arayışı yönündeki perspektifsiz çaba ve dirsek temasları, aynı örgüt 
çatısı altında bulunmayan, hatta birbirlerine karşı olan degişik kişi ve 
çevreleri aynı soruşturma içinde biraraya getiriyordu. Nitekim, 1936 
yılında açılan bu dava, 1938 yılındaki Harp Okulu ve nihayet Donan­
ma davaları, bu durumun bir sonucu olarak ortaya çıkmıştı. 

Oysa TKP, bu dönemde, politikası ve eylem perspektifi net 
oldugu ve merkezi bir örgüt yapısına sahip olmanın getirdigi avantaj­
lar sonucunda, kimi rastlantısal durumlar dışında ciddi bir soruşturma 
yaşamadı. Özellikle, örgütsüz komünist kişi ve çevrelerden uzak 
durma yönünde izledigi politikasıyla, kadrolarını koruyabildi. 

İşte, İstanbul Agır Ceza Mahkemesi'ndeki bu davanın konusu 
olan «gizli cemiyet»i, ancak böylesi bir çerçevede ayaklar üzerine 
oturtabilmek ve anlayabilmek olanaklıdır. Birbirleriyle birarada bu­
lunması hiç mümkün olmayan Nazım, Kıvılcımlı ya da Tomacı Emin 
gibi kişilerin yeni bir örgüt çatısı altında toplanmış olmaları olasılıgı 
pek gerçekçi görünmüyor. 

Endüstri Dokumacılar Cemiyeti 

1936 yılının içinde, İstanbul'da, «Endüstri Dokumacılar Cemiye­
ti» adında bir örgüt kurulmuştu. Tamamiyle yasal bir girişimdi bu. 
Kuruluş, İstanbul Vilayeti'ne başvurularak gerçekleştirilmiştis. 

Kurucular arasında, daha çok Nurkalem Fabrikasında çalışan bazı 

(5) Tan, 1 Ocak 1937. 
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işçiler yer almıştı. Bastoncu Feyzi ve işçilerden Ahmed, Hüsnü, Emin 
bunlardan bazılanydı6. 

Aralık ayında da�ıtılan bir bildirinin polisin eline geçmesi 
üzerine, daha çok dokuma işçileri çevresine yönelik bir soruştunna 
başlatılmıştı. Pekçok işçinin yanısıra, Tomacı Emin (Sekfin ?), Bulga­
ristan'daki bir soruştunnadan kaçarak Türkiye'ye gelmiş olan 
«Balkan Komünist Teşkilatı Şefi» olarak tanınan Dimitriyef, Salih 
adında bir yayıncı, Fatma Nudiye (Yalçı) ve Nazım Hikmet de ara­
larında olmak üzere, toplam yirmi kişi gözaltına alınmıştı7• 

Gözaltına alınanlar Sansaryan Han'a götürülüyor ve a�ır işken-

(6) Cwnhuriyet-Tan, ı Ocak ı937. 
(7) Cwnhuriyet, 30 Aralık ı936. 

Gazetedeki habere göre, soruşturmaya bagh olarak Üsküdar'da Kerim 
(Sadi)'nin evinde arama yapılmıştı. Arama sırasında evde bulunan 
«Demiri şerbet yapanlar» konulu öykünün komünistlige tahrik nite­
liginde göıiilrnesi üzerine, Fatma Nudiye (Yalçı) da, önce gözaltına 
alınarak sorgusu yapılmış, fakat bırakılmıştı. Ançak, Fatma Nudiye'nin 
daha sonradan bu davaya dahil edildigi görülecekli (Bkz. M. Fuat, 
a.g.e., s. ı02: Piraye Hanım'a mektup). 
Dr. Hikmet Kıvılcımlı'nın, Nazım ve kendisinin bu soruştınmada yer al­
malarıyla ilgili anlatımı şöyle: « ... Süreyya Paşa tekstil fabrikası grevi 
oldu. Bir manyak işçi, artık polis kışkırtmasıyla mıdır bilmiyorum. 
Nazım 'a uyamış. Akıl sormuş. Kendisine çok güvendigim Bastoncu da 
(Bastoncu Feyzi -A.C.), hücresinin bir çatlagı önünde ve kemik veremi 
bacagına ragmen uyadıgı işkence altında beni «tanıdıgını» söylemek 
zorunda kalmış. O da yetmiş. 
Paldır küldür tevkif edildik.>> (H. Kıvılcımlı, Kim Suçlamış, s. 72). 
öte yandan, Nazım, ilk sorgusu sırasında, sanıklardan yalnızca Zeki 'yi 
tanıdıgını ve ona bir kitabını vermiş oldugunu söylemektedir (Bkz. Tan, 
ı Ocak ı937). Fakat dikkat çekici bir nokta, Nazım Hikmet gözaltına 
alındıgında, Cwnhuriyet Gazetesi'nin haberine göre, Zeki, henüz yaka­
lanmamıştır ve aranmaktadır (Cumhuriyet, 30 Aralık 1936). Ancak, Tan 
Gazetesi, ertesi günü Adiiye'ye getirilen kişilerin arasında Zeki 'nin de 
adını saymaktadır (Tan, 1 Ocak 1937). 
Her ne durumda olursa olsun, Zeki'nin Nazım 'la görüştügü ve ondan bir 
kitabını aldıgı bilgisinin ortaya çıkması üzerine ve bu ilişki bir örgüt 
ilişkisi sayılarak Nazım Hikmet gözaltına alınmıştır. 
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ceden geçiriyorlardı8. lik polis sorgulannın tamamlanması üzerine, 3 1  
Aralık günü adliyeye gönderilen saruklar mahkemece tutuklandılar. 
Haklarında tutuklama karan verilen kişiler şunlardı: 

«Sultanahmet Kasap Osman Sokagı 14 nurnarada Dr. Hikmet, 
Cihangir'de Mühürdaroglu Aparımanında 7 nurnarada şair ve muhar­
rir Nazım Hikmet, Halıcıoglu Cezair/i Sokak 24 nurnarada Fevzi, 
Halıcıoglunda Ayan caddesinde 15 nurnarada Hasan Basri, Feriköy 
Çeşme Sokak 6 nurnarada Zeki, Eyüp Otakçılar Mezarlık sokak 3 nu­
marada Mustafa Refik, Fener Tahtaminare Yıldırım Caddesi 134 nu­
marada Bekir Ali, Eyüp Defterdar Çömlekçi/i arkasında 24 nurnarada 
Cenap Şahabettin, Aksaray Safalı Sokagında 13 nurnarada lhsan, 
Feriköy Avukat Caddesi 158 nurnarada Kemal, Eyüp Orakçılar Cad­
desi 22 nurnarada Şükrü Süleyman, Karagümrük Karabaş Mahallesi 
Nigôr sokagında 42 nurnarada Süleyman Kadri»9 

Nazım Örgüt Y öneticiliAi ile Suçlanıyor 

Polisin düzenledigi ve mahkemeye gönderdigi tutanaga göre, 
Nazım Hikmet'in başkanlıgında, komünistlige tahrik amacına yönelik 
bir gizli cemiyet kuroldugu iddia ediliyordu. Endüstri Dokuma Cemi­
yetinin kuruculan ve üyeleri de, bu gizli örgüte baglı kişiler olarak 
gösteriliyorduı0. Öte yandan, polis gizli bir bildiri dagıtıldıgını da ileri 
sürmekteydi ı ı .  

Nazım'ın gizli örgüt üyeleriyle görüşmelerine ilişkin polis tuta­
nalıında yer alan anlatım, Tan Gazetesi'nin haberinde şöyle yer alıyor: 

« . . .  Iddiaya göre, Nô.zım Hikmet Taksim' de bir kıraathaneye gidi-

(8) Dr. Hikmet Kıvılcılı, a.g.e., s. 72-73. 
(9) Tan, 1 Ocak 1937. 
(10) Cumhtuiyet-Tan, 1 Ocak 1937. 
( l l )  Cumhuriyet, 30 Aralık 1936. 
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yor, şapkasını masanın üstüne koyuyor ve bunun üstüne gazete 
bırakıyormuş. Bu bir parola imiş. Bundan sonra kahvehanede aynı 
şekilde hareket edenlerle sokakta buluşarak Taksim bahçesinde gezi­
yorlarmış. Zeki'ye de (Manifesi) adlı kitabını vermiş»12. 

Tutuklama istemiyle mahkemeye çıkanlan sanıkiann ilk sorgu­
lan basında aynntılı olarak yer aldı. Soruşturmayı Cumhuriyet Gaze­
tesi'nden izleyelim: 

« . . .  Sorgu esnasında hakim, Nazım Hikmet' e, komünist/erin 
Istanbul' daki reisi olmak, tahrikatta bulunmak, Taksim' de bir pasta­
hanede arkadaşları ile buluşarak parola ile konuşmak ve bir cemiyet 
kurmaya teşebbüs etmekten maznun oldugunu ve buna karşı ne diye­
cegini sormuştur. 

Nazım Hikmet şu cevabı vermiştir: 
- Bunların söylenmesiyle suç sabit olmuş sayılmaz. Bana aifedil­

mek istenilen ve isbat edildigi iddia olunan yegane suç, 1 Mayıs tevki­
fatı esnasında Doktor Hikmet' in bana bir kitap vermiş olmasıdır. 
Mevzuubahs kitap, Marksizm hakkında yazılmış ilmi bir eserdir ve 
Babıd/ide her kütüphanede satılmaktadır. Herkes için serbest olan . . .  
bir kitabı benim satın almış olmanı bir suç mudur? Halbuki ben bu 
kitabı da almış degilim. Burada bulunanlar arasmda yalnız Doktor 
Hikmet' le Zeki' yi tamrım. Digerlerinin hiçbirisini tammam. Aramızda 
«kibritin var mı?» gibi bir parola bulundugu ve bir yere gidince 
masamn üzerine evve/a şapkayı, sonra da üstüne gazeteyi koymak su­
retiyle ve bu parola ile arkadaşlarımızla anlaştıgımız iddia ediliyor. 
Aşagı yukarı herkes bir yere gidince şapkasmı çıkarır. Böyle bir paro­
ladan hiç haberim yoktur. Binaenaleyh ben ne komünistlik tahrikatı 
yaptım, ne de cemiyet kurduni* J. 

( 12) Tan, ı Ocak ı937. 
(*) Nazun Hikmet'in sorgusu, ı Ocak ı 937 günlü Tan Gazetesi'nde §öyle 

veriliyor: «Ben ne Dr. Hikmet'ten kitap aldım, ne de Taksim kahvehane­
sinde söylendi�i gibi ba§kaıariyıe buluştum. Bu hususta ne benim, ne de 
Dr. Hikmet'in potiste bir itirafunız yoktur. Ben buradakilerden yalnız 
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Bundan sonra isticvap edilen Doktor Hikmet de şunları söyle­
miştir: 

- Benim bütün kabahatim şimdiye kadar marksizm hakkında eser 
yazmış olmakltğtmdtr. Burada bulunan diğer maznunların da kaba­
hatleri yazdığım kitapların yastıkları altında çıkmış olmasıdır. Bu 
eserlerin satışları serbesttir. Ben sağa sola bu kitaplardan satıyorsam 
bu, bir suç değildir. Ben komünistlik tahrikatı yapmadım. Niçin tutul­
duğumuz hakkında bize değil, size sual sormak mevkiindeyiz. 

Maznunun bu sözü üzerine hôkim Selahaddin; hakimierin kimse 
tarafından sorguya maruz kalamıyacaklarını, bir maznunun sorulan 
suallere ancak cevap vermeye mecbur bulunduğunu ihtar ve maznunu 
sükuta mecbur etmiştir 

Bundan sonra sorguya çekilen diğer maznunlardan Bastoncu 
Feyzi, bir suçu olmadığını,  esasen eli ve ayağı tutmadığı için ne kitap 
basmak ne de yazı yazmak kabiliyerinde bulunmadığını söylemiştir. 

Bastoncu Feyzi ve diğer maznunlar «Endüstri Dokumacılar Ce­
miyeti» adı ile bir komünist cemiyeri teşkil etmekle itharn ediliyor/ar-

Zeki ile Hikmet'ten başkasını tanunam. Manifesi kitabım, alenen ve res­
men satılır. Ben bunu Zeki'ye hediye ettim. Hiçbir teşkiHita dahil 
değilim.» 

(*) Dr. Hikmet Kıvılcımlı'nın sorgusu, ı Ocak ı937 günlü Tan Gazete­
si'nde şöyle yer alıyor: 
<<- Ben Marksistim. Seri halinde resmen 14 kitap çıkardım. Bunlar 
kitapçılarda açıkça satılıyor. Bay hakim, sizin bizden bu vasıfla bir sual 
sormaya hakkınız yoktur. Çünkü ben bu işte bir suçlu değil, davacı 
olmam lazımdır. 
- Bir hakim karşısında bulunduğunuzu unutmayınız. Siz hakime bir şey 
soramazsınız. Hakim polisin topladığı delilleri teşrih ederek size sorma­
ya mecburdur. Işte bu vazifemi yapıyorum. 
Siz ı Mayıs 'ta, Nazım Hikmet tevkifhanede iken kendisine kitap 
vermişsiniz. 
- Ben hiçbir kimseyi komünistlikle tahrik etmedim. ı Mayıs'ta tevkifha­
nede Nazım Hikmet'e kitap vermedim.» 
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dı. Bu hususta bir fabrikada çalışan Mustafa Refik de şunları 
söylemiştir: 

- Biz, kanunların verdigi müsaade çerçevesi dahilinde ve her va­
tandaş gibi bir endüstri dokumacılar cemiyeti kurmak istedik. Para 
topladık ve Vilayete müracaat ederek polisin tahkikat yapmasını iste­
dik. Evrak şimdi vi/ayettedir. Komünistlik/e a/akası olan bir cemiyet 
vilayete ve polise müracaat eder mi? Kabahatimiz yoktur. tah/iyemizi 
isteriz»13. 

Sorgulan yapılan ve haklannda tutuklama karan verilen sanıklar, 

geç saatiere kadar Adiiye'de ((kapıaltında» bekletildiler14. Daha son­
ra, İstanbul Tevkitbanesi'ne götürülerek Birinci Koguş'a kapatıl­
dılar15. 

Dosya, hazırlık soruşturmasının tamamlanması için Savcılıga 
gönderilmişti. (dlk tahkikat)) aşarnasıyla birlikte, yeniden yargıç 

önüne çıkanlmalan sözkonusu olacaktı. Soruşturma oldukça hızlı 
yürütülüyordu. Nitekim, hemen ertesi günü, yeniden sorgulanmak 
üzere Adiiye'ye getirildiler. 

Artık, sıra ilk soruşturma işlemlerine gelmişti. Ve savcılık dos­
yayı Yedinci İstinıak (sorgu) yargıçlıgına gönderdii6. 

Ve Duruşmalar Başlıyor 

Ön soruşturmanın tamamlanması üzerine, Cumhuriyet Savcılı­
gı 'nca hazırlanan iddianame, İstanbul Agır Ceza Mahkemesi'ne veril­
mişti. Böylece, dava açılmış oluyordu. 

Yargılamanın bu aşamasına ilişkin bilgilerimiz oldukça sınırlı. 

( 13) Cumhuriyet, ı Ocak ı937. 
( 14) Dr. Hikmet Kıvılcunlı, a.g.e., s. 73. 
(15) Cumhuriyet, ı Ocak ı937; Dr. Hikmet Kıvılcunlı, a.g.e., s. 73. 
(ı6) Tan, 3 Ocak ı937. 
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Bu nedenle, davanın hangi tarihte açıldıgı ve duruşmalara ne zaman 
başlandı�ı bilinmiyor. 

Basma yansıyan haberlerden anlaşıldı�ına göre, Savcıiıkça 
hazırlanan iddianamede, sanıklar, gizli örgüt kurmak ve komünizme 
tahrik etmekle suçlanmaktaydılar17. Ancak, gizli örgüt kurma suçu­
nun, TCY'nın, 1 936 yılında kabul edilen 14 1 'inci maddeye göre mi, 
yoksa yıllardan beri uygulanagelen I 7 I ya da 3 13  'üncü maddeleri 
çerçevesinde mi ele alındı�ı bilinememektedir. 

17 Nisan cumartesi günü bir duruşma yapıldı�ını, Son Posta Ga­
zetesi'nin geçti�i bir haberden ö�reniyoruz. Haber aynen şöyleydi: 

<<Komünist/ik suçlularının Muhakemeleri 
Hücreler teşkili, parolalarla gizliden gizliye buluşmak vs. yol­

larıyla el altından komünistlik tahrik/itında bulunmaktan suçluların 
duruşmalarına Agır Cezada dün sabah kapalı celsede devam edildi. 

Hakyeri (Mahkeme karşılıgı -A .C.) koridoruna asılmış olan liste­
de, mevkuf Cenap, Zeki, Kemal, Şükrü; gayr-i mevkuf Nazım Hikmet, 
Kıvılcım, Feyzi, lhsan, Salih Süleyman, Bekir, Hasan Basri, Mustafa 
Refik adları hizasına şu şahit isimleri yazılmıştı: Hamdi Özdemir, 
Nihat, Harndi Eren, Lütfü Emrul/ah, Hüsnü, Kamil, Selim Dinç, Vasıf 
Günver, Ha/it, Abdurrahman, Hamdi, Nazmi, Muhittin, Madam 
Aşken, Salih. 

Duruşma devam etmektedin.IB. 
Bu haberden de görüldü�ü gibi, Nazım Hikmet, daha önceki bir 

celsede yahut davanın açılmasından önceki aşamada tahliye olmuş­
tur19. Ve yargılama gizli olarak yapılmaktadır. Dahası, artık deliiierin 

(17) Son Posta, 18 Nisan 1937. 
( 18) Son Posta, 9 Mayıs ve 18 Haziran 1937. 
(19) Sayın Kemal Sülker, Nazım'ın 17 Nisan 1937 günü tahliye edildiğini 

söylemektedir (Bkz. a.g.e., C. 4, s. 149). Oysa, Son Posta Gazetesi'nin 
haberinden anlaşıldığına göre, Nazım daha önceki bir tarihte tahliye ol­
mu§tu. Nitekim, duru§madan önce hazırlanmı§ ve mahkeme kapısına a­
sılmış olan listede, Nazım 'ın adı tutuksuz sanıkların arasında yer almak­
tadır. 
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incelenmesi işlemlerine geçilmiştir. Hatta, tanıkiann dinlenilmesine 
bile başlanılmıştır. 

Yine Basma yansıdı�ına göre, 8 Mayıs pazar ve 17 Haziran per­
şembe günleri iki ayn duruşma yapılır2°. Yargılama yine gizli olarak 
sürmektedir. Ve nihayet, Kemal Sülker'in yazdı�ına göre, yargılama­
nın son duruşması 21 Haziran günü yapılacak ve sanıkların heraatine 
karar verecektifZI.  

(20) Kemal Sülker, a.g.e., s .  149. 
(21) Kemal Sülker, a.g.e., s. 149. 

Nazun, 1 938 yılında Ankara Cezaevi'nde tutuklu iken, Adalet Bakanlı­
gı 'nca İçişleri Bakanlıgı 'na gönderilen bir yazıyla, !stanbul Agır Ceza 
Mahkemesi'nde davası bulundugundan söz edilerek, lstanbul'a gönde­
rilmesi isteniyordu. Yazı şöyleydi: 
«2.4. 1938 gün ve emniyet işleri umum müdürlügü şube l .  G. 6 ve 15255 
sayılı yazı karşılıgıdır. 
Askeri isyana teşvikten suçlu Nazım Hikmet, Harp Okıılu Askeri Mah­
kemesi 'nce onbeş sene agır hapse mahkum edilmiş ve hakkındaki 
hüküm Askeri Temyiz Mahkemesince 29.3. 1938 tarihinde tasdik edile­
rek kat'iyet kesbetmiştir. 
13 .6. 1938 gününde ilaını ile birlikte Ankara C.M.U. ligine teslim edilip 
cezaevine alınan suçlunun komünistlikten de lstanbııl agır ceza mahke­
mesinde duruşması yapılmakta oldugundan lstanbul'a nakli uygun gö­
rülmüş ve sevki için Ankara C.M.U. ligine 21 .6. 1938 gününde emir ve­
rilmiş bulundugunu saygılarımla bildiririrn.>> 
Öte yandan, Nazım, Ankara Cezaevi'nden Piraye Hanım'a yazdıgı bir 
mektubunda, <•zannedersem bugün yahut yarın filan lstanbul'a nakledil­
mem kabil, ( ... ) Belki oradaki mahkemem için ... » diyordu (M. Fuat, 
a.g.e., s. 87). Ve lstanbul'a getirildİkten sonra da iki ayrı mektubunda, 
yine !stanbul Agır Ceza Mahkemesi'ndeki davasından söz ediyordu. 
Bunlardan ikincisinde, « .. .  Nudiye de dahil, Hikmet ve ben mahkememiz 
oldugu için (İstanbul'da bekletiliyoruz)» diyordu (M. Fuat, a.g.e .. s. 
102). 
Nazım'ın bu dava dışında, Dr. Hikmet Kıvılcımlı ve Nudiye Yalçı'yla 
birlikte dahil edildikleri başkaca bir davası yoktur. O nedenle, sözkonu­
su bilgileri de gözönüne alınca, bu davanın, Savcılıgın itiraz yoluna 
başvurması üzerine, dosyanın Yargıtay'a  gidip geldigi anlaşılmaktadır. 
Demek ki, bu yargılama 1939 yılına kadar sürmüştür; ancak gelişimi ve 
sonucu hakkında elimizde hiçbir bilgi bulunmamaktadır ... 
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Artık Gizli Mücadele Bitiyor 

Komintem'in tutumunun netleşmesinden sonraki dönemde Na­
zım, çok kısa bir süre için de olsa, gizli örgtülenme çalışmalannı 

sürdürmüştü. Ancak, 1935 yılından, ama özellikle 1936 yılından itiba­
ren tümüyle yasal yayın çalışmasına yönelmişti. Artık, hiçbir gizli ve 
yasadışı örgütlenmeye ilgi göstermiyordu. Pavli Adası odagında 
başlayan ayn örgütlenme çabalan da son bulmuştu<*). 

Komintem organlarına ra�men, Üçüncü Enternasyonal dogrultu­
sunda ayn bir örgütlenme oluşturulması, zaten olanaksızdı. Öte yan­
dan, yasal çalışmalardaki aktivitesi ve etkinligi nedeniyle, CHP ikti­
darının boy hedefi haline gelmişti ve sürekli izleniyor, gözaltına alını­
yor, koguşturuluyor ve tutuklanıyordu. Bu koşul da, gizli siyasal 
mücadelenin önünde duran bir başka engeli oluşturuyordu. 

Yayın çalışmalanndaki ilişkileri de oldukça gelişkindi. Ve tüm 
gücünü bu alana yöneltmişti. Yayın yaşamında izledigi politika ise 
netti. Komintem kararlan dogrultusunda hareket ediyor, komünist 
kimli�i ile antifaşist mücadelede etkili olmaya çalışıyordu. 

(*) Nazım'ın gizli çalışmalardan uzaklaşma yönündeki bu tutumu, 1938 
yılındaki davalann duruşma tutanaklanna bile yansıyacaktı. Donanma 
davası, Nazım'ın 1934 yılındaki ilişkilerini konu ediyordu. Harp Okulu 
davası ise, asiolarak ilişki kurmaktan kaçındığı askeri öğrenciler 
odağında gelişen bir davaydı. 
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1938 
HARP OKULU KOMUTANLIGI ASKERİ 

MAHKEMESI'NDEKİ Y ARGILAMA 

(Birden ziyade askeri şahJSian •.• mafevke 

itaatsizlige sevk ve tahrik .•. ) 

Harp Okulu Askeri Mahkemesi'ndeki yargılama ve sonuçlan, 

Nazım'in yaşamında bir dönüm noktasını oluşturur. Nazım Hik" 

met'un uzun yıllar cezaevlerinde tutulması, yurtdışına kaçmak zorun­

da kalması ve nihayet yurttaşlıktan çıkanlması, bu dava ile başlayan 

bir dizi girişimin sonucu olarak gerçekleşmişti. Dahası, 1938 yılından 

itibaren başlayan zorlu yıllar, Nazım'ın erken ölümüne kadar uzanan 

etkilere de yol açmıştır. 

Harp Okulu davası, siyasi tarihimiz bakımından, önemli deneyim 

ve dersleri de içermektedir. Almanya'da Leipzig, Türkiye'de ise Harp 

Okulu Davalannın aynı tarihsel süreç içinde yer alması, kuşkusuz 

sıradan bir rastlantı degildi. Her iki davanın gerisinde aynı güçler ve 

aynı amaçlar yer alıyordu. Sonuçlan ise, kimi öznellikler dışında bir­

birine oldukça benziyordu. Nitekim, Harp Okulu komplosu ile, ilerici, 

demokrat potansiyel dindirilmiş, komünist hareket üzerinde ciddi bir 

baskı kurulmuştu. Ve daha da önemlisi, ırkçı faşist hareketin 

gelişmesi yönünde hiç de küçümsenmiyecek adımlar atılabilmişti, vb. 

Nazım 'ın diger davalanna göre, bu dava ile ilgili bilgi ve belge­

lerin önemli bir bölümü günümüze ulaşabilmiştir. Fakat ne var ki, bu 

davanın da içinde yer aldıgı sürecin bugüne ışık tutan hukuksal ve si­

yasal deneyimleri genç kuşaklarca yeterince bilinememektedir. O ne­

denle, öncelikle, bu davanın oluşumuna yol açan siyasal koşullan ve 

bu koşullar içerisindeki Nazım Hikmet olgusunu aynca ve özel olarak 
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ele alıp degerlendinnek gerekmektedir. Harp Okulu Askeri Mahkeme­

si'ndeki yargılamanın net olarak kavranabilmesinin de yolu zaten 
budur. 

Ülkedeki Politik Durum 

1930'lu yılların Dünyasını ve Türkiye'sini etkileyen en önemli 
siyasal degişiklik ya da olay, Hitler'in 30 Ocak 1933'de iktidar olma­
sıdır. Hitler iktidarı ile birlikte, insanlık tarihinin en karanlık bir sayfa­
sı açılmış oluyordu. Barbarlıgın ve vahşetin görülmedik boyutları ya­
şanacaktı Alman ülkesinde, hatta tüm dünyada. Nitekim, kısa bir süre 
sonra, Hitlerci hükümet, tüm demokratik güçleri terörcü yöntemlerle 
ezmeye yönelik sayısız girişimiere başvurmukta gecikmedi 1 .  

Hitler, önce faşist devleti güçlendirme yolunda bir politika izledi. 
Daha sonra, yayılmacı ve işgalci bir uygulamaya geçildi. Faşist propa­
ganda, Avrupa'nın hemen her ülkesinde taraftar bulabiliyordu2. 

Bu sıra, Türkiye 1929-1930 Dünya ekonomik bunalımın yol 
açtıgı ekonomik ve sosyal sorunlarla karşı karşıyaydı. İzmir İktisat 
Kongresi ile benimsenmiş olan liberal ekonomi politikası çözülmeye 
başlamış, oluşan sdtunları aşabilmek adeta olanaksızlaşmıştı. Ülke 
ekonomisinin canlanıp gelişebilmesi, bazı köklü önlemlerin alınması­
nı gerekli kılıyordu. Böylece, yeni bir ekonomi politikası arayışı 
gündeme gelmişti3. 

Ve nihayet, ileride bir Anayasa hükmü haline getirilecek olan 
devletçilik, ilk kez Cumhuriyet Halk Partisi'nin Üçüncü Kongresi'nde 

( 1 )  Geniş bilgi için bkz. E .  Lewrenz, Komünist Enternasyonal v e  Faşizmin 
tahlili, s. 95 vd. 

(2) N. V. Yelisiyeva-A. Z. Manfred, Yakın Çaglar Tarihi, s. 4 10-423; 
ayrıca, Prof. Potyemkin Başkanlıgındaki Bilim Kurulunca hazırlanan 
<<Uluslararası İlişkiler Tarihi>>, C. 3, s. 3 1 2-3 19. 

(3) Şevket Süreyya Aydemir, İkinci Adam, C. 1, s. 401-413. 
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parti programında yer aldı4• Devletçilik ilkesi ve uygulaması, Türki­

ye'nin yakın gelecegini belirleyecekti artık. 

Kapitalizmin kontrollü gelişmesi demek olan devletçilik, politik 

alanda da otoriter bir yönetim anlayışını beraberinde getirmişti5. Ba­

sın üzerindeki baskılar, solcu işçi ve aydınlara yönelik soruşturma ve 

tutuklamalar, yönetimdeki sertleşmenin ilk belirtileri olarak görüldü6. 

1930'1u yıların ilerleyen ikinci yarısında Almanya ile geliştirilen 

ticari, askeri ve kültürel ilişkilerin giderek yogunlaşması, faşist Alman 

propagandasının yayılabilmesinin zemini oluşturuyordu. 1939 yılına 

kadar, iki bin Alman uzmanı devletin çeşitli kurulşulannda görev 

almıştı7. Alman etkinligi, esas itibariyle askeri alanda yogunlaşmışu. 

Alman Dışişleri Bakanlıgı'nın ısrarlı çabaları sonucu, Alman Ordu­

su'nda egitim gören Türk Subayı sayısı iki misline çıkarılmıştı8. Türk 

Ordusu Alman yöntemlerine göre yetiştiriliyor, Alman Askeri Edebi­

yatı ordu egitim kurumlarında sistemli olarak etkin kılınmaya çalışılı­

yordu; Harp Akademisi, tamamen Alman ilkelerine ve deneyimlerine 

göre biçimlendirilmişti. 1930'lu yılların sonlarına .dogru, faşist Alman 

propagandası önemli konumlar ve etkinlikler kazanmıştı9. Başta Milli 

Egitim ve ordu olmak üzere, devletin çeşitli kuruluşları, ırkçı. şöven. 

tumncı ve faşist çevrelerin ve örgütlerin yuvalandıkları mevziler 

olmuştu lO. Ekonomide, kültür ve askeri alanlarda kilit noktalar, oıori-

(4) Şevket Süreyya Aydemir, a.g.e., C. ı ,  s. 402. 
(5) Çetin Özek, Faşizm ve Devrimci Halk Cephesi, s. 404; Do�an Avcıo�lu, 

Türkiye'nin Düzeni, C. ı, s. 30ı ;  Korkut Boratav, Türkiye'de Dev­
letçilik, s. 75-76. 

(6) Çetin Özek. ı4ı-ı42, s. ı 16- ı l7.  
(7) Johannes Glastneck, Türkiye 'de Faşist Alman Propagandası, s. 75. 
(8) J. Glasıneck, a.g.e., s. 77. 
(9) Alman Generali Mitterbelger, Alman propagandasının ordudaki etkisini 

ve başarılarını övgüyle vurgulamaktadır (Bkz. J. Galsneck, a.g.e .• s. 76). 
( 10) Ç. Özek, Faşizm ve Devrimci Halk Cephesi, s. 450-436; K. Sülker, 

a.g.e., C. 5, s. 7-ı6. 

144 



teden ve faşist düşünceden yana olaniann eline geçmişti1 1 . Irkçı, Tu­

rancı görüşler önemli ölçüde yaygınlık kazanmıştı. Baskı, ihbarcılık, 

polisiye önlemler ve komplolar birbirini izliyordu. Tam anlamıyla bir 

terör havası yaratılmıştı ülkede. 

Ve Nazrm'ın Mücadelesi 

Irkçı ve faşist propaganda ve haskılann alabildigine güçlendigi 

bu dönemde, Nazım'ın etkinligi her geçen gün önemli boyutlara 

ulaşıyordu. Yayınladıgı şiir ve romanlannın yanısıra, Akşam Gazete­

si'ndeki günlük fıkralan ve tiyatro çalışmalanyla geniş bir çevrenin 

dikkatini üzerinde toplamıştı. Tüm ilişkilerini ve çalışmalannı anti­

faşist bir platformda geliştiriyordu. 1935 yılında, İtalyan faşizmini 

konu alan ((Taranta-Babu'ya Mektuplar))ı yayınladı. Daha sonra, 

((Alman Faşizmi w M ,  ıhgı)) adlı kitabı yayma girdi. Yine aynı yıl, 

bir halk hareketini aı ı latan ((Simavna Kadısı Oglu Şeyh Bedreddin 

Destanı))nı yazdı 12 vb. 

Nazım'ın antifaşist nitelikli çalışmaları, devlet istihbarat örgütle­

rince de dikkatle izleniyordu. Bu tür çalışmalann, Komünist Enternas­

yonalin günümüz koşullannda geliştirdigi bir taktik oldugu düşünü­

lüyordu. Nitekim, Içişleri Bakanı Şükrü Sökmensüer, komünist hare­

ketin bu dönemdeki çalışmalarını şöyle degerlendiriyordu: 

<<Bu devirde sinsi ve sistemli komünist neşriyat faaliyetine de şa­
hit oluyoruz. Başta Nazım Hikmet olmak üzere birtakım şairler ve ro­
mancılar sanat kisvesi altında komünist fikir ve inanlarını yaymaya 
başlamışlardı ki, bu neşriyat genç ve heyecanlı dimaglarda az çok mü­
essir olmuştur. Bir taraftan da bitaraf ve objektif görünerek Marks' ı ,  

( l l )  J. Galstneck, a.g.e., s. 78. 
(12) Asım Bezirci, a.g.e., s .  34-37; Kemal S ülker, a.g.e., C. 5, s.  7-16; ayrıca, 

S. Yaltınm-A. Aydemir, a.g.e., s. 188-189. 

145 



Engels' i ve diger Marksist bilginierin fikir ve doktrinleri ni izah eden 
neşriyat ta bu devirde genişlemiştir. Haua Marksist bilginierin isimle­
ri ve eserleri zikredilmeksizin formülleri ve mfiruf tabirleri kullan­
maksızın guya memleketimizin sosyal ve ekonomik problemlerini ilmi 
bir şekilde tahlil eder ve teşrih eder mahiyeue propaganda/ara da bu 
devirde rastlamaktayız. Bir taraftan da halkı ayarııcı günlük gazete 
neşriyatınm belirdigi ve komünist/erin günlük gazetelere hulU/ etmege 
çalışflkları görü/müştür»/3 

Devlet kuruluşlan içinde yuvalanmış olan faşist ve ırkçı çevreler. 

edebiyat ve sanat adına da olsa. Nazım Hikmet gibi «tescilli» komü­

nistlerin faaliyetlerinden rahatsız oluyorlardı. Özellikle, Almanya ve 
İtalya ile ilişkilerin gelişmekte oldugu bir sırada bu tür çalışmalann 

önemli zarariara yol açabilecegi düşünülüyordu. 
Sökrnensüer'in konuşmasında da vurgulandıgı gibi, özellikle Na­

zım, bu komünistlerin başında geliyordu. Öyleyse, öncelikle susturul­
ması gereken hedef belliydi. Ve çok geçmeden, devlet kuruluşları ar­

kasında örgütlenmiş olan bu çevreler düşüncelerini sesli olarak duyu­

racaklardı. 

Falih Rıfkı Atay, bu niyetleri açıga çıkaran bir anısını şöyle 
anlatıyor: 

<<Nazım, Akşam Gazetesi' nin yazı kadrosuna girdi. lmzasız 
yazıları m okuyordum. Nazım' m bilgi ve kültür iddiaları yoktu. Boyu­
na peşine düşülmesinden ve kendisinde bir halk kahramanı tehlikesi 
görülmesinden gurur duydugunu sanıyorum. 

Bir gün kulaklarımla Meclis koridorunda şu sözü duydum: 
- Vesika yokmuş ha ... Delil bulunmazmış ha ... Biz onu Divan-ı 

harbe mahkum ettire/im de gönüliii görür. 
Nazım Hikmet hapiste iken onu her düşünüşte bu sözü hatıriı­

yarak yok yere çile çekmesini içi me yediremezdim»l4. 

( 13) Ulus, 30 Ocak 1947. 
( 14) Falih Rıfkı Atay, «Pazar Konuşması-Nazım Hikmet>> «Dünya, 2 Mayıs 

1965). 
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Ama Nasıl? 

Antifaşist güçlere bir gözdagı vermek ve komünist hareket üze­

rine darbe indirebilmek açısından, Nazım önemli bir hedefli. Çünkü, 

ünlü bir kişiydi ve komünist kimligi ile tanınıyordu. Ancak, bugüne 

kadar Nazım'a yönelik benzer girişimlerde istenilen sonuç saglanama­

mış ve her seferinde ya delil yetersizliginden ya da af yasaları nede­
niyle tahliye olmuştu 15. Üstelik, yargılamalarıyla ilgili gelişmeler de 
basında yogun ilgi topluyordu. O nedenle, bir kere, Nazım'ın, «Di­

van-ı Harp» gibi olaganüstü ve özel bir mahkemede yargılanmasının 

saglanması, amaçlanan sonuca ulaşabilmek için zorunluydu. 

Daha da önemlisi, Nazım' ın son dönem çalışmaları yasal yayın 

çalışmalarından ibaretti. Görünürde, herhangi bir yargılamaya olanak 
verecek bir eylemi yoktul6. Bu durum, hakkında titiz bir bilgi toplama 
çalışmasının yapılmasını zorunlu kılıyordu. Ve gelişmelere göre elbet­

te bir yol bulunabilirdi ...  

Çok geçmeden, Nazım için bilgi toplama çalışmalarına girişildil7• 

(15) Nazım Hikmet'in tüm çabalara ragmen etkisiz hale getirilemedigi 
yönündeki resmi görü§, Bursa Agır Ceza Mahkemesi'nin 1 2.8. 1934 tarih 
ve 2 Nolu Kararı'nda da şu §ekilde yansımıştır: « ... Nazım Hikmet 
Bey'in öteden beri Türkiye'nin ve bilhassa İstanbul, Bursa, Adana gibi 
arnelenin kesif bulunduğu mahallerde icra-i faaliyet ve zaman zaman 
tahtı muhakemeye alınan fıkdanı delailden (eksik kanıttan) dolayı beraet 
etmelerinin verdigi cüretle bu fıillerini artırarak Türk Milleti Cumhuriyet 
rejimini yıkmak ve yerine bir arnele diktatörlügü kurmak maksadı ile ... 
(hareket ettiği anla§ıldığından)>>. Mahkeme kararında yansıyan bu görü§, 
Emniyet Müdürlüğü Birinci Şubenin Nizımla ilgili bir yazısında da 
aynen yansımaktadır (Bkz. Nazım'ın Siyasal Ya§amı ve Davaları, s. 
175-177.). 

( 16) Nazım bu dönemde hiçbir yasadı§ı çalışma içinde değildir (Bkz. 
Nazım'ın Siyasi Ya§amı ve Davaları s. 141 .). 

( 17) !stihbarat çalı§maları, İçişleri Bakanlığı'nca sürdürülmüştü. Bakanlıkca, 
bilgi istenilen yerlerden biri de, Bursa Ağır Ceza Mahkemesiydi. Mah­
keme, Nazım'la ilgili mahkfimiyet kararının 24 Temmuz 1937 onay tari­
hini taşıyan bir suretini Bakanlığa göndermişti. Bu karar, halen, İçişleri 
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Ve aynı zamanda yogun ve özel bir izlemeye alındı. Hemen her 
adımı izlenmekte ve hükümete rapor edilmekteydil B. 

Beklenen Fırsat 

1937-38 yılları, ülkedeki politik ayrışmanın doruga ulaşugı 
yıllardır. Çeşitli kurum ve kuruluşlar içerisinde, Turancı, ırkçı ve oto­
riter yönetimden yana olanlar ile ilerici ve özgürlüklerden yana olan­
lar hızla saflaşmaktadır. Ve bu farklı yogunlaşmalar arasındaki 
ilişkiler ise, önemli ölçüde bir gerilim sürecinin içine girmiştir. 

Bakanlığı Emniyet Genel Müdürlüğü'nün Güvenlik Dairesi 'nin Yıkıcı 
Faaliyetler (C) Şubesi'nde Nazım Hikmet adına kayıtlı olarak bulun­
maktadır. Mahkemenin, bir kararı Içişleri Bakanlığı'na göndermesi, 
ancak bu makamiıkça istenilmiş obnası halibde mümkündür. Karann 
üzerinde yazılı tarihe göre, Bakanlığın, bilgi toplama çalışmasına 
Mayıs-Haziran aylarında başladığını düşündürmektedir. 

(18) Vlila Nureddin, a.g.e., s. 359-361 .  
Sayın Va-Nu, Nazım ' la ilgili bilgi toplama amaçlı polis denetimini 
yaşamından örneklerle anlatıyor. Anılarından biri şöyle: 
«Genel durum böyle iken, Nazım 'ın özel durumu tasavvur edilsin. 
Yokuşun başındaki Bahariye hamamının odun yığınları arasında birkaç 
gözcü geeeli gündüzlü alestaydı. O da, onunla konuşanlar da daima 
kontrol altındaydı. Bu kadarla kalmıyordu. Ahbap, komşu, meslekdaş, 
sanatçı niteliğindeki kimseler, yolunu bulup çevreye sokuluyorlardı. Bu 
hafiyelere ((aile doktoru>> adını vermiştik. Tesbit eder, yüzlemezdik ki 
yerlerine tanımadıklarımız gebnesin. Ayrıca uzman profesörler, aynca 
konsültasyona gelen ordinaryüsler ... Nazım 'ın çevresinde bir endüstri 
kurulmuştu. Suç sayılacak bir söz söylesin, bir harekette bulunsun, diye 
tetikte bekliyorlardı. Hatta alınan maaş ya da rapor başına ücret hakedil­
sin türünden, Nlizım 'ın sürçmesi isteniyordu. 

Avrupa'dan sızan o boğucu hava içinde Nazım'ın felaketinin başlıca se­
bebi, ç'evresinde kurulan örgüttü. Polis dosyalarında hafiyelerin raporları 
vardır. ' 
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Ordunun subay kadrolarını yetiştiren Harp Okulu da, bu gelişme­

nin dışında degildir. Bir yanda pantürkist, milliyetçi gençler, diger 

yanda ilerici düşünceleri benimsemiş olanlar olmak üzere askeri ög­

renciler arasında kesin bir kutuplaşma olmuştur. 

lşte, Harp Okulundaki olay da, böyle bir gruplaşmayla dogrudan 

ilgiliydi. Harp Okulu Askeri Mahkemesi 'ndeki yargılama, ırkçı, Tu­

rancı bir grup askeri ögrencinin, aralarında Ömer Deniz, Abdülkadir 

Meriçboyu ve Şadi Alkılıç'ın da bulundugu kitap okumaya meraklı 

ilerici gençlere yönelik saldırı, provokasyon ve ihbarlarından kaynak­

lanmışbl9. 
Komünizan düşüncelere sahip olan Ömer Deniz adlı ögrenci, ile­

rici grup içerisinde etkili bir kişiydi. Gençliginin de getirdigi roman­

tizmle hareket etmekte ve arkadaşlık ilişkilerini sol bir örgütlenmenin 
zemini olarak görmekteydi. 

Ömer Deniz'in bu tutumu, Nazım'a yönelik bir takım girişimleri 

planlamakla olan faşist çevrelerin arayıp da bulamayacagı bir fır­
satın oluşmasına yol açacakb. Çünkü Ömer Deniz, 1937 yılının A-

(19) A. Kadir, a.g.e., s. 6. 
Harp Okulu Komutanlıgı Askeri Mahkemesi'nin Gerekçeli kararında, 
sözkonusu gruplaşmadan, bu arada ilerici kesimden şöyle söz ediliyor: 
«Huzuren dinlenen yeminli şahitlerden Süreyya, Ziya ve Cemal'in ifade­
lerine göre Ömer Deniz. Abdülkadir, Necati ve Orhan'ın komünist ol­
dukları ve bunu bütün taburun bildigi ve bunların okul bahçesinde daima 
toplu olarak dolaşıp konuştukları ve aralarında hususi el sılana şeklinin 
mevcut olduğu ve 1 Mayıs günlerinde birbirlerini tebrik ettikleri ve Ku­
leli'de dersanede Huliisi tarafından Ergenekon şiirinin okunması 
sırasında Ömer Deniz ve Abdülkadir'in akidelerine mugayir görülmesi 
sebebiyle zuhur eden münakaşa sonunda Ömer'in Huliisi'den bir tokat 
yediği ve bir gün de Harp Okulunda Hasan Tanoğlu'na kan ve piçlik 
mevzuularından bahsettikleri ( . . .  ) anlaşılmaktadır.» 
Kararda adı geçen ve mahkemede tanık (!) olarak dinlenen Süreyya 
(Koç), Ziya ve Cemal adlı ögrenciler Okuldaki «lrkçı>>, «Turancı>> gru­
bun önde gelen kişileridir (Bkz. F. Uluç, Nazım Hikmet ve 1938 Harp 
Okulu Olayının Gerçek Yönü, s. 67�70, 102- 105, 124-127). 

149 



gustos ayında Nazım'ı ziyaret edecek ve böylece olumsuz bazı geliş­
melerin dogmasına neden olacaktı. 

Emekli Albay Fuat Uluç'un, mahkeme dosyasından bizzat yazdı­

gını açıkladıgı notlanndaki ömer'in hazırlık soruşturması ifadesinde 

bu görüşmenin oluş biçimi şöyle anlatılıyor: 

«1937 senesi tatilini Aydın ve /zmir' de geçirclim. Sonra dogru 
Istanbul' a gittim. Mustafa' larda, Necati' lerde kaldım. Bir aralık 
Nazım Hikmet' e ugramak hatırıma geldi. Kafamda bir münakaşa 
yaptım ve gitmeye karar verdim. 

Bu teşebbüsten maksat onun komünizm, sosyalizm hakkındaki ka­
naat/arını ve memlekette alakadar oldugu unsurları tanımak ve bu se­
beple kendisiyle konuşmaktı. Maçka' daki Ipek Film istasyonuna git­
tim. Nazım' m olup olmadıgmı sordum. Ipek sineması ho/ünde kendisi­
ni gördüm. Evvel ce mahkemeden kurtuldugunu biliyordum. 

- Geçmiş olsun dedim, üstat dedim kendisi ne. 
Maksadım, sola mensup olanları anlamak, teşkilatlarını 

ögrenmekti. Maksadım önce ögrenmekti. Aynı zamanda bunlar 
arasmda istifade edebilecegim şahsiyetler bulunup bulunmadıgmı an­
lamaktı. Nazım Hikmet'in siyasi akfdeleri, benim akfdelerim yanında 
çürük kalır. Bunu ispata hazırım. 

Nazım Hikmet' e: 
- Ben Harbiyeliyim. Harbiye' de daha arkadaşlarım var. Sol fi­

kirliyim. Bir polis hafiyesi degi/im. Bana inanınız. 
Dedim. Cevap verdi: 
- Istifade edeceginiz her şey Cumhuriyetin altı prensibinde 

vardır. 
Dedi. Rusya'ya kaçınimam hakkındaki teklifime de: 
- Böyle şey olmaz. Benim hiçbir tarafla alakam yoktur. Burada 

kalmak en münasip harekettir. 
Cevabını verdi. Ispanya işinin daha ne kadar devam edecegi 

şeklindeki sorumu da: 
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- Belli olmaz. Sözü ile karşıladı»ıo. 
Nazım, Ömer Deniz'in bu ziyaretinden ve özellikle sordugu soru­

lardan kuşku duymuş ve rahatsız olmuştu. Yaşadıgı bu olayın bir pro­
vokasyon olabilecegini düşünüyordu. Ve bu tuzagı bozmak amacıyla 

Emniyet Birinci Şube'ye telefon ederek, kendisine askeri kıyafetle 

polis göndermemeleri uyansında bulundu. 
Bu olay, mahkemedeki ifadesinde şöyle yer alacaktı: 
« .. .Bu genç beni sinema ho/ünde görüp yanıma geldi. Kule/i' den 

beri yazılarımı okudugunu, bana hayran oldugunu söy/e(Ji. Sırtmda 
sivil olmayan bir elbise vardı. Ama neyin ifadesi oldugunu bilemiyo­
rum. Okuldaki arkadaşlarının da beni sevdiklerini söyledi. O sırada 
ben bir davadan heraat ederek tahliye edilmiştim. Onu da gazeteler­
den okumuş olacak ki bana <<Geçmiş olsun» dedi. Teşekkür ettim, 
başımdan savmak için, <<hadi sana güle gü/e, içerde işim var» dedim, 
gitmedi, bana <<Nazım Bey ben polisfilan degi/im, dedi, sizinfikir/eri­
nizi begeniyorum, daha etraflı ögrenmek istiyorum, yararlanmak 
için . . .  » Bu konuşmadan daha çok şüphelendim, ho/den ayrıldım, içeri 
girince polis müdüriyeline telefon ederek; resmi askeri elbise giydirip 
polisleri peşime düşürmeme/erini söyledim, <<benim bütün çalışmam 
ortada, herkesin gözü önünde» dedim»21 . 

(20) Fuat Uluç, a.g.e., s. 1 14- I 15.  
Fuat Uluç, kitabında: « . . .  Tahkikatlar sırasındaki itirafları okumak 
fırsatını bulmuştum. Bu itiraflar, killi tevil, kiilı teyid yollu birbirini ta­
mamlar mahiyette idi. Özellikle ömer Deniz'in itiraflarını çok önemli 
bulmuş, «Gün gelir, lazım olur>> düşüncesiyle bazı kısımlarını not 
etmiştirn.>> demektedir (a.g.e., s. 106). Bu iddianın ne derece doğru 
olduğunu, kuşkusuz ki bilebilmemiz olanaklı değil. Çünkü, sözkonusu 
ifade tutanaklanrun asılları elimizde bulunamaktadır. Ancak, Fuat 
Uluç'un kitabına aldığı sanık ifadeleri, önemsiz bir iki noktada yol açtığı 
kuşh dışında, Harp Okulu olayı 'nın Nazım 'la ilişkisi bakırnından genel 
oluşa aykırı düşmemektedir. Ancak bu çerçeve içerisinde kaynak 
oluşturduğunu söyleyebilmek mümkün görünüyor. 

(2 1) Savunma metni için bkz. Kemal Sülker, a.g.e., C. 5, s. 106 vd. 
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Ve Son Adım 

Ömer Deniz, ne pahasına olursa olsun sonuca ulaşmak istiyordu. 

Ve 3 Aralık günü Nazım'ı bir kez daha ziyaret etti. Fakat bu kez 

Nişantaşı'ndaki evine gitmişti. 

Nazım, mahkemedeki sorgusu sırasında bu ziyaretle ilgili geliş­

meleri tüm açıklıgıyla anlatmıştı: 

« . . .  Aradan ne kadar geçti hatırlamıyorum. Şeker Bayramı geli­
yordu, çocuklarımıza ve büyük/erimize hediye almak için eşim/e 
çarşıya çıkmıştık. Dönüşte kapı açı/ınca aynı genci evimizin girişinde 
oturuyor görünce tepem attı. Polis evimize kadar girdi, diye 
düşündüm. Kendi kendime, ne bulacaktı yani, dedim. O genç ayakta 
bana yaklaştı, kendisinin ve arkadaşlarmlll düşüncelerinden ve bana 
olan bag/ılıklarından, filan söz etti. Ben onun evime hile ile girdigini 
söyleyerek onu azar/adım, yer de göstermedim, ne istiyorsun, dedim. 
Subay çıkınca erata ne ögretelim diye sordu. Anayasadaki altı umdeyi 
ögretirsiniz, dedim, hadi bakalım işimiz var dedim. Hatta eşim, o genç 
gittikten sonra bana, çok kaba davrandıgım için sitem etti22. 

Ve böylece, Nazım'ın yargılanmasına yol açacak bir olay ger­

çekleşmişti. 

Soruşturma Nasıl Başladı, Nasıl Gelişti? 

Emekli Albay Fuat Uluç, Nazım 'ın Emniyet Müdürlügü Birinci 

şubeye telefon etmesini şöyle degerlendiriyor: « . . Nazım Hikmet' in te­
lefonu dikkatleri Harp Okulu' na çekmiştir. Harp Okulundaki gizli Ko-

Sayın Sülker, Nazım'ın ifade metnini dava dosyasından okuyarak yazdı­
ğım söylemektedir (a.g.e., s. 12). Sözkonusu ifade başka herhangi bir 
yerde henüz yayınlanmamıştır. 

(22) Bkz. Kemal Sülker, a.g.e., C. 5, s. 1 06. 
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münist Partisi hücresinin kurulmuş olması ihtimali bundan sonra 
düşünülmeye başlanmıştır»23 

Hükmün kesinleşmesinden sonra Ankara Merkez Cezaevi'ne 

götürülen Ömer Deniz ise, Harp Okulu soruştunnasının başlayışına 

ilişkin düşüncesini bir anısına dayanarak açıklıyordu: 

(( .. .Istanbul' a gittim. Sorup soruşturarak Nô.zım Hikmet'in evini 
buldum. Onun oturdugu apartmanm karşısındaki boş arsada saatlerce 
dikiliyor, onu bekliyordum. Birkaç kez evin kapısını çalıp onu sorduy­
sam da evde bulunmadığını söylüyorlardı. Birkaç gün böylece onu 
bekledikten sonra konuşup görüşme olanağını bu/amıyarak Ankara' ya 
dönmek zorunda kaldım. Ne yazık ki Nazım Hikmet' i aramaya 
gittiğimde sırtımdan Harbiye giyineğini çıkarmayı akıl etmemiştim. 
( . . .  ) Polisi ta Istanbul' dan arkama takarak kendimin getirdiğini hiç 
usuma getirmiyordum. En sonra anladım ki benim Nazım ' ın evine 

gidip gelişim, orasını kontrol altında bulunduran polisin gözüne 

çarpmış, böylece arkama düşerek Ankara'ya gelmişler»24. 

A. Kadir, soruşturmanın imzasız bir ihbar üzerine başlatıldıgını 

ve bu ilibarın da «Kızılelmacı», «Turancı» çevrelerce yapıldıgını ileri 

sürmektedir25. Fuat Uluç ise, «Süreyya Koç'un ihbarla ilgisi yoktu. 

(23) Fuat Uluç, a.g.e., s. 1 19; ayrıca -benzer görüş için- bkz. Dr. Hikmet 
Kıvılcımlı, Kim Suçlamış, s. 102-104. 
Fuat Uluç, Nazım 'ın telefon konuşmasının dikkatleri <<Harp Okul una>> 
çekmiş oldugunu söylemektedir. Ancak, böylesi bir sonucun oluşmuş 
olması pek olanaklı görünmüyor. Çünkü, telefon konuşması sırasında 
Nazım, bir Harp Okulu öğrencisinden degil, «askeri elbise>> giymiş bir 
kişinin geldiğinden söz etmişti. 

(24) Hasan Izzettin Dinamo, Musa 'nın Mapushanesi, s. 206. 
Sayın Dinamo'nun, Ömer Deniz'in açıklaması olarak yaptığı anlatımda, 
kimi konularda farklı bilgilerin bulunduğu, ilk bakışta görülebilmekte­
dir. Örneğin, Ömer Deniz'in, Nazım'ın evine «birkaç kez>> gitmiş ama 
evde bulamamış olması, başkaca hiçbir kaynakta söz edilmeyen bir bil­
gidir. Öte yandan, Ö. Deniz'in N azım ile görüşmeden Ankara'ya dön­
müş olması ve gözaltına alınış biçimine ilişkin bilgiler doğu değildir. 

(25) A. Kadir, a.g.e., s. 15, 108. 
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Soruştunnalar sırasında adının ortaya ahimamasını arkadaşlanndan 
rica etmişti. Onun kanaatine göre, kendileri itiraf etmedikçe, toplaya­
bildikleri bilgi ve belgelerle suçluluklarını ispat imkftnsızdı. Bu yüz­
den «Alarm zilini vakitsiz çaldınız» diye sitem etmişti arkadaşlarına.» 
demekte ve böylece soruştunnanın bir ihbara baglı oldugu bilgisini 
vermektedir26. 

Soruşturmanın başiatılmasıyla birlikte, 5 Ocak I 938 günü yirmi 
bir Harp Okulu ögrencisi gözaltına alınarak üzerieri ve dolaplan 
aranmış ve bir kısım özel eşyalarına el konulmuştu27. Okulun aynı za­
manda Askeri Ceza ö�etmeni olan Hakim Binbaşı Şerif Budak so­
ruşturmayı yürütmekle görevlendirilmişti28. Gözaltına alınan ögrenci­
lerin tümü, ayrı odalara konulmuşlardır29. Gözalbna alınma ve gerekli 
aramalarla ilgili işlemler sonuçlandıktan sonra, geeeli gündüzlü süre­
cek olan sorgularnalara geçilecekti. 

Şerif Budak, soruşturmayı Turancı, milliyetçi ve «Gizli Emniyet»­
in elemanlarının verdigi bilgiler çerçevesinde geliştiriyordu. Harp 
Okulu ö�encileri arasında gizli bir komünist örgütlenme oldugu ve 
bunun da okul dışından yönetildigi düşüncesinden hareket ediyor­
du30. llginç olanı, sorgulamaların ilk gününden itibaren, ögrencilere, 

(26) F. Uluç, a.g.e., s. 1 25; aynca s. lOS ' e bkz. 
(27) A. Kadir, a.g.e., s. 13- 14; K. Sülker, a.g.e., C. 5, s. 93. 
(28) A. Kadir, a.g.e., s. 15, 44. 
(29) A. Kadir, a.g.e., s. 14. 
(30) Fuat Uluç, a.g.e., s. 124-126. 

Fuat Uluç, Şerif Budak'ın bu kaynakları ve bilgi toplama yöntemleri ü­
zerine bazı bilgiler açıklıyor: << • • •  Süreyya Koç. Kuleli'de Enternasyonal 
marşının söylenmesinden başlayarak yaptıklan bütün mücadeleleri. bu 
arkadaşlarını tuttukları egri yoldan döndürmek için nasıl çalıştıklannı, 
fakat muvaffak olamadıklannı; sade kendisinin de@!, onları bütün oku­
lun komünist olarak tanıdığını, esasen kendilerinin de bunu gizlemedik­
lerini, görünüşe göre bir dış kaynaktan direktif aldıklarını en ince tefer­
ruatına kadar anlatmıştır. O zamana kadar topladıkları vesikalan savcıya 
tevdi etmiştir. 
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Nazım Hikmet'le ilgili soruların sorulmasıydı3 I .  

Sorgulamalar sırasında, hakaret, tehdit v e  kurşuna dizme uygula­

malan gibi yollarla ö!Venciler üzerinde baskı kurulmaya da çalışılı­

yordu32. Ve nihayet amaçlanan sonuca görece olarak ulaşılmıştı. 

Ömegin, 5 Ocak günü sorgusu yapılan Necati Çelik'in ifadesin­

de, bir dizi suçatımını içerir anlatımların yer alması saglanabilmişti. 

Necati Çelik'in elyazılı ifadesi şöyleydi: 

« . . . Ömer Deniz daha da ileri giderek komünizmden, Türkiye 
komünist/erinden, bunlarında başında Nazım Hikmet'in bulun­
dugundan bahsetmiştir. Bunların kurcakları /ega/ bir teşkilata da gir­
meye hazır oldugunu belirtmiştir»33 

Ancak bu niteligiyle elde edilmiş olan sorgu yeterli degildi. Ama 

Ömer Deniz'in sorgulanması sırasında işe yarayabilecek bir işlev 
görebilecekti. 

Sorgusu yapılan Ömer Deniz, «hazırlık» soruşturması ifadesinde, 

okuldaki pek çok somut ilişkiden sözetmekle birlikte, Nazım 'la ilgili 

ciddi bir suçatımında bulunmamıştı34. Fakat, «ilk tahkikat» ifadesi sı-

Bu vesikaların çogu, Ömer Deniz'le Abdülkadir Meriçboyu'nun bölük 
kıdemlileri, Milli Birlik Komitesi'nden Tabü Senatör Sami Küçük 
tarafından Süreyya Koç'a verilmiştir. Digerleri de başka kaynaklardan 
ele geçirilmişti.» (a.g.e., s. 1 26). Aynca Fuat Uluç, <<yaptıkları şuurlu 
mücadele yüzünden» Okul Komutanlıgı'nca Süreyya Koç'a ödül veril­
miş oldugunu açıklıyor (a.g.e., s. 127): Ayrıca, soruşturma sırasında 
Gizli Emniyet görevlilerine de bilgi toplama görevinin verildigini de be­
lirtiyor (a.g.e., s. 124). 

(3 1) Ogrencilerin gözaltına alındıgı 5 Ocak günü sorgusu yapılan Necati 
Çelik'e, Nazım'la ilgili sorular sorolmuş ve ifadesine de, bu yönde bazı 
anlatırnlar yazılmıştı (Bkz. F. Uluç, a.g.e., s. 123;  aynca A. Kadir, a.g.e., 
s. 29-21 ). 

(32) A. Kadir, a.g.e., s. 28, 57, 69 vd. 
(33) F. Uluç, a.g.e., s. 123. 
(34) Nazım'ın duruşmada ıuttugu noktalar (Bkz. Memet Fuat, <<Nazım Hik­

met'in Suçsuzlugu>> (Yeni Dergi; Şubat 1967, S. 29, s. 81). 
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rasında, yani alınan ikinci ifadesinde ise, suçlayıcı sözler yer alıyordu. 
lfade şöyleydi: 

<< • • •  Ikinci görüşmem kendi evinde oldu. Burada bana daha çok 
ilimat edebilmesi için biraz fazla samirniyet gösterdim. Sözlerimin 
arasmda Rusya'ya gitmek fikrinden vazgeçıigimi ilave ettim. Okulda 
arkadaşlarımm bulundugunu, bunların da çalıştıklarını söyledim. 
Isim zikretnıedim. Niizım Hikmet'le temastan maksadım, itimadını ka­
zandıktan sonra agzından söz almaktı. Özet olarak şunları söyledi: 

- Seni çok ateşli görüyorum. Size itidal tavsiye ederim. Subay 
çıkmamza az kalmış. Şimdilik ricat eder gibi görünün. llerde subay 
çıktıgınız zaman erler üzerinde işlemeye baş/ayın. Şunu bilin ki, 
köylülerden teşekkül eden askerlerinizi dogrudan dogruya komünist 
yapamazsınız. Bunlara evve/a Cumhuriyeti aşılamak, ondan sonra 
komünizme geçmek lazımdır. Yalnız bu arada ve mesela Almanya, 
!talya fenadır. Balkanları ve Anadolu'yu istila ederek Basra 
Körfezi' ne inmek ve menıleketimize Anadolu' nun cenubundan faşizmi 
yaymak istiyorlar gibi sözlerle bu milletierin fenalıgını ilk anda kafa­
la ra yerleştirmeyi unutmayınız. Bu mem/ekette faşist unsurlar 
üniversite muhitinde toplanmıştır. HABER gazetesinde Yaşamak 
Hakkt isimli bir tefrika neşredecegim. Onu da okuyun. 

- Sizi bir daha ne zaman göreyim? 
Soruma da: 
- Temasımızdan şüphe ederler. Bu şüpheyi uyandırmaya/ını. Ben 

istedigim zaman sizi bulurum, dedi. »35 

(35) F. Uluç, a.g.e., s. 1 15- 1 16. 
Yukarıda, ifadenin Nazun'la ilgili ilk görüşme bölümünü yayınlamış­
ıım. O nedenle yinelemedirn. Aynca; dikkat edilirse, F. Uluç'un Ömer 
Deniz'e ait oldu�unu söyledi�i bu ifade ile, Gerekçeli kararda anılan 
Ömer Deniz'in ifadesindeki Nazun 'ın sözleri bazı değişiklikler içermek­
tedir. Fakat öz itibariyle aynıdır. İlk soruşturma ifadesinin aslı elimizde 
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Nazım Gözaltına Abmyor 

Ömer Deniz'in ifadesindeki Nazım'la ilgili suçtamı nitelikli 
sözleri do�layan tek bir delil yoktu. Dosyada ne bir belge, ne de bir 
tanık ifadesi vardı. Ama, Askeri Savcı Şerif Budak, böylesine soyut 
bir suçlama ile yetiniyor ve Nazım'ı bu davaya dahil etmeye kararlı 
görünüyordu. 

17 Ocak gecesi İstanbul Emniyet Müdürlügü'ne baglı ekiplerce 
gözaltına alınan Nazım Hikmet, Ankara'ya götürüldü36. 2 1  Ocak günlü 
Akşam Gazetesi, <<Şair Nazım Hikmet komünist tahrikatı sçıından tev­
kif edildi» başlıgıyla verdigi bir haberle olayı kamuoyuna duyurmuştu: 

<<Nişantaşı'nda Va/ikonagı Caddesinde Selçuk Aparlmanında o­
turan şair Nazım Hikmet evvelki gece polis tarafından tevkif edil­
miştir. 

Polisler, kendisini evinden almışlar ve Emniyet direktörlügüne 
götürmüşlerdir. Oturdugu apartmanda araştırma yapılmış ve bir zabıt 
varakası tanzim edilmiştir. 

bulunmadıgından, bu farklılıgın nedenini ya da hangisinin aslına daha 
uygun olarak özetlendigini veya aktarıldıgını anlayabilmek, olanaklı 
gorunmüyor. lik soruşturma ifadesi Gerekçeli kararda şöyle 
özetleniyordu: <<(Meleketirnizde üniversite muhiti faşist unsurdur, 
Türkiye' de en büyük tehlike faşizmden gelir, siz gençsiniz, başınızı 
şimdiden ateşe atmayın, yazık olur, tedbirli olun, sizin bu fıkirde 
oldugunuzu bilenlere karşı rücu ettiğinizi aşılayın, siz ilerde ordunun 
kuvvetli elemanı olacaksınız, orduya girince köylü neferlere evvela 
Cumhuriyet ve sonra komünistligi telkin edeceksiniz, Türkiye'de 
dogrudan dogruya komünistlik olmaz, ilk zamanlarda bulacagınız 
fırsatlardan istifade ederek Almanya ve _İtalya "nın Türkiye 'ye düşman 
olduklarını ve Almanya'nın Balkanlar ve Anadolu üzerinden Basra 
Körfezi 'ne inmek ve İtalyanların da Cenup hudutlanmızdan memleketi­
mize faşizmi yaymak istediklerini anlatmalısınız . . .  ) dedigi ve ayrılırken 
tekrar görüşmek hususunu temenni eden Ömer Deniz'e (sık sık 
görüşmemizden şüphe uyandırırız, istedigirn zaman ben seni bulurum) 
cevabını verdigi,» 

(36) A. Kadir, a.g.e., s. 23: Dipnottaki açıklama. 
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Şair Nazım Hiket hakkında komünistlik tahrikatından dolayı 
evrak tanzim edilmiş ve müddeiuumilik tevkif karan veımiştir.)) 

18 Ocak günü trenle Ankara 'ya götürülen Nazım, Askeri Cezae­
vi'nde tek kişilik bir hücreye konulmuştu37. «Yaşamak Güzel Şey Be 
Kardeşim)) adlı romanında bu hücreden şöyle söz edecekti. 

<< • • •  938 kışında yine aldılar. Ankara'ya yolladılar. Askeri Cezae­
vinde tecride soktu/ar. Tecrit dedigin taş bir oda. Penceresi de par­
maklık/ı ya, camları yok. Kar içeri yagıyor. Yer de çimento. Döşek 
möşek şöyle dursun, bir battaniye vermedi herge/e/er»38. 

Ankara'ya getirildiAinin ertesi günü, 19 Ocak'ta sorgusu yapıldı. 
Ancak, sorgulama sırasında kendisine yönelik somut bir suçlama 
yöneltilmekten çok, bir süre önce İpek Sineması 'nda görüştügü, daha 
sonra da evine gelen askeri ögTenciyle ilgili bazı sorular sorulmuştu. 

Sorgunun bu özelligini, kansına yazdıgı 1 Mart 1 938 tarihli bir 
mektupta şöyle anlatıyordu: 

<< . . .  Şimdiye kadar bir defa islievap edildim, bundan kırkbir gün 
önce, Ankara'ya ayak bastıgımın ertesinde. O zamandan beri de sor­
gusuz sualsiz yatıyorum. Herhalde dogrudan dogruya benimle hiçbir 
a/iik.ası olmayan dava tahkikatının ikmali bekleniyor. ( . . .  ) Burada, 
avukata da anlauıgım gibi, bana atfedilen suçu ve bu suçun delillerini 
anlıyamıyorum. Yalnız bana, beni Mr defa sinema ho/ünde, bir defa 
da evimde görmeye gelen genci sordular. Ben ismini bile bilmedigim, 
kendiliginden , hatta evimin adresini bile vermedigim halde gelen ve 
ilk önce polis tarafından gönderildigini sandıgım genç/e neler 
konuştugumuzu oldugu gibi anlattım. Zaten ortada saklayacak bir şey 
yok ki. Ben onu herhangi bir suça teşvik etmiş degi/im. Onun da 
vermiş oldugu ifadede bunun aksini söylemesi için ya aşagı/ık bir 
müfteri, yahut deli olması lazım. Esasen benim isticvabımda bana: 

(37) A. Kadir, a.g.e., s. 22-24. 
(38) Nazım Hikmet, a.g.e., s. 93-94. 
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«Sen bu genci suç işlemeye teşvik etmişsin, o böyle söylüyor,» demedi­
ler ve böyle bir sual de sormadılar»39. 

lik sorgulama, somut bir suçlamayı içermiyordu aına, bir suçun 

tahrikçiligi gibi bir eylemi de ima ediyordu. Bunun anlamı açıktı. 

Nazım yeni bir yargılamanın eşiginde bulunuyordu ve derhal bir avu­

kabn yardımına başvurmalıydı. Soruşturmanın Ankara'da sürüyor 

olması nedeniyle, Ankara Barosu'ndan bir avukatla anlaşması gerekli­

ligi, akla ilk gelen olasılıktı. Bu aşamadaki en önemli mesele buydu. 1 

Şubat günü karısı Piraye Hanım'a yazdıgı bir mektupta bu sorunu 

gündeme getiriyordu: 
<< • • •  Bir avııkat vardı, hani benimle Kadıköy vapurunda tanışmıştı, 

Ferhat' ın arkadaşı, eskiden Ankara müddeiumumi muaviniymiş, işte 
onun ismini ve adresini Ferhat'tan ögren, ona bir mektup yaz, benim 
avukatlıgımı almak isterse müracaat etsin. Ilk tahkikat bittikten sonra 
gelip benimle görüşür. Fakat red ederse yine sana derhal bildirsin. O 
zaman Celal' den rica et, Şevket Bey' e telefon etsin, ben küçük Samiye 
ile konuştum. Şevket Bey burada bize bir avukat tavsiye eder. En 
mühim mesele bu»40 

Piraye Hanım'ın gerekli girişimleri üzerine Nazım'ın çocukluk 
arkadaşı Ferhat Dömeke, eskiden Ankara Çumhuriyet savcı yardım­
cısı olan Avukat Ömer Keskinoglu ve iş orıagı Av. Saffet Nezihi 

Bölükbaşı ile anlaşu4ı. 
Avukat Ömer Fuat Keskinoglu, birkaç gün sonra cezaevine gide­

rek Nazım'la kısa bir görüşme yapar. Ancak, henüz vekaletname çıka­
nlmamışıır42. 

(39) Piraye Hanım'a 1 mart 1938 tarihli mektubu (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 

61). 
(40) Memet Fuat, a.g.e., s. 54-55. 
(41)  Av. Saffet Nezihi Bölükbaşı, «Nazım Hikmet üzerine arnlar ve Harp 

Okulu'ndaki dava, Nazun Hikmet' e Armağan, s. 27. 
(42) Nazım'ın Piraye Hanun'a 19 Şubat 1938 tarihli mektubu (Bkz. Memet 

Fuat, a.g.e., s. 57) 
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Nazım'ın avukat arama girişimleri sürerken, önceki davalannda 
savunmalannı yüklenmiş olan Av. İrfan Emin Kösemihaloglu, Harp 
Okulu Komutanlıgı Adli Amirligi'ne başvurarak. bu davada Nazım 
Hikmet'in vekili olarak savunmasını yapacagını bildirmiş ve vekalet­
namesini göndermişti. Ancak, Adli Amirlik, Av. İrfan Emin Bey'in 
bu davada vekalemame almasına onay vennemişti43. Nazım Hikmet, 
İrfan Emin'in bu çabasını, kendisine yapılan bir «tebligat» üzerine 
ögrenmiş ve telaşlanmıştı. Çünkü bu, savunma hakkının sınırlandırıl­
masına yönelik bir tutumdu ve anlaştıgı avukatlar açısından da benzer 
bir sonucun gerçekleşmesi olasıydı. Kansına bir mektup yazarak, 
düşüncelerini açıkladı: 

<< • • •  Avukat lrfan Emin kendiliginden dava veki/ligimi almak için 
müracaat etmiş, fakat buraca bu reddedilmiş. Bunu bana yapılan bir 
tebligden anladım. Bu ne demek? Rica ederim, bu meseleyi istersen 

Burada bir noktaya açıklık getirmek gerekiyor. Sayın Av. Bölükbaşı, 
Nazım Hikmet'e Armagan Kitabına yazdıgı anılannda, Nazun Hikmet 
ile ilk görüşmeye, Cezaevi Müdürü'nün telefonu üzerine, Av. Keskin­
oglu ile «birlikte>> gittiklerini belirtmektedir. Oysa Nazım Hikmet, 
karısına yazdıgı 1 6  Mart tarihli mektubunda, «Dün mahkemede Avukat 
Saffet Nezihi vardı. Kendisini ilk defa görüyorum.>> demektedir (Bkz. 
M. Fuat, a.g.e., s. 67). Anlaşılan her iki avukatın Nazım'ı «birlikte>> zi­
yareti, duruşmaların başlamasından sonra gerçekleşmiştir. 

(43) Av. Saffet Nezihi Bölükbaşı, a.g.m., . . .  , s. 32 ayrıca, Piraye Hanım'a 16 
Mart 1938 tarihli mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e, s. 66-67). 
O tarihte yürürlükte bulunan askeri Muhakeme Usulü Kanunu'nun 206/ 
4'ncü maddesi, ((Dava olunan fiil sahtekarlık, hırsızlık, emniyeti suisti­
mal, yagma, tahrip cürümlerinden biri oldugu veya askeri sırlarla ve 
hükümetin emniyeti ile alakadar bulundugu takdirde maznun, amiri 
adlinin muvafakat edecegi avukat veya dava vekilini müdafii tayin 
eder.>> hükmünü öngörüyordu. Savunma hakkına ve savunma görevine 
yönelik sınırlama getiren bu maddenin uygulanmış olması, üstelik Aske­
ri Ceza Yasası 'nın 94. maddesi bu düzenlemenin kapsamı dışında 
olmasına karşın bu yola başvurulması, Nazım'a yönelik tutumu 
göstermesi bakımından önemlidir. 
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telefonla lrfan Emin' den ögren ve bana derhal malflmat ver. Sonra 
Ce/iii, Avukat Fuat Ömer' e de telefon etsin, lifan Emin meselesini 
söylesin, Fuaı Ömer de resmen müracaat etsin. Eger onun vekilligi de 
kabul edilmiyecekse, ben de başımın çaresine bakayım, kabul oluna­
cak bir vekil arayayım. Bu işleri süratle gör ve bana hemen malilmat 

ver»44. 
Daha sonra, Adli Amirin onayı alınacak ve avukatlar Fuat Ömer 

ile Saffet Nezihi Beylere vekalemame çıkanlacakıı45. Fakat, Nazım'ın 
savunma hakkına getirilen sınır, İrfan Emin olayında yansıdı�ı üzere, 
yalnızca avukatını özgürce seçebilmesinin engellenmesinden ibaret 
de�ildi. Adli Amirlik, Nazım 'ın avukatıyla serbestçe görüşebilme 
hakkına da sınır getirme anlamına gelen «ihtilattan men kararı» 
verrnişti46. Bu karar gere�ince, Nazım 'ın, avukatıyla yalnız olarak 
görüşmesi yasaklanacak ve daha da önemlisi, dava ile ilgili bazı konu­
lan konuşması bile engellenebilecekti. «lhtilattan men» kararı, ilk 
soruşturma aşaması bakırnından sözkonusuydu, davanın açılmasıyla 
birlikte kaldınldı47. 

İddianame 

Adli arnirlikte sürdürülen soruşturma, iddianamenin yazılmasıyla 

(44) Memet Fuat, a.g.e, s. 64-65. 
(45) Piraye Hanım'a mektup (Memet Fuat, a.g.e., s. 65-66). 
(46) 163 1  Sayılı ((Askeri Muhakeme Usulü kanunu>>nun 208'nci maddesi, 

((mevkuf bulunan maznun müdafii ile her zaman görüşebilir; muhabere 
edebilir. Müdafiin bilmesi tecviz edilmeyen hususlar hakkındaki muha­
bereleri amiri adli menedebilir ve maznunun müdafii ile görüşürken bir 
askeri hakim veya adli subay bulundurur.>> hükmünü öngörmekteydi. Bu 
madde gereğince, Nazım 'ın avukatı ile görüşmelerinin sınıriandıni­
masına karar verilmişti. 

(47) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 66-67). 
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birlikte tamamlanmış, l l  Mart günü soruştunnanın, yani davanın açıl­
masına karar verilmişti48. 

lddianame Nazım'a 13  Mart cuma günü teblig edildi49. 1938/53 

Esas ve l l  karar sayısını taşıyan iddianame özet olarak söyleydi: 
<<Yapılan tahkikat sonunda: 
Maznun/ardan Ömer Deniz' in, 1 stanbul' da Kuleli son sınıfta bu­

lunduğu zamanlarda fikir ve düşüncelerinde ihtilalci bir idareye ait 
prensipierin hakim olmaya başladığı ve zaman ile, komünizm 
tezahiir/eri gösteren bu fikirlerilı , Nazım Hikmet' in bu vadideki eser­
lerinin mütaliiasmdan sonra kuvvetlendiği ve aym eserlerden ilham 
aldığını söyleyen Abdülkadir ile buluşarak bu fikirlerin nazari 
sahasında konuşup anlaştıkları ve . . .  

Ömer, arkadaşlarıyla beraber bu yoldaki çalışmalarına daha 
büyük bir hız vermiş, Nazım Hikmet' in, Haydar Rifat' 111 kafasmda 
müsait bir muhit bulan ve ihtilal ve isyan kokan eserlerini okumuş ve 
bu tesirler altında aradığı siyasi hedefi konıüniznuJe bulmuş bu andan 
itibaren ateşli bir komünist kesilmiş ve hiild ekmeğini yediği büyük 
milleti ve onun büyük prensiplerini unutmuş, fikri cereyanlarına, as­
kerlik ruhuna ve disiplini ile telifi mümkün olmayan bir istikanıet 
vermiştir. 

Edremit' ten fikir ve mesai arkadaşı Orhan' a yazdığı mektupta 
(Maksim Gorki)nin ölümünden, biiyük bir Türk kahranıınm ziyaı 
karşısında bulunuyormuş gibi, derin bir teessiirle bahsetmiş, Orhan 
da verdiği cevapta bu teessürlerine iştirakini bildirmiş, yalmz, milli 
hiserimizin tece/lisi bakımından bir prensip ve ihtilal rejiminin 
miimessili olarak telakkiye mecbur kaldığımız bu Rus' un adını bir (0) 
halfinin remzi altmda saklamak suretiyle milli intikamdan korktuğunu 
ispat etmiştir 

(48) As. Savcılıgın 1938/53 Hz. Es. sayılı iddianamesinden. 
(49) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 65-66). 
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Ömer Deniz, fikren, kavlen ve fiilen iştirak halinde bulundugu 
asker ve sivil arkadaşlarını gayesine bir an evvel ulaştırmak için onla­
ra, Nazım Hikmet' in, Karl Marks' ın, Haydar Rif at' m kitaplarını 
vermiş, bu kitaplar maznunlar arasında mübadele edilmiş, hatta bu 
maksatla Mustafa Ergün' e ve hukuk talabesinden Hasan' a paraca 
yardımlar bile yapılmıştır. 

Ömer, arkadaşları arasında (Dost) kelimesinin bir sembol olarak 
kullanılmasını tavsiye etmiş, maznunların ele geçen mektuplarmda bu 
tavsiyenin hararetle muhafaza edildigi görülmüştür. 

Ayrıca arkadaşlar arasında ve Ömer' in icadettigi şekilde el 
sıkma ve hassaten bir başka sebepten kıymet verdikleri 1 Mayıs 
günleri vaki olan bayram/aşma, bu yoldaki anlaşmanın 
tezahürlerinden başka bir şey degildir. 

Ömer Deniz, 1937 senesi sıladan avdette Istanbul' a ugramış, bu­
rada komünizmin piştarı tanıdıgı ve fikirlerinden ilham aldıgı Nazım 
Hikmet'i Ipek Sineması ho/ünde görmüş, kendisini tanıtmış, geçmiş 
olsun üstadım demiş, Harp Okulundaki fikir ve meslek arkadaşlarının 
mevcudiyetinden ve kendisine karşı duydugu hayranlıklardan bahset­
miş ve bir polis hafiyesi olmadıgını söyleyerek Nazım Hikmet' e itimat 
telkinine çalışmıştır. 

Aradan 4 ay geçtikten sonra ve bir bayram arifesinde Ömer 
Deniz, okuldan izinsiz savuşmuş, Istanbul' a gitmiş, Nazım Hikmet' i 
evinde ziyaret etmiş, kendisine arkadaşlarının sempatisinden ve faali­
yetlerinden bahsetmiş, Nazım Hikmet de komünizmin orduda ne suret­
le yayılması lazım ge/ecegi hakkında kendisine direktifler vermiş, 
Ömer Deniz'in isyankar ruhunu tatmin etmiş ve bir saatten fazla 
süren, bu görüşmeden sonra Ömer ayrılmış ve Ankara'ya avdet 
etmiştir. 

Ömer Deniz, bu mülakattan duydugu sevinci ve memnuniyeti bu 
sırada hava tebdilinde Edremit' te bulunan arkadaşı maznun Necati' ye 
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yazdıgı ve dava dosyaında bulunan mektup müsveddesinden ve el 
yazısı ile tesbit etmiş bulunuyor. 

Bu suretle Ömer'in diger maznun arkadaşlarıyla beraber muhte­

lif zamanlarda ve muhtelif yerlerde alenen toplanarak Teşkilôt-ı Esa­
siye Kanunu mucibince durumu tesbit edilmiş olan devletin ve 
dolayısıyla ordunun teşekkülüne zarar verecek ve orduyu idare eden 
ve aynı zamanda amirleri bulunan şahıslara karşı fiili taarruzıı ve 
inhildli istihdaf eden ve hizmet emirlerinden imtina ettiklerini sara­
hat/e gösteren bir fiil ve harekette bulundukları, maznunların açık iti­
rafları, şahit/erin yeminli beyanı ve dava evrakı münderecatı ile 
tezahür etmektedir. 

Bu sebeple maznunlar hakkında duruşma yapılarak irat ve ikame 
olunan deliliere istinaden Ömer, Nazım Hikmet ve Mustafa Ergün'ün 
As. C. K. ' nun 94 ve diger maznunların da bu kanunun 100. maddesi 
mucibince cezalandırılma/arına karar verilmesini ve 100. madde ile 
cezalandm/ması istenilen maznun/ar hakkında TCK. ' nun teşebbüse 
ait hükümlerinin nazara alınmasını isterim. »  

Iddianame, Nazım'da tam bir şaşkınlık yaratmışu. Üzerine aulı 

suç hiçbir delile dayanmıyor, soyut bir iddiadan ileri gidemiyordu. 

Ama, beş yıldan aşagı olmamak üzere hapis cezasına mahkum edil­

mesi isteniyordu. Tepkisini, kansına yazdıgı mektupta gösterdi: 

«Cuma günü iddianarneyi aldım. ( . . .  ) Iddianarneyi okudum ve 
şaştım. Bir insanın böyle deliller (?!) ile mahkemeye sevkedi/ebile­
cegini ummazdım. Fakat ne yalan söyleyeyim kör kör parmagım 
gözüne kadar aşikar bir suçsuzluk şeraitinde, bu kadar deli/siz bir da­
vada adaletin herhalde tecelli edecegine, beraat ey/eyecegime emin 
bulunmakla beraber neden 56 gün yattıgıma ve mahkeme bitineeye 
kadar da yatacagıma ve neden men-i muhakeme kararı atmayıp mah­
kemeye sevkedildigime akıl erdiremedigim için ara sıra kötü kötü 
düşünüyorum. Iddianame benim <<isyan ve ihtilal kokan» kitap­
/arımdan bahsediyor. Düşün Id bu kitapların hepsi bugün resmen 
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satılmaktadır. Eger «isyan ve ihtildl koksalardı» haklarında takibat 
yapılır, kitaplar ve ben mahkum olurduk. Türkiye Cumhuriyeti kanun­
ları bu kitaplarda mevzuatı kanuniyeye muhalif bir şey görmedikleri 
için onlar hakkında bir mahkumiyet kararı vermedikleri halde, bana 
teblig edilen iddianarnede böyle bir «suç de/ili» (?!) var. Eger bu 
iddia varidse bundan benim kadar Türkiye Cumhuriyeti Adliyesi de 
me s' u/dür. Çünkü en son kitabım iki sene evvel neşredilmiştir ve bu 
«isyan ve ihtilôl» kokan kitapların neşrine adiiye göz yummuş demek­
tir. Işte delillerden biri bu. Ikincisi benim kendisini çagırmadıgım, evi­
min adresini vermedigim, tanımadıgım bir delikanlıya direkrif vermiş 
olmaklıgım (?!). Tammadıgı, hatta polisliginden bile bir aralık 
şüphelendigi ve topu topu bir saat kadar gördügü bir insana 
<<direktif» (?!) verecek kadar deli, aptal ve eşek oldugumufarzedelim. 
Fakat bu <<direktif» verme keyfiyetinin kanuni delil/eri, hatta tek bir 
delili nerede? Belki o çocugun böyle bir ifadesi var. O bu atfı cürmü, 
o çocuk bu ifadesini nasıl ispat ediyor ve bir yalanı hangi kanuni de­
lillerle ispat edebilir? 

Işte hakkımdaki iddia bu kadar! Ve benim bu iddialar hakkında 
kendi kendime sordugum suallerin bazıları bunlar»5o. 

Yargılama Başhyor 

Yargılamaya, 1 5  Mart salı günü başlanacaktı51 . Harp Okulu bina­

sındaki salonlardan biri, duruşma salonu olarak düzenlenmişti52. 

Duruşmayı, Adli Hakim Binbaşı Kazım Y alman yönetmek üzere 

görevlendiril�işti53. Mahkeme kurulu beş kişiden oluşuyordu. Bun-

(50) Memet Fuat, a.g.e., s. 65-66. 
(5 1 )  Piraye Hanım'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 65-67). 
(52) A. Kadir, a.g.e., s. 77. 
(53) Bkz. Harp Okulu Komutanlığı'nın 1938/53 Es. Sayılı Soruşturmanın 

Açılması Kararı (iddianame). 
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lardan yalnızca biri; Binbaşı Kazım Yairnan hukukçu, digerleri ise 

degişik rütbclerden subaydı54. Adli Hakim Binbaşı Şerif Budak, bu 

kez de mahkeme savcısı olarak görev yapacaktı55. 

Duruşma günü geldiginde, sanıkiann savunucuları Saim Dora, 

Fuat Ömer Keskinoglu, Saffet Nezihi Bölükbaşı ve Mustafa Ergun ' un 

avukatı (?) ile sanıklar ve az sayıda dinleyici hazır bulunuyordu. Mah­

keme Kurulunun yerini almasından sonra, önce sanıkiann kimlikleri 

saptanmış ve iddianamenin okunınası işlemi tamamlanarak sorgulara 

geçilmişti. Sorgulama iddianame sırasında göre yapılıyordu ve ilk söz 

Nazım Hikmet'in, ardından da Ömer Deniz'indi56. 

Nazım Hikmet. atılı suçun dollfu olmadıgını, suçlamanın herhan­

gi bir kanuni delile de dayanmadıgını belirterek önceki ifadelerini yi­

nelendi57. Ayrıca, mahkemenin sorulanna karşılık olarak verdigi 

yanıtlada bazı konulara açıkhk getirdi. Gerekçeli kararda Nazım 'ın bu 

açıklamalan şöyle özetleniyor: 

« .. .ifadelerinde Ömer Deniz'in sordugu ve fakat şimdi neler 
oldugunu hatırlayamııdıgı felsefi mevzular üzerinde bir saat kadar 
konuştuklarını ve bu konuşmıılar esnasında Ömer Deniz' in kendisine 
komünist oldugunu ve arkadaşlarının bulundugunu ve Harp Okulunda 
bu mııksatla bir ıeşekkülün vücut bulmuş oldugundan bahsetmedigini, 
fakat Ömer Deniz' i biraz okumuş ve kafasında bu fikirlere ait ce re­
yan/arın harekete geçmiş olması dolayısıyla kendiliginden ve Ömer' e 
bir nasihat olsun diye Cumhuriyetimizin esas kanunumuza giren altı 
umdesinden ve bunların faide ve ehemmiyetinden ve bu prensipiere 
sadakat /üzumundan bahsettigini ve Ömer Deniz ile sosyalizm ve ko-

(54) 163 1  Sayılı As. Muhakeme UsUlü Kanunu'nun 3 1  ' inci maddesinin o ta­
rihteki düzenlemesine göre, mahkeme kurulu, dört muvazzaf, bir de 
hakim sınıfından olmak üzere beş üyeden oluşuyordu. 

(55) A. Kadir, a.g.e., s. 79. 
(56) A. Kadir, ag.e., s. 77-81 .  
(57) A. Kadir, a.g.e., s. 7 7  vd. 
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münizm hakkında bir şey konuşup konuşmadık/arını hatır/ayamadı­
gını . . .  (söylemiştir) . . .  

Nazım yönünden en önemli ifade, Ömer Deniz'inkiydi. Çünkü 

üzerinde atılı suçlamanın tek dayanagı, Ömer'in Hazırlık Soruştur­

masındaki ifadesinde yer alan kimi suçlayıcı sözlerdi ve mahkeme 

önündeki tutumunun ne olacagı, merak konusuydu58. 

Ömer Deniz'in sorgusu sırasında, gerek kendiliginden, gerekse 

sorulan sorulara yönelik olarak verdigi yanıtlarla birlikte oluşan 

duruşma ifadesini, Mahkemenin Gerekçeli Kararından okuyalırn: 

«Maznun Ömer Deniz' in duruşmada, Nazım Hikmet ile ilk defa 
Ipek Sineması ho/ünde ve ilk ifadesinde oldugu veçhi/e görüştüğünü 
teyid etmekte ise de bu görüşmeden 4 ay kadar sonra ve Istanbul' a 
gittigi zaman Nişantaşı' ndaki evinde Nazım Hikmet' le vuku bulan 
konuşmadan kendisine karşı olan sempatisinden bahsettigini fikri 
eserler ve felsefi retkikier/e atakasını hissettirecek mevzular üzerinde 
konuştuk/arını, kendisinin komünist oldugunu asla söylemedigini ve 
Harp Okulunda Nazım Hikmet' in eserlerini okuyan talebe/erin bulun­
dugunu söyleyip söyJemedigini harırlamadıgını (<<sosyalizme ve 
komünizme dair bir su'at tevcih ve Nazım Hikmet' in de bu sual sebe­
biyle sosyalizmi izah etrigi»ni)* ve duruşmada okunan ilk tahkikat ifa­
delerinde, Nazım Hikmet' in kendisine orduda komünizmin yayılması­
nın ne suretle olabileceğini ve bu maksat/o ne şekilde hareket edilme­
sinin tazım geldiği hususuna müteallik direkriflerde bulunduğu 
hakkındaki itiraflarının hakikat olmadığını ( . . .  ) tahkikatın çabuk biti­
rilmesi ve tahkikat halinin tevlit etmiş oldugu üzüntüden kurtulması 
için ( . . .  ) söyledigini ifade (etmiştir) . . . » 

Görüldügü gibi, Ömer Deniz, hazırlık aşamasındaki ifadelerinde 

(58) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 66). 
(*) Parantez içindeki anlatım, Gerekçeli Karann bir başka bölümünde yer 

almaktadır. 
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yer alan Nazun'a yönelik suçtamı niteligindeki sözlerini geri alıyor, 
onların dogru olmadıgını söylüyordu. Nazun, bu gelişmeyi, aklanabi­
leceginin işareti olarak görüp degerlendirmişti59. 

Yargılamanın gelişimi içerisinde, Nazım Hikmet yönünden 
üzerinde durulacak bir sanık ifadesi ya da toplanacak başka bir delil 
yoktu. Bu süre içerisinde, diger sanıklarla ilgili incelemeler yapıldı, 

tanıklar dinlendi. Yargılamanın yeniden Nazım' a yönelmesi, ancak 
savunmalar sırasında gerçekleşecekti. 

Önce Avukat Savunmalan 

22 Mart salı günü yapılan duruşmada Savcı Şerif Budak son iddi­
asını okumuştu. Nazım'ın, Askeri Ceza Kanunu'nun 94'üncü madde­
sine göre cezalandınlmasını istiyordu60. Ve savunmalann yapılması 
için yargılamanın 24 Mart perşembe gününe bırakılınasına karar veril­
mişti61 . 

Nazun'ın Avukatlanndan Saffet Nezihi Bölükbaşı. yaptıklan sa­
vunma çalışmasını şöyle açıklıyor: 

(59) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 66-67). 
(60) B. Kadir, a.g.e., s. 94-95. 

1632 Sayılı Askeri Ceza Kanunu'nun, Nazım 'a uygulanması istenilen 
94'ncü maddesi şöyleydi: 
<<1- Birden ziyade şahısları hep birlikte amire veya mafevke (üste) itaat­
sizlige veya mukavemete veyahut fiilen taarruza sevk ve tahrik eden 
isyan muharriki sayılır. Suç yapılmamış veyahut yapılmaya teşebbüs 
edilmemişse isyan muharriki beş seneden az olmamak üzere agır hapis 
cezası ile cezalandırılır. 
- Tahrik sebebiyle, askeri hiımete ehemmiyetli bir zarar gelmişse isyan 
muharriki on seneden az olmamak üzere agır hapisle cezalandırılır. 
3- Seferberlikle isyan muharriki ölüm cezası ile cezalandırılır.» 

(61) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 67-70). 
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((Mahkemede yapacagımız savunma için Fuat Ömer' le aramızda 
bir iş bölümü yapmıştık. Ben davanın yasal açıdan analizini, Fuat da 
delillerin tartışmasını yapacaktık. Fuat savunmasında, Ömer Deniz'in 
hazırlıktaki ifadesiyle Nazım' ın ifadesini karşılaştırdıktan sonra, ilk 
soruşturmadaki degişikligin ve bu degişik/ige neden olabilecek ihti­
malierin üzerinde uzun uzun durdu. Birbirinden uzak ve ayrı yerlerde, 
görüşmeden de yasaklı iki insanın birbirini aynı ifade verebiimiş ol­
malarının anlamını, başka delile dayanmayan degişik ifadelerden 
hangisine iltifat etmenin daha isabetli olabilecegini açıklamaya 
çalıştı. Sonuçta kamu davasının ispat/anmış/ sayı/abilmesine olanak 
bulunmadıgını belirtti. 1 

Ben, Nazım Hikmet' le Ömer Deniz arasındaki görüşme ve 
ilişkinin iddianarnede ileri sürülen biçimde ispat/anmış oldugunu var­
saysak bile, 94. madde ile verilecek bir hükümlülügün Yargıtay' ca 
onanmasına olanak bulunmadıgını, çünkü iddanarnede 94. maddesi­
nin unsurlarını kapsayan bir iddia yerine, memlekette komünizmi 
hakim kılmak isteyen örgüt kurmak veya komünizm propagandası yap­
maktan söz edildigini, belirttim. Bu iddia da ispatlanmamış olmakla 
beraber, bir an için dogrulugunu kabul etsek, bu takdirde Askeri Ceza 
Yasası'nın 94. maddesinin degil, Türk Ceza Yasası'nın 3038 sayılı ya­
sayla degişik 141 ,  142. maddelerinin söz konusu olabilecegini, bu tak­
dirde de Askeri Usıdün 2. maddesi geregince davaya bakma görevinin 
genel mahkemelerde oldugunu ileri sürdüm»62. 

Ve nihayet söz sırası Nazım Hikmet' e gelmişti. 

(62) Avukat Saffet Nezihi Bölükbaşı, <<Nazım Hikmet Üzerine Anılar ve 
Harp Okulu'ndaki Dava», Nazım Hikmet'e armağan, s. 4041 .  
Sayın Kemal Sülker'in, avukat savunmaları olarak kitabına aldığı metin­
ler, Nazım'ın savunma avukatlannca yargılanmanın kesinleşmesinden 
sonra TBMM'ne verdikleri dilekçe metnine büyük ölçüde benzemekte, 
hatta aynı sözcükler ve anlatımı içermektedir (Bkz. Sülker, a.g.e., s. 1 18-
122). 
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Nazım Hikmet'in Savunması 

«Huzurwıuzda ilk defa yargılanıyorum. 1925 yılından beri 
şiirlerim yüzünden ve gizli parti teşkilô.tı kurma iddiasıyla muhakeme 
edildim. Idam talebiyle hakim huzuruna çıkarıldıgım da oldu. Hemen 
arzedeyim ki, hepsinin delil diye gösterebilecekleri şiirim, birkaç poli­
sin yanlış ifadesi, birkaç arkadaş/o toplanmamız, yahut şurada bura­
da duvarlara yapıştmlan i Mayıs' la alaka/ı beyannameler gibi maddi 
de/liler mevcut/u. Fakat adım çıktıgı için davaya dahil edildigirnden 
mahkemelerde heraat kararı aldım. 

Hayalimın son 13 yılı içinde askeri mahkeme huzuruna 
çıkanlışım ilk defa vaki oluyor. Ve ilk deha da ne şahidi, ne vesikası, 
ne de delil diye gösterilebilecek suç evrakı, suç aleti ve ne de bir 
ihbar veya ifade mevcut bulunuyor. Kendisinden polisin gönderdigi 
bir sivil şahıs diye şüphelendigim gencin sorgudaki ifadesinde <<köylü 
erata cumhuriyetten sonra komünizmi ögretin» dedigim, iddiasından 
gayrı bir suç isnadı yoktur. Sanık Ömer Deniz de mahkemenizde böyle 
bir şey söylemedigini defaafla tekrarlamıştır. Ben de sorguda ve mah­
kemede söyledik/erirnde herhangi bir itirafım mevzuubahis degildir. 
Zira hakikat ikimizin de dedigi gibidir. 

Hapishanede 67 gündür haksız yere ve delil olmayan agır bir it­
hamla yatmanm azabı içindeyim. Ben Cumhuriyetin , Mustafa 
Kemal'in Türkiye'ye getirdiklerinin ne büyük hizmetler, oldugunun id­
raki içindeyim. Komünist olmam, Mustafa Kemal Paşa'ya saygı duy­
mama, Anayasadaki altı umdeye sahip çıkmama mani degildir ve 
neşriyatım bunun delilidir. Ne hazindir ki, komünizm hakkında çok az 
neşriyat bulunması çogu kişinin bu içtimal felsefe hakkında hem kô.fi 
derecede bilgi edinmesine mani olmuş, hem yanlış zan ve kanaatlar 
sebebiyle her muhalif şahıs komünist damgasmı yemiştir. Marksist ve 
komünist bir şair olarak bu ideolojinin bir memleket/e hakim rejim 
olmasının üç-beş kişinin gizli bir hücre kurması, yahut bir askeri 
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şahsa «komünizmi ögret» demek veya o kişinin kendiliginden bu dokt­
rini ögrenmesi veya öğretmesiyle mümkün olmayacağını bilecek kadar 
şuurlu bir şairim. Komünizm, sanıldığı gibiferdi başarıların ideolojisi 
değildir ve her toplumda aynı gelişmelerin teminiyle hedefine varılan 
bir sistem de değildir. Bu sebepledir ki, ben Marksist bir kültür/e 
yetişmiş, kendi milli kültür köklerinden istifade edebiimiş bir şair ola­
rak bir öğrenciye, hem de polisliğinden şüphe ettiğim birine 
komünizm hakkında telkinatta bulunmasını tavsiye etmem havsalanın "-....... 
almayacağı bir yakıştırmadır. Marksistler ancak kendi partilerinin 
kararıyla kitleleri gerekiyorsa tarihi bakımdan içtimai ve iktisadi 
tekômülün vardığı merhaleye göre uygun olacak harekete sevk eder­
ler. Ben tek başıma parti değilim ve böyle bir partinin var olup 
olmadığı hakkında da iddianarnede bir sarahat mevcut değildir. Bah­
sedilmeyen bir partinin tayin ve tesbiti icab eden bir strateji de mev­
zuu bahis olmadığından benim Ömer Deniz' e ordu içinde görev ver­
mem de mümkün değildir. Kaldı ki kendisi de benim böyle bir 
beyanım, tavsiyem veya direkti/im bulunmadığını ısrarla 
söylemektedir. Kendisi de iddia edilen bana ait ifadenin kendisinin 
söyledigi gibi yazılmadığını söylüyor ve mahkemede huzurunuıda ne 
dediklerimi bir bir tekrarlıyor. Onu, arife gününden sonra ilk bugün, 
duruşmanın bugün başlayan bu eelsesinde görüyorum. 1 7  Ocaktan 
beri Askeri cezaevi içinde bir odada tek başıma bırakıldığım için 
hiçbir sanıkla veya o sanıklarm avukatlarıyla görüşmedim, kimseyle 
görüştürülmedim. Bu bakımdan o arkadaşın ifadesi ile benim lfadem 
arasındaki ayni/ik, hakikatın böyle oldugunu ispat eder. Suçsuzum, 
heraatımı ve tutukluluk halime son verilerek tahliyemi talep ediyo­
rum»63. 

(63) Kemal Sülker, a.g.e., s. 122-124. 
A. Kadir, kitabında, Nazım 'm savunmasını anımsıyabildiği ölçüde anlat­
maktadır (s. 94-97). 
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Mahkeme Kurulu, bütün savunmalan, kimsenin sözünü kesme­
den dinlemiş ve karannı açıklamak üzere, yargılamayı 29 Mart salı 
günü saat dokuza ertelemişti64. 

Nazım, kimi zaman iyimserdi. Mahkemenin heraat karan verme­
si gerekligine inanıyordu. Ama, olumsuz bir sonucun gerçekleşmesi 
olasılıgını da gözardı etmiyordu. Nitekim, karann açıklanmasından 
kısa bir süre önce kansına yazdıgı son mektubunda bu gerçegi belirti­
yordu. 

« . . .  Kanunen, ak/en,  vicdanen salı günü okunacak kararla bera­
atımın ilan edilmesi lazım. Fakat ne de olsa avukatların ve benim ka­
naatımla mahkemenin kanaatı uymayabilir de. O zaman ceza yeriz. 
Tabii temyiz ederiz ve iş ümit/er, heyecanlar, inkisarlarla daha bir 
hayli uzar»65 

Yargılama boyunca yaşadıgı bu çapraşık duygu ve düşüncelerini, 
bir başka mektubunda daha net, ama karamsar bir söylemle vurgu­
lamıştı: 

« . . . beraat eyleyeceğime emin bulunmakla beraber neden 56 gün 
yattığıma ve mahkeme bilineeye kadar da yatacağıma ve neden men-i 
muhakeme kararı atmayıp mahkemeye sevkedildiğime akıl erdireme­
diğim için ara sıra kötü düşünüyorum»66_ 

Harp Okulu Komutanlıgı Askeri Mahkemesi, Nazım 'ın karamsar 
yorumlaoru haklı çıkarmıştı. Karann Nazım'la ilgili bölümü şöyleydi: 

<<Nazım Hikmet'in ordu içerisinde sosyalizm esaslarının yayıl­
ması ve binnetice bir ihtilal hareketi ile memleketin komünist bir dev­
let şekline müntehi olması için ordu dahilinde komünizmin ne suretle 
yayılacağı hakkındaki direktiflerini Harp Okulunda bu fikir üzerinde 
diğer mesai arkadaşlarının mevcudiyetine vakıf olduğu Ömer Deniz' e 

(64) Memet Fuat, a.g.e., s. 69-70 (Piraye Hanım'a mektup), aynca, Saffet 
Nezihi Bölükbaşı, (anılar), a.g.e., s. 41 .  

(65) M.  Fuat, a.g.e., s. 69. 
(66) Piraye Hanım 'a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s .  65-66). 
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söylemesinin ve Ömer Deniz' in ise daha evvelden başlayan mesaisi ile 
aynı fikirleri yine okul arkadaşlarına telkin ey/emiş olmasının sabit 
bulunması ordu dahilinde sosyalist esaslara müstenid ve bunun dev­
letleşmesi olan komünist bir devlet rejimine isıihalesini istihdaf etmek 
orduda bir ihtilal hareketi vücuda getirmek ve arkadaşlarını bu vadi­
de çalışmaya teşvik etmek mahiyetinde görülmüştür. 

Gerek Nazım Hikmet'in ve gerek Ömer Deniz 'in orduda bir 
ihtilôl ve ihtilali istihdaf eden bujiilieri dolayısıyla ordunun kuvvet ve 
varlıgının sarsılması neticesi olarak bu harekete karışmış olan askeri 
şahıslarm ordunun kuwet ve var/ıgının ifadesi olan emirlerin lfa edil­
mesini ve amir ve üst/ere fiilen taarruza müncer olan bir fiile teşvik 
mahiyetinde olması sebebiyle kanunf unsurları itibariyle fiilieri Askeri 
Ceza Kanunun 94' üncü maddesine uygundur. (. . .  ) 

Ciheti cezai/erine gelince: Askeri isyan sucunun muharriki ol­
dukları sabit olan Nazım Hikmet ve Ömer Deniz' in bu fiilieri sebebiy­
le Nazım Hikmet' in memleket dahilinde komünistligin in fişarı 
sahasındaki faaliyetlerinden dolayı müteaddid mahkumiyetlere maruz 
kalmış bir şahıs olması ve bu defa emellerini ordu dahilinde tahakkuk 
ettirmek istemesi ve gerek Nazım Hikmet' in ve gerek Ömer Deniz' in 
bu maksatlar mm ordu içerisinde vüs' at bulmasına çalışmaları suretiy­
le ordunun inhilôl ve ihtilôle maruz kalmasmın memleket ve yurt 
müdafaasına iras edecegi büyük bir tehlike ve zarar/ar, ikaı kastolu­
nan suçun agırlıgını göstermesi hali her ikisi hakkında takdiri şiddet 
sebebi sayılarak ve fiilierine uyan Askeri Ceza Kanununun 94' üncü 
maddesi mucibinde Nazım Hikmet' in (15) sene agır hapise ezasıyla 
mahkumiyeline ( . . .  ) karar verildi. » 

Dreyfus'tan Nazım'a 

Dreyfus olayı, haksız yargı uygulamasının tipik bir ömegidir. 

Bagımlı yargıyı ve önyargıya dayalı yargılamayı simgeler. Tarihin 
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çeşitli dönemlerinde ve degişik ülkelerde benzeri uygulamalara sıkça 

rastlanabilmektedir. Sokrates, Galilei, Sacco ile Vanzetti, Dirnitrof ve 

Rosenberg'ler bu tür yargılarnalann en çok bilinenleridir. 

Dreyfus, üzerine casusluk suçu yıkılan yüzbaşı rütbesinde bir 

Fransız subayıydı. Fransız Ordusu'nun üst subaylan ve generallerince 

verilen bir emirle askeri mahkemede yargılanmıştı. Tüm suçsuzlugu­

na ragmen, kendisine ait oldugu kanıtlanamayan bir mektup, suç delili 

sayılmış ve ömür boyu hapis cezasına mahkum edilmişti. Tıpkı. Na­

zun 'ın, kendisine ait oldugu ispatlanamayan sözleri nedeniyle, yine 

askeri mahkemece onbeş yıl agır hapis cezasına mahkum edilmesi 

gibi. 

Nazım, karann açıklanmasından birkaç gün sonra yazmış oldugu 

bir mektupta bu gerçegi belirtiyordu: 

<<Maalesef Dreyfus hadisesinin hükmüne benzeyen bir kararla 15 
seneye mahkum edildim . . .  »67 

Ve mahkumiyelin ardındaki gerçek amacı da yakalamıştı. 

<<Gerek ben, gerekse avukatlar müdafaayı mükemmel yaptık. 
Zaten ortada mesele yok. Fakat bu olmayan meselede benim en küçük 
bir dahlim olnıadıgını görmemek için, bana onbeş seneyi yükleyenler 
kadar, en hafif tabiriyle kör olmak lazınıdı. 15 se neyi herhangi bir suç 
işlemiş bir suçluya degil, bu işe bir suçu olmayan fakat ismi Nazım 
Hikmet olan bir adama verdiler. Anlaşılan hiikinı mevkiinde oturan 
baylar sadece Nazım Hikmet' i diri diri mezara gömmek keyfini 
sürdürmek istedilen•68_ 

(67) Annesine mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 7 1 ). 
(68) Piraye Hanım'a mektup (Bkz. Memet Fuat. a.g.e., s. 72-74). 

Karann Yargıtay'ca onanınası üzerine, << • • •  mesele herhangi bir mahkii­
miyet değil, Nazım Hikmet'in imhasıdır. Bu bir çeşit Dreyfüs davası 
(dır)» diyecekti (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 82: Piraye Hanıma mektup). 
Annesine yazdığı bir başka mektupta da, « . . .  Tek kabahatim ismimin 
Nazım Hikmet olması . .. » diyerek, yine bu gerçeği vurguluyorrlu (S. 
Yaltınm-A. Aydemir, a.g.e., s. 212). 
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Baz• Yaztşmalar ve Kimi Belgeler 

Genelkurmay Başkanhgı, Harp Okulu Komutanlıgı Askeri Mah­
kemesi'ndeki yargılamayı, hatta hazırhk aşamasından itibaren tüm 
soruşturmayı izlemişti. Bu konuda komutanlıkla Genelkurmay 
arasında çeşitli yazışmalar yapılmıştı. Harp Okulu Komutanlıgı, olay­
la ilgili hemen her gelişmeyi Genelkurmay'a bildiriyor ve gelen emir­
lerin geregini yerine getiriyordu. 

Yargılama sonuçlandıktan sonra, Harp Okulu Komutanlıgı, bu 
kez de, mahkemenin kararını, bu kararla ilgili olarak komutanhkça 
yapılacak girişimleri Genelkurmay Başkanhgı'na bildirmiş ve tutuklu 
sanıklar hakkında öngörülecek emirlerin verilmesini istemişti. 

Nazım Hikmet'in Harp Okulu Asker! Mahkemesi'ndeki yargıla­
masına ilişkin günümüze ulaşan belgelerden biri de, Genelkurmay 
Başkanlıgı ile Harp Okulu Komutanhgı arasındaki bu ilişkileri yansı­
tan bir yazıdır. Sözkonusu yazı, Harp Okulu Komuıanhgı'nın 26 Mart 
1938 tarihinde, yine aynı konuda bir başka yazışma yaptıgını da 
göstermektedir. 

Komutaniıkça «Gizli» kaydı ile 29 Mart 1938 günü Ş/3 ve 434 
sayı ile Genelkurmay Başkanhgı 'na gönderilen bu yazı şöyledir: 

<<Genelkurmay Başkanlıgma 
26 Mart 938 gün ve Ş/3 434 sayılı maruzata ektir: 

1- Ömer Deniz, Nazım Hikmet ve diger arkadaşları hakkmda komu­
tanlık Askerf Mahkemesince bugün verilen re' sen temyize tabi tu­
tulan esas 28, karar 16 sayılı hüküm i/işik olarak sunulmuştur. 
Duruşma sırasında tecziyeleri istenildigi halde mahkemece delil 
noksanlıgı yüzünden beraetlerine ve tahliyelerine karar verilen 
talebelerden Şekvi ve Burhan Cahil ile er Kenan ve sivillerden 
Adnan ve Sefer haklarında amiri adlflik temyiz hakkmı kullana­
caktır. 

2- Agır cezalarla mahkum edilen dört ta/ebe ile sivil Mustafa Ergün 
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halen Okulda mevkuf bulunmaktadır/ar. Son durumlarına göre 
artık Okulda bulunmaları mahzur/u görüldügünden beş mevku­
fun da hemen Ankara Merkez Komutanlıgı cezaevine nakillerine 
yüksek emir ve müsaadelerini arz ve rica ederim. 

3- M.M. Vekô./etine ve Genelkurmay Başkanlıgına arzedilmiştir. 
Adli Müşavirlik Harp Okulu K. V 

30.3.938 Alb. 

Karar üzerine devletin çeşitli kuruluşlan arasında gerçekleşen 

başka yazışmalar da olmuştu. Bunlardan biri çok ilginçtir. Ve 

üzerinde dikkatle durulması gerekir. Yazı şöyleydi: 

<<Ankara Valiliginde n yazılan 31.3.938 gün ve 6304 sayılı 
yazı suretidir. 

29.3.938 tarih ve Em. Müd. Ş. 1 .  K. 11 .4588 sayılı yazıya ektir · 
Harp okulundaki kornonisı/ik hfıdisesiyle ilgili bulunan kornonisı­

/erin askeri mahkemece yapılan muhakemeleri neticesinde başta 
Nazım Hikmet olmak üzere her birerlerinin muhtelif müddet/e hapse 
mahkum edildikleri arz edilmişti. Nazım Hikmet' in digerlerinden fazla 
olarak 15 yıl hapse mahkum edilmesi şüphesiz bu adamın memleketi­
mizde kornonistligi yaymak hususunda çok faal bir rol aynaması neti­
cesidir. Filhakika bu adam kornonist/igi kendisine ideolojik bir gaye 
edinmiş ve senelerden beri bu sahada birçok neşriyatta bulunarak 
yazılarında ve şiirlerinde daima bu fikri terennüm etmiştir. Bu 
neşriyatı muhit üzerinde ve bilhassa Kornonizmin Türk hey' et-i 
içtimaiyesinin acil bünye ve karakterine uymayan tahripkar tesirleri 
hakkmda müsbet bir fikir sahibi olmayan tecrübesiz kimseler 
arasında cazip bir tesir uyandırmaktan hali kalmamış ve bu şahıs bu 
yüzden müteaddit defalar da mahkfim edilmesine ragmen faaliyetten 
geri durmayarak nihayet bu fikri ordunun iifan ocagma kadar soka­
bilmek teşebbüsünde bulunmuştur. Bütün hüviyet ve benligi ile bu 
muz!r cerayana kapılmış olan bu adam merkez komutan/ıgında dünkü 
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gün umumi hapishaneye nakledilmiştir. Kendisinin burada bulunan 
akraba ve tanıdıkları ve bilhassa bu fikre taraftar olanlar tarafından 
ziyaret edilmesi ve bu suretle hapishanede de boş durmayarak faaliye­
tine devam ve aynı zamanda hapishanede bulunan mahkum Komonist­
lerden Ruşen Zeki ve arkadaşları ile de teşriki mesai ederek menfi 
propagandalarda bulunması çok muhtemeldir. Bu itibarla kendisinin 
Ankara hapishanesinde bulunması mahzurlu görülmekte oldugundan 
Sivas hapishanelerinden birine nakline yüksek müsadelerini arzede­
rim. » 

Bir Yorum 

Ankara Valiligi'nin, Emniyet Müdürlügü Birinci Şubenin kendi­
sine gönderdigi 29 Mart 938 günlü yazısına «ek» oldugu belirtilen ve 
içeriginde; Nazım 'ın siyasi k.işiliginden ve faaliyetinden söz edilerek 
onun bir başka cezaevine gönderilmesini, üst bir makarndan isteyen 
bir yazıdır bu. 

llginç olan ve üzerinde mutlaka düşünülmesi gereken, bu yazının 
aslının Harp Okulu dosyasına konulmuş olrnasıdu-69. Siyasal düşünce 
ve çalışmalan nedeniyle Nazım'ı zararlı ve tehlikeli bir kişilik olarak 
gösteren bir yazı, Yargıtay'a gönderilmeyi bekleyen bir dosyaya ko­
nuluyordu. Üstelik, henüz karar kesinleşmedigi için, herhangi bir «in­
faz» cezaevinin belirlenmesi gibi bir sorun gündemde bile degildi. 
Kaldı ki, yazının içerigi, Harp Okulu Komutanlıgı'nı hiç ilgilendirmi­
yordu. Yazıda, Nazım'ın Merkez Komutanlıgı Cezaevinde bulunması­
na ragmen, Ankara (sivil) Cezaevi'ne gönderildigi ve burada bulunan 

(69) Sözkonusu yazının altında, elyazısı ile; «V-3 1298 aslı. H. O. dosya­
sındadır» yazısı bulunuyor. 
Bu yazının orjinal sureti, halen Içişleri Bakanlıgı Emniyet Genel 
Müdürlügü'nün Güvenlik Dairesi'nin Yıkıcı Faaliyetler (C) Şubesi 
Arşivinde, Nazım Hikmet (RAN) bölümünde bulunmaktadır. 
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diger komünistlerle birlikte yaratacagı tehlikenin ciddiyeti de vurgu­
lanıyordu; böylece, belli bir telaş hali yaratılarak Askeri Yargıtay 
üzerinde psikolojik bir baskı oluşturmaya çalışıhyordu. Yani, 
Yargıtay incelemesi snasında, hiçbir duraksamaya yer bırakılmak is­
tenmiyordu. Mahkiimiyet kararının onanmasına yönelik çabalardan 
biriydi bu yazı. 

tkinci bir yön çok daha dikkat çekiciydi. O da, cezaevinde bile 
olsa, Nazım 'ın susturulması girişimlerinin hala sürüyor olmasıydı. 
Yazının içerigi, agırhkla bu düşünceyi yansıtıyor, onun cezaevinde de 
«menfi propagandalarda bulunması(nın) çok muhtemel» oldugunu ve 
buna engel olunması gerekligini belirtiyordu. Artık, o etkisiz hale ge­
tirilmelidir, deniliyordu. Bu yönüyle bu belge, Harp Okulu Davası'nın 
arkasında yatan anlayışı ve Nazım'a yönelik resmi tutumu göstermesi 
bakımından, önem taşımiıktadır. 

Bir Yazışma Daha 

Nazım hakkındaki kararın Askeri Yargıtay'ca onanarak kesin­
leşmesinden sonra da yazışmalar sürecekti. Bu kez de Harp Okulu 
Komutanhgı, «Emniyet Umum Müdürlügüne», Ş. III-S. 826/4222 ve 
9.6. 1938 tarihli «Zata mahsus» bir yazı gönderdi: Yazı içerigi aynen 
şöyleydi: 

«Askeri isyana tahrik suçundan maznwı okul okurlarmdan Ömer 
Deniz ve sivil Nazım Hikmet hakkında komutanlık asker/ mahkemesin­
ce verilen ve Ömer Deniz'in 7 sene 6 ay ve Nazım Hikmet'in 15 sene 
agır hapis mahkiimiyetlerine mütedair hüküm, tasdik/i sureti ilişiktir. 
Asker/ Temyiz Mahkemesinin 28.5.938 tarih ve 6131554 sayılı kara­
riyle tasdik edilmiş ve bu suretle katileşmiştir. 

Halen Ankara Merkez Komutanlıgı cezaevinde mevkuf bulunan 
Ömer Deniz ve N(izım Hikmet'in cezalarının infazı için, Ankara C. M. 
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U'ne teslim edilmeleri için, lazım gelen makamlara yazıldığını arz 
ederim»7o. 

Komutanlıgın, böyle bir bilgiyi Emniyet Genel Müdürlügü'ne 

«arz» etmesine yol açan sebep neydi? Hangi yasal düzenleme, komu­

tanlıgın, yaptıgı bu tür işlemlerin bilgisini, kendi hiyerarşisi dışındaki 

bir makama sunma yükümlülügünü öngörüyordu? 

Bir Yorum 

Bu yazı, olası ki, 29.3.938 tarihinde komutanlıga gönderilen Em­

niyet Müdürlügü Birinci Şube'nin, yukanda yayınladıgımız yazısıyla 

ilgilidir; bir bakıma onu yanıtlamaktadır. Çünkü, her şeyden önce, her 

iki yazının konusu aynıdır. Ve daha önemlisi, komutanlıgın bu yazısı, 

yazı metninin altında bulunan elyazılı ve imzalı notlardan anlaşıldı­

gına göre, 10.6.38'de Emniyet Birinci Şube'ye «arz» edilmiştir• 

(70) Bu yazının orjinali, halen Içişleri Bakanlığı Emniyet Genel 
Müdürlüğü'nün Güvenlik Dairesi'nin Yıkıcı Faaliyetler (C) Şubesi 
arşivinde, Nazun Hikmet adına kayıtlı bölümde bulunmaktadır. 
Elimizdeki yazı, Emniyet Müdürlüğü'ne gönderilen asıl suretin fotoko­
pisidir. Bu nedenle, yazının altında Harp Okulu Komutan Vekili Alb. H. 
Doğruer'in imzası görünmektedir. İlginç olanı, yazının sol alt tarafında, 
Komutanlık Adli Hakimi Bnb. Şerif Budak'ın parafının bulunmasıdır. 
Yani sözkonusu yazı, Şerif Budak'ın bilgisi ve sorumluluğu altında 
yazılmıştır. Ancak, burada şaşırtıcı olan nokta, Emniyet Müdürlüğü'ne 
gönderilen asıl suretin Şerif Budak tarafından parafe edilmiş olmasıdır. 
Böylesi bir uygulama olağan değildir. Çünkü, asıl surette yalnızca ko­
mutanın imzası bulunur. Nitekim, elimizdeki diğer belgelerden de 
görüldüğü üzere önceki uygulamalann tümü belirttiğimiz gibidir. 
Ancak, yazının <<zata mahsus» olması özel bir uygulamayı gerektirebilir 
ki, bu da, Şerif Budak açısından anlamlıdır ve düşünülmesi gerekir. 

(•) Komutanlık yazısının altındaki boşlukta, çeşitli tarih, paraf ya da imza 
ve nihayet kayıt numaralanyla bazı makamların adlan yazılı olduğu gö­
rülüyor. Buradan da anlaşılıyor ki, yazı, Emniyet Genel Müdürlüğü bün-
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Buradan da anlaşılıyor ki, komutanlık, Emniyet Birinci Şube ile, 

bu olay nedeniyle ilişki halindedir. Üstelik, Emniyet Birinci Şube 

yöneticileri komuıanlıgın hiyerarşik üstü degildir. Daha da ilginci, ko­

mutanlıkla Emniyet birinci şube arasındaki bu ilişki ve bigilendirme 

süreci, infaz işlemlerini bile kapsamaktadır. 

Dikkat çekici bir diger nokta da, komutanlık yazısının, gizliligi 

vurgulayan çift ay işaretli olarak ve «Zata mahsus» yazılmış olması­

dır. Emniyet müdürlügü ile böylesi bir yöntemle yazışan komutanlık, 

elimizdeki diger belgelerden anlaşıldıgı üzere, Genelkunnay Başkan­

Iıgı ile yazışmalannda buna benzer bir uygulama yapmamaktadır. 

Kuşkusuz, bu durum da, üzerinde düşünülmesi gereken bir noktadır. 

Tüm bu yazışmalar gösteriyor ki, Harp Okulu olayı, gerçekten, 

devlet kuruluşlan içindeki kimi çevrelerce özel olarak izlenmektedir .. . 

Dosya Askeri Yargıtay'da 

163 1 Sayılı Askeô Muhakeme Usulü Kanunu'nun 229'uncu 

maddesi, mahkemelerce verilen cezanın ölüm, onbeş yıl veya daha 

yukan hapis olması halinde, malıkurniyet karannın kendiliginden 

(«re'sen») yargıtay incelemesine girecegi hükmünü öngörmektedir. 

Bu nedenle, Nazım'a verilen ceza, Harp Okulu Mahkemesi'ndeki 

dosyanın kendiliginden Yargıtay'a gönderilmesini gerektiriyordu. 

Yasanın bu düzenlemesin.e ragmen, gerek Nazım Hikmet, gerek­

se avukatları, malıkurniyet karannı temyiz etmişler, bu yöndeki 

dilekçelerini Harp Okulu Komutanlıgı'na vermişlerdi7 1 . 

yesi içinde çeşitli bölümlere, hatta kimi üst makamlara «arz» edilmek 
suretiyle gönderilmiştir. Yazı Emniyet Birinci şubenin bilgisine «arz» 
edilmiş olmakla birlikte, daha sonraki bir tarihte, neresi oldugu an­
laşılamayan bir başka yere daha havale edilmiş; en son havale tarihi de 
<6n/93S'dir. 

(71 )  Piraye Hanım'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 70). 
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Dosya üzerindeki incelerneyi tamamlayan Askeri Yargıtay Birin­

ci Dairesi, 28 Mayıs günü kararını açıklamışb. Yargıtay, Nazım Hik­
met hakkındaki karan oyçoklugu ile onaylıyordu72. 

Askeri Yargıtay'ın 28.5.938 tarih ve 613/554 Sayılı onama 

katannın ilgili bölümü şöyleydi: 

« .. Amiri Adlinin beraet kararı aleyhindeki temyiz sebebi 
teblignamede beyan olunan esbaba binaen kabule şayan görülmedigi 
gibi As. C. K.' mm (94 )'üncü maddesindeki tahrik suçu teblignamede 
mufassalan beyan ve izah o/undugu üzere toplu efrada karşı 
yapılmakla mukayyed olmayup zemamn hulillünde hep birlikte hare­
keti vücuda getirmek için bilvasila veyahut teker teker muhtelif za­
manlarda müteaddit Askeri şahıslara kasdini ib/ag ve ifham ile te­
kemmül edebilecegine ve faili n kastettigi fiili n meydana gelmesi veya 
husulüne teşebbüs olunması bile meşrut olmayup bu kasdin muhataba 
ifhamı ile suç hasıl bulunduguna ve Nazım Hikmet ile Ömer Deniz ta­
rafından eşhası Askeriye'ye hükümetin hali hazır rejimine muhalif ka­
naat/ar telkini suretiyle bu ugurda vazifeye davet olunacak orduya ita­
atsız/ıga sevk ve tahrik yollu beyanatın vukuu mahkemece tesbit edil­
miş ve (94 )' üncü maddenin birinci fıkrası beş seneden yirmi seneye, 
2' inci fıkrası da on seneden yirmi seneye kadar cezayı muhtevi olup 
bu asgari hadler/e azami hadler arasında ceza takdirinde Hakimler ser­
best bırakılmış olmasma bina en Nazım Hikmet ve Ömer Deniz' in mü-

(72) Nazım Hikmet'in Avukatlarından Sayın Saffet Nezihi Bölükbaşı, 
Yargıtay kararının, oybirliği ile alınmış olduğunu söylemektedir (Bkz. 
Saffet Nezihi Bölükbaşı, ((Nazım Hikmet Üzerine Anılar ... », Nazım Hik­
met'e Armağan, s. 53). Sayın Bölükbaşı'nın bu beyanının bir yanlış 
anımsama olduğunu sanıyorum. Çünkü, elimizdeki Askeri Yargıtay 
karannda, karann «ekseriyetle» verildiği açıkça belirtiliyor. Ancak, 
sayın Bölükbaşı 'nın, onamaya karşı olan Yargıtay üyelerinden Albay 
Zeki Eyüboğlu 'nun, görevden alınmasına ilişkin yaptığı açıklama, 
kuşkusuz ki çok ciddi ve önemli. Fakat bu konuda elimizde herhangi bir 
belge bulunmamaktadır. 
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dafilerinin temyiz lôyihalarmda ve duruşmada suçun tavsifiyle 
kanun-i tatbikatda ve ceza miktarında isabet bulun�dıgma mütedair 
serd ve beyan eyledik/eri teyiz sebepleri de haldmierin takdirine 
tea/luk eden temyiz sebepleri ve Ömer Deniz' in ahvali ruhiyesi 
hakkında ehli vukufa muayene ettirilmesi hususu duruşmada teblig 
edilmemiş yalnız tahkikatm hitammdan sonra verilen müdafaanamede 
bu cihet heyeti hakimenin takdirine bırakıldıgı zikredilmekle iktifa 
·edilmiş olduguna göre müdafinin bu babdaki talebinin kabul edil­
medigini müteallik temyiz sebebi de varit bulunmadıgından askeri 
usulün (23 ) 'üncü maddesine tevfikan reddine ve usulü kanuna 
muvafık görülen Nazım Hikmet hakkındaki hükmün tasdikine ekse­
riyetle: 

Ancak teb/ignarnede de beyan olundugu veçhile maznunlardan 
Necati , Abdülkadir, Orhan ve sivil Mustafa Ergün' ün mahkemece 
sabit olan fiilierine nazaran haklarında Askeri Ceza Kanununun 
100' üncü maddesinin tatbikinde isabet görülmemiş ve şu hale göre 
sivil Mustafa Ergün' ün mahkemesi Askeri Mahkemenin vazifesinden 
hariç kalmış oldugundan müdafilerinin teyiz lôyihalarmda ve 
duruşmada bu noktalara atfen serd eyledik/eri temyiz sebepleri kabu­
le deger bulunmakla hükrnün yalnız bu cihet/erden askeri usulün 
242' nci maddesi mucibince bozulmasına 285.938 tarihinde ittifakla 
karar verildi.»  

Bir Başka Belge: TBMM'ne Verilen Dilekçe 

Askeri Yargıtay'ın onamasıyla birlikte, Nazım hakkındaki mah­

kumiyet karan kesinleşmiş oluyordu. Onbeş yıl gibi agır ve haksız bir 

cezayı, ne Nazım, ne ailesi ve ne de yakın çevresi kabullenebilmişti. 

Fakat, yadsınamaz bir gerçek olarak, onbeş yıllık bu ceza Nazım'ın 

karşısında duruyordu; yaşanacaktı. Kansına bir mektupta, « . . .  On beş 
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seneye mahkumuz. Aldırma. Ben gayet kuwetliyim. ( .. .) Yaşanacak 
kaç günüm varsa onu şerefle dolduracagım.» diyordu73. 

Ancak öte yandan, bu haksız cezaya karşı mücadelesini de 

sürdürüyordu. Fakat yapılabilecek başvurular ve gerçekleştirilebilecek 

işler sınırlıydı. Karann Yargıtay'ca ananmasından birkaç gün sonra, 

TBMM'ne başvurmuştu. Ama umutsuzdu. Şöyle degerlendiriyordu bu 

başvuru yu: 

«Millet meclisine istidayı verdim. (. . .  ) 
Aftan 150' /ikler bile istifade ediyor. Fakat anlaşılan ben istifade 

edemiyorum. Daha pek bilmiyorum ama vaziyet böyle gösteriyor. 
Bizim madde Askeri Ceza Kanunun 94 ' üncü maddesi. Yani, karar 
ldyihasma göre de suçum siyasi, ama gazetelerde çıkan havadislere 
nazaran Askeri Ceza Kanunun bu maddesi affa dahil degil galiba! 
Mamafi bu hususta da sonuna kadar hakkımı aramak tazım. ( . . .  ) Bun­
dan başka af var mı, yok mu? Bilmiyorum. Sen bu hususta bir şeyler 
ögrendinse bana yaz»74 

Nazım Hikmet' in TBMM' ne yazmış oldugunu söyledigi bu 
dilekçe elimizde degi/. Ama başvurdugunu belirttigi tarihte TBMM' ne 
verilmiş olan Saffet Nezihi ve Fuat Ömer' in imza/adıkiarı bir başka 
dilekçe şu anda elimizde bulunuyor: 

«Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanhgına 

ÖZ: Şair Nazım Hikmet' in 
affı hakkında. 

Müvekkilimiz Şair Nazım Hikmet, Harp Okulu Askeri Mahkeme­
since 29 Mart 1938 gününde <<Askeri şahısları isyana teşvik» 
suçundan dolayı onbeş sene agır hapse mahkum edildi. Bu hüküm As-

(73) Memet Fuat, a.g.e., s. 82. 
(74) Piraye Hanırn'a mektup, a.g.e., s. 83, 84. 
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kerf Temyiz mahkemesi' nce de 28 Mayıs 1938' de tasdik edilmek sure­
tiyle kat' iyet kesbetti. 

Kanaatımızca bu bir hatayı adlidir. Onu yüksek huzurunuıda 
teşrih ederek, milletin şevkat ve mürüvvetiyle tashihini istemegi ve 
müvekkilimizin alfa mazhariye/ini rica etmegi müdafaa hakkı kadar 
mukaddes tanmdıgından emin oldugumuz müdafaa vazifesinin zaruri 
bir icabı addediyoruz: 

1- Nazım Hikmet' e lsnat Olunan Orduyu Isyana Teşvik 

Suçunun Dayandıgı Hadise Nedir? 

Harp Okulu talebesinden Ömer Deniz isminde bir genç, edebiyat 
meraklısıdır. Kuleli Askeri Lisesinde bulımdugu zamandan itibaren 
bu genç, arkadaşları arasında şair ve hatip olarak tanınmıştır. Kendi­
si bu merak ve temayülü sevkiyle birçok şair ve edipleri oldugu gibi, 
memleketin vücudu ile her zaman iftihar edecegi ve Türk edebiyat ta­
rihinin, ismini her zaman en büyükler arasında kaydedecegi Nazım 
Hikmet'i de okumuş ve onu sevmiştir. Maruzatımııda hiçbir zaman 
mübalagaya sapmadıgımızı ve hakikatları objektif bir görüş ile yüksek 
huzurunuza serdiCimizi isbat edebilmek için derhal ilave edelim ki 
Ömer Deniz' in Nazım Hikmet' e karşı olan fevkalade sempatisinin se­
beplerinden başlıcası bu gencin yukarıda arzettigimiz gibi edebiyat 
aşkı olmakla beraber bunda sola müteveccih temayü/lerinin de mühim 
bir hissesi vardır. Işte bu iki menbadan kuvvet alan sempatisi sebebiy­
le Ömer Deniz Nazım Hikmet' i görmek ve onunla tanışmak arzusu na 
kapı/mıştır. 1937 senesinde sıladan avdet eden bu genç, Istanbul' da 
Melek sinemasının ho/ünde Nazım Hikmet' e tesadüf ediyor ve kendi­
siyle konuşmak istiyor. Tanımadıgı Ömer Deniz' in samimiyetinden 
şüphe eden Nazım Hikmet bu aşinalık arzusunu hüsnü telak/d etmiyor 
ve Ömer' i kendinden uzaklaştırıyor. Hatta bu delikaniıyı kendisini 
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yoklamaya gelmiş bir polis olarak tahmin ettigi için Istanbul Emniyet 
Direktörlügü kısmı siyasi müdürüne telefonla müracaat ederek kendi­
sinin muhtelif kıyafetlerde adamlarla rahatsız ettiri/memesini rica edi­
yor ve oradan da polisin böyle bir şeyden malumatı olmadıgı cevabını 
alıyor. 

Aradan epeyce bir zaman geçtikten sonra 5 Ilkkanun 1937 günü 
(ki şeker bayramıdır) Ömer Deniz Nazım Hikmet' in evine geliyor, ken­
disiyle ısrarla görüşmek istiyor. Evine gelen bir misafiri pek basit bir 
nezaket kaidesi olarak kovamayan müvekkilimiz Nazım, bizzarur 
kabul ediyor. Yalnız kendisiyle sadece edebiyat mevzuu üzerinde 
konuşabilecegini, komonizm ve saireden bahsetmemesini, çünkü bu 
memleket için komonizmin mevzuubahs olamayacagını ve bir Türk 
subayına yakışan hareketin kendisine tevdi edilecek köylü nefer/ere 
Cumhuriyeti ve Cumhuriyetin altı umdesini telkin etmek oldugunu 
söylüyor. Bu suretle Ömer Deniz' in komonizm mevzuu üzerine açması 
muhtemel sözü önlüyor ve bundan sonra yarım saat kadar edebiyata 
müeallik bir konuşma yapıyorlar ve Ömer Deniz çıkıp gidiyor. Nazım 
da kendisini bir daha, Harp Okulundaki ilk muhakeme eelsesine kadar 
hiç gönnüyor. 

Davanın temelini teşkil eden maddi vakı' alar sadece bundan iba­
rettir. 

2- Nazım Hikmet'in Bu Hadisede Aldıgı Vaziyetin Tahlili: 

Nazım Hikmet eserleriyle memlekette Marksist olarak tanın­
mıştır. Ancak Nazımfelsefi bir akide olarak kabul euigi Marksizmi tel­
kine ve bilhassa bu fikrin fiile isa/i için orduda tahrikat yapmaya 
kalkışmış bir kornitacı degildir. Bu hadisede aldıgı vaziyet yanlış bir 
yola sapmak istidadında bulunan henüz gayri münkeşif bir genci 
dogru yola sevkedici bir nasıh rolünden ibarettir. kendisinden belki de 
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heyecanlı bir kornitacı telkini hatta teşri/d mesaisini bekleyen Ömer 
Deniz' e Nazım' ın Türkiye için komonizm mevzuubahs olamayacagını ,  
bu millete Cumhuriyetin ve onun altı umdesinin en faideli bir sistem 
oldugunu söylemesi tahrik de git en halis bir nasihattir. Sol temayü/ler 
taşadıgını hissettigi bir gence en milliyetperver bir Cumhuriyetçinin 
de verebilecegi nasihat ancak bundan ibarettir. Nitekim Ömer Deniz 
Nazım Hikmet' i bir kornitacı zannetmiş oldugu için kendisinden bu 
sözleri işitince sukutu hayale ugramış ve mahkemede verdigi ifadede; 
Nazım Hikmeı' i  umdugu gibi bulamadıgını, onun, kendisi kadar bile 
ateşli olmadıgını söyleyerek bu hissiyarını açıkça ifade etmiştir. 

3� Nazım Hikmet'in Malum Şahsiyeti, Mahkum Edildigi Suçu 
lşleyebilecegi Kanaatını Verir mi? 

Nazım Hikmet kim oldugu bilinmeyen bir adam degildir. Onun iç 
aleminin aynası olan eserleri ve dış hayatmlll göz önündeki akışı mey­
dandadır. Nazım Jikren Marksistir, asla bolşevik degildir. Malum 
oldugu üzere Marksizm bir isyan hareketinin dinamosunu teşkil eden 
lakırdı gürültüsü olmayıp sadece ve bütün manasıyla bir ekonomi 
doktrinidir. Marksizm hiçbir zaman bir sıçrama hareketi degil, 
bil' akis kendinden evvelki iktisadi sistemlerin, akışının zaruri bir neti­
cesi ve devamı oldugu iddiasmdadır. Marks' ın komonizmi ile Bolşevik 
komonizmi arasındaki fark göz önünde tutulacak olursa Marksist 
Nazım' dan isyancılık beklemenin ne dereceye kadar abes oldugu 
kendi kendine meydana çıkar. 

Marksist Nazım bunun içindir ki tarihsel, sosyal, ekonomik 
şartların tahakkuk ve içtimatndan komonizmin kendi kendine 
doguverecegini uman bir kanaatın sahibidir. Bunun böyle oldugunu 
Nazım' ın eserlerinde kolayca görüvermek mümkündür. Fikir adamı 
olarak Marksist, şair olarak işçi sınıfının hissen yakını olan Nazım' m 
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ihtildlci bir bolşevik temayü/ünde oldugunu gösteren ne tek bir satırı 
ne de isyan tertip ve ihzarı için herhangi bir şüpheli teması ve 
münasebeti tesbit olunabilir. Eger Nazım bu memt'eketi ihtilale 
kışkırırnak isteyen bir bolşevik olsaydı, ne oldugunu henüz tanı olarak 
anlamaga ve kabiliyerlerini ölçmege ikan ve fırsat bulmadıgı Ömer 
Deniz' i bu emelini tahakkuk ettirmek için ilk ihtilal arkadaşı olarak 
seçmez, daha evvel, daha müsait kimseler/e bir isyancı grubu teşkiline 
çalışırdı. Halbuki yıllardan beri eserleri dolayısiyle fakat manası 
anlaşı/maksızın kornonisı tanınılan Nazım Hikmet polis tarafından 
şüpheli bir adam telakki edilerek adım adım takip edilmiş, en küçük 
hareketi dikkat nazarından uzak tutulmamıştır. Böyle oldugu halde 
şimdiye kadar Nazım' ın bir ihtilal cemiyeri kurdugu veya böyle bir ce­
miyet e girdigi tesbit olunamamıştır. Kendisinin zaman zaman mahke­
melere düşmesinin sebebi, ihtilaL teşebbüsü gösteren fiilieri degil, 
yazdıgı şiir kitaplarına verilen indi manalardır. Nitekim nıüvekkilimiz 
Nazım Hikmet şimdiye kadar müteaddit defalar mahkemeye maznun 
sıfatıyla sevkedildigi halde yalmz bir defa mahkum olmuş, onu da 
Temyiz nakzetmiş, fakat yeniden muhakemeye başlanmadan evvel 
2330 No. lu Af kanununun çıkması üzerine dava netice/endirilmeden 
takibat durdurulmuştur. Bunun haricinde gerek Isıik/al Mahkemesin­
de, gerek mahkemelerde daima heraat kararı almıştır Çünkü kendisi­
nin hiçbir isyan fikri olnuıdıgı gibi böyle bir harekete iştirakini 
gösterecek hiç bir vakıa tesbit edilmemiştir. Eger ewelce mahkum 
olup Tenıyizin nakzettigi dava Af kanımu çıkmayarak ikmal ve intaç 
edilmiş olsaydı hiç şüphesiz digerleri gibi beraatle netice/enecektil 

Hülasa: Nazım kanaatı itibariyle Marksist oldugu ve fakat is­
yancı bir bolşevik olmadıgı cihetle ondan orduyu isyana kışkırırnak 
için herhangi bir hareket beklemek imkansızdır. Nazım eserleriyle ve 
maddi varlıgıyla marufve daimi kritik altında bulundugu için harekatı 
an-bean tetkik ve tesbit edilmiş bir vatandaşı ır. Kendisinin isyancı, ko­
mitacı oldugunu hissetirecek hiçbir hareketi evvel ahir mevcut 
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degildir. Şu halde ondan mahkumiyetine sebep gösterilen fiili 
ummaga imkan yoktur. 

4- Böyle Olduguna Göre Son Mahkfimiyetinin Delilleri Nedir? 

Sadece hiç. Nazım Istanbul' da tevkif ve Ankara'ya nakledildikten 
sonra Merkez Komutanlıgı hapishanesinde tam 50 gün ihtildttan 
memnu olarak mevkuf tutulduktan sonra tahkikat iJ.:mal ve mahkemeye 
sevkolunmuştur. Bu müddet zarfmda alman ifadesinde hôdiseyi tama­
men bizim tasvir ettigirniz şekilde anlatmış ve bu gence nasihat 
euigini söylemiştir. 

Yalnız hiitıra gelebilir ki Nazım ile Ömer Deniz konuştukları 
sırada yanlarında kimse bulunmadıgı için Nazım yakalandıktan sonra 
işi bu suretle tevil etmiştir. Bunun böyle olmadıgını ve Nazım' m haki­
katı ifade ettigini şununla anlamak mümkündür ki: lhtilattan memnu 
bulundukları halde hem Nazım Hikmet hem de Harbiye nıektebi tevkif­
hanesinde bulunan Ömer Deniz aym ifadeleri vermişlerdir. Eger bu 
ifadeler müevvel olsaydı biribirinden habersiz iki insanın ifadelerinde 
bu derece mutabakat bulunabilmesine imkan olmazdı. Ancak Harp 
Okulu mahkemesinin kararında yazıldıgı gibi Ömer Deniz' e yapılan 
nasihat, sırf Nazım' ın agzmdan çıkmış oldugu içindir ki hüsnü tefsir 
edilmemiştir. Ancak kararda esas itibariyle delil diye istinaf olunabi­
lecek tek şey yoklllr. Ne şahit, ne bir maddi delil, ne suç aleti veya 
vasırası teldk/d edilebilecek hiçbir şey bu davada mevzuubahis olmuş 
degildir. Verilen karar delile degil, vehme müstenittir. 

5- Tatbik Edilen Kanun Maddesi Nedir? 

Mizını Hikmet Askeri Ceza Kanumm 94' üncü maddesi mucibine 
cezalandırılmıştır. Bu madde toplu askeri hep birlikte amir veya ma-
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fevke itaatsiz/ige ve fiilen taarruza sevkeden kimsenin muharrik 
sayılacagını ve muharrikin cezasını göstermektedir. 

Nazım ne toplu askerle temas etmiş ve ne de toplu askeri hep bir­
likte; muayyen olması lazım gelen amir veya mafevke karşı itaatsizlige 
veya fiilen taarruza sevketmiştir. Bir an için Nazım' ın Ömer Deniz' e 
komünistlik telkinatında bulundugunu farz ı muhal kabul etse k yine bu 
maddenin bu suça tatbikine imkôn yoktur. Mahkeme bu maddeyi tat­
bik edebilmek için şöyle bir esbabı mucibe yapmıştır; Ömer Deniz' e 
yapılan bu telkinat/o Ömer Deniz de orduda komünizmi yayacak ve 
binnetice ordu komünist bir rejimin memlekette teessüsü için isyan 
edecek. Ömer Deniz henüz Harbiye talebesi o/duguna göre bu muha­
kemenin ne kadar uzak bir istikba/e muzaf oldugu da ayrı bir me se/e­
dir. Kaldı ki kanun metninde amir veya mafevka karşı itaatsizlik veya 
fiilen taarruz mevzuubahis edildigine ve hadisemizde ise isyan 
namürenahi istikbale taallflk etmesine göre kendisine karşı itaatsizlik 
veyafiilen taarruz edilecek olan amir veya mafevkin kim olacagı veya 
öyle bir amiri n bu fiilin meydana ge/ecegi zamanda mevcut bulunup 
bulunmıyacagı da maddenin tatbiki sırasında düşünü/rnek icabederdi. 
Hülasa bu madde ile tatbik edildigi hddisenitı arasında uzak veya 
yakın en küçük bir dlaka ve münasebet düşünülmez. 

6- Netice: 

Yeni bir af kanunun arefesindeyiz. Hükümetin bu kanunun kabulü 
için gösterdigi esbabı mucibeyi, matbuat vatandaşların gözleri önüne 
koydu. Bu esbabı mucibe vakıa bize yeni bir şey ögretmiyor. Hep 
bildigirniz ve iman ettigirniz üzere memlekette rejimin sarsılmaz bir 
kuvvetle kökleştigi artık ona hiç kimseden hiçbir suretle fenalık gelmi­
yecegi tekrar ediliyor. Rejimin sarsılmaz bir kuvvetle kök/eşligini esa­
sen bilsek bile bunu hükümetin, resmi agzından bir kanun esbabı mu-
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cibesi olarak duymak yine her vatandaşa gönül inşirahı verecek 
me s' ud bir luidisedir. Ancak hiyanetleri; memleketi satışları ile hatta 
bu memleketin ordusuna kurşun atışları ile sabit olmuş bulunanları 
afla mazhar kılan bu esbabı mucibe ile Nazım Hikmet'in mahkUmiyeti 
arasmda nisbet kabul etmez bir tezat vardır. 

Çünkü Nazım bugün orduyu isyana teşvik suçu ile mahkum edil­
mektedir. O ordu ki memlekeııe henüz rejim zayıf iken o yine kuvvetli 
idi ve yine de daima da her şeyden kuvvetlidir ve kuvvetli olacaktır. 
Binaenaleyh bir Nazım, yüz Nazım, bin Niizım ile kuvveti mukayese 
edilerniyecek olan Türk ordusu narnma böyle bir vehme düşmek abes­
tir. 

Yukarıda da arzeırigim gibi esasen Nazınıfelsefi akidesi itibariy­
le de ihtilalci degildir. Onun itikadma göre günün birinde bu akidenin 
bir rejim şeklini almasını ihtilaller degil iktisadi zaruretler 
doguracaktır. Bu düşünüş bir hulya mıdır yoksa bir kehanet midir? 
Her ne olursa olsun, esasen kehanetin de, hülyadan uzaklıgı bir arpa 
boyu tutmaz. Binaenaleyh kehanetleri itibariyle ihtilal e, orduları 
içinden karıştamaga lüzum hissetmeyen Nazım' ın mahkumiyeti yanlış 
aniaşıimanın dogurdugu lüzumsuz bir vehimdir. Lüzumsuz diyorum; 
çünkü Türk Ordusu kolay kolay satılır veya satın alınır bir kuvvet 
degildir. Binaenaleyh onun selameti narnma da olsa vehim, ona layık 
olmayan bir şeyi varit görmek demek olur ki bu da günahtır. 

Bundan başka neden bilfarz Çerkes Edhem gibi ırkan bu millete 
yabancı, hem bu milletin ordusuna kurşun atmak suretiyle fiilen hain 
bir namerd affa mazhar oluyor da Nazım gibi güzel Türkçeye en güzel 
şekliyle tasarruf etmek sanatını bilen usta bir yazıcı, en halis bir va­
tandaş, en temiz bir kafa adamı on beş seneye mahkum olarak 
bırakılıyor. Kabul ediyoruz ki Çerkes Edhem'in artık kökleşen, kuv­
vetlenen rejime bir zararı dokunamaz. Fakat Çerkes Edhem'in 
kurşunu ile can veren şehitlerimizin kanı ödenmiş midir? Türk milleti­
nin yüksek ulüvvü cenabı ve efendice feragı artık o hainden bu kan-
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ların hesabını sormayacaktır. Güzel amma Nazım bu heriften de de ni, 
bundan daha mı haindir ki onun istifade euigi bir aftan hariç tutulsun. 

Nazım, memlekette münevverler tarafından sevilen bir adamdır. 
Nazım' ı sevmek için onun akidesini terviç etmek lazım degildir. Esa­
sen sevilen kornonisı Nazım Hikmet degil, şair Nazım Hikmet' tir. Bin­
nazoriye cezada nasıl ammenin nefret ve heyecanını cezanın sebeple­
rinden biri ise af da ammenin şefkat ve sempatisi affın sebeplerinden 
biridir. Binaenaleyh milletin ilelebet menfuru kalacaklar aifedilirken 
mahkumiyeti halinde dahi ammenin sempatisine mazhar ve hakikare 
adli bir hatanın kurbanı olan masum bir vatandaşlll boynunun bükük 
bırakılması bütün milletin boynunu büker. 

Türk milletinin vicdanını temsil eden Yüksek Meclisin bu 
mülahazaları dikkat nazarından uzak tutmayacag111a ve hiçbir vatan­
daşlll kalbinde Nazım Çerkes Edhem' den de mi haindi istifhammı 
bırakmıyacagına ve onu da fakat en layık olarak afla mazhar 
kılacagına eminiz>/5 

Bir Cezaevinden Di�erine 
Nazım, hakkındaki mahkfimiyet karannın kesinleşmesinden son­

ra, sürdürülen uygulama geregi, hapis cezasının yerine getirilecegi 

sivil bir cezaevine gönderilecekti. Hangi cezaevine gönderilece­

gini ise, Adalet Bakanlıgı 'nın belirlemesi gerekiyordu. Ancak, ba­

kanlıgın karar verip bunu uygulamaya geçirmesi belli bir zaman ala­

caktı. 

(75) TBMM'ne verilen bu dilekçe, matbu olarak çogaltılmış ve bütün millet­
vekilierine gönderilmişti. 
Bundan ayn olarak, daha ileriki yıllarda, Av. İrfan Emin Kösemihaloglu 
ve Av. Mehmet Ali Sebük de TBMM'ne, mahkeme kararlarını eleştİren 
ve af isteginde bulunan dilekçeler vermişlerdi. 
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Oysa, hakkındaki mahkiimiyet karan kesinleştigi için, «hüküm­

lü)) sıfatıyla, yalnızca bir tutukevi olan Ankara Merkez Komutanlıgı 

Cezaevinde kalması olanaklı degildi. Üstelik <<sivil kişiydi)) ve Askeri 

yargıyla da hiçbir ilişkisi kalmamıştı. 

Zaten bu sırada Harp Okulu Komutanlıgı, Ankara Merkez Ko­

mutanhgı'na, Nazım hakkındaki mahkômiyet kararının kesinleşmiş 

oldugunu ve kendisinin Cumhuriyet Müddeiumumiligi'ne teslim edil­

mesi gerektigini bildirmişti76. Ve nihayet, 1 3  Haziran günü, Ankara 

Cezaevi'ne gönderilerek, İkinci Kulede bulunan koguşa kapatıldı77. 

Artık, bir «infaz)) cezaevine gönderilmesi sözkonusuydu. İmralı Ceza­

evi'ne gitmeyi amaçlıyor ve bu yönde de bazı girişimlerde bulunuyor­

du78. 

Fakat tam bu sırada, Cezaevi Müdürlügü'ne bir emir gelmişti. Bu 
emir, İçişleri Bakanhgı Emniyet İşleri Umum Müdürlügü aracıhgıyla 

geliyordu ve bizzat Adalet Bakanı Şükrü Saraçoglu'nun imzasını taşı­

yordu. Gelen emirde, Nazım 'ın İstanbul Agır Ceza Mahkemesi'nde 

sürmekte olan bir davası nedeniyle İstanbul 'a gönderilecegi bildirili­

yordu. Ve çok geçmeden İstanbul Tevkifhanesi'ne götürüldü79. 

(76) Bu yönde bir yazışma yapıldığı, Harp Okulu Komutanlığı'nın 9.6. 1938 
tarih ve Şf3. 826 Sayılı Emniyet Müdürlüğü'ne gönderdiği yazıda belir­
tilmektedir (Bu yazıyı yukarıda yayınlamıştık). 

(77) Piraye Hanım 'a mektup (Memet Fuat, a.g.e., s. 86). 
(78) Samiye Yaltırım-Aydın Aydemir, a.g.e., s. 2 12-213; aynca, M. Fuat, 

a.g.e., s. 80-87. 
(79) Sözkonusu yazı için bu kitabın «1936-37 İstanbul Ağır Ceza Mahkeme­

si'ndeki yargılama» adlı bölümde yer alan (2 1) nolu dipnota bkz. 
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1 938 
DONANA KOMUTANLI�H ASKERI MAHKEMESI 'NDEKİ 

YARGlLANMA 

(Birden ziyade askeri şahısları •.• mafevke itaatsizliAe 

sevk ve tahrik) 

Donanma Komuıanhgı Askeri Mahkemesi 'nin önüne getirilen 

yargılama konusu olay, bunun soruşturolması ve nihayet verilen karar, 
Harp Okulu olayına büyük ölçülerde benzemektedir. Özellikle, Nazım 

Hikmet açısından ciddi bir fark bulunmadıgı söylenebilir; hatta, Harp 

Okulu'na görece daha da şaşırtıcı ve ilginçtir. 

Donanma Komutanhgı'na bagh çeşitli gemilerde görevli bazı ası­

subay ve erierin okuduklan kitaplar, kitap alışverişi biçimindeki 

dayanışmalan ve kimi sivil kişilerle sürdürdükleri ilişkiler, bu davanın 

konusunu oluşturuyordu. Askeri Savcılık, bu ilişkilerin, siyasi bir faa­

liyetin yansıması oldugunu ileri sürmüş ve sanıkların ceza­

landırılmalarını istemişti. Mahkeme de iddiaya uygun bir karar 

vermişti. 

Yargılamaya ilişkin, mahkeme dosyasından günümüze 

ulaşabilmiş belgelerin sayısı oldukça sınırlı. Ancak, bu kitabın 

«Belgeler» bölümünde yayınlamış oldugumuz mahkeme karan, olayı 

oldukça geniş olarak özetlemektedir. Öte yandan, başta Nazım Hikmet 

olmak üzere, bazı sanıkiann gerek mahkemeye, gerekse başka ma­

kamlara vermiş olduklan dilekçeler ve dava üzerine yayınladıklan 

kimi yazı ya da anılar, yargılamayı aydınlatıcı pekçok bilgiyi içeriyor. 

Donanma soruşturmasının başlaması ve gelişmesi, nihayet 

Nazım 'ın da dahil edilmesi gibi konulan, sözkonusu bilgiler 

çerçevesinde yeterince aydınlatabilmek mümkün görünüyor. Öte yan-
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dan, yine bu bilgi ve belgeler, davayla ilgili gelişmeleri de�er­
lendirebilmek için yeterli done oluşturmaktadır. 

Donanma soruşturması nasıl başlamış ve gelişmişti? 

Yargılama Öncesi Günlerden Bazı Kesitler 

193 1 yılında çıkartılmış olan ve hükümete geniş yetkiler tanıyan 
Matbuat Kanunu, 1933 yılında Içişleri Bakanh�ı'na ba�lı olarak yeni­
den kurulan Matbuat Umum Müdürlü�ü eliyle yo�un bir �kilde uy­
gulamaya sokulmuştu1 •  Basın yayın çalışmalan günü günline izleni­
yor, sıkı bir devlet denetimi sa�lanmaya çalışıyordu2• Yayın yaşarnı 
üzerindeki bu denetim, özellikle 1937-38 yıllanyla birlikte daha da 
artmıştı3. 

Bu ba�lamda, komünist hareketin, asiolarak basın yayın çerçeve­
sinde ge1iştigi ve etkili oldugu düşüncesi, resmi kabul görmekteydi. 
Devlet istihbaratları hep bu yöndeydi. Nitekim, Içişleri Bakanı ve 
Gümüşhane Milletvekili Şükrü SökmensüP.r, 1947 yılındaki ünlü ko­
nuşmasında, bu dönemin komünist faaliyetini «sinsi ve sistemli neş­
riyat» olarak tanımlıyordu. Gerek günlük gazetelerde, gerekse yayın­
lanan kitaplarda, hatta Marksizden sözetmeseler bile «memleketin 
sosyal ve ekonomik problemlerini» inceleyen «ilmi» kitaplarda dahi, 
sürekli komünizm propagandası yapıldı�ını belirtiyordu4. Yayın faali­
yeni ile komünist mücadele, adeta içiçe (özdeş) görülüyor, bu yöndeki 
çalışma dikkatle gözleniyordu. 

( 1 )  Hıfzı Topuz, Türk Basın Tarihi, s .  153. 
(2) Bkz. Atatürk Döneminde basın ve basın özgürlügü, s. 37-40: Sayın 

Altan Öymen'in tebliginden. 
(3) Hıfzı Topuz, a.g.e., s. 160-161 .  
(4) Sökmensüer'in bu konuşmasının ilgili bölümünü, « 1938 Harp Okulu 

Komutanlıgı Askeri Mahkemesi'ndeki Yargılama» adlı bölümde yer 
alan <<Ve Nazım'ın Mücadelesi» başlıgı altında yayınlamıştım, yinele­
miyorum. 

194 



Kuşkusuz, komünist çevre ve kişiler, entelektüel yaşamın geregi 

yayın çalışması içinde yeralmaktaydılar. Ancak, açık ve yasal 

yayıniardı bunlar. Fakat ne gariptir ki, hukuksal durumu, niteligi ve 

işlevi ne olursa olsun, Nazım Hikmet, Kıvılcımlı gibi isim ve 

çevrelerin yayın çalışmaları, polisin gözünde «komünist faaliyeMen 

başka bir şey degildi. Bunun somut örneklerinden biri, Emniyet 

Müdürlügü Birinci Şube'nin Nazım Hikrnet'e ilişkin 29.3.938 tarih ve 

4588 sayılı raporuydu. Sözkonusu raporda, açık bir dille, yayın faali­

yeti komünist mücadelenin göstergesi olarak degerlendirilmekteydi5• 

Aynı şekilde, Harp Okulu'ndaki soruşturma sırasında, ögrencilerin 

Nazım Hikmet, Haydar Rıfat, hatta Goethe, Gogol gibi pekçok yazar 

ve sanatçının kitaplarını okumalan da bu baglarnda ele alınmış sorgu­

ların konusu olmuştu; dahası, bu resmi görüş, iddianameye de 

geçmişti6. 

Böylesi bir anlayışın hükümet düzeyinde egemen oldugu bir 

dönemde, basın ve yayın çalışmasında bulunmak, kuşkusuz ki çok zor 

ve riskli bir işti. Ama, pekçok kişi ya da çevre, yasalann sagladıgı ola­

naklar çerçevesinde yayın yaşamında yer almaktaydı. 

lik kez 1925 yılında Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergileri davası 

nedeniyle yargılanmış olan Dr. Hikmet Kıvılcımlı, karısı Fatma Nu­

diye Yalçı ile birlikte «Kıvılcım Kütüphanesi)) adında bir kitap satış 

yeri açmışlardı. Bu ara, Dr. Hikmet Kıvılcımlı, «Marksizm Bibli­

yotegi)) dizisini yayınlamaya, çalışmalarını da geliştirmeye ugTa­

şıyordu. Ayrıca daha önceden, «Emperyalizm: Geberen Kapitalizm)), 

«Demokrasi: Türkiye Ekonomi Politikası)), ((lnkılapçı Münevver Ne-

(5) Sözkonusu rapor ya da Emniyet Birinci Şube'nin yazısıru, (<1938 Harp 
Okulu Komutanlığı Askeri Mahkemesi'ndeki Yargılama>> bölümünde 
yer alan «Bazı yazışmalar ve kimi Belgeler>> başlığı altında yayın­
lamıştık. 

(6) iddianamenin tam metni için bkz. K. Sülker, a.g.e., C. 5, s. 80-86. 
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dir?» ve «İşçi Sınıfının Sosyal Varlıgı» adlı kitaplarını da 

yayınlamıştı7• 

Hikmet Kıvılcımlı'nın bu çalışması, daha sonra Donanma Mah­

kemesi'nin Gerekçeti Kararı'nda, hükümet politikasına uygun bir 

söylemle nitelendirilecekti. O da şöyleydi: 

« . . . eski bir komünist oldugu anlaşılan ve Marksist bulundugunu 
bu vadide neşriyat yaptıgmı, eserlerinden bir kısmının Hey' eti V eki/e 
kararı ile toplattırılmış oldugunu itiraf eden Hikmet, bu neşriyatm 
gençlik arasmda neşir ve tamimini temin maksadiyle asıl mesleginden 
uzaklaşarak kütüphaneci/ige başlamış(tır) . . . »8. 

Kitap ve yayıncılık üzerindeki sınırlama ve baskılar, toplumdaki 
entelektüel yönelişi engelleyemiyordu kuşkusuz. Özellikle genç ve di­

namik kesimleri kitap ve okuma tutkuları azalmıyor, tersine artıyordu. 
Üniversite ögrencilerinin yanısıra, Harp Okulu ögrencilerinin ve hatta, 
Ankara ve İstanbul gibi büyük kentlerin emekçi gençlerinin kitap 

okuma tutku ve çabası, aralarında ilginç dayanışma biçimlerinin 

oluşmasına da yol açıyordu9. 

Kitap Sevenler DerneAi 

Genç bir emekçi olan Kerim Korcan, 1930'lu yılların ikinci ya­

nsında, gizli parti çalışmalarına kablıyordu10. Kitap okuma tutkusu. o 

(7) Hikmet Kıvılcımlı'nın yapıtlan hakkında bilgi için bkz. Ana Briıannica 
c. 13, s. 280-281 .  

(8) Donanma Komutanlıgı Askeri Mahkemesi'nin 29 Agustos 1938 gün ve 
1938/34 Esas Sayılı karan, s. 20 (Karann tam metni, bu kitabın 
<<Belgeler» bölümünde yer almakıadır). 

(9) 1930'lu yılların ikinci yansındaki bu gelişmelerin kimi canlı örnekleri 
için bkz. A. Kadir, a.g.e., !stanbul 1966; ayrıca, Kerim Korcan, Aleşten 
Köprü, !stanbul 1988. 

( 10) Kerim Kore an, a.g.e., s. 9- 17, 27-30, 42-45, 75 vb. 
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sıralar yayıncılık yapmakta olan Dr. Hikmet Kıvılcımlı ile tanışmasını 

saglamıştı1 1 .  Kıvılcımlı eski bir parti üyesiydi, fakat bir süre önce 

parti yönetimiyle anlaşmazlı�a düşmüştü12. 

Bu sırada Dr. Hikmet Kıvılcımlı, Bab-ı Ali'de «Kıvılcımlı 
Kütüphanesi>> adıyla bir yayınevi işletiyordu 13. Ancak, bilinen bir 

komünist olması nedeniyle, sürekli izleniyordu14. 

Korcan 'ın parti ilişkisi de, Kıvılcımlı ile tanıştıktan bir süre sonra 
son bulmuştu IS. Artık o, «Kıvılcımlı Kütüphanesi»ne gidip geliyor, 

yayınevinin kitap satışının artırılması yönünde çalışmalar yapıyor­
du16. Ve bu ara, öteden beri ilişkili bulundu�u bazı liseli ö�nciler 
ile birkaç mahalle arkadaşı gençle birleşerek «Kitap Sevenler 

Deme�i»nin kuruluşunu gerçekleştirmişti17. Demek, kitap okuma tut­
kusu olan gençlerle dayanışmayı amaçlıyor ve bu yönde çalışı­
yordu. 

Yine bu sıralarda, Kerim Korcan'ın agabeyi Haydar, Yavuz Ge­

misi'nde er olarak askerligini yapıyordu. Ve daha çok sol nitelikli ki­
taplar okumaya ilgili bir kısım genç astsubay ve erlerle ilişkiliydi. Bu 
maddi ortam, zaten kitap dayanışması yönünde çalışmakta olan 
Kerim Korcan'ın, agabeyi aracılıgıyla, Yavuz'daki bu çevreyle ilişki 

kurmasına yol açacaktı ı s. Hatta, bir keresinde, gemide görevli 
Üstçavuş Seyfi Özdilek, er Muheteşem Tarcan eliyle, dogrudan 

Kerim Korcan'a bir mektup göndermiş ve bazı yeni kitaplar da iste­
mişti19. 

(ll) Kerim Korcan, a.g.e., s. 64. 
(12) l. Bilen, Çetin Savaş, s. 29-30. 
(13) Dr. Hikmet K.ıvılcunlı, Kim Suçlamış, s. 46; Kerim Korcan, a.g.e., s. 66. 
(14) Dr. Hikmet Kıvılcunlı, a.g.e., s. 27. 
(15) Kerim Korcan, a.g.e., s. 64-65, 7 1 .  
( 16) Kerim Korcan, a.g.e., s .  65-66, 7 1 -73. 
( 17) Kerim Korcan, a.g.e., s. 68-72. 
(18) Kerim Korcan, a.g.e., s. 73, 76, 77; Gerekçeli Karar, s. 19. 
(19) Kerim Korcan, a.g.e., s. 68, 76, 1 87- 188. 
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Kerim Korcan'ın, Kıvılcımlı Kütüphanesi'ne gidip gelmesi, 
kuşkusuz polisin gözünden kaçmaınıştı ve artık izleniyordu20. 

V e İlk Gözaltılar 

lleride Donanma soruştunnasına baglanacak olan ilk gözalb, 
Nisan ayının son günlerinde gerçekleşmişti. Önce, Dr. Hikmet 
Kıvılcımlı ve Fatma Nudiye Yalçı gözalbna alınmışlardı21 .  Arkasın­
dan, 30 Nisan günü de Kerim Korcan gözalbna alındı22. 

Sansaryan Han'da bulunan Emniyet Müdürlügü Birinci Şube'ye 
götürülen Kerim Korcan, burada, yaklaşık bir ay boyunca işkence 
altında sorgulandı23. Sorgulama, daha çok, «Kitap Sevenler Deme­
gi>>nin çalışmalan ile Hikmet Kıvılcımlı ve Fatma Nudiye Yalçı'yla 
sürdürülen ilişkiler üzerinde gelişiyordu. Fakat kısa bir süre sonra, 
Donanma'daki kitap alışverişleri de ortaya çıkacak ve böylece 
soruştunnanın kapsamı genişletilecekti24• Sorgulama sırasında, bazı 
yüzleştirmeler de yapılmış, alınan iladelerin inandıncı olmasına özen 
gösterilmişti. Bu amaçla, Kerim Korcan, önce Fatma Nudiye Yalçı 
ile, daha sonra Donanma'dan Üstçavuş Seyfi Özdilek ve er Muhteşem 

(20) Abidin Nesimi, Yılların !çinden, s. 149: Kerim Korcan, a.ge., s. 75, 80, 
81 .  

(21)  Kerim Korcan, a.g.e., s .  79. 
(22) Kerim Korcan, a.g.e., s. 83 vd. 
(23) Kerim Korcan, gözaltına alındııı · 30 Nisandan, Seyfi Özdilek ile 

Muhte§em Tarcan'ın isimlerinin ortaya çıkmasından birkaç gün son­
rasına kadar Emniyet Birinci Şubede, daha sonra da Donanma'da 
gözaltında tutulmu�tu (Bkz. Gerekçeli Karar, s. 14; Avni Durugün (me�­
tup) Nazım Hikmet Dergisi, S. 9). 

(24) Sayın Kerim Korcan, Seyfi Özdilek'in adının, ev aramasında ele geçen 
mektubun kim tarafından yazıldıgının sorulması üzerine ilk kez babası 
tarafından açıklandıımı kendisinin de bunu onayladıgını söylemektedir 
(Bkz. a.g.e., s. 1 87). 
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Tarcan 'la yüzleştirilmişti25. Tabii bu işlemler de, Emniyet Birinci 
Şube'de yaratılmış olan baskılı bir ortam içinde yapılıyordu. 

Tüm bu çabalar sonucunda, Kerim Korcan'a, başta Hikmet 
Kıvılcımlı ve Fatma Nudiye Yalçı olmak üzere, Donanma'daki bazı 
kişilere yönelik suçatımı ve «İkrar» nitelikli sorgu tutanakları imza­
lattınlabilmişti. Gerekçeli Karar'ın özetleyiş biçimiyle, «hazırlık» ve 
«ilk tahkikat» sorguları şöyleydi: 

<dik Konwnist .fikirlerini Eskişehir' de iken Taeettin adındaki ar­
kadaşından aldıgını, edebi hevesler/e başlayan bu temayü/ün daha 
sonra bu vadide okudugu eserler/e tekemmül euigini, Dr. Hikmet ve 
Fatma Ya/çı ile tanışlıktan sonra esaslıfikirler hasıl ettigini Hikmet ve 
Fatma ile konwnizm hakkında hatıra gelen her şeyi konuştuklarını ve 
onların kendisine aklının ermedigi birçok şeyleri izah ettiklerini bu su­
retle her ikisinin de itimatiarını kazandıgını ve kardeşi Haydar' ın 
Seyfi' den (Gemide konwnistlik kitapları okuyan bir üstçavuş var) diye 
bahsettigini ve Muhteşem vasıtası ile kendisine gönderilen mektubu 
aynı şekilde cevap vererek konwnistlige ait kitaplar gönderdigini (D. 
/11, 16, 1 7, 1 7, 18) beyan etmiş(tir) . . . »26. 

Artık soruştunnanın ne yönde gelişecegi belli olmuştu. 
Günün politik ortamına uygun bir davanın katarılması yönünde, 

önemli bir fırsat dogiDuştu böylece. Komünistlerin «donanmaya 
sızma» girişimleri yolunda bir propaganda olanagıydı bu. Aynı za­
manda orduda bir <<temizlik harekatı» ve bir gözdagı operasyonu da 
yapılabilecekti. Ancak, daha inandıncı ve etkili olabilmek için, işe 
yeni bir boyut kazandıniması gerekiyordu. Çünkü tüm çabalara ve 
zorbalıklara ragmen, gözaltına alınanların sorgularında, Donanınada 
örgütlenme amacını ve eylemini içerir ciddi ve somut bir söz ya da 
açıklama, sorgulamanın ulaştıgı bu aşamada yansımıyordu. Özellikle 

(25) Kerim Korcan, a.g.e., s. 198-202, 203-206. 
Fatma Yalçı ile yüzle§tirme için bkz. Gerekçeli Karar, s. 18 .  
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Kıvılcımlı ile ilişkiler yönünden, böylesi bir suçlama inandıncı ola­

mayacaktı. O nedenle soruştunnanın genişletilmesi zorunluydu. 

Donanma'da Operasyon 

Donanmadaki soruşturmanın ne şekilde geliştigi konusuna ilişkin 

ulaşabildigimiz tek kaynak ya da malzeme, davanın sanıkların-dan 
Gedikli Üstçavuş Avni Durugün'ün, 1950 yılında yaptıltı 

açıklamalardır. Durugün, «Nazım Hikmet'e Özgürlük» kampanyası 

sırasında «Nazım Hikmet» ve «Medet» Gazetelerine üç mektup 
göndermişti. Ve bu mektuplar, «Nazım Hikmet Davasının lçyüzü» 

başlıltı ile yayınlanmıştı. Mektuplarda yer alan bilgilerin çogu, 
Gerekçeti Karardaki anlatıma ve diger kaynaklara uygun düşmektedir. 
Bu bakımdan, başvuruiabitecek bir delter taşıyor. 

Durugün Donanma'daki soruşturmanın başlamasını şöyle 
anlatıyor: 

«Bizim faciamız 1938 yılının Mayıs ayından itibaren başlar. Bu 
uzun müddet zarfında neler olmadı ki! Şimdi size bunları anlatayım: 

Küçükpazar'da saatçilik eden Kerim isminde birinin dükkanı 
polis tarafından araştırılıyor . . .  Saatçinin kardeşi Yavuz' da askerdir. 
Saatçi ve kardeşi kitap okumaga meraklı insanlar. Asker olan Hay­
dar, izinden dönerken gemide okumak üzere Kerim'in kitaplarından 
da götürüyor. 

Gemide Bölük Başçavusu Seyfi Üstçavuş, bu kitapları Hay­
dar' dan alıp okuyor. 

Bu suretle ahbap oluyorlar ve askerlik haleti ruhiyesiyle Haydar 
bölük erieriyle çekilmiş bir fotografı kardeşine yollamış ve 
başçavuşunu da kardeşine takdim etmiş. 

(26) Gerekçeti Karar, s. 18. 
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Araştırmada bufotograji polis alıyor ve derhal Yavuz gemisi Ge­
dik/i Üstçavuşlarından Seyfi Tekdilek, bir subay refakatinde Polis 
Müdürlügüne alınıyor. 

Müdüriyette ne kadar kalıyor bilmiyorum. Orada dayak altında 
zorla bir isim listesi imza/atıyorlar. Gedik/i Üstçavuş gemiye gelir gel­
mez kendini zehir/iyorlar. Fakat doktorlar kurtarıyor/ar. (. .. )»2611 

Listenin belirlenmesindeki ölçüyü de, yine Avni Durugün'ün ki­
şiliginde görebilmek mümkün. Gerekçel i Karar bu ölçüyü ele veriyor: 

« . . .  tahassul edilen kanaata göre mumaileyhin (yani Avni'nin -
A.C.) memlekette tahrikfıtçı (kışkırtıcı) komonist olarak tanınan 
şahısların eserlerini büyük bir a/ôka (ilgi) ile takip ettigini ve bıınlara 
intisap (baglanmak) arzusunu besledigi ve neşriyattan ve takip ettigi 
ve gemiye getirdigi muzır (zararlı) kitaplardan a/dıgıjikir/eri benimse­
digi. . .»27 

Gözaltına alınan astsubay ve erlere, çeşitli kişilerin isimleri soru­
luyor, suçatımiarı saglanmaya çalışılıyordu. Ömegin, Avni Durugün, 
kendisiyle ilgili olarak soruşturmanın bu özelligini şöyle anlatıyor: 

« .. .Nereye ve ne için götürüldügümü bilmeden gemiden alındım. 
Erde k' te Yavuz' a teslim edildim. Soyulup araştırı/dıktan sonra hemen 
Kurmay Başkananına ve hakim huzuruna çıkarı/dım. Sorduk/arı suat­
leri hayatımda ilk defa duyuyordum. Mlithiş ürktüm. Bilmedigim me­
sele/er ve tanımadıgım insanları soruyorlardı»28. 

Gerek gözaltı, gerekse sorgulama, en olumsuz koşullarda ve 
baskı, tehdit ve çeşitli provokasyon uygulamalanyla gelişiyordu. lık 
gözaltı uygulamasını Kemal Tahir anlatıyor: 

«Evve/a Yavuz Kruvazörüne götürülmüştük. Oradan Almanların 
domuzları besiye kapadıkları sintine bölümlerine konulduk. (. .. ) 

(26/1 )  Avni Durugün, (mektup), Nazım Hikmet Dergisi, 27 Haziran 1950. 
(27) Gerekçeti Karar, s. 24. 
(28) Avni Durugün, (mektup), Medet, 18 Mayıs 1950. 
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Güverteden 101 basamalda iniliyordu. Deniz seviyesinin çok 
altındaydı. Motorla hava verilen bir yerdi. Sinekler havasızlıktan 
düşüp ölüyordu»29. 

Olumsuz koşullarda başlayan bir soruşturma gündemdeydi. Çe­
şitli baskı yöntemleri, hatta ajan provokatör uygulamalanna dayalı bir 
sorgulama yürütüldü3°. Böylece, Seyfi Tekdemir'in ifadesinde yer a­
lan asısubay ve erler, sorgularında, hem kendi aralarında, hem de kimi 
sivil kişilerle siyasi nitelikli ilişkiler kurduklarını «itiraf)) edeceklerdi3l. 

«Talimat)), «gizlilik)), «komünistlik)) ve «teşkilat)) gibi kavram­
lan içeren bir ifade de Harndi Alevdaş adlı bir asısubaydan alınmıştı. 
Üstelik, Nazım Hikmet'in de adına yer verilebilmiş bir ifadeydi bu. 

Gerekçeli Karar'ın özetiernesine göre, Harndi Alevdaş' ın ifadesi­
nin ilgili bölümü şöyleydi: 

«Gemiler 1932 senesinde Pendik önlerinde bulunduğu sıralarda 
Pavlideki ve Pendik iskele gazinosunu işletmesi dolayisiyle tanıdığı 
maznunlardan Harndi Alev'in takriben 1934 senesinde bir gün Tak­
sim' deki evlerinde konuşurlarken kendisine <<Nazım Hikmet seni gör­
mek istiyor» dediğini ve kendisinin :le <<göriişelim» diyerek ertesi gü­
nü akşamı Harndi Alev, Alevdaşla evde otururlarken Nazım Hikmet' in 
geldiğini ve Nazım Hikmet' le bir odaya çekildiklerini, Nazım' ın ken­
disine (seni uzun boylu arkadaşlardan dinledim, anladım. Sen bizim 
için iyi bir arkadaş olacaksın senden bir hizmet bekliyoruz, sana ve­
receğim talimatı alır ona göre hareket edersin) dediğini, bunun 
üzerine kendisinin de (Ben askerim bana askerliğe kötü olacak 
şeylere dair talimat vermezsiniz değil mi?) dediğini, Nazım'ın ceva-

(29) Bkz. Vala Nureddin, a.g.e., s. 366: Kemal Tahir'le söyleşi. 
Ayrıca bkz. Avni Durugün, (mektup), Medet, 18 Mayıs 1950: Nazım 
Hikmet. Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim, s. 94-95. 

(30) Geniş bilgi ve çeşitli örnekler için bkz. Avni Durugün, mektup, Medet, 
18 Mayıs 1950; aynca, 27 Haziran ve 4 Temmuz tarihli Nazım Hikmet 
Dergileri. 

(3 1 )  Gerekçeli Karar'ın bütününde, sanıkiann hemen hepsi için, suçlannı ya 
da eylemlerini «itiraf ettiklerinden» söz ediliyor. 
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ben (Hayır korkma seni hiçbir suretle mühlik vazifeye sokmayacagım) 
deyip gemide askerlere gelen mektupları kim kontrol eder diye 
sordugunu, Harndi'nin de bölük zabit/eri diye cevap verdigini, Nazım 
bunun üzerine (onlar içinde ailesinden acık/ı gelen mektupların bir 
kopyasını ve adreslerini al, bunu da gemide en çok sevdigin ve itimat 
ettigin bir arkadaşa yaptır. Bu gibi aile/ere yardım edecegiz.) 
dedigini; bundan evvel Nazım Hikmet' i Harndi Alev'in karısı maznun­
lardan Emine Alev delaletiyle Erenköyündeki evinde iki defa ziyaret 
etmiş ve tanımış oldugunu ve bir defasında Harndi Alev'in kendisini 
bahçede bek/eterek Nazım Hikmet' le evin bahçesinde ve sonra evde 
uzun bir müddet konuştuklarını ve bundan sonra Harndi Alev ile bera­
ber gece Kalyoncu kol/ugundaki eve döndüklerini ve son konuşma­
larında kendisinin mütereddit vaziyeti üzerine Nazım' ın Rus ihtila­
linden bahsederek (Bahriyeliler cesur olur. Gözleri pektir. Rus isyanı 
da bir Bahriye gedik/i çavuşu tarafindan yapılmıştır.) dedigini ve 
başbaşa olan bu konuşmadan sonra Nazım Hikmet' in ve kendisinin 
odadan çıktıklarını ve Nô.zım Hikmet' in Harndi Alev ile de uzun bir 
müddet Rusca bir şeyler konuştuk/arını, bundan sonra Nô.zım' ın 
gittigini ve Nazım Hikmet' in direkti/i mucibince bu konuşmalardan 
Hamdi'yi haberdar etmedigini, Emine, kendisini ilk defa Nazım Hik­
met' e götürdügü zaman sivil bulunmasma ragmen Nô.zım' ın 
«merhaba kaptan» hitabiyle kendisini Harndi Alev' den tanımış 
oldugunu anladıgını ve bu ziyaretinde Nazım' ın şiirler okudugunu 
(Dosya No: lll, sayfa 50, 52) ve kendisinin aldıgı direklif üzerine ar­
kadaşlarından Nuri Tahir Tipi, Fethi Ülgezer, Hıfzı Özbarlı ve Ali 
Kantan' la Kazık/ı yolundaki kahvede içtima ederek Nazım Hikmet' le 
konuşmalarını anlattıgını ve aldıgı talimat dahilinde direktil 
verdigini . . .  (söylemiştir )»32. 

(32) Gerekçeti Karar, s. 1.  
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Nı\zun Gözaltına Alınıyor 

Bu sırada Nazım Hikmet Sultanahmet Tutukevi'ndeydi. istanbul 
A�ır Ceza Mahkemesi'nde sürmekte olan bir davasıyla ilgili olarak 
getirilmişti buraya. 

Haziran ayının sonlannda do�ru. Donanma'ya ba�lı görevli 
subay ve erlerce, sabah erken bir saatte cezaevi yönetiminden teslim 
alınan Nazun, kelepçeli olarak, köprünün Kadıköy iskelesinden bir 
savaş motoruna bindirilmiş ve do�ca Erkin Zırhlıs(na götürül­
müştü32/I . Erkin Zırhlısı, o sıra Adalar açı�ında demirliydi. Gemi­
de, önce erierin apteshanesine, daha sonra Sintine Arnhanna kapa­
tıldı33. 

Nazun, Donanınaya getirildi�inde, soruşturmanın «hazırlık aşa­
ması» tamamlanmak üzereydi. Soruştunna, önce Yavuz Gemisi'nde 
başlamış ve ilk sorgular, Harp Filosu refakatinde Askeri Hakim olan 

(32/l) Bkz. Nazım Hikmet Yqamak Güzel Şey Be Kardeşim, s. 94. 
Nazım'ın, eşi Piraye Hanım'a Ankara Cezaevi'nden gönderdigi en son 
mektup 21 .6. 1938 tarihini taşıyordu (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 87). Ve 
zaten, İstanbul'a gönderilmesine dair Bakanlık emri, Ankara 
Savcılıgına, 2 1  Haziran günü verilmişti (Bu eınrin içerigi için, « 1936-37 
İstanbul Agır Ceza Mahkemesi'ndeki Yargılama» bölümünde 21 nolu 
Dipnot'a bkz.) 
Bu bilgilerden de anlaşıldıgına göre, Nazım 'ın İstanbul'a geliş tarihi, en 
azından 22 ya da 23 hazirandır. O nedenle, İstanbul Tevkifbanesi'nden 
gözaltına alınarak Erkin'e götürülüşü de bu tarihten sonraya rastlamak­
tadır. 

(33) Nazım, <<Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim» romanında, gözaltı uygula­
masını şöyle anlatıyor: « ... Erkin gemisinde erierin apteshanesine attılar. 
( ... ) Apteshanenin lumbozlarını kapamışlar. Yer bir kanş sidik ve pislik­
ler yüzüyer sidikte. B ir  koku, bir de sıcak. ( ... ) 
... apteshaneden akşamüstü çıkardılar. Süngülü iki erin ve bir de gedikli­
nin arasında ( . . .  ) dar, demir ve kıvrıla kıvrıla inen merdivenler. Demir 
bir kapıyı açtılar, ( . . .  ) ittiler karanlıga. Kapıyı kapadılar. ( ... ) Sinline 
amban. ( ... ) (s. 94-95). 
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Tegmen HalUk Şehsuvaroglu tarafından yapılmışb34. Ama, komu­

tanlık olayla dogrudan ilgileniyordu. Donanma Komutanı Tümamirat 

Şükrü Okan'ın emriyle, soruşturma, Donanma Kurmay Başkanınca 

yürütülüyordu. Ve tüm uygulamalar, onun emri ve bilgisi çerçevesin­

de gerçekleşiyordu. 

Gemiye getirilen Nazım, Askeri Savcının önüne çıkmadan önce, 

(34) Bu davada, tegmen rütbesiyle savcı yardımcısı olarak görev yapmış olan 
Emekli Hakim Tümarnİral Sayın Fahri Çoker'in, soruşturmanın ilk 
aşamasıyla ilgili anlatımı şöyle: « . .. Bir kere, biz yargılamada gerek 
HalUk, gerek ben bilfül görev almadık. Biz tegmendik. Stajı sayarsanız 
bir senelik hakimdim. Geçici görevle bulunuyordum. Ben Marmara 
Üssü Bahri Komutanlıgı refakatinde hakim idim. Haluk Şehsuvaroglu 
ise, Harp Filosu refakatinde askeri hakirndi. Genel Kurmayın emriyle 
geçici göreve verilmiştim. Olaya ilk el koyan HalUk Şehsuvaroğlu'ydu. 
Haluk'un askeri hakim sınıfından aynlması, tamamen bu dava yüzünden 
olmuştu. Hakim olarak kalmayı istememişti. Evvela büro görevi aldı, 
soma öğretmen sınıfına geçti, sonunda müze müdürlüğünden tarihçi 
oldu ve askeri hakimiilde ilgisi kalmadı. ( . . .  ) Çok sevdiğim bir arka­
daşımdı. Çok yumuşak bir kişiliği vardı. lik göreve başladığı zaman, bu 
şekilde ağır bir olayla karşılaşmış olması, onun için hakimliği antipatik 
yaptı. Olay ağır, ceza da agırdı. ( ... ) Soruşturma, evvela Yavuz'dan 
başlamış; biz o sırada yoktuk. HalUk vardı.» (Özel görüşme; Sayın 
Çoker'le yaptığımız bu görüşme, bir miktarıyla Nokta Dergisi'nde 
yayınladı -26 temmuz 1987, Yıl: 5, S. 29, s. 20-21- Ancak, bu anlatım, 
yayınlanmamış olan kısmın bant tapesidir.) 
Yine Sayın Çoker'in açıkladığına göre, önce kendisi, daha sonra da, 
Binbaşı Şerif Budak Donanma'ya gelmişti. Sayın Çoker'in görevde bu­
lundugu Marmara Üssübahri Komutanlığı 'ndan ayrılış tarihi 
28.6.1938 'dir. Şu anda elimizde olan Donanma Mahkemesi'nin 
Gerekçeli karar suretinin birinci sayfasında Fahri Çoker'in imzasını 
taşıyan el yazısıyla yazılı şöyle bir not var: <<Bu suç münasebetiyle 
Genel Kurmay Başkanlığı'nın emriyle 28.6. 1938 'de Donanma Komu­
tanlığı 'nda çalışmak üzere İzmit'ten hareket edip 7.9.1938 tarihine kadar 
orada kaldım. Davanın nihayetinde Üssübahrideki vazifeme nvdet ettim. 
As. Ad. Hakim Fahri Çoker>> 
Bu duruma göre, ancak Temmuz ayının ilk günlerinde Donanınaya gelen 
Şerif Budak, <<ilk tahkikat>> aşama5ında görev almış olmaktadır. 
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sintine ambarında iki gün bekletilmişti. Ve bu süre içerisinde, iki kez 
olmak üzere, gece yarısından sonra silahlı askerlerce güverteye 
çıkarılarak, ciddiyelle düzenlenen kurşuna dizme senaryolarıyla baskı 
altına alınmaya çalışılmıştı35. 

Ve nihayet, tüm bu uygularnalardan sonra Askeri Savcıiıkça sor­
guya ça�ılmıştı. Suçlama, Harp Okulu Askeri Mahkemesi'ndeki gibi 
yine agırdı ve ona benziyordu. Harndi Alevdaş adlı bir gedikliye, or­
duyu isyana tahrik amacıyla «talimat» vermekle suçlanıyordu. iddiaya 
göre bu olay, 1934 yılında, yani neredeyse beş yıl önce gerçekleşmiş­
ti. Yalnızca Harndi Alevdaş 'ın bu yönde alınmış bir suçatımı vardı; 
başkaca bir belge ya da görgü tanıgı yoktu, ama askeri isyana tahrik 
suçu nedeniyle, hakkında yeni bir dava açılacagı söyleniyordu. 

(35) Bkz. N3.zım Hikmet, Yaşamak Güzel Şey Be Kardeşim, s. 95-97. 
Nazım, bu uygulamayı, romanın kahramanı İsmail'in üzerinden anlatı­
yor: 
« . .. gözü karanlıga alışınıştı azıcıl<. Uyudu. 
- Kalk ... Giyin. 
Yüzüne tutulan elektrik fenerinin ışıgınclan gözleri kamaştı, başını 
çevirdi . 
- Kalk. Giyin. 
( ... ) İsmail feneri, kapının önündeki ak üniformalı subayın tuııugunu 
gördü. Subayın arkasında, ( ... ) süngülü iki deniz eri duruyor. ( ... ) 
İsmail önde, subay la erler arkada, ( . . .  ) 
- Sola sap. ( .. .  ) 
Güverteye, gece serinliğine çıktılar. 
- Yürü doğru. Arkana bakmadan. 
Yürüyecek yer de pek kalmamıştı. İki adım sonra küpeştenin kıyısı. 
- Dur. 
Durdu. Arkasında açılıp kapanan tüfek mekanizmalarının şıkırtısını 
duydu. Birdenbire aklına Mustafa Suphiler geldi. ( ... ) Herifler beni te­
mizlemeye karar verdilerse ( . . .  ) Döndü. Üstüne çevrilmiş süngülü iki 
tüfek namlusu ile, subayın ak üniformasını gördü. O anda da bir başka 
subay peyda oluverdi birincisinin yarunda. Kulağına bir şeyler söyledi. 
Ririnci subay İsmail' e: 
- Dön, yürü dedi. ( . . .  ) 
lsmail'i iki gece dolaştırdılar. Erkin gemisinin güvertesinde.» 
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Nazım, suçlama karşısında kayıtsız davrandı36. Harp Okulu, 

Askeri Mahkemesi 'nin verdigi onbeş yıl agır hapis cezasından sonra, 

söyleyebilecegi ya da yapabilecegi bir şey yoktu37• 
lşte bu psikoloji altında ifadesini verdi. Gerekçeli Karar' da 

özetienişine göre, Nazım'ın «ilk tahkikat» sorgusunu şöyleydi: 

<<Hamdi Şami/of u (Hamdi Alev -A.C.) Rusya' dan tanıdıgını ve 
1 stanbul' da görüştüklerini ve gedik/i er baş olarak hiç kimseyi 
tanımadıgını söylemiş (dosya No. IJI. Sahife 50) ve gedik/i Harndi 
Alevdaş ile yapılan muvacehede (yüzleştirmede -A.C.) Harndi Alevdaş 
ilk tahkikat ifadesini aynen tekrarlamış ve buna karşı Nazım Hikmet, 

1 

Harndi Alev' in evinde Alevdaş' a direklif verilmesine müteallik olan 
kısım hakkında (hafızam zaif oldugu ve aradan beş sene geçtigi ve 
hayatımda birçok insanlarla temasta bulundugum için benimle 
görüştügü zaman sivil oldugunu söyleyen Harndi Alevdaş' ı 
tanımıyorum. Harndi Alevdaş Erenköy'deki evime gelmiş olabilir, ken­
disini Harndi Alev'le çagırtmış degilim; Harndi Alev' in evine dört sene 
evvel gidip gitmedigimi hatırlıyamıyorum, belki gitmişimdir ve belki 
Alevdaş da gelmiştir. Ve belki de konuşmuşumdur. Yardım meselesini 
bir türlü hatırlıyamıyorum) demiştir»38. 

Donanmada Kurulan Mahkeme 

Erkin Zırhlısı'nın subay yemek salonu, mahkeme salonu haline 

(36) Nazım'ın suçlamalar karşısındaki tutumuyla ilgili olarak, Sayın Çoker 
şöyle bir degerlendirme yapıyor: « ... olayı hiç ciddiye almıyordu. 
Türkiye'de herhangi bir komünistlik suçlamasında, daima ilk aranacak 
kişi olduguna artık kesinlikle inanmış bir kişi izlenimi veriyordu. Bu 
benim kaderim diyordu. Muhakkak bu olacak diyordu.>> Özel görüşme; 
ayrıca bkz. Nokta, 26 Temmuz 1987, S. 29, s. 20-21). 

(37) Bkz. Nazım Hikmet, a.g.e., s. 97. 
Romanda, «(İsmail' in) sorgu yargıcına verecegi ifadesi yoktu.>> diyor. 

(38) Bkz. Donanma Komutanlıgı Askeri Mahkemesi 'nin gerekçeli karan. 

207 



getirilmişti. Yargılama burada yapılacaktı. Nerede başlayaca�ı, nerede 

bitece�i belirsiz bir yargılama olacaktı; çünkü mahkeme salonu bir ge­

mideydi ve yüzüp gezecekti. 

Kırkdokuz yıl önce görev yaptı�ı bu mahkemenin bu özelli�ini 

Sayın Çoker şöyle de�erlendiriyor: 

«Erkin , denizaltı filosunun ana gemisi, ama ne de olsa eski bir 
yolcu gemisiydi. Geminin subay yemek salonu mahkeme salonu haline 
getirilmi§ti. ( .. .) Erkin, denizaltı ana gemisi oldugu için devamlı hare­
ket halindeydi. Aslında böyle anormal bir mahkeme şeklinin dünyada 
emsali var mıdır bilemem»39 

Mahkemenin böyle bir özellige sahip olması, kuşkusuz ki normal 

degildi. Çünkü, , yargılamanın açıklı�ı («aleniyeti») ilkesini ortadan 

kaldınyor, yargılama üzerinde ciddi kuşkuların oluşmasına da yol 
açıyordu. Nitekim, davanın sanıklarından Durugün, bu durumu şöyle 

degerlendiriyordu: 

<<Avukatlarımız, ailelerimiz ve hayatımızia münasebetli olanların 
bizlere aldkalarım kesrnek için, gemi durmadan yer degiştiriyor­
du»40. 

Yargılamayı yürütecek mahkeme kurulu beş kişiden oluşuyordu; 

bunlarcLm yalnızca biri hukukçu, digerleri ise subay sınıfındandı. 

Yani, Harp Okulu Askeri Mahkemesi'ndeki gibi, burada da meslekten 

hukukçuluk, ancak beşte bir oranında temsil ediliyordu. Çünkü yasa 

böyleydi. 

Yine yasa geregince, mahkeme kurulunun üyeleri, Donanma ko­

mutanının «maiyetinde» çalışan subaylar arasından, komutan tarafın­

dan atanmışlardı. 

(39) Nokta, 26 Temmuz 1987, s. 20. 
(40) Avni Durugün (mektup), edet, 1 8  Mayıs 1959 s. 2. 
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Yargılama Başlıyor 

Donanma Askeri Mahkemesi'ndeki yargılama 10 Agustos günü 

başladı41 .  
Mahkeme Başkanı, Tugbay Hüsnü Gökdenizer, duruşma hakimi 

ise, Binbaşı Salih Köniman idi42. Savcılık makamında, Binbaşı Şerif 
Budak: ile Tegmen Fahri Çoker ve Tegmen Halılk Şehsuvaroglu bulu­

nuyorlardı43. Sanıklar ve avukatlar da yerlerini almışlardı44. 
Nazım Hikmet'in kansına gönderdigi mektuplar da dahil olmak 

üzere, günümüze ulaşabilmiş dokümanın hiçbirinde, yargılamanın 
gelişimine ilişkin düzenli bir bilgi bulunmamaktadır. Yalnızca 
Gerekçeli Karar'da, sanıkların duruşmalarda venniş olduklan ifadele­
rio kimi bölümleri özetlenmiştif45. 

Yargılamanın bu aşamasında, Nazım'la ilgili olarak Harndi Alev­
daş'ın sorgusu ()nem taşıyordu; çünkü suçlamanın tek dayanagı, bu 
kişinin ön soruşturma sırasında venniş oldugu suçaumı nitelikli ifa­
deydi. 

Duruşmada söz sırası kendisine gelen Harndi Alevdaş, sorgusun­
da; bazı toplanUiar yapugını, bu toplanularda Nazım Hikmet'le ilişki­
lerinin bulundugunu, ancak bu girişimleri, Yavuz tkinci Komutanı 

Kunnay Yarbay Ruhi Develioglu'nun verdigi emir üzerine bilgi topla-

(4 1) Pir ay e Hanım' a mektup (Bkz. M. Fuat, a.g.e., s. 96 ). 
Burada, bir noktaya dikkat çekmek gerekiyor. Nazım, tüm davalannda, 
yazdığı mektuplarda, yargılamayı tüm aşamaları ve aynntılarıyla an­

latrnıştı. Ancak, ne ilginçtir ki, Donanma davası, Nazım 'ın mektuplarına 
yansırnamıştı. Bu durum, Donanma'daki terörün ne denli ağır olduğunu 
göstermesi bakırnından önem taşımaktadır. 

(42) A. Durugün, (mektup), Medet, 18 Mayıs 1950. 
(43) Sayın Çoker'in anlatıından. 
(44) Sayın Çoker, Nazırn'ın, Avukat İrfan Emin Kösemihaloğlu ile birlikte 

Av. Ethem Ruhi Balkan tarafından temsil edildiğini söylemektedir (Özel 
görüşme). 

(45) Bkz. Gerekçeli karar, s. 1 - 10. 
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mak amacıyla gerçekleştirdigini açıklıyacaktı. Yani, Harndi Alevdaş, 
ajan provokatörlük yaptıgını, bu arada, Nazım 'ın adını kullandıgını, 
ondan herhangi bir emir almadıgını söylüyordu46• Bu gelişme, Na­
zım 'ın bu davanın dışında kalması, yani aklanması anlamına geliyor­
du. 

Bu durum karşısında, Alevdaş'ın ajan provokatör olarak görev­
lendirildiginin ve Nazım' dan direklif almadıgının ayn ayn isbatlan­
ması gerekiyordu. Birincisi kolaydı. Çünkü, Alevdaş' ın açıkladıgına 
göre, donanmadan bilgi toplama görevi kendisine sözlü olarak veril­
mişti. Bu durumun açıklıga kavuşması, emri verdi�i söylenen yar­
hayın a�zından çıkacak birkaç söze baglıydı. Nitekim öyle oldu. 
Tanık olarak çagrtlan Yarbay Ruhi Develioglu, Harndi Alevdaş'a 
ajanlık yapması yönünde bir emir vermedigini söyledi47 . Ama, Nazım 
Hikmet'in herhangi bir direklif verdigine ilişkin ortada ne bir tanık, ne 
de bir başka kanıt bulunuyordu. Çünkü, Alevdaş'ın ön soruşturma 
sırasında vermiş oldu�u ifadede, sözkonusu direktiCin verildi�i sırada, 
Nazım'la yalnız oldugu, başkaca bir kimsenin bulunmadı�ı belirtiliy­
ordu. Ve son soruşturmada da, gerek Nazım, gerekse Alevdaş, böylesi 
bir direklif ilişkisi olmadıgını açıkça belirtmişlerdi48. Bu duruma 
göre, Nazım 'ın direklif verdi�ini ispatlayabilmek, pek olanaklı 
görünmüyordu. 

Alevdaş'la ilgili olarak dinlenen di�er sanıklar, duruşmadaki ifa­
delerinde; Alevdaş'ın, Nazım'la görüşme yaptı�ını, kendilerine söyle­

di�ini, ancak bu görüşmenin içeri�inden sözetmedi�ini açıklamışlar­

dı49. Öte yandan Nazım, tüm aşamalanndaki ifadelerinde, Alevdaş' la 

görüşmüş olabilece�ini ama, ona herhangi bir «talimat» vermedi�ini 

söylüyordu. 

(46) Gerekçeli Karar, s. 3.  
(47) Gerekçeli Karar, s. 3 .  
(48) Gerekçeli Karar, s .  3-4. 
(49) Gerekçeli Karar, s. 3-4. 
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Toplanacak başkaca bir delil kalmamıştı. Mahkemenin, Nazım 

hakkında mahkiimiyet karan verebilmesi için, Harndi Alevdaş'ın ön 

soruşturma sırasında alınan ifadelerine dayanmaktan başka yol kal­

mamıştı ... 

Ve Sonuçlanıyor 

Tüm sanıklar ve tanıklar dinlenmişli. Diger sanıkiann yanısıra, 

Nazım'la ilgili olarak, Emniyet Müdürlügü'nden ve Bahriye okulun­

dan getirilen yazılar da incelenmişti50. Diger işlemler de tamam­

lanınca, 29 Agustos pazartesi günü saat dokuzda toplanan mahkeme 

kurulu, karannı açıkladı. Duruşma tutanagında yer alan karann Nazım 
Hikmet'le ilgili bölümü aynen şöyleydi: 

«Icabı görüşüldü ve düşünüldü: 
1- Suçu sabit görülen Nazım Ran' ın suçuna uygun As. C. K.' nun 

94. maddesi mucibince ve siyasi fikirleri, mazisi. neşriyatı ve evvelki 
mahkumiyeıleri ile pek aşikar bir suretle bir komünist propagandacısı 
oldugu anlaşılan bu arzularını Donanma dahilinde kuvveden fiile 
çıkarmak için Başgedik/i Harndi Alevdaş' ı bu maksadının husul bul­
masına ve genişlemesine alet ittihaz ederek donanmanın inhilal ve ih­
tilôle maruz kalmasına ve şu suretle memleket müdafaasma yapacagı 
büyük tehlike ve zararlar yapılması istenilen suçun kastındaki redaet 
ve agırlık takdiri şiddet sebebi addiyle takdiren (20) sene müddet/e 
agır hapis cezası ile cezalandırılmasına ve T.C.K. 31 ve 33. maddeleri 
mucibince hidematı ammeden müebbeden mahrumiyeline ve ceza 

(50) Hikmet Kıvılcımlı, a.g.e., s. 105. 
N mm 'ın Bahriye mektebinden çıkaniışına ilişkin rapor okunmuştu. 
Nazım'ın Bahriye Mektebi'ndeki künyesine göre okuldan çıkış nedeni 
için bkz. Emin Çölaşan, (Pazar Sohbeti: Fahri Çoker), Hürriyet, 
9.2.1986. 
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müddeli zarfında hacr altında bulundurulmasına ve muamileyh 1 1938 
tarihinde Harp Okulu Askeri Mahkemesi' nce askeri isyana tahrik ve 
teşvik suçundan dolayı mahkum oldugu (15) sene agır hapis cezası 
Askeri Temyiz Mahkemesi' nden geçmek suretiyle kat' ileşmiş ve luilen 
bu ceza infaz edilmekte bulunmuş olmasına ve şu sebeple içtimat ce­
raimin mevcudiyetine binaen T.C.K. 77 ve 69. maddeleri hükümlerine 
t�kan hükmedilen (20) sene agır hapis cezasının iiçde ikisi olan 13 
sene 4 ayın evvelce mahkUm oldugu 15 sene agır hapis cezasına zam­
mi/e (28) sene (4) ay müddet/e agır hapis cezası ile mahkı2miyetine ve 
müebbeden hidematı ammeden mahmiyetine ve ceza müddeti zarfında 
hacir altında bulundurulmasına, 

(. . . ) 
MahkUm olanların mevkuf kaldıkları müddet/erin cezalarına 

mahsubuna 29 Agustos 1938 pazartesi günü söz birligi ile karar veri­
lerek bu karar müddeiumumi huzuru ile maznunların yüzlerine karşı 
okundu ve kanun yolları ögretildi. 29.8.938»51 . 

Karann açıklanması üzerine, sanıklar Askeri Yargıtay'a başvur­

dular. Venniş olduklan dilekçelerinde, mahkfimiyet karannın bozul­

masını istiyorlardı. Ancak, Harp Okulu Davasında da görüldügü gibi, 

Yargıtay'ın tutumu belliydi. Ve nitekim, Askeri Yargıtay mahkfimiyet 

kaıarını onadı52. 

Tüm sanıklar «infaz» cezaevine gönderilirken, "'azım Hikmet, 

Dr. Hikmet Kıvılcımlı ve Nudiye Yalçı, haklannda İstanbul Agır 

Ceza Mahkemesi'nde sünnekte olan dava nedeniyle, «İstanbul tevkif­

hanesi»ne götürüleceklerdi53. 

(51 )  Gerekçeti Karar'ın tam metni için �Belgeler» bölümüne bkz. 
(52) A. Durugün, (mektup), Medet, 18 Mayıs 1950. 
(53) Piraye Harum'a mektup (Bkz. Memet Fuat, a.g.e., s. 1 02). 
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Siyasi Yaşammda Yeni Bir Dönem 

Hakkında 28 yıl dört ay agır hapis cezası verilen Nazım Adli Tıp 

kurumunun bir raporu üzerine altı ay için tahliye edilmişti54. kısa sü­

reli de olsa özgürdü artık. Bu durumu, haksız cezadan kurtulabilmenin 

olanagı olarak görüyor ve yurtdışına çıkmayı planlıyordu. Güvenceli 

bir kaçışı ise, ancak parti saglayabilirdi. Ve önceki parti ilişkilerinden 

tanıdıgı Nail Vahdeti ile görüşerek bu yöndeki ilk adımı atmıştı. 
Bu gelişmeleri Sayın Nail V. şöyle anlatıyor: 

<<Nazım, tevkifattan sonra, bir ara, birilerinin , sanıyorum Ali 
Fuat Paşa' nın tesiriyle olacak, hastalık sebebiyle serbest kaldı. Altı ay 
kaydıyla bırakıldı, ama o kadar kalmadı. 

Ben o sıra Yeni Kitapçı diye bir kiitüphaneyi saım almıştım. O­
rada kitapçı/ık yapıyordum. Nazım oraya geldi. Orada konuştuk. (. .. ) 
temas kurmak istedi. Ben buradan gitmek istiyorum dedi; benim an­
ladıgıma göre, Türkiye' den çıkmak istiyordu herhalde. Fakat benimle 
bir şey konuşmadı. O bazılarını aradı , birkaç kişiyi. Ben de ıanıttım. 
Yani filan yerde bulursun dedim. Onunla temas kurdum. O sonra ne 
yaptı bilmiyorum. (. .. ) O vakit Reşat Fuat vardı başta. Onunla Nazım' ı 
temas ettirdim. Ettiklerini zannediyorum. Randeva aldım. Yani. 
Ondan sonra da görmedim artık. ( . . .  ) Yurtdışına çıkamadı. Gidememiş 
olmasında partiyle aras mm iyi olmaması etkili olmuş olabilir. (. .. )»55 

(54) 1412 Sayılı Ceza Muhakemeleri UsUlü Kanunu'nun 399'ncu maddesi, 
hürriyeti baglayıcı cezaların yerine getirilmesinin bazı hastalıklar nede­
niyle ve Adli Tıp Raporu üzerine ertelenebilecegini hüküm altına almış· 
tır. 

(55) Nail V. ile özel görüşmeden. 
öte yandan, aynı olanaktan yararlanarak geçici olarak tahliye edilen, 
ama Suriye'ye kaçmak isterken yakalanan Dr. Hikmet Kıvılcımlı, Na­
zım'ın bu girişimiyle ilgili bir anısını şöyle anlatıyor: <<Bir yıl yatmadık. 
( ... ) 6 ay tebdil hava çıktık. Ben kimseye başvurmadım. Nazım'ın sonra­
dan anlauıgı: O, bizim Stalin adayına uğramış. Stalin adayı: «Hayır» bu­
yurmuş. Kimsenin 15 yıl hükümden kaçmamasını, besbelli <<Parti» adına 
dikte etmiş. Nazım, tekrar yakalanıp içeriye atılmaları nedenini, R.F.'nın 
o direnişe uymak zoruna baglıyordu . . . . » (a.g.e., s. 33). 
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Böylece, Nazım'la TKP arasında, uzun bir aradan sonra, ilk kez 

bir ilişki kurulmuş oluyordu. Ama bu gelişme, Nazım 'ı on üç yıl 

sürecek bir cezaevi yaşamından kurtaramıyacaktı. 

Fakat bu hapislik, Nazım'la parti arasında yeni bir ilişkiye de ge­

beydi. Ve nitekim, TKP yönetimi, l 940'lı yıliann başında ilk adımı 

atarak bu yeni süreci başlatacaktı56. llişkiler zamacia gelişti. 

1950 yılında başlayan ((Nazım'a Özgürlük» kamyanyasında TKP 

aktif bir görev üstlendi57. Ve nihayet, Nazım'ın yurtdışına kaçınlma­

sı, yine parti ilişkileri çerçevesinde kararlaştınldı58. 

Cezaevinde başlayan yeni dönem TKP ilişkileri, esas itibariyle. 

Nazım 'ın yurtdışı yaşamında netleşerek belirginleşecekti. Ancak bu 

süreç de oldukça sorunlu gelişecekti. 

Çünkü, 1952 sonışturmasıyla birlikte TKP'nin yurtiçi örgütlen­

mesi büyük bir darbe yemişti. Parti Genel Sekreteri Zeki Baştırnar 

(Yakup Demir) başta olmak üzere Merkez Komite üyelerinin büyük 

çogunlugu tutuklanmış ve partinin neredeyse tüm temel örgütleri 

dagıtılmıştı. DP iktidan, komünist harekete soluk aldırmamaya kararlı 

görünüyordu. Hatta gazeteciler, yazarlar, bilim adamlan tutuklanıyor: 

banşseverler, aydınlar sorgulanıyar ve agır cezalara mahkum ediliyor­

lardı. terör tüm ülkede kol geziyordu. 1950-60 arasında bu olumsuz 

koşullan, kuşkusuz, yalnız ülkedeki sol hareketi degil, yurt dışındaki 

(56) Nazun 'ın ikinci dönem TKP ilişkilerinin net olarak hangi tarihte başla­
dıgı ve ne şekilde geli§tigi bilinmiyor. Ancak, Sayın Aktimur, 40'Jı yıl­
Iann başında, parti yönetiminin, tüm örgütleri Nazım konusunda daha 
duyarlı olmaya ve olumlu davranmaya çagırdıgını söylemektedir. (özel 
görüşmeden). 

(57) « TKP'nin Savaş tarihinden Sayfalar>>, s. 68. 
(58) Ekber Babayef, a.g.e .• s. 206-208; ayrıca Koray Düzgören, (<Mihri Belli' 

nin Anıları» (illiyet, 1 Temmuz 1989); Refik Erduran, Gülerek, s. 6 1 -68. 
Öte yandan, Türkiye'ye geldiğinde kendisiyle görüşme yaptığım Sayın 
Rady Fiş, Nazun'ın moskova'ya geleceği haberini. kaçma olayından bir 
hafta önce !smail Bilen'den öğrendigini söylemişti (A.C.). 
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ilerici örgütlenmeleri de derinden etkilemişti. Türkiye Komünist Parti­
si'nin yurtdışı örgütleri de, bu olumsuzluktan payına düşeni yaşıyor­
du. Ve bu durum, uzun yıllar sürecekti59. 

Zeki Baştımar'ın yurt dışına çıktıgı 1 962 yılına kadar parti, mer­
kezi bir yönetim organından yoksundu60. Yurtdışındaki parti grupları 
ve partililer, dış büro temsilciligi ilişkileri çerçevesinde varlıklarını 
sürdürüyor ve daha çok Türkçe yayın yapan radyolarda veya benzeri 
çalışma alanlarında yer alıyorlardı61 . 

Bu sıra Nazım Hikmet, Moskova'ya yerleşmişti ve Sovyet Ya­
zarlar Birligi 'nin çatısı altında kültür ve sanat alanında etkin bir 
çalışma yapıyordu62. Yine bu süre içinde, Dünya Barış Konseyi 'nin 
etkinliklerine katılıyordu63. 

Öte yandan, Türkçe yayın yapan radyo çalışmalarıyla dogrudan 
ilgiliydi. Partili kadroların bu alandaki organizasyonunda, tsrnail Bi­
len'le birlikte görev yapıyordu64. Aynı şekilde, partinin sanat ve ede-

(59) «TKP'nin Savaş tarihinden Sayfalar» adlı kitapta, 1950 sonrası dönem, 
TKP yönünden şöyle degerlendiriliyor: « . . .  Türkiye Komünist Partisi, 
195 1  yılı sonunda agır bir saldınya ugradı. O güne kadar eşi görülmedik 
bu antikomünist saldırı, aynı zamanda İkinci Dünya Savaşı sonrasında 
Amerikan emperyalizminin başlattıgı «soğuk savaş>>ın ülkemizdeki uy­
gulamasıydı. Partimizin önde gelen yönetici ve deneyli kadrolannın 
hemen hemen hepsinin tutuklanması, örgütsel çalışmalan olumsuz 
yönde etkiledi. Parti, ağır darbenin etkilerini 1970 yılı başlarına kadar gi­
deremedi.>> (s. 79). 

(60) « TKP'nin Savaş Tarihinden Sayfalar>>, s. 78. 
(6 1) Ihmalyan 'ın anılarında, bu dönemdeki çalışmalarla ilgili pek çok bilgi 

yer almaktadır (Bkz. V. lhmalyan, Bir Yaşam Öyküsü, İst. 1989). 
(62) Geniş bilgi için bkz. Vera Tulyakova Hikmet, Nazım'la Söyleşi, İstan­

bul 1989. 
(63) Nitekim, bir süre sonra Nazım Dünya Barış Konseyi Başkanlık Divaru 

üyesi olarak seçilecek ve bu görevini yaşamının sonuna değin 
sürdürecekti (Bkz. Enis Coşkun, <<Nazım Hikmet ve Uluslararası Barış 
Ödülü>>, Bilim ve Sanat, Ocak 1987; Aynca bkz. Kıyınet Coşkun 
<<Şarlo 'yla Ortak Y azgı>>, Cumhuriyet 3 Haziran 1989. 

(64) Vartan İhmalyan, a.g.e., s. 147, 157- 158, 160 vb. 
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biyat etkinliklerine de katılıyordu, fakat özellikle bu anlamdaki 

girişimler, Türk Edebiyatı'nın sosyalist ülkelerdeki tanıbmına 

yöneli.kti ve çok sınırlıydı65. Parti faaliyetinin en durgun oldugu bu 

dönemde Nazım'a verilen en önemli görev, «Bizim Radyo>>nun kurul­

ması çalışmalan oldu. Ve bu çalışmalar içerisinde de aktif olarak yer 

aldı66. 

Zeki Başlımar'ın 1962 yılında yurtdışına çıkmasıyla birlikte, bir 

«Geçici Merkez Komite)) oluşturulmuş ve böylece parti, göreceli bir 

canlılık kazanmıştı. Nitekim, kısa bir süre sonra, Temmuz 1963'de 

«Yurdun Sesi)) ve Ocak l 964'de ise «Yeni Çag>> dergileri yayına gire­

cekti67. 

«Geçici Merkez Komite>>nin ilk aJdıgı karar ise, Parti Konfe­

ransı'nın toplantıya çagınlması olmuştu. Konferans, 2-4 Nisan 1962 

günlerinde Leipzig'de toplandı. lki gün süren Konferans çalışmalan 

sonucunda, Merkez Komitesi'nin genişletilmesine karar verilmiş ve 

Nazım Hikmet atama suretiyle Merkez Komitesi'nde görevlendi­

rilmişti68. 

Ve yaşamının sonuna kadar bu görevini sürdürecekti69. 

(65) Fahri Erdinç, Kalkın Nazırn'a Gidelim, s. 109- 1 16.  
(66) «TKP'nin Savaş Tımııinden Sayfalar», s. 68;  aynca, Vartan lhmalyan, 

a.g.e., s. 147 vd. 
(67) « TKP'nin Savaş Tarihinden Sayfalar», s. 76. 
(68) Vartan lhmalyan. a.g.e., s. 193-201 .  
(69) «Türkiye İşçi Sınıfından Nazım Hikmet'e Selam», Ürün Sosyalist 

Dergi, Ocak 1 977, S. 3 1 ,  s. 18 ;  aynca, Temel Yayınlan, Nazım, s. 7. 
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DA V ALAR ÜZERİNE GENEL BİR DEGERLENDİRME 

Nazım Hikmet ile ilgili sapıayabildiğimiz davalann sayısı onbir­
dir; ilk kez 1925 yılında yargılanmıştı, daha sonra, neredeyse iki yılda 
bir mahkeme önüne çıktı. Bazı yıllarda ise, iki hatta üç kez 
yargılandığı oldu. Hakkındaki son yargılama l 938 yılında yapıldı. 

Bu yargılarnalara bağlı olarak toplam otuz dört yıla yakın ağır 
hapis cezasına mahkum edildi ı . Çeşitli tarihlerde çıkanlan af yasalan 
nedeniyle, bu cezalann yalnızca onaltı yıla yakını infaz edildi. Verilen 
cezalardan on üç yılını ise, aralıksız olarak çekti. 

Emniyet Müdürlüklerindeki ya da Harp Okulu ve Erkin 
Zırhlısı'ndaki gözaltı uygulamalarını saymazsak, İstanbul, Ankara, 
Bursa, Rize ve Çankın illerindeki askeri ve sivil olmak üzere çeşitli 
tutkevi ve cezaevlerinde tutuldu. 

Davalannın hukuki konusu, esas itibariyle, ya «komünistliğe tah­
rik» ya da «kanunun cürüm addettiği fiili övmek» suçlamalanyla ilgi­
liydi2. Yargılanan eylem ise, daha çok gizli örgüt veya yayın çalışması 
olarak formüle edilmişti3. 

( l )  Daha önce Milliyet Gazetesi'nde yayınladığımız «Nazım'ın Davaları>> 
adlı dizi yazının sonuç bölümünde, lstiklal Mahkemesi 'nce verilmiş olan 
onbeş yıl küreğe konulma cezasını da dahil ederek, toplam 40 yılın 
üzerinde «hapis ve küreğe konulma cezalarına» mahkum edilmiş 
olduğunu söylemiştim (Milliyet, 24 Kasım 1988). Burada 
değerlendirmeyi, yalnızca uygulamaya geçirilmiş olan cezalar üzerinden 
yapmış bulunuyorum. 

(2) Yalnızca Süreyya Paşa Davası «Neşir yoluyla namus ve haysiyete doku­
nacak hakaret fiili . . .  » olarak nitelendirilmişti (Bkz. Cumhuriyet, 28 
Ağustos 1933). Ancak, N5zım bu davadaki savunmasında, konuyu sos­
yal ve siyasal bir boyutta ele almıştı (Bkz. Milliyet, 24 Ağustos 1933). 
Ayrıca, Rize Ağır Ceza Mahkemesi'nde yapılan yargılamada ise, 
Nazım, TCK'nun 146'ncı maddesinin yanısıra, <<pasaportsuz huduttan 
içeri girmek ve şahs-ı ahara aid nüfus tezkeresini istimal eylemek» eyle­
miyle de suçlanmıştı (Bkz. Akşam. 7 Ekim 1928). 
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Ancak, Nazım davalanndaki eylemlerin hukuki nitelendirilmesi, 
yürürlükteki yasalar bakımından sürekli tartışma konusu oldu4. Bu 
tartışmalar, çoğunlukla «komünistliği tahrik» ya da gizli komünist 
örgüt kurma yönündeki mahkumiyet kararianna ilişkindi (konusu 
«kanunun cürüm addettiği fiili övmek» olan davalarla ilgili 
tartışmalar ağırlık taşımamaktadır. Çünkü bu suçlamalar nedeniyle ve­
rilmiş bir mahkumiyet karan yoktur. 1 929 193 1 yılındaki 
yargılamalarda olduğu gibi.) 

Bu ilk saptamalarımızın ardından, Nazım 'ın davalannın hukuki 
konusu olan «komünistliğe tahrik>> ya da «gizli komünist örgüt kur­
mak>> gibi suçlar açısından, davalann açıldığı dönemin hukuk 
ortamını genel çizgileriyle değerlendirmek gerekiyor. Böyle bir 
yaklaşım. Nazım davalanndaki mahkumiyetlere dayanak olan 
kanıtiann tartışılmasından öte, daha temelli bir değerlendirme yapa­
bilmeye ve nesnel sonuçlara ulaşabilmeye olanak verecektir. 

Öte yandan, gerek Harp Okulu'nda, gerekse Donanma'da «Askeri 
isyana tahrik>> suçunu düzenleyen As. C. K. 'nun 94 'üncü maddesine 
göre yargılanmış olmasına rağmen, yine de <<komünistliği . . .  ordu dahi· 
linde tahakkuk ettirrnek istemesi» gerekçesiyle ınalıklım edilmişti (Bkz. 
Harp Okulu Komutanlığı Askeri Mahkemesi'nin 29 Mart 1938 tarih ve 
28/16 sayılı kararı; ayrıca. Donanma Komutanlığı Askeri Mahkeme­
si'nin 29 Mart 1938 tarih �e 28/16 sayılı karıın; ayrıca, Donanma Ko· 
mutanlığı Askeri Mahkemesi 'nin 29 Ağustos 1938 tarih ve 34/19 Sayılı 
Kararı - Davaların hukuki niteliği konusu için «Girip>e bkz.) 

(3) 1925, 1927, 1933 ve 1936-37 yıllarında «Gizli Örgüt>> kurma. 
diğerlerinde ise daha çok «propaganda» veya «tahrik» eylemleri 
yargılama konusu edilmişti (ayrıca, 2 nolu dipnota bkz.) 

(4) Kuşkusuz bu tartışma yalnızca Nazım ile sınırlı değildir. 1920-36 yılları 
arasındaki TKP ile ilgili tüm davalar tarlışınalıdrr (Bkz. Atilla Coşkun, 
«1936 öncesi davalar kuşkuludur», Nokta, 1 8  Ekim 1987, Y. 5, S. 41 ,  s. 

19). 
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Yargiiarnaiann YaplldıAı Dönemin Hukuk Ortamı 

I 925 yılına girildiğinde, Cumhuriyetin ilanından bi.ı yana iki yıl 
geçmiş olmasına rağmen, Osmanlı padişah düzeninden kalma 1274 ta­
rihli «Kanun-u Ceza» hala yürürlükteydi. Bu yasa, 19'uncu Yüzyılın 
ilk yarısında, Osmanlı toplumunda görülen Batılılaşma hareketine 
bağlı olarak toplum yaşamımıza ginnişti. 

Osmanlı toplum düzenine egemen olan İslami hukuk karşısında 
ciddi bir çelişki oluşturan 1274 tarihli yasa, esas itibariyle demokratik 
bir yapıya sahipti. Çünkü, 1789 ihtilali'nin özgürlükçü etkilerini 
taşıyan 1 8 10 tarihli Fransız Ceza Yasası'na dayanıyordu. Hatta. büyük 
ölçüde Fransız yasasının tercüme edilmesinden oluşmuştu5 

Fransız yasası, burjuvazinin kendine güvenli olduğu tarihsel bir 
dönemde hazırlandığı için 14 1 ve 142'nci maddeler anlamında bir 
sınıf mücadelesini yasaklayıcı bir kural içermiyordu6. 

(5) Ord. Prof. Dr. S. Dönmezer - Prof. Dr. S. Erman, Nazari ve Tatbiki Ceza 
Hukuku, C. 1 ,  s. 132. ı ·  

Dönmezer ve Erman, kitaplannda, Kanun-u Ceza'da yapılan kimi 
değişiklikler nedeniyle, pekçok çelişkilerin bulundu�unu, hatta belli 
ölçüde bazı özelliklerini yitirmiş olduğunu da vurgu)uyorlardı . 

(6) Çetin Özek, 141 - 142, s. l l l . 
Kanun-u Ceza'nın 66'ncı maddesinin 1 9 14 tarihli «zeyli»nde (ekinde), 

«Altmışaltıncı maddede beyan olunan ahval haricinde olarak kavaninin 
ve nizarnat-ı devlete adem-i ilaata halkı teşvik ile inzibat ve emniyet-i 
memlekete tehlike iras edecek surette makaHlt neşredenler veya sınıf-ı 
muhtelif-i ahaliyeyi yekdiğeri aleyhine tecavüze tahrik ve taris yolunda 
neşriyatta bulunanlar yahut bir içtima-ı umumide veya mecma-i nas olan 
mahallerde bu suretle irad-ı nutk eyleyenler . . .  hapsolunur.>> hükmü ko­
nulmuştu (Düstur, Ter. III, C. 6, s. 573: Anan, Ç. Özek, a.g.e., s. 1 12; 
madde metni için yararlandığımız kaynak: Garbis Fikri, Yeni ve Muad­
del Kanun-u Ceza, s. 25 -eski harflerden yeni yazıya aktaran: Zeki 
Coşkun). Ancak, maddeye eklenen bu kural, daha çok toplumun çeşitli 
sınıflarını birbirine karşı kin ve <<adavete>> kışkırırnak eylemini ceza­
landıran 1926 tarihli Türk Ceza Yasası'nın 3 12'nci maddesine benze­
mektedir (Bkz. Çetin Özek, a.g.e., s. 1 12). 
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Öte yandan, Büyük Millet Meclisi'nin çıkannış olduğu 2 sayılı 
«Hİyanet-i Vataniye Kanunu»da yürürlüktedir bu sırada7• Esas itibari­
yle, saltanatın ve padişahlığın kaldırılmasına karşı eylemleri kendisine 
konu alan bu yasa da 14 I ve 142'nci maddeler anlamında bir sınıf 
mücadelesine ilişkin bir düzenleme öngörmemektedir8. 

«İrticaa ve isyana ve memleketin nizam-ı içtimaisini ve huzur ve 
sükununu ve emniyet ve asayişini ihlale» yönelik eylemlerden söz 
eden TBMM'nin 4 Mart 1925 günü kabul ettiği 578 sayılı <<Takrir-i 
Sükfin Kanunu», suçlan tamamlayan maddi ceza hukukuna ilişkin bir 
yasa değildi. Bu gibi suçların soruşturulmasıyla ilgili olarak hükümete 
bazı yetkiler tanıyan bir düzenlemeyi içeriyordu. Bu bakımdan, 
«komünistliği tahrik» ya da <<Gizli komünist cemiyet kurma» gibi 
suçlann tanımı, bu yasanın da dışında kalıyordu9. 

Görüldüğü gibi, 1920'Ii yılların ilk yarısında yürürlükte olan ne 
Kanun-u Ceza ve ne de diğer özel yasalar komünist düşünceyi ya­
saklıyordu. İşte, Nazım'ın ilk davası olan Aydınlık ve Orak-Çekiç 
Dergileri ile Arnele Taaii Cemiyeti çevresiyle ilgili dava, bu hukuki 
ortam içinde açılıp sonuçlanmıştı. 

Bu davadaki suçlamanın hukuki nitelemesini tartışmadan önce, 
büyük bir parantez açarak, sözkonusu davanın hazırlık soruşturması 
sırasında parlamentodan geçirilen bir yasaya ve bu yasanın, bu dava 
ile ilgisine değinmek gerekiyor. 

(Hükümetin isteği üzerine, İstiklal Mahkemesi Savcılığı'nca sola 
yönelik ilk toplu soruşturma, 30 Mart I 925 günü başiatıl mı ştı. Bu 
soruşturmaya bağlı olarak, İstanbul'da, pekçok kişi gözaltına alınmış-

(7) Düstur, C. 1 ,  s. 4, Kanun No: 2 (29 Nisan 1336 - 1920) 
Yasada yapılan 1923 ve 1925 yıllarındaki değişiklikler de komünist 

düşünceyi cezalandırmaya yönelik herhangi bir hüküm getirıneınişti. 
Ancak ne ilginçtir ki, 1923 yılında, TKP Dava sm 'da bu yasanın uygu­

lanınası istenilmişti (Bkz. Tanin, 2 Mayıs; 4, 7 Haziran 1339 - 1923 ) . 
(8) Çetin Özek, Devlete Karşı Suçlar, s. 19 .  
(9) Kanun metni için bkz. Düstur. C. 6, s. 144, 4 Mart 1341  ( 1925). 

220 



tı. Bazı kişiler de aranıyordu. Soruştunnanın ileriki aşamalarında, 
Nazım da, arananlar listesine dahil edilecekti 10. 

Ancak, başlatılmış olan bu soruştunnanın karşısında ciddi bir hu­
kuki engel bulunuyordu. O da; Kanun-u Ceza'nın, devlete karşı suçlar 
kapsamında yer alan ve ülkenin içgüvenliğine ilişkin hükümlerin bu­
lunduğu «Birinci Bab»ının ((İkinci Fasıl»daki maddelerin, ağırlıklı 
olarak padişahlık kurumunu ve hilafeti korumaya yönelik olmasıydı. 
Üstelik, bu bölümde söze konu edilen eylemlerin suç sayılabilmesi 
için, silahlı (((müsellehen isyan») veya zora dayalı (((imhaya cebren 
teşebbüs>>) niteliği taşıması gerekiyordu. Oysa, soruşturma nedeniyle 
gözaltına alınan kişilerle ilgi kurulan eylemlerin hiçbiri böyle bir nite­
lik taşımıyordu. Bu durum karşısında, haksız ve keyfi bir gözaltı uy­
gulamasının yapılmış olduğunun düşünülmesi kaçınılmazdı. 

İşte tam bu sırada Hükümet, 3 Aralık I 924 tarihinden beri 
TBMM'de beklemekte olan ((Kanun-u Cezanın bazı mevaddını mua­
dil Kanum> tasarısını gündeme getirdi. Üç gün gibi sınırlı bir zaman 
içerisinde görüşülen tasarı, 22 Nisan günlü birleşimde kabul edildi. 
Böylece, yürürlükteki ceza yasasının, başta devlete karşı suçlarla ilgili 
maddeleri olmak üzere büyük bir bölümü değiştirilmiş oluyordu. 
Yasa, 29 Nisan 134 1  ( 1925) tarihli Resmi Ceride ile ilan edilerek 
yürürlüğe girdi ı ı . 

Bu yasaya dayanan lstiklal Mahkemesi, yasanın yayınlanma­
sından önce gözaltına alınan kişilerden bazıları ile, daha sonra 
gözaltına alınan Aydınlık ve Orak-Çekiç Dergileri ile Arnele Taali Ce­
miyeti çevresindeki kimi kişileri ağır hapis cezalarına mahkUm etti 
(1925). Üstelik, yargılamaya konu eylemlerin ( 1  Mayıs toplantısı 
hariç, ki o da Vilayetten izin alınmak suretiyle yapılmıştı), tümü, 
yasanın yürürlüğe ginne tarihinden önce gerçekleşmişti ız.  

( 10) Bu kitabın (<Ankara lstiklal Mahkemesi'ndeki Yargılama>> başlıklı 
bölümüne bakınız. 

(l l) Düstur, Tertip III, C. 6, s. 573 (Kanun No: 635) 
( 12) Bu kitabın (<Ankara lstiklal Mahkemesi'ndeki Yargılama>> adlı 

bölümüne bakınız. 
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Mahkemenin bu uygulaması, kuşkusuz ki dehşet vericiydi. 
Çünkü, işlendigi sırada suç sayılmayan bazı eylemleri nedeniyle, Dr. 

Şefik Hüsnü. Nazım Hikmet, Şevket Süreyya (Aydemir) ve 
diğerlerini mahkum ediyordu. Üstelik, İstiklal Mahkemesi'nin verdiği 
kararlara karşı itiraz yolu da kapahydı1 3. 

İlginç olduğu kadar şaşırtıcı olan nokta, Ankara İsliklal Mahke­
mesi'nce uygulanan Kanun-u Ceza'nın 55' inci maddesinin yeni hali 
de şiddet unsurunu içeriyordu. Kanun-u Ceza 'nın 635 sayılı yasa ile 
değişik 55/4-5 'inci maddesi aynen şöyleydi: 

«Her kim hükümet aleyhine halkı müsellehan isyana veya 
Türkiye ahalisini yekdiğcri aleyhine silahlandırarak mukateleye fiilen 
tahrik edip de maddei fesat tamamiyle fiile çıkarsa ol kimse idam olu­
nur. 

Maddei fesadın İcrasına başlanmış olursa yedi seneden ekal ol­
mamak üzere küreğe konulur.» 

Ve işte bu maddenin son fıkrasının uygulanmasıyla da sanıklar 
hakkında 7 ile 15 yıl küreğe konulma cezası verilmişti.) 

Bu parantez içi açıklamalan yapmazdan önce. yürürlükteki yasa­
lann komünist düşünceyi yasaklayıcı bir hüküm içermediklerini vur­
gulamıştık. Yasal düzenlemenin bu özelliğine rağmen, Ankara İstiklal 
Mahkemesi, sanıkların eylemlerini (gizli hücreler tertip eunek. propa­
ganda yapmak, Üçüncü Enternasyonal ile ilişki kurmak vb.) komünist 
nitelikte görmüş ve suç saymıştı. Yani, kanunların yasaklamadığı bir 
eylemi, Ankara İstiklal Mahkemesi yasaklıyorrlu ve üstelik ağır hapis 
cezası veriyordu. 

( 13) 249 Sayılı lstiklal Mehakimi Kanunu, md. 5 (Bkz. Düstur, C. 3, s. 1 08-
1 10, lO Ağustos 1338 - 1 922). 
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1926 Sonrası Dönem 

1 926 yılı, Türk hukuk tarihinde önemli bir dönemeçtir. Bu yıla 

hükümet bir dizi refonn uygulamasıyla girmiştir. Önce. Mecelle 

yürürlükten kaldınlmış, yılın ilk ayından itibaren, Medeni Yasa; 

arkasından, Ceza Yasası ile Borçlar Yasası kabul edilmiştir. 

Batı Avrupa hukuk düzenini örnek alan bu yasal düzenlemeler, 

ticaret, milli eğitim ve personel yönetimi gibi pek çok alanda yaşama 

geçirilmişti. Monarşik ve İslami düzene karşı gerçekleştirilen laik 

cumhuriyet rejiminin hukuksal çerçevesinin tamamlanması yolunda 

ciddi adımlar atılmıştı. Hilafete son verilmiş ve Islam hukukunun 

anlayışlarını barındıran yasalar kaldınlmıştı. 

Hukuk alanında yapılan en önemli değişikliklerden biri de, Os­

manlı toplum düzeninden kalan Kanun-u Ceza'nın yerine Türk Ceza 

Kanunu'nun yürürlüğe konulmuş olmasıydı. Türk Ceza Kanunu, esas 

itibariyle, 1889 tarihli İtalyan Ceza Yasası'ndan alınmıştı. Hazırlanışı 

sırasında e�ili olduğu için liberal bir hukukçu olan Zandelli 'nin 

adıyla da anılan halyan Ceza Yasası, klasik burjuva özgürlükler siste­

mine ve devlet anlayışına göre biçimlendirilmişti14• Doğal olarak, bu 

etkiler de Türk Ceza Yasası'nda yansıdı. O nedenle, komünist 

düşünce yasaklanmamıştı, ama kurulu düzene (devlete) yönelik ve 

zora dayalı eylemler suç sayılınıştı ( 146, 1 7 1 ,  3 1 1 ,  3 1 3'ncü maddeler 

gibi). 

Ceza yasasında komünist düşünceyi açıkça yasaklayan bir 

düzenleme bulunmadığı içindir ki, komünist harekete yönelik 

soruştumıalarda, sürekli değişik hükümler uygulanıyordu. Nitekim, 

1927 yılındaki TKP soruştumıasında, savcılık TCK'nun 1 7 1  ' inci mad­

desine göre karar verilmesini isterken, Ağır Ceza Mahkemesi, gerek-

( 14) Çetin Özek, 141 - 142, s. 72 - 81 .  
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çel i kanırıncia 313'  üncü maddeye dayanmıştı. 1932 yılındaki TKP 

davası TCK'nun 313  üncü maddesine dayanmıştı. 1933 Bursa A�ır 

Ceza Mahkemesi'ndeki savcılık iddianamesinde ise, TCK'nun 

146'ncı maddesinin komünistli�i tahrik suçunu yasakladı�ı ileri 

sürülmüştü ... Bu çelişkiler ve farklı uygulamalar, yukarıda da belirtil­

diği gibi, 1926 tarihli Türk Ceza Yasası'nın komünist düşünceyi ya­

saklayıcı bir hüküm içermemesinden ileri gelmekteydi... 

Yasal düzenlemenin bu özelliğine rağmen, Nazım «komünistli�e 

tahrik» nitelikli eylemde bulunduğu gerekçesiyle, 1927 yılında 

T.C.K.'nun 313, 933-34 yıllarında ise, yine ayın nedenle, ama bu kez 

17 1 inci madde hükmüne göre mahkum edilmişti. aynca, 1936 yılının 

ilk yarısında, bu gerekçeyle yargılanmıştı. 

Kuşkusuz ki, yasanın yasaklamadığı bir eylem nedeniyle ceza 

verilmesi hukuki değildi. Türk Ceza Yasası'nın 2'nci maddesi de, 

«işlendiği zamanın kanununa göre cürüın veya kabahat sayılmayan fi­

ilden dolayı kimseye ceza verilemez» hükmünü öngörmekteydi. 

Nazım, bu bilinçle hareket etmekte ve yargılandığı tüm davalar­

daki savunmalarında, inançları itibariyle komünist olduğunu, fakat 

yasanın bunu suç saymadığını açıkça söylüyordu. Ancak, komünist 

düşünceyle hiçbir ilgisi bulunmayan yasa maddeleriyle ceza­

landınlırken, eylemlerinin gizli komünist cemiyet kurmak olduğu gibi 

gerekçelere dayanılıyor, bu çelişki sürekli yaşanıyordu. 

Komünizmin Suç Sayılmasi 

Türk Ceza Yasası'nın yürürlüğe giTinesinden beş yıl sonra, 8 
Ağustos 193 1 yılında yayınlanan Matbuat Kanunu ile birlikte 

«komünistliğe tahrik» bir suç olarak kabul edilmişti. Böylece, 

komünizm düşüncesiyle ilgili bir düzenleme, ilk kez olarak Türk hu­

kulmnda yer alıyordu. 
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Ne ki, yalnızca basın yoluyla işlenebilen eylemleri kapsıyordu; 
nitekim, Nazım 'a da, ilk kez, <<Gece Gelen Telgraf» şiiri nedeniyle uy­
gulanmıştı. Madde, soyut olarak komünizmden, <<komünistli(ğe) tah­
ribten söz ediyor, ama bunu tanımlamıyordu. O nedenle keyfi uygu­
lamaya açıktı 15.  

Komünist düşüncenin açıklanması ve örgütlenmesi eyleminin, 
genel ceza yasası bakımından yasaklanması ise, 1936 yılında 
gerçekleşti. Ancak ilginç olan nokta, komünizm propagandası ve 
örgütlenmesinin, zora dayalı olarak (<<şiddet kullanmak suretiyle») 
işlenebileceğinin kabul edilmiş olmasıydı. 

1936 sonrası dönemde, bu maddeler, komünist hareket ile ilgili 
olarak, üstelik yoğun bir biçimde uygulanmaya başlandı .  Ancak, mad­
delerde <<cebir» unsurunun bulunması ve komünist hareketin ise 
böylesi bir nitelikten uzak olması, pek çok uygulama sıkıntısına yol 
açıyordu. Fakat buna rağmen, 1943, 1 946 yılındaki TKP çevreleriyle 
ilgili davalar bu maddelere göre açılmış ve sonuçlanmıştı. 

Bu dönemde, Nazım davaları yönünden (Harp Okulu ve Donan­
ma'daki yargılamalarda) değişik bir uygulama yapılmıştı. Her iki 
mahkeme de, yargılama konusu eylemlerin komünist örgütlenme nite­
liğini taşıdığını ve Nazım 'ın böyle bir amaçla hareket ettiğini 
açıklamasına rağmen, TCK'nun 141  ve 142'nci maddeleri yerine, As­
keri Ceza Kanunu'nun 94'üncü maddesine göre hüküm vermişti. 
Kuşkusuz, böyle bir değerlendirme, ceza hukukunun en temel ilkesi 
olan <<kanunilik» (tipiklik) ilkesine aykınydı. Yargılama konusu eyle­
min komünist nitelik taşıdığının saptanması halinde, yalnızca bu tür 
eylemiere ilişkin olan TCK'nun 141  ve 142'nci maddelerinin uygulan­
ması zorunluydu. Ve bundan kaçınmak, hukuk açısından olanaklı 
değildi. 

(15) Maddenin, 1933 yılında Nazım 'la ilgili uygulamasının ne şekilde 
yapıldığına i lişkin, mahkeme dosyasından günümüze ulaşabilmiş bir 
belge yoktur. Bu kitabın, <d 933 Istanbul Ağır Ceza Mahkemesi 'ndeki 
Yargılama» başlıklı bölümünde, bu maddenin uygulanmasıyla ilgili 
açıklamalar yer almaktadır. 
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Parantez içi bir açıklama ile, Askeri mahkemelerde gerçekleşmiş 

olan bu iki yargılama üzerinde özel olarak durmak gerekiyor. Çünkü, 

her şeyden önce, hukuk uygulaması bakımından, kuşku uyandıran 

tartışmalı davalardır bunlar; daha önemlisi, hukuk adına terör uygula­

masının örnekleri arasında sayılabilen ve bu yönüyle de evrensel an­

lamda deneyimler içeren tipik davalardır. 
(Öncelikle ve önemle belirtmek gerekiyor. Her iki mahkeme de, 

son soruşturma aşamasında toplanan deliliere değil, ön soruşturma 

sırasında oluşturulan deliliere dayanarak mahkfimiyet kararı 

vermişlerdi .  Her iki davada da, Nazım 'la ilgili delil, ön soruşturmada 
elde edilmiş, ancak mahkemede yadsınmış olan suçatımı nitelikli tek 
bir ifadeden ibaretti. Üstelik, başkaca hiçbir delil, bu suçatımını 
doğrulayıcı nitelikte değildi. Yani, yargılama hukuku ilkeleri 
aç!sından verilen karar sakattı. 

Öte yandan, her iki askeri mahkemenin uyguladığı As. C. K. 'nun 

94'ncü maddesinde tanırglanan ((askeri isyana tahrik» suçunun yasal 
delilleri de oluşmamıştı. Çünkü Nazım, ((birden ziyade askeri 
şahıslar»la görüşmemişti ve bu gerçek her iki mahkemece de kabul 
edilmişti. Ne ki, Askeri Yargıtay, tek bir kişiyle bile görüşme yapmış 
olmayı bu suçun işlenebilmesi için yeterli görmüştü. Aynı şekilde, 
cezanın üst sınırının uygulanabilmesi için 94'ncü maddenin 

öngördüğü ((askeri hizmete zarar gelmiş» olması koşulu 
araştırılmaksızın, Nazım'ın önceki eylemleri gibi yasal olmayan bir 
gcrekçeye dayanılmış olması da, hukukilikten uzaklaşmanın bir başka 
yönünü ifade ediyordu. 

Tüm bunların yanısıra, her iki mahkeme de, Nazım 'ın, görüştüğü 
kabul edilen asker kişilerle yapmış olduğu konuşmalarının içeriğinin, 

((askeri isyana tahrik» niteliğinde olup olmadığını tartışmamış ve 

hukuk süzgecinden geçinnemişlerdi. 

Kuşkusuz, yargılamaları, sürdüren mahkeme kurallarının 

çoğunluğunun muvazzaf subay sınıfından olması ve kurul üyelerinin 
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tümünün, soruşturmayı başlatan komutanın emrinde bulunmaları, bu 

sonucun oluşmasındaki en önemli etkenlerden biriydi. Bağımlı 

yargının kaçınılmaz bir sonucuydu . . .  

Ve nihayet, 38 davalarıyla ilgili olarak üzerinde durulması gere­

ken ve belki de en önemli nokta, her iki mahkemenin de, Gerekçeli 

kararlardaki suçun niteliğine ilişkin açıklamalarına rağmen, 

yargılamayı sürdürmüş olmalan gerçeğiydi. Gerek Harp Okulu, gerek­

se Donanma Askeri Mahkemeleri, Nazım Hikmet'in suç kasbnın ve 

çabasının ordu içinde «komünizmi yaymak» olduğunu açık bir dille 

kabul etmişlerdi. yani, iddianarneye ya da yargılamaya konu eylem, 

TCK'nun 142'nci maddesinde tanımı yapılan suç (ve suç kastı) olarak 

tanımlanmıştı. Bu duruma göre, her iki askeri mahkemenin de 

görevsizlik kararı vermesi gerekiyordu. Çünkü, komünizm ile ilgili 

eylemler askeri yargının görevine girmiyordu. Askeri Ceza ve Muha­

keme Usulü Yasalarında, bu anlarnda bir boşluk vardı. Ancak Ordu 

Komutanı, Nazım'ın, ordu içindeki komünizm propagandası 

yönündeki eylemi nedeniyle, askeri mahkemede yargılanmasını ve As. 

C. K. 'nun 94'ncü maddesine göre cezalandırılmasını istemişti. Ve 

hukuk ölçülerini deforme etme pahasına da olsa, bu görev yapılacaktı. 

Ve yapıldı. 

Fakat, tarih, çok kısa bir süre içinde, bu yargılamanın ne denli 

hukuk dışı olduğunu ele verecekti. Donanma Karannın 

açıklanmasından dokuz ay sonra, Hükümet, Askeri Ceza Kanunu'nun 

148, Askeri Muhakeme Usulü Kanunu'nun göreve ilişkin 3 ve 

30'uncu maddelerinin değiştirilmesini parlamentonun gündemine ge­

tirmişti . Bu değişikliklerde, «komünizm propagandası»nın, ordu 

içinde ve ordu mensupları arasında yapılması, ayrı bir suç olarak 

tanımlanıyor ve askeri yargının görevine dahil ediliyordu. 

Başvekalet Kararlar Müdürlüğü'nün 6!2255 sayı ve 3.5 . 1939 

günlü Başvekil Dr. Refik Saydam imzalı Hükümet gerekçesinde şöyle 

deniliyordu: 
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«Son senelerde devletimizin hukuki, siyasi, iktisadi nizam/arını 
ve Teşkilatı Esasiye Kanunu ile muayyen olan ana vasif/arını bozmak 
maksadıyla bilhassa yabancı rejimler lehine olarak ordu idaresinde 
sistematik şekilde hariçten propagandalar yapılmakta oldugu ve ordu 
mensupları arasında henüz kemale gelmemiş birkaç askeri talebe ile 
tahsil ve tecrübeleri noksan er ve erbaşların bu fikirlere temayül etti­
riimiş bu/undugu müşahede edilmiştir. 

Devlet kuvvetlerinin en mühim kısmını teşkil eden ordu içinde 
yapılmak istenen bu kabil suikastierin failieri hakkında icab eden ka­
nuni takibat yapılmış, şiddetle tenkil ve tecziye edilmişlerse de ( . . .  ) bu 
gibi propagandalar hakkında As. Ceza mevzuatında daha sarih ve 
maksadı temine yarar hükümler vaz' ı zaruret halini almış ve nitekim 
TCK'nun 141 ve 142. maddelerine bu düşüncelere mebni yeni 
hükümler konmuştur. 

Yukarıda izah olunan sebeplerle zaruretlere binaen As. Ceza 
K.' nun 148. maddesi tevsi edilmiş ve asker/i ge ve orduya bu suretle 
tecavüz eden bu askeri suçları işleyen sivillerin de askeri kazaya tabi­
yetini temin etmek . . .  (amacıyla) . . .  As. Mh. U. K.' nun 3 ve 30. madde­
lerine o yolda birer fıkra eklenmiştir.» 

Böylece, hükümet gerekçesinde ad verilmeksizin Nazım Hikmet 
ve Harp Okulu ile Donanma Komutanlıklan Askeri Mahkemelerinde­
ki yargılama vurgulanıyordu. Bu tutumuyla hükümet, Donanma ve 
Harp Okulu Askeri Mahkemelerinin Nazım'la ilgili kararlarının, Ceza 
Hukukunun «Kanunsuz suç ve ceza olmaz» ilkelesine ay kın olarak ve 
görevsiz bir mahkemece verildiğini, bu nedenle de haksız ve hukuka 
aykın olduğu gerçeğini kabul ediyordu.) 16• 

( 1 6) Harp Okulu Askeri Mahkemesi'ndeki yargılama sırasında, Nazım'ın 
avukatlan Sayın Saffet Nezihi Bölükbaşı ve Sayın Fuat Ömer Kes­
kinoğlu, davayı, hem askeri mahkemede, hem de askeri yargıtayda tüm 
yönleriyle tartışmışlardı. Sayın Avukat Bölükbaşı, dava ile ilgili 
değerlendirmelerinin çerçevesini, daha sonra yayıniarnıştı (Bkz. Nazım 
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Son Birkaç Söz 

Nazım'ın en son yargılandığı Donanma davasından bugüne elli 
yılı aşkın bir zaman geçti. Ama, yargılandığı davalar, özellikle son iki 
davası, bala haksız yargı uygulamasının örneği olma özelliğini 
sürdürüyor. Geçen zaman içerisinde, bu davaların bu özelliğini orta­
dan kaldıracak bir girişim henüz gerçekleşmiş değil. 

Hukuk açısından Nazım 'ı davaları, siyasal davalardır. O nedenle 
açılmaları ya da sonuçları hukuk ölçülerine göre değil, siyasal 
koşullara ve iktidarın siyasal eğilimlerine göre belirlenmiştir. örneğin, 
1925 yılının koşulları içerisinde Ankara lstiklal Mahkemesi'nce onbeş 
yıl küreğe konulma gibi ağır bir cezaya mahkQm edilen Nazım, ı 928 

yılının değişen koşullarında, aynı yargılamanın yinelenmesi sonu­
cunda aklanmıştır. Tek başına bu olay bile, bu davaların, değişik bir 
siyasal ortamda değişik sonuçlar verebileceğini gösterrnektedir17 

Hikrnet'e Armağan, s. 24 53, İstanbul, 1977). Aynı davada başka 
sanıkların savunma avukatı olarak görev yapan Ankara Barosu Başkanı 
Sayın Saim Dora'nın Temyiz layihası da, dava ile ilgili önemli bir 
hukiki belge niteliği taşunaktadır (Bkz. Ant, Eylül 1967, s. 9 10; 
ayrıca, K. Sülker, Nazun Hikmet Dosyası, s. F. 5/65-75). Vatan Gazete­
si'nin 1949 yılında başlattığı Nazım Hikrnet'e özgürlük girişimi 
sırasında Sayın Avukat Mehmet Ali Sebük'ün, dava ile ilgili seri yazılan 
konuyu hukuk açısından ve çeşitli yönleriyle değerlendirmekteydi (Bkz. 
Mehmet Ali Sebük, Korkunç, Adli Hata ve Nazun Hikmet'in Özgürlük 
Savaşı, İstanbul 1978). Ayrıca davanın savunma avukatlanndan olma­
makla birlikte, daha pek çok hukukçunun özgün değerlendirmelerinden 
de sözedebilmek mümkündür. Örneğin, Askeri yargıç kökenli bir 
hukukçu olan Selami Helvacıoğlu'nun I Eylül 1949 yılında Vatan Gaze­
tesi'nde yayınladığı «Kanunsuz Suç, Suçsuz Ceza,» adlı incelemesi, 
yine Vatan Gazetesi'nde 12 Eylül 1949 günü <<Bir hukukçu>> imzası ile 
yayınlanan «Askeri Kaza Davası» başlıklı yazı, Sayın Avukat Halit 
Çelenk'in «Çıkar yol: yargılamanın yenilenmesidir>> adlı makalesi (Bkz. 
Nazım Hikmet'e Armağan, s. 84-92), bu yöndeki incelemelerin 
bazılarıdır. 

( 17) Atilla Coşkun, «Nazım 'ın davaları>> (milliyet, 24 Kasım 1988). 
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Bunun içindir ki, bu ve benzeri davalann sonuçlannı mutlaklaştınnak 
ya da kesinleşmiş ve değişmez yargılar olarak görebilmek olanaklı 
değildir. 

Nazım'la ilgili davalann (hatta tüm Marksist Sol'a ve diğer siya­
sal yapılanmalara yönelik davalann) iki ayn tarihsel süreçte geliştiği 
ve bu süreçlerin özelliklerini yansıttığı görülmektedir ... Bunlardan bi­
rincisi, Ankara Hükümetinin kurulmasından 1930 yılına kadar uzanan 
tarihsel süreçte gerçekleşmiştir. Ve bu dönemin davalan, Ankara 
hükümetlerinin Sovyetler birliği ile ilişkilerine ve Cumhuriyet rejimi­
nin yerleşmesi çabalanyla atbaşı giden otoriter yönetim anlayışına 
bağlı olarak gerçekleşmiştir. Mustafa Kemal Paşa ve çevresinin, 
ülkedeki tüm siyasal çevre ve akımlan kontrol altında bulundurma 
kaygılanyla doWııdan ilgilidir. . .  1920'li yıliann sonlanna doğru 
varlığını duyurmaya başlayan, ama esas olarak 1930'lu yıllarda 
ülkenin siyasal gündeminde yer alan antikomünizm ve «parti-devlet 
birliğh> temelinde otoriter bir uygulama gündeme gelmiştir. Giderek 
faşist Alman propagandasının da etkisiyle, antikomünizm ve 

• 
«milliyetçilik» adına faşist bir tınnanış bu dönemi karakterize 
etmiştir. Bu dönemin siyasal davalan da bu gelişmelere bağlı olarak 
varlık göstermiştir. Yargı uygulamalan faşist mantığın ve antidemok­
ratik bir ortamın ürünü olduğu için de çok serttir. 

Nazım, hangi dönemde olursa olsun, açılan tüm davalarda (hatta 
yaşamı boyunca karşılaştığı her koşul ve durumda}, açık komünist 
kimliğiyle davranmış, buna özel çaba göstermiştir. Ancak, bu tutumu­
nu da yasallık temelinde geliştirmeye dikkat etmiştir. Yani, komünist 
düşünceyi bir ideal olarak benimsemiş olduğunu ve Anayasanın da 
bunu yasaklamadığını sürekli savunmuştur. 

lşte, Nazım 'ın davalan ve ona vücut veren siyasal yaşamı ya da 
tutumu böylesi bir çerçevede gelişmiş ve somutlaşmıştır. Nazım artık 
yaşamıyor. Ama siyasal düşünce ve inanç özgürlüğü üzerindeki ya­
saklar ve onlara bağlı siyaSal davalar hala sürüyor. Bu durum� Nazım 
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Hikmet'le ilgili davalann da sürmesi anlamına geliyor. Çünkü, bu kez 
de, onun yapıtlannı yayınlayanlar, adına etkinlikler düzenleyenler 
yargılanıyorlar * 

Ülkemizdeki siyasal gelişmeler, Nazım'a konulan yasagın gide­
rek gerileyecegi ve nihayet tümüyle kalkacağı günlere gebe görünü­
yor. Kuşkusuz, demokratikleşme sürecinin ilerlemesiyle, Nazım Hik­
met yargılamalan (hatta tüm düşünce özgürlüğüne yönelik yargıla­
malar) gündeme geliyor ve yapılagelen uygulamalar mahkum ediliyor. 
Tarihin demokrasi yönündeki gelişmesi, bu sonucu kaçınılmaz kılıyor. 

• Bu satırlar yazıldığında, TCK'nun 141 ve 142 nci maddeleri 
yürürlükteydi ve Nazım Hikmet'i övmcnin komünizmi övmekle özde§ 
sayıldığı yargı uygulamalannca benimsenmekteydi (A. C. 1 995). 
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BELGELER 
(Mahkeme Kararları) 





ANKARA İSTİKLAL MAHKEMESi 

Tarih 
Esas No 
Sıra No 

1 2  Ağustos 134 1  
68-64 
84 

Memlekette içtimai nizarnı ihlal maksat ve gayesiyle propagan­
dada bulunmakla maznun Yoldaş Gazetesi sahibi İBRAHIM HİLMİ 
ve Arnele Taali Cemiyeti azasından ŞEVKI, ABDI RECEP, elektıikçi 
NURI, Aydınlık Gazetesi Sahibi SADRETIİN CELAL, muharrirle­
rinden ŞEVKET SÜREYYA, NIZAMEDDIN NAZİF, eczacı V ASIF, 
Sanayi-i Nefiseden SAMI, doktor Müliizim MÜMTAZ, tıp talebesi 
HIKMET, HÜSEYIN, NURI HAYDAR, FAHRETTİN, MUSTAFA, 
AHMET ŞÜKRÜ, ŞAKİR MES'UD, SAID, ALİ RASİM, MEHMET 
SABİT, BURHANEDDİN, SÜLEYMAN NEŞATİ, HAYDAR 
İSMAİL, MANSUR GABRESKl, SELAHADDIN, İSMAİL HAKKI 
ile hal-i firarda olan doktor ŞEFİK HÜSNÜ, tıp fakültesinden 
HASAN ALt, NAzlM HIKMET ve CEVDET Efendilerin: 

Hanelerinde yapılan aramada elde edilen komonistliğe müteallik 
evrak ve muhaberat ve Üçüncü Entemasyonal 'e ait muhaberat ele 
geçirilmiş ve kendilerinin İstanbul '  da açılıp bilahare seddedilen 
Üçüncü Entemasyonal'e merbut şubenin yerine gizlice leyli mektep­
lerde isimlerine göre «Hücreler)) tertip ettikleri ve mezkur hücreler 
vasıtasiyle memleketine müfid unsurlar olabilmek için tahsil hayatına 
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ablmış olan talebeyi iğfal suretiyle teşkilatlan arasına aldıklan ve 
İstanbul'da Aydınlık, Bursa'da Yoldaş namı ile komonist efkannı 
tamim ve idare-i hazırayı taklibe ma'tuf olarak neşriyatta bulunduk­
lan, istihdaf ettikleri gayeye vüsul için ihtilal vasıta edinmiş olan bu 
teşkilata dahil maznunların muayyen içtimai mahallerinde hafi 
müzakerat icra ettikleri ve bu içtimalarda Anadolu içlerine dağılarak 
faaliyette bulunmak için programlar tertip edildiği ifadat ve şehadat 
ile sabit olmuş ve bu faaliyetlerin Anadolu'da bir bolşevizm idaresi 
te'sisi mümkün kılacak buhran-engiz vaziyeller ihdasına ma'tuf 
olduğuna kanaat-i vicdaniye hasıl olmuş olduğunda: 

lBRAHİM Hb...Mt, ŞEVKİ, elektrikçi NURİ, SADRETI1N 
CELAL, SAMİ, talebeden NURİ HAYDAR Efendiler yedişer sene ve 
ABDİ RECEP, ŞEVKET SÜREYYA, eczacı VASIF, doktor mülazim 
MÜMTAZ, tıp talebelennden HÜSEYİN HİKMET ve SÜLEYMAN 
NEŞATİ'nin onar sene küreğe ve hal-i firarda bulunan doktor ŞEFİK 
HÜSNÜ, NAzlM HİKMET, muharrir CEVDET ve tıp talebesinden 
HASAN ALt Efendilerin de onbeşer sene küreğe konuimalanna 
gıyablarında karar verilmiş ve diğer maznunlar heraat etmiştir. 

Başkan 
Afyon Mebusu Ali 

Üye 
Aydın Mebusu Reşit Galip 

Üye 
Giresun Mebusu Kılıç Ali 

Üye 
Rize Mebusu Ali 

(Kaynak: Fethi Tevetoğlu, a.g.e., s. 392-393: mahkeme başkan ve 
üyelerinin adları tarafımızdan yazılmıştır.) 
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TEMYiZ MAHKEMESi 

CEZA UMUMi HEYETi 

Tarih 
Esas No 
Sıra No 

24.3. 1 930 
930/33 
930(26 

Mugayir-i kanun neşriyaıta bulunduğu iddiası ile maznun-u aleyh 
Resimli Ay Mecmuası Müdürü Mes'uli Behçet'in bilmuhakeme Türk 
Ceza Kanu'nun 3 12. maddesine tevfı.kan on gün müddetle hapsine ve 
on lira ağır ceza nakdi ile mahkumiyeline ve kanun-u mezkurun 89. 
maddesi mücibince cezanın leeiline dair verilen hükmün mahkum ve­
kili tarafından temyiz edilmesine mebni Temyiz Mahkemesi 4. Ceza 
Dairesi aliyesince biıtetkik: mezkur yazının ne suretle tatl-i eşgali 
medh ve halkı kanuna itaatsizliğe tergib mahiyetinde olduğu karar ye­
rinde izah edilmemesi yolsuz ve Tebliğnamede'de muharrer mütalaa 
varit olduğundan hükmün bozularak mahalline iade edilmesi üzerine 
yeniden icra kılınan muhakeme neticesinde nakzı vaki, gayr-i varit 
olduğundan hükmü sabıkta ısran mutazammın İstanbul Mahkeme-i 3. 
Ceza Dairesinden verilen 8. ı. ı 930 tarihli hükmü n temyizen telkiki 
tekrar mahkum-u aleyh vekili tarafından müddet-i kanuniyesi zarfında 
istida ve şartı da ifa olunmasına mebni bu baptaki evrak Cumhuriyet 
Başmüddeiumumiliği memuriyeti atiyesinin: 

«Bozma sebebine uymak lazım gelirken ısrar kararı verilmiş ve 
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temyiz itirazı haklı görülmüş olduğundan bu karann Ceza Heyeti 
Umumiyesince bozulması» 

Talebini ha vi 16.3.1  930 tarihli tebliğnamesi ile Birinci Riyaset 
Dairesine tevdi olmakla Umum Ceza Heyetinde okunup iş 
anlaşıldıktan sonra görüşülüp düşünüldü: 

Mecmuadaki şiirin bir cürmü medih ve halkın kanuna adem-i ita­
ate tahrik veya yekdiğeri aleyhine tahrik malesadı ile yazıldığının ne 
suretle sabit ve kanaat hasıl olduğunun esbab ve delaili ve tatbik olu­
nan TCK. 'nun 3 12. maddesi m uc ibince fiilde mevcut olması lazım 
gelen kanuni unsurlannın fıkra-i hükmiyyede tafsil ve izah olunmak 
muktezi ve bu lüzumu tazammum eden BOZMA KARARI hükm-ü 
kanuna muvafık olmakla uymak lazım iken bazı mütalaat beyaniyle 
ısrar olunması kanuna muhalif olduğundan temyiz edilen son hükmün 
dahi Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunu'nun 326. maddesine tevfıkan 
BOZULMASINA ve temyiz depo parasının sahibine geri verilmesine 
ve sekiz yüz kuruş temyiz ilaını harcının ileride haksız çıkacak taraf­
tan alınmasına 24.3 . 1 930 tarihinde müttefikan karar verildi. 

(Kaynak: Kemal S ülker, a.g.e. C. 2, s. 50 - 52) 
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BURSA AGlR CEZA MAHKEMESi 

Karar 2 
Esas 148 
M.U. 1275, 2834 ve 278 1 
Reis V. Aza Aza M. 
A. Hukuk Azasından 
Hadi Bey 

2. Ceza H. 2. H. Aza 
Remzi Bey Naciyuddin Bey 

Müddeiumumi 
Zabıt Katibi 
Müddei veya mağdur 

Başmuavin Harun Bey 
tsrnail Efendi 
Hukuki umumiye 

Maznun: Receb oğlu, Conka Ali, Hikmet oğlu Nazım Hikmet, 
Ali oğlu Vahdeti, Mehmet oğlu Tomacı Osman, Ömer Nazif oğlu 
Mustafa Tekin, Mustafa oğlu Makinist Ali Salih namı diğeri Ali Hay­
dar, Mehmet oğlu Makinist Fethi Zeki, Ahmet oğlu Maliye Mustafa 
Sıtkı, Receb oğlu Derviş Hilmi, Mustafa oğlu Mehmed namı diğer 
Reşat, Mustafa oğlu Alim, Osman oğlu Ali Çavuş, Mustafa oğlu Meh­
med Akif, Musa oğlu Osman namı diğeri Özcan, Ali oğlu Asker Sami, 
Emir oğlu Makinist Mehmed, Ali oğlu Tahsin, İbrahim oğlu Necati, 
Mehmed oğlu Besim, İbiş oğlu İbiş, Salih oğlu Hulfisi, Mehmed oğlu 
Conga Mustafa ve Nigola oğlu Gavril. 

Tevkif tarihleri: gayri mevkuf 
İsnat olunan suç: komünistlik teşkilatı 
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Neticei karar: Özscan, İbiş, Mürettip Hüseyin, Hulilsi'nin binne­
tice 4 ay, diğerlerinin birer sene müddetle ağır hapislerine. 

Karar tarihi: 12.8.934 
Karann esbabı mucibesi: 
Ağır ceza hakimlerinin tatil olmak münasebeti ile mezun olduk­

lanndan dolayı Adiiye Vekaieti eelsesinin ol babtaki talimatnamesine 
tevfikan ağır ceza işlerini görmeye izin verilen, yukanda isimleri 
yazılı zevattan mürekkeben müteşekkil olduğu halde dairei mahsu­
sasında müddeiumumi başmuavini Harun Bey hazır olduğu halde top­
landı. 

Müddeiumumilik makamı ile suçlular vekilierinin yukarıda 
yazılı iddia ve müdafaaları dinlendikten sonra Temyiz Mahkemesi Bi­
rinci Ceza 1>airesinin bozma kararını muhtevi 2 1 .6.934 tarih ve 1829 
numaralı karar ve mahkeme zabıtnamesi ile davaya (yarım satır oku­
namadı) okunup içindekiler malum olduktan sonra işin oluru 
görüşülüp aşağıda yazılı karara bağlanmıştır: 

Suç: Türkiye Cumhuriyeti Teşkilat-ı Esasiye Kanununun 
tamamını tağyir ve lcra Vekilieri Hcy'etini iskat ve Rus şuralar 
komünist fırkası namı altında İstanbul, Bursa ve Adana. da gizli bir su­
rette fırka tenkil ve vücuda getirdikleri ve gençliği ve muallimleri bu 
uğurda (komünist nedir) halkçılık, devletçilik, millelçilik isimleri 
altında muzır komünist beyannameleri ve risaleler ve gazetelerle 
neşriyat ve propaganda ile ifsadatta bulunmaktan suçlu ve mevkuf 
iken tahliyesi icra kılınan İstanbul Kasımpaşa Büyük yokuşta 16 nu­
maralı hanede tütün amelesi Receb oğlu 3 14 doğumlu Conka Ali, 
Erenköy, Elemefendi Caddesi 1 3  numaralı hanede Hikmet Bey oğlu 
3 17 doğumlu Nazım Hikmet, Karaköy'de Mermerciler Caddesinde 
Cedid handa oturan Ali oğlu 326 doğumlu Nail Vahdeti ve Bursa'nın 
Çırpan mahallesinde 33 numaralı hanede Mehmcd oğlu 320 doğumlu 
Tomacı Ömer, namı diğeri Tosun, Bursa'da Mehmed Karamani ma-
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hallesinde l l  nurnarada Mustafa oğlu 3 14 doğumlu Ali Galip, namı 
diğeri Ali Haydar, Aksaray Taşkasap Mollagürani mahallesinde 24 
numaralı hanede Mehmed oğlu 3 17 doğumlu makinist Fethi Zeki, 
İstanbul Cağaloğlu madam Ongen pansiyononda maliye memuru 
Ahmed oğlu 3 1 5  doğumlu Mustafa Sıtkı, İstanbul Babıali Lalahayret­
tin mahallesi 7 numaralı evde Hüseyin oğlu 3 15 doğumlu kunduracı 
Dervmiş Hilmi, Bursa Yeşil caddesinde 50 numaralı evde Mustafa 
oğlu 3 19 doğumlu elektrikçi Ahmed, narnı diğer Reşat, Bursa'da Ka­
yabaşı mahallesinde Şadırvan sokağında 6 nurnarada Mustafa oğlu 
3 1 8  doğumlu arnele Halil, Hacıyunus mahallesinde 10 numaralı evde 
Ahmet oğlu 323 doğumlu mürettip Hüseyin, Bursa'nın Refikiye ma­
hallesinde 14 numaralı hanede Osman oğlu kunduracı ve yol çavuşu 
320 doğumlu Ali, Mollafenari mahallesinde 28 nurnarada Mustafa 
oğlu 323 doğumlu mobilyacı Mehmed Akif, Adana'da Hemenden 
nasrada 33 nurnarada mukim Musa oğlu 329 doğumlu terzi Osman, 
na mı diğer Özcan, B ursa' da V eldi Saray mahallesinde I 2 numaralı ha­
nede Ali Rıza oğlu 326 doğumlu Asker tomacı Sami, İstanbul'da Ak­
saray Horhor caddesinde 84 nurnarada ekmekçi düllinında mukim 
asker Emir oğlu 324 doğumlu makinist Mehmed, 320 doğumlu 
tütüncü Tahsin, Orhangazi'nin dürlei Müslüm karyesinden İbrahim 
oğlu 324 doğumlu Necati, İstanbul Kasımpaşa' da Hacıuşak mahalle­
sinden 4 murada mukim ostro tütün deposunda arnele 23 yaşında 
Mehmet oğlu Besim, İstanbul'da Hacıhüsrev mahallesinde 45 numara­
da sakin Sentkon tütün deposunda arnele 329 doğumlu İbiş oğlu İbiş, 
Kasımpaşa'da Aynalıçeşme'de 1 3  nurnarada sakin ve Osrtro tütün de­
posunda arnele 328 doğumlu Salih oğlu Hulfisi, Kasımpaşa'da Uzun­
yolda 14 nurnarada sakin 20 yaşında Mehmed oğlu Conta Mustafa, 
Edirne'de Yakuppaşa mahallesinde 6 numaralı evde oturan Bulgar 
tebasından Nikola oğlu 32 yaşında dülger Gavri'nin siıbut fiilierine ve 
bunlardan Conka Ali ve Ömer ve narnı diğeri Tosun ve Mustafa Tekin 
ve Osman, narnı diğeri Özcan ve Ahmed, namı diğeri Reşat ve Nail 
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Vahdeti ve Nazım Hikmet Bey'in öteden beri Türkiye'nin ve bilhassa 
İstanbul, Bursa, Adana gibi arnelenin kesif bulunduğu mahallerde 

icrai faaliyet ve zaman zaman tahtı muhakemeye alınan fıkdanı 

delail 'den dolayı beraet etmelerinin verdiği cüretle bu fiilierini 

arttırarak Türk Milleti Cumhuriyet rejimini yıkmak ve yerine bir 

arnele diktatörlüğü kurmak maksadı ile toptan gizli bir teşekkülün bir 

uzuvlan olduğu aniaşılmasına ve bu cihet sebebi şiddet addedilrnesi 

ile diğer suçlular hakkında mevcut şiddet sebebine binaen Ceza Kanu­

nunun 171' inci maddesinin 2. bendine ve 56'ncı ve 2330 numaralı Af 

Kanununun 3 'üncü maddelerine tevfikan Osman, nam ı diğer 

Özcan'ın bir sene sekiz ay ve Mustafa oğlu Ahmed, namı diğeri Reşat 

ve Nail Vahdet ve Mustafa Tekin ve Ömer namı diğeri Tosun ve 

Conta Ali ve Nazım Hikmet'in ikişer sene, Conka Mustafa, İbiş, 

Hulfisi'nin birer sene üçer ay ve Derviş Hilmi ve Mustafa Sıtkı ve 

Mehmed ve Ahmed Akif ve Ali Çavuş ve Fethi Zeki ve Tahsin ve Ali 

Galip, namı diğeri Ali Haydar ve Gavril ve Besim ve Halil ve Sami ve 

Necati'nin de birer sene altışar ay ağır hapse konuimalanna ve 

mürettip Hüseyin'in beraetine mütedair verilen 3 1 . 1 . 1934 tarihli 

hüküm indet temyiz tahsin hakkında hükme esas tutulan şahit Hasan 

ile bunun ifadesini naklen şehadette bulunan diğer şahltierin ifadeleri­

nin ne suretle merhumun g!zli komünist fırkasına girdiğinin izah olun­

maması; 

Suçlu Gavril'in Türkiye'de teşekkül eden komünist fırkasına 

girip vazife aldığını gösteren delillerin mahiyet ve medlfillerinin et­

raflı bir suretle tavzih olunmarnası; 

Vaktiyle haklarında komünistlikten dolayı takibat yapılıp beraet­

lerine karar verilmiş olan bir kısım suçlular hakkında bu cihet zatı ha­

disenin cezanın arttınlmasına takdiri şiddet tutulması ve diğer bir 

kısım suçlular hakkında takdir sebebinin hiç gösterilmemiş olması, 

Suçlu İbiş, Conka Mustafa. Hulfisi ve terzi Osman haklannda 

56'ncı madde Af Kanunundan sonra tatbik edilmiştir. Aleyhlerine 
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C.M.U. 'lıgından amme narnma temyiz edilen Nazım Hikmet,y Nail 

Vahdeti, Tosun, Ömer, İbiş, Besim, Conka Mustafa ve Hulfisi hak­

lannda 173'üncü maddenin tatbiki lüzumundan zuhul olunması, 

Suçlulardan mürettip Hüseyin 'i gizli içtimaJarda hazır bulun­

duguna dair hazırlık tahkikatındaki ifadesi ile teşkilata dahil olduğuna 

dair arnele Halil'in ve kendisine neşriyatı tatkik vazifesi verildiği 

hakkında Tosun Ömer'in ifadesinin red sebepleri tavzih edilmeksizin 

merhum hakkında yazılı olduğu üzere karar verilmesi yolsuz 

olduğundan aleyhe hükmü mezkfir bozularak iade edilmesi üzerine 

Ceza Muha](emeleri Usulü Kanununun maddesi mahsusası mucibince 

1934 senesi Ağustosunun 4. günü duruşma günü olarak tayin kılınarak 

yevmi mezkfirda suçlular da, vekilleri de, müddeiumumi başmuavini 

Harun Bey huzuru ile bozma karanna uyularak gizli olarak icra 
kılınan duruşma sonunda: 

Mahkeme zabıtnarnesinde yazılı olduğu üzere suçlulardan Tahsin 

ile Gavril'in bu gizli fırkaya girerek üzerlerine vazife aldığına dair 

aleyhlerinde şehadet eyleyen Keşan'dan şahit Hasan Efendi'nin ifade 

ve beyanatma naklen şehadette bulunan diğer şahillerin ifadelerinin 
heyeti umumiyesi itibariyle Tahsin ve Gavril'in istinad edilen fiili 
irtikap ve gizli teşkilata dahil olduğuna hükme medar kanaati vicdani­
yeyi temin kafi kuvveti haiz görülememiş olduğundan muvafıkı 

nefsülemin görülen talep veçhile bunlann beraetlerine diğer suçlu 
Conka Ali, Nazim Hikmet, Ali oğlu Nail Vahdeti, Mehmed oğlu 

Ömer, namı diğeri Tosun, Nazif oğlu Mustafa Tekin, Mustafa oğlu 

makinist Ali Galip, namı diğeri Ali Haydar, Mehmed oğlu makinist 

Fethi Zeki, Ahmed oğlu maliye memuru Mustafa Sıtkı ve Hüseyin 

oğlu Derviş Hilmi ve Mustafa oğlu Hilmi, narnı diğeri Reşat ve Mus­

tafa oğlu Halil, Osman oğlu Ali Çavuş ve Mustafa oğlu Mehmet Akif 

ve Musaoğlu Osman, narnı diğeri Özcan (bir satır okunarnadı) oğlu 

Necati ve Mehrned oğlu Besim ve İbmiş oğlu İbiş ve Salih oğlu 

Hulfisi'nin dahi bu fiiliere iştirakleri menhus 3 1  Kanunusanİ 934 tarih-
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li kararda muvazzahan ve lafsilen serdedilen delaili kanuniyeden ta­
hassül eden kanaatı mahkeme ile sabit oldu�u anlaşıldı�ından bennu­
cibi talep suçlann hareketlerine uygun bulunan Türk Ceza Kanununun 

ı 7 ı 'nci maddesinin ikinci bendine tevfikan dörder sene müddetle a�ır 
hapislerine ve fakat suçlulardan Huliisi, terzi Osman, İbiş'in cünnü 
işledikleri zaman 18 yaşlannı bitinn iş, 2 1  'er yaşlarını bitinnemiş ol­
duklanndan muaddel Kanunun 56'ncı maddesine tevfıkan cezai mu­
kadderatlannın altıda biri olan sekiz ayı bittenzil neticeten üçer sene 
dört ay müddetle a�ır hapislerine ve cürüm tarihi vukuuna nazaran 

muahharan neşir ve ilan olunan 2330 numaralı Af Kanununun 3 'ncü 
maddesi hükmüne tevfıkan üçer sene indicilerek Huliisi ve terzi 
Osman'ın ve İbiş'in dörder ay ve di�er suçluların da birer sene 
müddetle a�ır hapislerine, suçlulardan Ömer ve Conka Ali'nin 
1 2.3. 1933 tarihinde tevkif ve 5.8 . 1934 tarihinde tahliye ve Mehmet 
Akif, Osman, Mustafa O�lu Ahmed, Osman o�lu Halil, Nazif o�lu 
Mustafa, Nail Vahdeti, Sıtkı, Derviş Hilmi'nin 22.3 . 1933 tarihinde 
tevkif ve Ali Galip'in 3.4. 1933 tarihinde tevkif ve 5.8.1934 tarihinde 
tahliye ve Fethi Zeki'nin 2.4. 1933 tarihinde tevkif ve 5.8. 1934 tarihin­
de tahliye ve asker Sami'nin 22.4. 1933 tarihinde tevkif, 5.4. 1 934 tari­
hinde tahliye edilmiş olmalarına nazaran müddeti mahkiimiyetlerini 
mevkufen ilcmal ettiklerinden ve di�er suçlu Mehmed o�lu Besim, 

Huhisi ve İbiş'in dahi haklanndaki hüküm nakzedilmeden evvel 
müddeli mahkiimiyetlerini ikmal ile hapishaneden tahliye edilmiş ol­

malarına göre aynca hapis edilmelerine mahal olmadı�ına, Nazım 
Hikmet, Nail Vahdeti, Tosun Ömer, İbiş, Besim ve Huliisi haklannda 
Ceza Kanununun 173'üncü madde delaleti ile 28'inci madde 
hükmüne tevfıkan birer sene müddetle emniyeti umumiye nezaretine 

alınması ve bu fer'i cezayı da mahkumların yalnız mesken ve ika­
metgahlarını tebdil ettikleri takdirde zabıtaya haber vermek suretiyle 
infazına ve suçlulardan mürettip Hüseyin 'in dahi gizli içtimaya dahil 
oldu�u hazırlık tahkikatının 40'ncı sahifesinde mazbut ve münderiç 
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ifadesinde Mudanya'daki içtimaa dahil olduğu hakkında ve komünist 
hakkında söylenen sözleri kabul ve tasdik ettiğini (yanm sabr okuna­
madı) mürettip Hüseyin'i neşriyab tetkik vazifesi verildiği hakkında 
ifadesi ile anlaşılmış olduğundan hareketine uygun Ceza Kanununun 
muaddel I 7 1  'nci maddesinin ikinci bendine tevfıkan dört sene 
müddetle ağır hapsine ancak hini ikaı cürümde 328 doğumlu olup 2 1  
yaşını ikmal etmemiş olduğundan muaddel 56'ncı maddeye göre mu­
kadder cezanın altıda biri olan sekiz ay indiTilerek üç sene dört ay 
müddetle ağır hapsine ve 2330 numaralı Af Kanununun 3'ncü madde­
si hükmüne tevfıkan üç senesi badettenzil neticeden dört ay müddetle 
ağır hapsine ve fakat suçlu mumaileyhin 22 Mart 933 'de tevkif ve 
5.8.933 tarihinde karan mahkeme ile tahliye edilmiş olduğuna göre 
müddeti mahkumiyetini mevkufen ikmal etmiş olduğundan tekrar 
hapsine mahal olmadığına ve kanunu mezkurun I 73 'üncü maddesi 
delaleti ile 28 'inci maddesine tevfikan bir sene müddetle emniyeti 
umumiye nezareti albnda bulundumlmasına ve bu cezayı da mahkUm 
Hüseyin mesken ve ikametgahını tebdil ettiği takdirde, zabıtaya ihbar 
etmek suretiyle infazına ve aşağıda miktan yazılı eski masariCi muha­
kemenin suçlulardan mütesaviyen alınmasına ve bu defaki masarif,i 
muhakeme olan mürettip Hüseyin, İbiş, Hulusi ve Osman, namı diğeri 
Özcan'dan 14'er lira ve diğer suçlulardan da 22'şer lira aynca 
alınmasına temyizi kabil olmak üzere vicahen ve müttefikan karar ve­
rilerek müddeiumumi başmuavü Harun Bey ve zabıt katipi İsmail 
Efendi yerlerinde olarak usulü tefhimi açıkça icra kılındı. 1 2.8.934 

Reis V. 
Hadi 

Aza 
N. Naciyuddin 
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HARP OKULU K OMUT ANLIGI 

ASKERi MAHKEMESi 

Esas 28 
Karar 16 

ESBAB-1 MUCİBELİ HÜKÜM FlKRASI 

Türk Milleti narnma kaza hakkını haiz Harp Okulu Komutanlık 
Askeri Mahkemesi Yarbay Fahri'nin reisliğinde, duruşmayı idareye 
memur Adli Hakim Kazım Yalman, Aza Binbaşı Fuat, Aza Binbaşı 
Nazmi, Aza Yüzbaşı Etem'den ibaret Hakimeler heyeli iddia 
makamında Adli Hakim Şerif Budak ve zabıl katipi Hakkı hazır ol­
dukları halde 29.3.938 salı günü saat: 9.00'da mahsus yerinde top­
landı. 

Askeri isyana tahrik etmekten maznun sivil Nazım Hikmet, Harp 
Okulu 6. Bl' de 5409 sayılı Ömer Deniz ve sivil Mustafa Ergül ile as­
keri isyana teşebbüs etmekten maznun Harp Okulu okurlarından 527 1 
sayılı Abdülkadir, 5227 Necati, 4362 Orhan, 972 Burhan Cavit, 533 1 
Şevket, 4325 Saim, 5213 Hasan Tanoğlu, 54 17 Cihat, 5202 Naci 
Fişek, 5454 Hüseyin Üstem, 54 10 Hüseyin, 5404 Zihni Kaya, 5469 
İhsan Doğan, 5408 Lütfuilah Şadi, 541 1  Nasır, 5434 Cihat Bekman, 
5262 İsmail, 1 132 Galip, 545 Faruk, 224 Şevki, 472 1 Mustafa Dallık 
sivil Adnan, Gazeteci Yakup, Hukuk talebesinden Hasan, farik ve 
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mümeyyiz olduğu anlaşılan 340 doğumlu Sefer, Şinasi ve er Kenan 
haklannda müttehaz karar üzere yapılan gizli duruşma sonunda irad 
ve ikame olunan deliHere ve tetkik edilen dava evrakı mündericatına 
göre, icabı düşünüldü: 

Maznunlardan Ömer Deniz'in Kuleli Lisesi son sınıfta bulun­
duğu 936 senesinde okuduğu muhtelif kitaplardan aldığı ilham ile 
düşüncelerinde sosyalizm ve komünizm prensiplerinin yer aldığı ve 
zamanla kafasında inkişaf eden bu nazifiyeleri temel ittihaz ederek sa­
yesinde muvaffak olmak için bu fikirleri neşir ve tamime bir saha ve 
muhit bulmak üzere arkadaş aradığı ve bu sırada komünizm tezahüratı 
gösteren Nazım Hikmet'in eserlerini okuyarak ilham aldığını ve bu 
ilham ile kendisinde komünistlik ruhu doğduğunu söyleyen aynı sınıf 
arkadaşlanndan Abdülkadir'i tanıdığı ve Abdülkadir ile arkadaşlarının 
kısa bir zamanda ilerleyip bu vadide konuşup anlaştıklan ve 
müteakiben yeni Kuleli Lisesinde maznunlardan Orhan, Burhan 
Cahil'le ve Adana'da Şevki ile tanışıp bunlara aynı fikirleri telkine 
çalıştığı ve Orhan'ın İstanbul'daki evinde yaptıklan bir toplantıda bu 
fikirlecin nazari sahadaki münakaşalarını yapmak suretiyle bu arka­
daşlarını kendisine yaklaştırmak istediği, Ömer Deniz'in duruşmada 
okunan ilk tahkikat sorgulan sırasındaki itirafları ile anlaşılmıştır. 

Aynı sene liseyi ikmal ederek Abdülkadir ile beraber Edremit'e 
staja giden Ömer Deniz, Bandırma'ya staja giden Orhan'la mektup­
laşmak suretiyle münasebetini devam ettirmiş ve o sıralarda ölen Mak­
sim Gorki'nin ölümü dolayısıyla duyduğu teessürü Orhan'a yazdığı 
mektupla bildirmiş olduğu ve stajı müteakip Ankara'ya Harp 
Okulu'na geldiği zaman Edremit' te tanımış olduğu Necati'ye aynı tel­
kinatı yaptığı anlaşılmakıa ve Necati'nin duruşmada okunan ve kendi 
el yazısı ile alınan 5 . 1 .938 tarihli ifadesinden Ömer Deniz'in kendisi­
ne evvela diyalektik materyalizm isminde bir kitap verdiği ve 
mülkiyetİn herkesçe müsavi olmasının lazım geldiğinden, haderne ve 
fakir zümreye işaret ederek bunlara ezilen sınıf dendiğinden ve mem-
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leketimizdeki komünizmden bunların başında Nazım Hikmet ile Saba­
hanin Ali'nin bulunduğundan, şayet bunlar bir teşkilat yaparlarsa ken­
dilerinin de gireceklerinden bahsettiği ve Orhan ile Abdülkadir'in de 
bu mütalaaya iştirak eyledikleri ve birbirlerine bu maksatla <<dost>> ta­
biri ile hitap ettikleri ve Ömer Deniz, Abdülkadir, Orhan ve Neca­
ti'nin okul bahçesinde toplanıp bu mevzuu üzerinde konuştukları ve 
bu suretle dörtlü bir teşekkül vücut bulduğu ve fikren itilaf hasıl ettik­
leri, bu mevzuu ile alakalı kitapları okumak ve birbirlerine vermek su­
retiyle okul dahilinde, bahçe, vesair yerlerde toplanarak konuşup 
mutabık kaldıkları anlaşılmaktadır. Abdülkadir'in okunan ilk tahkikat 
ifadesinde yazılı olduğu üzere kafalannda yer bulan komünizm 
uğrunda fiilen çalışmanın lüzumunu ileri süren Ömer Deniz'in Anka­
ra'dan da arkadaş tedarik etmeyi düşündüğü ve 937 senesinde maz­
nunlardan Ankara Erkek Lisesi talebelennden Adnan vasıtasıyla aynı 
mektep talebesinden Mustafa Ergün'ü Kızılay'ın önünde tanıyan 
Orhan' ın, Mustafa Ergün 'e (Harp Okulunda şiir yazan arkadaşlarının 
bulunduğundan, bir gayelerinin mevcut olduğundan, sınıf 
mücadelelerinden bahsettiği ve Harp Okulundaki arkadaşlarını 
tanıtaeağını söylediği) ve bir pazar günü Mustafa Ergün'ün, Orhan'ın 
Ayrancı'daki evine giderek orada Ömer Deniz ve Abdülkadir ile 
tanışlıkları ve toplantıda Ömer Deniz' in Mustafa Ergün'e (bir gayele­
rinin bulunduğundan, Harbiye'den çıktıktan sonra Türkiye'nin her iki 
tarafına yayılarak komünizm hakkında propaganda yapacaklarından 
ve daha bir çok yerlerde arkadaşlarının mevcut olduğundan) bahsede­
rek kendilerine arkadaş bulmasını tenbih ettiği ve parnca da yardım 
edileceğini, Nazım Hikmet ile Haydar Rıfat'ın eserlerini okumalarını 
ve arkadaşlara da vermelerini ve bu sırları ifşa edenlerin ağır cezalara 
maruz kalacağını söylediği ve bu sözleri Orhan ile Abdülkadir'in de 
teyid ettiği ve Mustafa Ergün 'ün de bu telkinatı kabul ederek 
teşekk.üle iltihak ettiği ve aynı gün Mustafa Ergün'ün kitap alması 
için Ömer Deniz tarafından kendisine 5 lira verildiği ve bu para ile 
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Mustafa Ergün'ün (ilmi ve hayali sosyalizm, işçi sınıfı, bolşeviklik 
a.Iemi, Stalin ve Puşkin'in hayab) isimli kitaplan sabn aldığı ve bunla­
ra mukabil kendi kitaplanndan bazılannı okumak üzere Ömer Deniz'e 
verdiği, Ömer Deniz, Abdülkadir, Mustafa Ergün'ün duruşmada oku­
nan ilk tahkikat ifadelerinden anlaşılmaktadır. 

Mustafa Ergün'ün, Ömer Deniz'den aldığı bu direklif dahilinde 
evvela mahallesinde oturan Ortaokul talebesinden Sefer ismindeki 
şahsı bularak kendisine Harp Okulunda böyle bir teşekkülün bulun­
duğunu, bunlann arnele ve köycülük için çalıştıklannı, fakiriere 
yardım ettiklerini ve memlekette bir müsavat sistemi kuracaklannı, ar­
kadaş aradıklanm söyleyerek kendisine bunlan takdim etmeyi teklif 
ettiği ve bir gün halkevinde Ömer Deniz ve Abdülkadir ile buluşarak 
(sana söylediğim arkadaşlar bunlardır) diyerek Sefer'e tanıtbğı ve 
diğer bir günde Hukuk Fakültesi talebesinden Hasan isminde Yugos­
lavya tebaasında bir şahıs ve Ulus meydanında gazete satan Yakup ile 
geçen sene Eskişehir'den Ankara'ya izinli olarak gelen er Kenan'a ve 
bir gün Sefer'in yanında gördüğü Şinasi ismindeki şahsa da aynı 
şeyleri söylemiş olduğu ve bu şahısiann Harp Okulundaki teşekküle 
girmelerini temine çalıştığı ve Ömer Deniz'den aldığı direklif üzerine 
erkek lisesinde okumaya meraklı gördüğü talebelerden Fethi, Ahmet 
Şahap ismindeki şahıslara bu fikirleri izah eden kitaplan okumak 
üzere verdiği ve Hukuk talebesinden Hasan'a verilmek üzere Ömer 
Deniz ve arkadaşlan tarafından Mustafa Ergün' e gönderilen 6 liranın 
bir kısmını Hasan'a verdiği ve Mustafa Ergün'ün Ankara'daki evine 
Ömer Deniz, Abdülkadir ve Necati'nin birkaç defa gittikleri ve bu su­
retle münasebetlerini devam eHirdikleri yine maznunlann ilk tahkikat 
ve dwuşma sırasındaki itiraflan ile anlaşılmaktadır. 

Ömer Deniz'in 937 senesi sıla'dan avdetinde lstanbul'a uğradığı 
zaman eserlerinden ilham aldığı ve memleketimizde komünistlik faali­
yetinin yegane siması olarak tanıdığı Nazım Hikmet'le görüşmeye 
karar verdiği ve kendisini İpek sinemasının bolünde arayıp bulduğu, 
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bir müddet evvel hapishaneden çıkmış olmasını kast ederek (geçmiş 
olsun üstadım) dediği ve kendisini tanıttıktan sonra Harp Okulunda 
komünizm ve bunun neşri gayesi ile fikir ve mesai arkadaşlannın bu­
lunduğu. kendisinin fikirlerini beğendiklerini ve eserlerini okuduk­
larını ve itimat telkin için bir polis hafiyesi olmadığını, hasbıhalinde 
çok samimi bulunduğunu ve Rusya'ya kaçmak niyetinde olduğunu 
söylemiş ise de Ömer Deniz'i ilk görüşte itimat etmeyen Nazım Hik­
met'in Ömer Deniz'in bu sözlerine cevap olarak Cumhuriyetimizin 
kabul ettiği umdelerden bahsetmiş olduğu ve mülakatının sonunda o 
zaman İstanbul Emniyet Müdürlüğü komünist masası şefi olan korni­
ser Salih Tanyeri'ne keyfiyeti telefonla bildirerek kendisine mektep 
talebelerini göndermemelerini söylediği, Salih Tanyeri ise böyle şeyin 
varit olmadığını cevaben bildirdiği anlaşılmaktadır. Aradan üç-dört ay 
bir zaman geçtikten sonra, 3.12. 1937 tarihine müsadif şeker bay­
ramının arife günü okuldan firar ederek İstanbul'a giden Ömer 
Deniz'in Nazım Hikmet' i  Nişantaşı'ndaki evinde ziyaret ettiği ve 
odasında yalnız olarak bir saatten ziyade konuştukları, bu konuşmada 
Ömer Deniz'in Nazım Hikmet'e itimat telkinine çalıştığı ve mektepde 
arkadaşlarının bulunduğunu komünistlik uğruna çalıştıklarını 
söylemesi üzerine şüphesi zail olan Nazım Hikmet'in Ömer Deniz' in 
suallerine cevap olarak (memleketimizde üniversite muhiti faşist un­
surudur, Türkiye'de en büyük tehlike faşizmden gelir, siz gençsiniz, 
başınızı şimdiden ateşe atmayın, yazık olur. tedbirli olun, sizin bu fi­
kirde olduğunuzu bilenlere karşı rücu ettiğinizi aşılayın, siz ileride or­
dunun kuvvetli elemanı olacaksınız, orduya girince köylü neferlere 
evvela Cumhuriyeti ve sonra komünistliği telkin edeceksiniz. 
Türkiye'de doğrudan doğruya komünistlik olmaz, ilk zamanlarda bu­
lacağınız fırsatlardan istifade ederek Almanya ve İtalya'nın 
Türkiye'ye düşman olduklannı ve Almanya'nın Balkanlar ve Anadolu 
üzerinden Basra körfezine inmek ve İtalyanların da Cenup hudut­
lanmızdan memleketimize faşizmi yaymak istediklerini anlat-
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malısınız ... ) dediği ve aynlırken tekrar görüşmek hususunu temenni 
eden Ömer Deniz'e (sık sık görüşmemizden şüphe uyandınnz, iste­
diğim zaman ben seni bulurum) cevabını verdiği, binnetice Nazım 

Hikmet'in Ömer Deniz'e bu vadideki hareketleri hakkında direklif 
verdiğini, teşvik ve tahrik eylediğini Ömer Deniz'in ilk tahkikat sor­
guları esnasındaki ifadelerinde açıkça itiraf etmektedir. 

Ömer Deniz'in, geçen sene sonlarına doğru hava tebdili için Ed­
remit'e ve oradan da 1stanbul'a giden Necati'ye Nazım Hikmet'in bu­
lunduğu yeri tarif ederek gidip kendisi ile görüşmesini ve noktai 

nazarını bildirmesini ve fakat Nazım Hikmet'in ismini açıkça yaz­
mayıp (ADA) müstear namı ile bunu ifade etmesini tembih ettiği ve 
Necati'nin de bunu kabul ifade etmesini tembih ettiği ve Necati'nin de 
bunu kabul etmiş olduğu gerek Necati'nin ve gerek Ömer Deniz'in iti­
rafları ile anlaşılmaktadır. Necati'nin İstanbul'dan Ömer'e yazdığı 
mektuptan Nazım Hikmet'le gidip görüşmediği aniaşılmakla ve Neca­

ti bu ciheti, Nazım Hikmet'in ittiham alunda bulunan bir şahsiyet ola­
rak tanıdığı için gidip konuşmaktan vazgeçtiği suretinde ifade etmek­
tedir. Necati tarafından Ömer'e yazılan 27. 2. Teşrin 937 tarihli 
mektupta ve hazırlık tahkikatında el yazısı ile alınan ifadesinde de 

izah ettiği veçhile artık ikinci sınıfa geçtiklerini ve hareketlerinde ihti­
yatlı olmalarını tavsiye ettiği, zira yakalanmak ihtimali bulunduğunu 

söylediği anlaşıl�aktadır. Ömer Deniz'in Necati'ye yazdığı mektup 
müsveddesine nazaran kendilerini müşkül vaziyete düşürecek bir 
şeyin olmadığını. hep iyi bulunduklarını ve bütün arkadaşlannın hissi­
yat ve fikriyatma tercüman olarak bu mektubu yazdığım ve geçen 
şeker bayramını kastederek o günlerde lstanbul'a gittiği zaman 

(ADA)'ya gittiğini, çok şeylerden konuştuklarını ve memnun olarak 

aynldığını bildirmektedir. Hava tebdilinden avdet eden Necati'ye 

Nazım Hikmet'e gidip konuştuğunu aynca söylemiş olduğu, yine Ne­
cati'nin itirafı ile anlaşılmaktadır. 

Ömer Deniz'in, fıkirlerini neşir ve tamim etmek hususunda 
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çalışmasında devam ederek Adana'da muallim mektebinde bulunan 

kardeşi Mehmed Deniz' e yazdıgı ve duruşmada tetkik edilen 

müteaddit mektuplanndan kardeşini kendi fikirlerine yaklaştırmak 

için müsait buldugu kitaplan tavsiye euigi ve gönderdiği. orada bu 

akideleri kabul edecek arkadaş tedarikine teşvik eylediği ve Turgut­

Cemil müstear namı ile Ankara'da aşçı Zeynel adresine mektup yaz­

masını tembih ederek kardeşi Mehmet'i daha serbest ve korkusuz 

yazı yazmasına imka.n bahşetmek istediği ve en candan fikir ve mesai 

arkadaşı oldugunu söylediği Abdülkadir'i yazılannda Mehmet'e 

tanıştırdığı ve yazdığı müteaddit mektuplarda faşizm aleyhinde telkin­

ler yaptığı ve zımnen komünizm akidelerini telkin etmek istediği 

anlaşılmaktadır. 

Huzuren dinleneo yeminli şahitlerden Süreyya, Ziya ve Cemal'in 

ifadelerine göre Ömer Deniz, Abdülkadir, Necati ve Orhan 'ın 

komünist oldukları ve bunu bütün taburun bildiği ve bunlann okul 

bahçesinde daima toplu olarak dolaşıp konuştuklan ve aralannda hu­

susi el sıkma şeklinin mevcut olduğu ve ı Mayıs günlerinde birbirleri­

ni tebrik ettikleri ve Kuleli'de dershanede Hulusi tarafından ergene­
kon şiirinin okunması sırasında Ömer Deniz ve Abdülkadir'in 

akidelerine mugayir görülmesi sebebiyle zuhur eden mürakaşa sonun­

da Ömer'in Hulusi'den bir tokat yediği ve bir gün de Harp Okulunda 

Hasan Tanoğlu'na kan ve piçlik mevzuulanndan bahsettikleri ve 

Orhan ile Abdülkadir'in bu hadise sebebiyle ve tahkikat esnasında 

mevkuf bulunduklan ayn ayn odalarda konuşurlarken (ADA) kelime­

si ile Nazım Hikmet'in Ankara'ya geldiğini birbirlerine haber verdik­

leri ve bu suretle (ADA) namı müstearının Nazım Hikmet'e aidiyeti 

Orhan ve Abdülkadir tarafından malum olduğu anlaşılmaktadır. 

Ankara Harp Okuluna geldikten sonra Ömer Deniz'in Orhan'la 

münasebetleri bilhassa Orhan'ın Ayrancı'daki evlerinde yaptıklan 

toplantılarla ve Ankara'da arkadaş tedariki hususundaki faaliyetleri ile 

ilerlemiş olup bu haller Orhan 'ın, Ömer Deniz tarafından vaki telki-
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nab kabul etmiş olduğunu ve Abdülkadir ile Necati'nin itiraflan ile de 

aynı telkinatı benimsemiş olup bu uğurda çalıştıklarını ve Ömer 

Deniz'in Orhan'ın evinde tanıdığı Mustafa Ergün'e yaptığı telkinler 

ve verdiği direktifler neticesinde Mustafa Ergün'ün bu maksat için ar­

kadaş tedarik etmesi ve Ömer Deniz ve arkadaşianna tanıbnası sure­

tinde fiili hareketleri Ömer'in vaki telkinatını kabul etmiş olduğunu 

göstermektedir. 

Ömer Deniz'in gaye edindiği komünistlik esaslannı subay 

çıktıktan sonra Türkiye 'nin her tarafına yayılarak propaganda etmek 

sahasındaki emelleri, ordu içerisinde komünistliği yaymak istediğini 

göstermekte ve bu maksatla yukarda adı geçen şahıslan telkin ve 

teşvik ettiği ve bu şahıslardan Necati, Orhan, Abdülkadir ve Mustafa 

Ergün'ün de yukarıda izah edildiği üzere bu telkin ve teşvikatı kabul 
ederek bu uğurda çalışmaya muvafakat etmiş olduklan 

anlaşılmaktadır. 

Maznun Ömer Deniz'in duruşmada, Nazım Hikmet ile ilk defa 

İpek Sineması bolünde ve ilk ifadesinde olduğu veçhile görüştüğünü 

teyit etmekte ise de bu görüşmeden 4 ay kadar sonra ve lstanbul'a 

gittiği zaman Nişantaşı'ndaki evinde Nazım Hikmet'le vukuu bulan 

konuşmadan kendisine karşı olan sempatisinden bahsettiğini fikri 

eserler ve felsefi tetkiklerle alakasını hissettirecek mevzular üzerinde 

konuştuklannı, kendisinin komünist olduğunu asla söylemediğini ve 

Harp Okulunda Nazım Hikmet'in eserlerini okuyan talebelerin bulun­

duğunu söyleyip söylemediğini hatırlamadığını ve duruşmada okunan 

ilk tahkikat ifadelerinde, Nazım Hikmet'in kendisine orduda 

komünizmin yayılmasının ne suretle olabileceğini ve bu maksatla ne 

şekilde hareket edilmesinin lazım geldiği hususuna müteallik direktif­

lerde bulunduğu hakkındaki itiraflannın hakikat olmadığını ve Nazım 

Hikmet'in gerek ilk ve gerek duruşmadaki ifadelerinde Ömer Deniz'in 

sorduğu ve fakat şimdi neler olduğunu hatırlayamadığı felsefi mevzu­

lar üzerinde bir saat kadar konuştuklannı ve bu konuşmalar esnasında 
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Ömer Deniz'in kendisine komünist olduğunu ve arkadaşlannın bulun­
duğunu ve Harp Okulunda bu maksatla bir teşekkülün vücut bulmuş 
olduğundan bahsetmediğini, fakat Ömer Deniz'i biraz okumuş ve 
kafasında bu fıkirlere ait cereyanlann harekete gelmiş olması 
dolayısıyla kendiliğinden ve Ömer'e bir nasihat olsun diye Cumhuri­
yetimizin esas kanununomuza giren altı urodesinden ve bunlann faide 
ve ehemmiyetinden ve bu prensipiere sadakat lüzumundan bahset­
tiğini ve Ömer Deniz'le sosyalizm ve komünizm hakkında bir şey 
konuşup konuşmadıklannı hatırlayamadığını söylemekte iseler de 
Ömer Deniz'in yine duruşmadaki ifadelerinde, Nazım Hikmet'le sos­
yalizm ve komünizme dair bir sual tevcih ve Nazım Hikmet'in de bu 
sual sebebiyle sosyalizmi izah- ettiği ve Nazım Hikmet' in, kendisini 
konuşma esnasında fıkri ve felsefi temliklerle atakalı gördüğü için bu 
yolda nasihat vermek ihtiyacını hissetmiş olduğunu beyan etmiş 
olmasına ve Nazım Hikmet'in ikinci defa konuştuğu ve henüz adını 
dahi bilmediği bir askeri mektep talebesine bu yolda nasihat ve o tale­
benin siyasi alddelerini cari rejim lehine takviye etmek lüzumunu his­
settirecek derecedeki hareket tarzına göre Nazım Hikmet tarafından 
Ömer Deniz'e söylenen sözler bir nasihat çerçevesi dahilinde kalsa 
bile bu sözlerin Ömer Deniz tarafından ve yine Ömer Deniz'in 
telillisine göre komünistliğin bayraktan olarak tanıdığı Nazım Hik­
met' e bu vadide sual tevcih etmiş olmasının bir karşılığı olacağı tabii­
dir. 

Ömer Deniz'in, 937 senesi sonlanna doğru hava tebdili için 
lstanbul'a gelen Necati'ye, Nazım Hikmet'le görüşmesini ve bu 
görüşme neticesinin kendisine bildirilmesi hususunu tembih etmesi, 
kendisi henüz Nazım Hikmet'le evinde görüşmeden Necati'yi Nazım 
Hikmet'le tanıştırmak istediğini ve duruşmada ifade ettiği üzere 
Nazım Hikmet'in adını apaçık yazmaktan duyduğu endişe ve te­
reddütden dolayı bu hüviyeti «ada» müstear namı ile ifade etmesini, 
Necati'ye aynca tembih etmiş olması bu sahada memleketimizde 
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komünist olarak tanınmış ve komünistlik tahrikatı yapmaktan dolayı 
müteaddit takibata ve mahkOmiyetlere maruz kaldığı anlaşılan Nazım 
Hikmet'le gizli temas ve münasebet tesis etmeyi hedef ittihaz eyle­
diğini göstermektedir. Nitekim 3 . 1 2. 1937 tarihinde lstanbul'a giden 
Ömer Deniz 5 . 1 2. 1937'de Nazım Hikmet'in bizzat evine giderek 
konuşması ve avdetinde Necati ' ye yazdığı 7.12. 1 937 tarihli mektup 
müsveddesinde (Ada'ya gittim, çok şeylerden konuştuk, memnun ola­
rak aynldım) demesi ile gerek arkadaşı Necati'nin temasını temin 
etmek istediği ve gerek kendisinin konuşmaya muvaffak olduğu 
Nazım Hikmet'le bu sahadaki hasbıhallerinden ve tarzı tavsife göre 
«çok şeylerden konuştuk, memnun olarak ayrıldım)) cümlesi ile ifade 
edilen manada, gerek Nazım Hikmet ve gerek Ömer Deniz'in 
duruşmada söyledikleri gibi yalnız Cumhuriyetin 6 urodesinin faidele­
rinden bahsedilmiş olmaktan ibaret kalmayıp, Ömer Deniz'in mahmut 
olduğu fikirleri tatmin eden bir maiyet ve şümul mevcut olduğu 
anlaşılmaktadır. 

Bu sebeple ilk tahkikat esnasındaki itiraflan arasında, Nazım 
Hikmet'in faşizmin yurdumuzu ne suretle istila etmek istediğine ve 
Türk neferinin ne suretle komünist yapılabileceğine matuf beyan­
larının hakikat olmayıp ancak kendisinin söylediğine göre tahkikatın 
çabuk bitmesi ve tahkikat halinin tevlit etmiş olduğu üzüntüden kur­
tulması için ve hiçbir cebir ve tazyike maruz kalmadığı halde bu tarz­
da ve hilafı hakikat olarak söylendiğini ifade eden Ömer Deniz'in bu 
beyanları ilk tahkikatta ve Nazım Hikmet'le olan temasında konuşulan 
ve Nazım Hikmet tarafından kendisine anlatılan hususlara ait itiraf­
larını duruşmada inkar etmesinden ibaret olup bu inkarı mevzuu bahis 
sözlerin Nazım Hikmet tarafından söylenınediği yukardaki sebeplere 
istinaden söylemiş olduğunu, beyan edilmesinde ve bu suretle Nazım 
Hikmet'e suç tasnif olunmasında hakiki ve kabule şayan bir sebepde 
hal görülmemekle olup münhasıran mukaddem itiraflarından rücu ve 
itiraflarını tevil maksadına müteveccih olduğu kanaatİ hasıl olmuştur. 
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Hadisenin diğer kısımlarına taallfik eden ve ezcümle Mustafa Ergün 
ile Orhan' ın evinde vukuu bulan tanışma yı müteakip Ömer Deniz ' in 
okunan ifadesinde yazılı olduğu üzere ve Mustafa Ergün'ün de oku­
nan ifadesi ile teeyyüt eylediği veçhile Mustafa Ergün'ün bu 
teşekküle ittihakının temin edilmiş olduğu ve maznunlardan Mustafa 
Ergün, Abdülkadir, Orhan, Adnan ve Sefer'in ilk tahkikat esnasından 
itiraf ve beyanlarının filhakika kendilerine ait olduğunu söylemekte 
iseler de bu suretle ifade vermelerinde o sıralarda geçirmiş oldukları 
ruhi ve asabi buhran ve heyecanın saik olduğu şeklindeki beyanlarının 
mesnetsiz olması ve bu maznunların sorgularının yapılması esnasında 
irade ve ihtiyarlarını selbedecek arnillerin mevcudiyetini gösteren bir 
hal ibraz edilmernekte olmasına ve maznunların bu babdaki beyan­
ların mücerret bir tevil mahiyetinde kalmasına ve maznunlardan Ne­
cati'nin duruşmada okunan 5 . 1 .938 tarihli ve kendi el yazısı ile olan 
hazırlık tahkikatı mahiyetindeki ifadesi muahharan alınan ifadelerini 
teyid etmekte olmasına ve yine maznunlardan Şinasi'nin Sefer 
vasıtasıyla tanıdığı Mustafa Ergün'ün kendisine komünistliğe ait kitap 
vereceğini, komünistlikten ve müsavaıtan bahsettiğini duruşmada 
aynca söylemiş olmasına ve Şinasi'nin bu ifadeleri Mustafa Ergün'ün 
okunan ifadesindeki Şinasi'ye ait olan itiraflarının teyid eder mahiyet­
te bulunmasına binaen maznunların mücerreden ilk tahkikat ifadeleri­
nin bazı ruhi ve asabi buhran ve heyecan tesiriyle hilafı hakikat 
vakıların beyanı suretiyle verilmiş olduğu ve keza aynı sebeple Ömer 
Deniz'in de bu baptaki itiraflarının bir bezeyanı dimağı neticesi izhar 
eylemiş olduğu hakkındaki müdafaaları varid ve vaki görülmemiştir. 

Binaenaleyh Ömer Deniz ve Nazım Hikmet'in ifadelerinde yazılı 
olduğu üzere Nazım Hikmet' in, kendisini ikinci defa evinde ziyaret 
eden Ömer Deniz hakkındaki şüphesi zail olduktan sonra ordu 
içerisinde komünizmin ne suretle intişar ettirilmesinin kabil olduğu ve 
Türk köylü neferinin ne şekilde komünist yapılabileceğinin usulü 
hakkındaki sözleri tamamen Ömer Deniz 'i ordu içerisinde bu akidele­
rin vüs'at bularak bugünkü ordu kitlesinin infialini istihdaf ettirici ha-
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rekete teşvik ve tahrik mahiyetinde olduğu ve Ömer Deniz'in ise 

komünizm hakkındaki fikirlerini muhitinde yaymak maksadı ile siyasi 
ak.idelerine hulfil ve nüfuz eylemek üzere temas ettiği arkadaşlarına 
sosyalizmin istinad ettiği ferdi mülkiyelin ilgası, proletarya vahdeti ve 

proletarya diktatörlüğünü tesise müncer olacak sınıf mücadelesi gibi 
hususların izahına ve bunların kabul ve intişarına matuf telkinlerinde 
arnele ve köycülük için çalışılacağını, İspanya muharebelerinden 
misal getirerek sınıf mücadelesinde bu mücadelede fakir ve zenginle­
rin iki tarafı teşkil ettiğini ve Türkiye'de daha beter fikirlerin bulun­
duğunu söylemekle memleketimizde bir proletarya vahdeti vücuda ge­

tirmek ve sınıf mücadelelerinde bunların galibiyelini hazırlamak, 
binnetice memlekette bir ihtilal hareketi ile işçi diktatörlüğünü tesis 
etmek hedeflerinin mevcudiyeti anlaşılmakta ve bu cihete mahkemece 
kanaat getirilmektedir. 

Mustafa Ergün, Orhan, Abdülkadir ve Necati ise memleket 
içerisinde böyle bir hareketin vukuuna çalışmak için anlaşmaya dahil 
bulundukları ve Ömer Deniz tarafından vaki telkinatı kabul eylemiş 
oldukları anlaşılmaktadır. 

Nazım Hikmet'in ordu içerisinde sosyalizm esaslarının yayılması 
ve binnetice bir ihtilal hareketi ile memleketin komünist bir devlet 
şekline müntehi olması için ordu dahilinde komünizmin ne suretle 
yayılacağı hakkındaki direktiflerini Harp Okulunda bu fikir üzerinde 

diğer mesai arkadaşlarının mevcudiyetine vakıf olduğu Ömer Deniz' e 
söylemesinin ve Ömer Deniz'in ise daha evvelden başlayan mesaisi 
ile aynı fikirleri yine okul arkadaşlarının telkin eylemiş olmasının 
sabit bulunması ordu dahilinde sosyalist esaslara müstenid ve bunun 
devletleşmesi olan komünist bir devlet rejimine İstihalesini istihdaf 

etmek orduda bir ihtilal hareketi vücuda getinnek ve arkadaşlarını bu 

vadide çalışmaya teşvik etmek mahiyetinde görülmüştür. 
Gerek Nazım Hikmet'in ve gerek Ömer Deniz'in orduda bir ihti­

lal ve ihtilali istihdaf eden bu fiilieri dolayısıyla ordunun yüksek disip­
lin ve emniyetinin ızrar ve ihlal edilmesini ve ordunun kuvvet ve 
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varligının sarsılması neticesi olarak bu harekete kanşmış olan askeri 
şahısiann ordunun kuvvet ve varligının ifadesi olan emirlerin ifa edil­
memesini ve amir ve üstlere fiilen taarruza müncer olan bir fiile teşvik 
mahiyetinde olması sebebiyle kanuni unsurlan itibariyle fiilieri Askeri 
Ceza Kanununun 94'ncü maddesine uygundur. Maznunlardan Necati, 
Abdülkadir ve Orhan' ın izah edildiği üzere Ömer Deniz' in teşvikatı 
ile askeri isyan suçunu ika için toplandıklan ve bu toplantıları okul 
bahçesinde, halk evinde Orhan ve Mustafa'nın evlerinde olmak sure­
tiyle yaptıkları ve fakat işlenınesini kasd ettikleri askeri isyan suçunun 
husulüne medar olacak diğer fiilieri yakalandıklan için ikmal ederne­
meleri neticesi fiilierinin nak:ıs teşebbüs halinde kaldığı ve Mustafa 
Ergün ve Abdülkadir, Necati ve Orhan'ın fiilierine hem fiil derecesin­
de iştirak etmekte olduğu anlaşılmaktadır. 

Ciheti cezailerine gelince: Askeri isyan suçunun muharriki ol­
dukları sabit olan Nazım Hikmet ve Ömer Deniz'in bu fiilieri sebebiy­
le Nazım Hikmet ' in memleket dahilinde komünistliğin intişan 
sahasındaki faaliyetlerinden dolayı müteaddid mahkumiyeilere maruz 
kalmış bir şahsiyet olması ve bu defa emellerini ordu dahilinde tahak­
kuk ettirmek istemesi ve gerek Nazım Hikmet'in ve gerek Ömer 
Deniz'in bu maksatlarının ordu içerisinde vüs'at bulmasına 
çalışmaları suretiyle ordunun inhilill ve ihtilale maruz kalmasının 
memleket ve yurt müdafaasına iras edeceği büyük bir tehlike ve zarar­
lar, ikaı kastolunan suçun ağırlığını göstennesi hali her ikisi hakkında 
takdiri şiddet sebebi sayılarak ve fiilierine uyan Askeri Ceza Kanunu­
nun 94'üncü maddesi mucibince Nazım Hikmet'in ( 15) sene ağır 
hapis cezasıyla mahkumiyeline ve Türk Ceza Kanununun 3 I ve 
33'ncü maddeleri mucibince müebbeden hidamatı ammeden mahru­
miyeline ve ceza müddeli zarfında mahcuriyeti kanuımye halinde bu­
lundurulmasına ve Ömer Deniz'in (9) sene ağır hapis cezasıyla 
mahkumiyeline ve tetkik edilen nüfus cüzdanına nazaran 1 8  yaşını bi­
tinniş ve 2 1  yaşını henüz bitinnemiş olduğundan Türk Ceza Kanunu­
nun 56'ncı maddesi mucibince cezasının altıda birinin tenzili ile (7) 
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sene (6) ay ağır hapis cezasıyla mahkfimiyetine ve Türk Ceza Kanunu­
nun 3 1  ve 33'üncü maddeleri mucibince müebbeden hidamatı 
ammeden mahrumiyeline ve ceza müddeti zarfında mahcuriyeti kanu­
nuye halinde bulundurolmasına ve askeri isyan suçuna nakıs derecede 
teşebbüs eyledikleri sabit olan Abdülkadir, Orhan, Necati ve Mustafa 
Ergün'ün bu fiilieri sebebiyle ordu emniyet ve selametini sarsan, bin­
netice memleket müdafaasına ehemmiyetli tehlike iras eden fiillerden 
olması ve neticenin bu ağırlığı takdiri şiddet sebebi sayılarak ve her 
birinin hadisedeki alaka derecesi gözönüne alınarak fiilierine uyan 
Askeri Ceza Kanununun lOO'üncü maddesi mucibince Abdülkadir, 
Orhan ve Mustafa Ergün'ün ( 14)'er seneye, Necati'nin ( l l )  sene ağır 
hapis cezasıyla mahkiimiyetlerine ve Türk Ceza Kanlinunun 61 'inci 
maddesi mucibince cezalarının yansının tenziline, Abdülkadir, Orhan 
ve Mustafa'nın (7)'şer sene ve Necati 'nin beş sene altı ay ağır hapis 
cezasıyla mahkiimiyetlerine ve tetkik olunan nüfus cüzdanianna naza­
ran suçu işledikleri zaman 18 yaşını bitinniş ve henüz 2 1  yaşını bitir­
memiş olduklanndan Türk Ceza Kanununun 56'ncı maddesi mucibin­
ce Abdülkadir, Orhan ve Mustafa Ergün'ün cezalannın altıda birinin 
tenzili ile beş sene on ay ağır hapis cezasıyla mahkiimiyetlerine ve 
Türk Ceza Kanununun 31 ve 33 'ncü maddeleri mucibince her 
dördünün müebbeden hidamatı ammeden mahrumiyetlerine ve ceza 
müddeli zarfında mahcuriyeti kanuniye halinde bulundurulmalanna ve 
maznunlardan Adnan· ın mektep arkadaşı olan Mustafa Ergün ile 
ağabeyi Orhan'ın tanışmasına vasıta olması ve Orhan'ın evinde Ömer 
Deniz ve arkadaşlannın toplanmasında kendisinin de kendi evi olması 
sebebiyle bulunması ve Mustafa Ergün'e verilmek üzere para ve kitap 
götünnesine Adnan'ın ikaı kastolunan fiile iştirakini tayin ve tesbitine 
kafi mahiyette olmadığından Mustafa Ergün'ün Ömer Deniz'den 
aldığı direklif dahilinde sıra ile bulmuş olduğu Sefer, hukuk talebesin­
den Hasan, Kenan, şinasi ve gazeteci Yakup'un hadise ile alakalannı 
esaslı surette gösterecek delil mevcut olmayıp. Mustafa Ergün 
tarafından bu şahıslara Harp Okulundaki arkadaşlarından bahis ve ilti-

259 



hak etmeleri için teklif edilmiş ve bu arkadaşlarının tanıştımuş olması 
halleri bu şahısların ikai kastedilen fiile iştiraklerini sübuta varan bir 
derecede gösterecek ve kanaali vicdaniye husulüne kafi gelecek mahi­
yette olmadığından Adnan, Sefer, Hasan, Kenan, Şinasi ve Yakup'un 
beraatlerine; maznunlardan Lütfullah, Şadi, Nasır, Hüseyin, Zihni 
Kaya ve İhsan Doğan'ın Ömer Deniz'le birlikte imzalamış oldukları 
iyi tanzim edilmiş bir hayat tarzının şartlan başlıklı ve spor, sıhhat, 
çalışmak ve nefse hakimiyet gibi hususlardan bahseden 22 maddelik 
yazı münderecatı Ömer Deniz teşekkülüne mensubiyeti gösteren bir 
delil mahiyetinde bulunmamasına ve 21 'inci maddesinde yazılı mer­
kezi icra komitesi reisi formülü Ömer Deniz tarafından ilave edilmiş 
olduğu kendisinin itirafı ile anlaşıldığından bu tabirio gerek yazıyı im­
zalayan şahıslarla ve gerek bu yazının mündericatı ile bir alaka ve irti­
batının görülmemesine binaen Lütfullah, Şadi, Nasır, Hüseyin, Zihni 
Kaya ve İhsan Doğan'ın da bernallerine ve maznunlardan Burhan 
Cahit ve Şevki'nin duruşmada tetkik olunan mektupları kendilerinin 
Ömer Deniz'le bu mevzuu üzerinde anlaştıklarını gösterecek mahiyet­
te olmadığından ve maznun Saim'in Ömer Deniz'in talebi üzerine 
kendisine vermiş olduğu Nevi Mir isimli Rusça alfabe Saim' in 
Ömer' le iştirakini gösterecek bir delil mahiyetinde olmadığından Bur­
han, Cahit, Şevki ve Saim 'in de beraatlerine ve maznunlardan Şevket, 
Hasan Tanoğlu, Cihat, Naci Fişek, Hüseyin Üstel, Cihat Bekman, 
İsmail, Galip, Faruk ve Mustafa Dallının aleyhlerinde ve hadise ile 
alakalarını gösterecek bir delil mevcut olmaması sebebiyle heraatleri­
ne ve haklarında heraat kararı verilenierin tahliyelerine söz birliği ile 
ve kabili temyiz olmak üzere ve maznunların vicahında 29 Mart ı 938 
tarihinde karar verildi, işbu kadar müddeiumumi Şerif Budak huzuru 
ile maznunlara alenen okundu ve temyiz yolları anlatıldı. 

Re is 
Yb. 
Imza 

Adli Hakim 
Mühür-Imza 
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Bnb. 
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DONANMA K OMUT ANLIGI 

ASKERi MAHKEMESi 

Esas 34 
Karar 19  

Türk Ulusu adına 

- Hüküm Fıkrası -

KADlKÖY 

29 A�ustos 938 

Hüküm venneye mezı:ın Donanma K. As. mahkemesi, 
Reis: lhtiyat Filo K. Alb. Ertu�rul Ertu�rul 
As. Hakim: As. Ad. Hakim Salih Köniman 
Aza Dumlupınar Denizaltı G.K. Kur. Bnb. Rıfat Özdeş 
Aza Dz. Alt. Gml. Kur. Bşk. Kur. Bnb. Kemal Bozkurt 
Aza Yavuz Gem. I .  Topçu Subayı Gv. Bnb. Ethem Çeviker 

ve iddia makamında As. Ad. Hakim Şerif Budak ve zabıt kitabelinde 
Sadri Gada hazır oldukları halde 29 A�ustos 938 pazartesi günü saat 
9'da Erkin gemisinde mahalli mahsusunda açık olarak toplanarak As­
keri isyana tahrik suçundan maznun ve mevkuf 1 3  I 7' de İstanbul' da 
do�muş ve askeri isyana tahrik suçundan dolayı Harp Okulu Askeri 

Mahkemesince 15 sene müddetle ağır hapse mahkum ve cezasını 
çekmekte olan Hikmet o�lu Nazım Ran, 13 14'de Of' da do�muş Salih 

o�lu Harndi Alev, (narnı di�er) Harnsi Şarnilof, 1 327'de Edirne'de 
do�muş Ahmet Kızı ve Harndi Alev karısı Emine Alev, 1318'de lştip 
(Üsküp)'de do�muş Hüseyin o�lu Hikmet Kıvılcımlı, 1320'de 
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İstanbul Kasımpaşa'da doğmuş Dz. Mk. Ön. Yzb. lıkdan emekli 

Hüseyin Hüsnü kızı Fatma Nudiye Yalçı, l 334'de Adapazannda 

doğmuş Murat oğlu Abdülkerim Korcan, l 326'da İstanbul'da doğmuş 

Yedi Gün gazetesinde muharrir Tahir oğlu Kemaı Benerci, 1 3 1 3 'de 

İstanbul'da doğmuş Avram oğlu Nesim Eliş, Yavuz gemisinde Topçu 

Başgedikli 1324 'de Bayram iç' de doğmuş 340/3 19 tertib sayılı Meh­

met oğlu Harndi Alevdaş, Yavuz gemisinde Nişancı Gedikli Üsçavuş 

l 330'da İstanbul'da doğmuş 930/2002 tertip sayılı Mustafa oğlu Meh­

met Ali Kantan, Yavuz gemisinden Motorcu Gedikli Üsçavuş 

l 3 27 'de İzmir'de doğmuş 930/2077 tertib sayılı Harndi oğlu Seyfi 

Tekdilek, Erkin gemisinden telsizci Gedikli Üsçavuş 1329 doğumlu 

İstanbul'lu Tahir oğlu Nuri Tipi, Yavuz gemisinden makine eri 

1 332'de Adapazan'nda doğmuş 937n93 tertip sayılı Murat oğlu Ha­

ydar Korcan ile siyasi maksatlarla toplanmak ve birbirlerine siyasi 

mahiyette şifahi telkinatta bulunmak suçundan maznun Yavuz gemi­

sinden cephaneci Başgedikli 1 327 de Edinte'de doğmuş İsmail Hakkı 

oğlu Adil Kul, Yavuz gemisinden eleklrikçi Gedikli Başçavuş I 327 

de Eğripalanga'da doğmuş Süleyman oğlu Hıfzı Özbarlı, Yavuz gemi­

sinden mesafe aleıçi Üsçavuş l329'da İstanbul'da doğmuş İtfan oğlu 

Fethi Ülgezer, Yavuz llemisinden dalgıç Gedikli Üsçavuş 1328'de 

İstanbul' da doğmuş 93 1/2087 tertip sayılı Mustafa oğlu İsmail Tığ, 

Zafer gemisinden kamacı eleklrikçi Gedikli Üsçavuş 1327'de 

Afyon'da doğmuş İbrahim oğlu Hüseyin Avni Durgün, Zafer gemisin­

den Topçu Gedikli Üsçavuş l 329'da Gebze'de doğmuş 93 1/2006 ter­

tib sayılı Receb oğlu Rüsuhi Tamer, Denizalu Gml. dalgıç kıt' asından 

dalgıç Üsçavuş 1327'de Balıkesir'de doğmuş Mahir oğlu Tahir Tek, 

Yavuz gemisinde topçu gedikli çavuş 1 330'da İzmit'te doğmuş 

Yak up oğlu Hüseyin Sanat, Yavuz gemisinden makina gedikli çavuş 

1 338'de Afyon'da doğmuş Mehmet oğlu Mehmet Dağ, Yavuz gemi­

sinden makina gedikli çavuş 1 332'de İstanbul'da doğmuş 934/1027 
tertip sayılı Ziya oğlu Muhteşem Tarcan, Erkin Denizaltıcılık kursun-
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dan 1 332'de İstanbul'da doğmuş Aziz oğlu Burhanettin Cengen Ge­

dikti Onbaşı, Erkin Denizaltıcılık kursundan 1332'de İstanbul'da 

doğmuş 935/2072 tertip sayılı Mustafa oğlu İsmail Esen Gd. Onbaşı 

ve Yavuz gemisinden makina Gd. Onbaşı 1 332'de İstanbul'da 

doğmuş 934/2079 Hatem oğlu Ali Karakuş hakkında yapılan 

müteaddit duruşmalar sonunda tahassül eden kanaate göre esbabı mu­
cibesi bilahare tebliğ edilmek üzere aşağıda yazılı hüküm verilmiştir. 

İcabı görüşüldü ve düşünüldü: 

1 - Suçu sabit görülen Nazım Ran'ın suçuna uygun As. C. 

K. 'nun 94. maddesi m uc ibince ve siyasi fikirleri, mazisi, neşriyatı ve 

evvelki mahkumiyetleri ile pek 3şikar bir surette bir komünist propa­
gandacısı olduğu anlaşılan bu arzulannı Donanma dahilinde kuvveden 
fiile çıkarmak için Başgedikli Harndi Alevdaş'ı bu maksadının husul 
bulmasına ve genişlemesine alet ittihaz ederek Donanmanın inhilal ve 

ihtilfıle maruz kalmasına ve şu suretle memleket müdafaasına yapa­
cağı büyük tehlike ve zararlar yapılması istenilen suçun kastındaki re­
daet ve ağırlık takdiri şiddet sebebi addiyle takdiren (20) sene 

müddetle ağır hapis cezası ile cezalandırılmasına ve T.C. K.' nun 3 1  ve 
33. maddeleri mucibince hidematı ammeden müebbeden mahrumiye­

line ve ceza müddeti zarfında hacr altında bulundurolmasına ve mu­

maileyh 1 /938 tarihinde Harp Okulu Askeri Mahkemesince askeri 
isyana tahrik ve teşvik suçundan dolayı mahkum olduğu ( 15) sene ağır 
hapis cezası Askeri Temyiz Mahkemesinden geçmek suretiyle 

kat'ileşmiş ve halen bu ceza infaz edilmekte bulunmuş olmasına ve şu 

sebeple içtimai ceraimin mevcudiyetine binaen T.C.K. 77 ve 69. mad­

deleri hükümlerine tevfikan hükmedilen (20) sene ağır hapis cezasının 

üçde ikisi olan 1 3  sene 4 ayın evvelce mahkum olduğu 15 sene ağır 

hapis cezasına zammile (28) sene (4) ay müddetle ağır hapis cezası ile 

mahkumiyeline ve müebbeden hidematı ammeden mahrumiyetine, 

zarfında hacr altında bulundurulmasına, 

2 - Suçu sabit görülen Harndi Alev'in suçuna uyan Askeri Ceza 
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K. 'nun 94. maddesine istinaden ve eski bir komünist olan ve bu hu­

susta sabık mahkıimiyeti bulunan ve fiili sebeble Donanmanın emni­
yet ve selametini sarsan ve binnetice memleket müdafaasına ehemmi­

yetli bir tehlike iras eden fiillerden olması ve neticenin vehameti 
takdiri şiddet sebebi addiyle takriben ( 18) sene ·müddetle agır hapis 

cezasiyle cezalandınlmasına ve T.C.K. 3 1  ve 33. maddeleri mucibin­
ce müebbeden hidematı ammeden mahrumiyeline ve ceza müddeli 
zarfında hacir altında bulundurulmasına, 

3 - Suçu sabit görülen Emine Alev'in suçuna uyan Askeri Ceza 
Kanununun 94. maddesine istinaden (5) sene müddetle ağır hapis ce­

zasiyle mahkumiyeline ve T.C.K. 3 1 .  ve 33. maddeleri mucibince (5) 
sene hidematı ammeden mahrumiyetine. 

4 - Suçu sabit görülen Başgedikli Harndi Alevtaş'ın suçuna 
uyan Askeri Ceza Kanununun 94. maddesine istinaden ve bu suçu ma­
dunlarla birlikte işlemesi (As. C. K. Madde: 5 1 )  ve işlediği fiilin Do­
nanmanın emniyet ve selametini sarsan ve binnetice memleket 
müdafaasına ehemmiyetli bir tehlike iras eden fiillerden olması ve ne­
ticenin vehameti takdiri şiddet sebebi addiyle takdiren ( 18) sene 
müddetle ağır hapis cezasiyle cezalandınlmasını ve T.C.K. 3 I .  33. 
maddeleri mucibince müebbeden hidematı ammeden mahrumiyeline 
ve ceza müddeli zarfında hacir altında bulundumlmasına ve Askeri 
Ceza Kanununun 30. maddesi NI bendi mucibince Ordudan tardına. 

5 - Suçu sabit görülen Gedikli Üsçavuş Mehmet Ali Kantan'ın 
suçuna uyan Askeri Ceza Kanununun 94. maddesine istinaden ve 
işlediği fıilin Donanmanın emniyet ve selametini sarsan ve binnetice 
memleket müdafaasına ehemmiyetli bir tehlike iras eden fiillerden 
olması ve istihsal edilmek istenen neticenin vehamet takdiri şiddet se­
bebi addile takdiren ( 15) sene müddetle ağır hapis cezasiyle ceza­

landınlmasına ve T.C.K. Jl .  ve 33. maddele� mucibince müebbeden 
amme hizmetlerinden mahrumiyeline ve ceza müddeli zarfında hacir 
altında bulundurulmasına ve Askeri Ceza Kanununun 30. maddesi Al 

1 bendi mucibince Ordudan tardına. 
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6 - Suçu sabit göıiilen Gedikli Üs Çavuş Nuri Tipi'nin suçuna 

uyan As. Ceza Kanununun 94. maddesine istinaden ve işlediği fülen 

Donanmanın emniyet ve selametini sarsan ve binnetice memleket 

müdafaasına ehemmiyetli bir tehlike iras eden füllerden olması ve is­

tihsal edilmek istenen neticenin vehameti takdiri şiddet sebebi addile 

takdiren ( 18) sene müddetle ağır hapis cezası ile cezalandmlmasına ve 

T.C.K. 3 1 . ve 33. maddeleri mucibince müebbeden hidematı 

ammeden mahrumiyeline ve ceza müddeli zarfında hacir altında bu­

lundurulmasına ve Askeri Ceza Kanununun 30. maddesi Nl bendi 

mucibince ordudan tardına. 

7 - Suçu sabit göıiilen Kemal Tahir Benerci'nin suçuna uyan 

As. C.K. 'nun 94. maddesine istinaden ve işlediği fiilin Donanmanın 

disiplinini sarsan ve binnetice memleket müdafaasına ehemmiyetli bir 

tehlike ve zarar iras eden fiillerden olması ve istihsal edilmek istenen 

neticenin vehameti takdiri şiddet sebebi addiyle takdiren ( 15) sene 

müddetle ağır hapis cezası ile cezalandırılmasına ve T.C.K. 3 1 .  ve 33. 
maddeleri mucibince müebbeden amme hizmetlerinden mahrumbiye­

tine ve ceza müddeti zarfında hacir altında bulundurulmasına. 

8 - Suçu sabit göıiilen Dr. Hikmet Kıvılcımlı'nın suçuna uyan 

As. C. K.'nun 94. maddesine istinaden ve maznunun eski bir 

komünistolması ve cezasını çektikten sonra dahi bu vadide çalışmakta 

taannüt gösterip faaliyetini neşriyat ve propaganda sahasına intikal et­

tirmesi hususunun Donanmanın disiplinini sarsan ve binnetice memle­

ket müdafasına ehemmiyetli bir zarar ve tehlike iras eden fiillerden 

olması ve istihsal edilmek istenen neticenin vehameti takdiri şiddet se­

bebi addile takdiren ( 15) sene müddetle ağır hapis cezası ile ceza­

landınlmasına ve T.C.K. 3 1 .  ve 33. maddeleri mucibince müebbeden 

amme hizmetlerinden mahrumiyeline ve ceza müddeti kadar hacir 

altında bulundurulmasına. 

9 - Suçu sabit göıiilen Fatma Nudiye Yalçı'nın suçuna uyan As. 

C. K. 'nun 94. maddesine istinaden ve işlediği fiilin Donanmanın di-
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siplinini sarsan ve binnetice memleket müdafaasına ehemmiyetli bir 
tehlike ve zarar iras eden fiillerden olması ve istihsal edilmek istenen 
neticenin vehameti takdiri şiddet sebebi addile takdiren ( 10) sene 
müddetle ağır hapis cezası ile cezalandınlmasına ve T.c.K. 3 1 .  ve 33. 

maddeleri mucibince müebbeden amme hizmetlerinden mahrumiyeli­
ne ve ceza müddeli kadar hacir alunda bulundurulmasına. 

10 - Suçu sabit görülen Kerim Korcan ' ın suçuna uyan As. C. 
K. 'nun 94. maddesine istinaden ve işlediği fiili n Donanmanın disipli­
nini sarsan ve binnetice memleket müdafaasına ehemmiyetli bir tehli­
ke ve zarar iras eden fiillerden olması ve istihsal edilmek istenen neti­
cenin vehameti takdiri şiddet sebebi addi le takdiren ( 12) sene 
müddetle ağır hapis cezası ile cezalandınlmasına ve 1334 doğumlu 
olması ve bu sebeple 1 8  yaşını ikmal edip 2 1  yaşını bitirmemiş bulun­
ması dolayısiyle cezasının altıda biri tenzil edilip neticeden ( 10) sene 
müddetle ağır hapis cezası ile cezalandırılmasına ve T.C.K. 3 1 .  ve 33. 

maddeleri mucibince müebbeden amme hizmetlerinden mahrumiyeli­
ne ve ceza müddeti zarfında hacir altında bulundurulmasına. 

l l  - Suçu sabit görülen Deniz eri Haydar Karacan'ın suçuna 
uyan Askeri C. K.'nun 94. maddesine istinaden ve işlediği fiilin Do­
nanmanın disiplinini sarsan ve binnetice memleket müdafaasına 
ehemmiyetli bir tehlike ve zarar ims eden fiillerden olması ve istihsal 
edilmek istenen neticenin vehameti takdiri şiddet sebebi addile takdi­
ren ( 1 5) sene müddetle ağır hapis cezası ile cezalandınlmasına ve 
T.C.K. 3 1 .  ve 33. maddeleri mucibince müebbeden amme hizmetle­
rinden mahrumiyeline ve ceza müddeli kadar hacir alunda bulundu­
rulmasına. 

12 - Suçu sabit görülen Gedikli Üsçavuş Seyfi Tekdileğin 
suçuna uyan Askeri Ceza Kanununun 94. maddesine istinaden ve 
işlediği fiilin Donanmanın disiplinini sarsan ve binnetice memleket 
müdafaasına ehemmiyetli bir zarar ve tehlike iras eden fiillerden 
olması ve istihsal edilmek istenen neticenin vehameti takdiri şiddet se-
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bebi addile ve T.C.K. 3 1 .  ve 33. maddelerine İstaneden müebbeden 
amme hizmetlerinden mahrumiyeline ve ceza müddeli zarfında hacir 

altında bulundurolmasına ve Askeri Ceza Kanununun 30. maddesi 

mucibince ordudan tardına. 

13 - Suçu sabit görülen Başgedikli Adil Kul'un suçuna uyan 

As. C.K.'nun 148. maddesine istinaden ve bu suçu madunlan ile bir­
likte işlemesi (As. C.yK. madde: 51 )  ve bu fiilin Donanmanın disipli­
nini sarsan fiillerden olması takdiri şiddet sebebi addile takdiren ( 4) 
sene müddetle hapis cezası ile cezalandınlmasına ve aynı kanunun 35. 

maddesi N1 bendi mucibince rütbesinin geri alınmasına. 
14 - Suçu sabit görülen Başçavuş Hıfzı Özbarlının suçuna uyan 

As. C.K. 'nun 148. maddesine istinaden ve bu suçu madunlarla birlikte 
işlemesi (As. C. K. Madde: 5 1 )  ve fiilinin Donanmanın disiplinini sar­
san suçlardan olması ve neticenin ve takdiri şiddet sebebi addile takdi­

ren (6) ay müddetle hapis cezası ile cezalandırılmasına ve aynı mucip 
sebeplere binaen ve As� C. K. 35. maddesi B. bendine istinaden 

rütbenin geri alınmasına. 
15 - Suçu sabit görülen Gedikli Üsçavuş Fethi Ölgezer'in 

suçuna uyan As. C. K. 148 maddesine istinaden ve Yavuz Gemisinde 
polis vazifesiyle mükellef oldugu halde Donanmanın disiplinini 

şiddetle ihlal eden bir suça iştirak ve kasdındaki redaet takdiri şiddet 
sebebi addile takdiren (3) sene müddetle hapis cezası ile ceza­

landınlmasına ve aynı kanunun 35. maddesi N1 bendi mucibince 
rütbesinin geri alınmasına. 

16 - Suçu sabit görülen Üsçavuş Hüseyin Avni Durugün suçuna 
uyan As. C.K. 148. maddesine istinaden ve bu fiilini Donanmanın em­
niyet ve selametine tehlike teşkil etmesi ve neticenin vehameti takdiri 

şiddet sebebi addile ve takdiren (3) sene müddetle hapis cezası ile ce­

zalandınlmasına ve aynı kanunun 35. maddesi Nl bendi mucibince 

rütbesinin geri alınmasına. 
17 - Suçu sabit görülen Gedikli onbaşı Burhan Cenge'nin 
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suçuna uyan As. C.K. 148. maddesine istinaden ve bu fiilinin Donan­

ma'nın emniyet ve selametine tehlike teşkil etmesi ve neticenin veha­

meti takdiri şiddet sebebi ile ve takeliren (3) sene müddetle hapis hapis 

cezası ile cezalandırılmasına ve aynı kanunun 35. maddesi Nl. bendi 

mucibince rütbesinin geri alınmasına. 

18 - Gd. Üsçvş. Rusuhi Tamer, İsmail Rı�. Tahir Tek. Gd. Çvş. 

Hüseyin Sonat, Muhteşem Tarcan, Mehmet Da�, Gd. Onbaşı Ali Ka­

rakuş, İsmail Esen, Mansur Kıvılcım ve sivil Nesim Elişin suçlarını 

sabit gösterecek ve vicdanİ kanaat husulüne medar delailin ademi 

mevcudiyetine binaen beraatlerine, beraet edenlerin başka bir sebeple 

mevkufiyetleri yoksa tahliyelerine, 

Mahkum olanların mevkuf kaldıklan müddetlerin cezalarına 

mahsubuna 29 A�ustos 1938 pazartesi günü söz birli�iyle karar veri­

lerek bu karar müddeiumumi huzuru ile maznunlann yüzlerine karşı 

okundu ve kanun yollan ö�etildi 29.9. 1938. 

Reis 
Imza 

As. Ad. Hô.kim 
Imza 

Aza 
Imza 

Aslının aynıdır 

15  A�ustos 1946 

Suretinin aynıdır 
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( S U R E T )  

(ESBAB-1 MUCİBE) 

ı - Nazım Hikmet: 

Maznunlardan Harndi Alevdaş'ın Alınan lfadesinde (Sahife: 40 ila 

42): 

Gemiler 1932 senesinde Pendik önlerinde bulunduğu sıralarda 

Pavlideki ve Pendik İskele gazinasunu işletmesi dolayısıyla tanıdığı 

maznunlardan Harndi Alev'in takriben 1934 senesinde bir gün Tak­

sim'deki evlerinde konuşurlarken kendisine «Nazım Hikmet seni 

görmek istiyor» dediği ve kendisinin de «görüşelim» diyerek ertesi 

günü akşamı Harndi Alev, Alevdaş' la evde otururlarken Nazım Hik­

met'in geldiğini ve Nazım Hikmet'le bir odaya çekildiklerini, 

Nazım 'ın kendisine (Seni uzun boylu arkadaşlardan dinledim anladım. 

Sen bizim için iyi bir arkadaş olacaksın, senden bir hizmet bekliyoruz, 

sana vereceğim talimatı alır ona göre hareket edersin) dediğini, bunun 

üzerine kendisinin de (Ben askerim, bana askerliğe kötü olacak 

şeylere dair talimat vermezsiniz değil mi?) dediğini, Nazım 'ın ceva­

ben (Hayır, korkma seni hiçbir suretle. mühlik vaziyete sokmaya­

cağım) deyip gemide askerlere gelen mektupları kim kontrol eder diye 

sorduğunu, Harndi'nin de bölük zabitleri diye cevap verdiğini, Nazım 
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bunun üzerine (Onlar içinde ailesinden gelen mektuplann bir kop­

yasını ve adreslerini al, bunu da gemide en çok sevdiğin ve itimat 

ettiğin bir arkadaşa yaptır. Bu gibi ailelere yardım edeceğiz.) dediğini; 

bundan evvel Nazım Hikmet'i Hamdi Alev'in karısı maznunlardan 

Emine Alev delaletiyle Erenköyündeki evinde iki defa ziyaret etmiş 

ve tanımış olduğunu ve bir defasında Harndi Alev'in kendisini 

bahçede bekleterek Nazım Hikmet'le evin bahçesinde ve sonra evde 

uzun bir müdc\et konuştuklannı ve bundan sonra Harndi Alev ile bera­

ber gece Kalyoncukulluğundaki eve döndüklerini ve son 

konuşmalannda kendisinin mütereddit vaziyeti �zerine Nazım'ın Rus 

ihtilalinden bahsederek (Bahriyeliler cesur olur. Gözleri pektir. Rus 

isyanı da bir bahriyeli gedikli çavuşu tarafından yapılmıştır) dediğini 

ve başbaşa olan bu konuşmadan sonra Nazım Hikmet'in ve kendisinin 

odadan çıktıklannı ve Nazıın Hikmet'in Harndi Alev'le de uzun bir 

müddet Rusca bir şeyler konuştukların ı, bundan sonra Nazım 'ın 

gittiğini ve Nazım Hikmet'in direktifi mucibince bu konuşmalardan 

Harndi'yi haberdar etmediğini, Emine, kendisini ilk defa Nazım Hik­

met'e götürdüğü zaman sivil bulunmasına rağmen Nazım 'ın 

«merhaba kaptan» hitabiyle kendini Harndi Alev" den gıyaben tanımış 

olduğunu anladığını ve bu ziyaretinde Nazım'ın şiirler okuduğunu 

(Dosya No: 3, sayfa 50, 52) ve kendisinin aldığı direklif üzerine arka­

daşlanndan Nuri Tahir Tipi, Fethi Ülgezer, Hıfzı Qzbarlı ve Ali Kan­

tanla birlikte Kazıklı yolundaki kahvede içtima ederek Nazım Hik­

met'le konuşmalarını anlattığını ve aldığı talimat dahilinde direklif 

verdiğini. 

Maznunlardan Ali Kantan'ın Alınan İfadesinde: 

Harndi Alevdaş'ın kendilerini Kazıkiıda üç defa toplandığı, bun­

larda Hıfz Bşçvş. iki defa Fethi Çv., Nuri Tahir Üst çavuşun bulun-
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duğunu, Harndi'nin (işlerinden sır verecek olanların hiç bilinmeyen 
bir yerde dışarıda bilinmeyen adamlar tarafından öldürüleceğini, bina­
enaleyh bu toplantılarda konuşulan şeylerin dışarı vçrilmemesini 
söylediğini ve kendilerine herkesin yapabileceği vazifeleri taksim 
edeceğini ve herkese verilen vazifeler dahilinde çalışacağını ve hepsi­
nin ilk vazifelerinin bölüklere gelen mektupları telkik ederek aitevi va­
ziyelleri düşük olanların kendisine rapür edilmesini ve Rusya'da üçlü, 
dörtlü ve yedili bir takım gruplar olduğunu, bu grupların birbirlerini 
bilmediklerini, yalnız grup şeflerinin tanıdıklarını ve temasa geldikle­
rini, kendisinin de topladığı bu grubun şefi olduğunu söylediğini, asıl 
gayeden bahsetmeyip siz böyle suatler sormakta değil, verilen vazife­
leri yapmakla mükellefsiniz, sırası geldiği vakit size lazım olan şeyler 
söylenir dediğini söylemiş ve bu beyanatını müteakip ifadelerde aynen 
tekrar etmekle beraber Harndi'nin Nazım Hikmet'ten direktif aldığını 
her zaman söylediğini beyan etmiştir (Dosya No: 3, S: 1 19, 73) 

Maznunlardan Emine Alev'in Alınan İfadesinde: 

Nazım Hikmefin evine kocasının mektep arkadaşı olmak dolaya­
siyle öteden beri münferiden veya kocası ile beraber gitmekte olduk­
larını ve 1936 yazında kocasının arkadaşı bulunan Başgedikli Harndi 
ile Kadıköy'de buluşarak Nazım Hikmet'in Erenköy 'deki evine gittik­
lerini (Dosya No: III. Sahife No: 49) ve bir defa da kendisi Nazım 
Hikmet'in evinde bulunduğu bir gün Harndi Alevdaş'ın oraya gelerek 
kendisine hamak getirmiş olduğunu söylemiştir. 

Maznunlardan Harndi Alev' in Alınan İfadesinde: 

Nazım Hikmet' i  Moskova'dan tanıdığını ve orada Şark 
Darülfünununda mektep arkadaşı olduğunu, istanbul'da da arasıra 
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görüştüklerini söyleyen Harndi Alev, Harndi Alevdaş'la yapılan mu­

vacehede (Dosya No: III. S: 52) «Hamdi Alevdaş'ın kendi evinde 
Nazım Hikmet'le konuştuğunu söylediğine göre ve yalan 

söylemiyeceğine nazaran vaki olmuştur demektir.» demiş ve kansı 
Emine ve Harndi Alevdaş'la beraber bir plaj dönüşü Nazım Hikmet'in 

Erenköyündeki evine gittiklerini hatırlar gibi olduğunu beyan etmiştir. 

Maznunlardan Nuri Tahir'in Alınan ifadesinde: 

Kazıldıdaki kahvede bir mektup ve adres meselesinin mevzuuba­
his olduğunu, ortaya böyle bir laf atıldığını, fakat ne olduğunu 
hatırlayamadığını söylemiştir. 

Maznun Nazım Hikmet'in İlk Tahkikatta Alınan Ifadesinde: 

Harndi Şarnilof'u Rusya'dan tanıdığını ve İstanbul'da da 
görüştüklerini ve gedikli erbaş olarak hiç kimseyi tanımadığını 
söylemiş (Dosya No. III, Sahife 50) ve Başgedikli Harndi Alevdaş ile 
yapılan muvacehede Harndi Alevdaş ilk tahkikat ifadesini aynen tek­
rarlamış ve buna karşı Nazım Hikmet, Harndi Alev 'in evinde Alev­
daş'a direktif vermesine müetallik olan kısım hakkında (Hafızam zaif 
olduğu ve aradan beş sene geçtiği ve hayatımda birçok insanlarla te­
masta bulunduğum için benimle görüşlüğü zaman sivil olduğunu 
söyleyen Harndi Alevdaş'ı tanımıyorum . Harndi Alevdaş Erenkö­

yündeki evime gelmiş olabilir, kendisini Harndi Alev'le çağırtmış 
değilim, kendisine hiçbir suretle talimat vermiş değilim; Harndi 
Alev'in evine dört sene evvel gidip gitmediğimi hatırlıyamıyorum, 

belki gitmişimdir, ve belki Alevdaş da gelmiştir ve belki de 

konuşmuşumdur. Yardım meselesini bir türlü hatırlayarnıyorum) 
demiştir. 
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Maznunlardan Harndi Alevdaş, duruşmada; Nazım Hikmet 

tarafında verilen direklif üzerine değil Yavuz İkinci Komutanı Yb. 
Ruhi tarafından kendisine verilen vazife dolayısiyle ve arkadaşlan 

arasında olacak hadiselerden malOmat vermek üzere vaziyetlerinden 

şüphelendiği Nuri Tahir, Mehmet Ali Kantan. Fethi Ülgezer ve Hıfzı 

Özbarlı'yı çağırarak Kazıklıdaki kahvede görüştüklerini ve fakat 

orada söylediklerinin tarafıından uydurolmuş olduğunu, Nazım Hik­

met'in evine Harndi Alev ve karısı Emine vasıtasiyle iki defa gittiğini 
beyan etmiş ve ilk tahkikattaki ifadesinin ve muvacehede Nazım Hik­

met'in yüzüne karşı söylediklerinin uydurma olduğunu ifade etmiştir. 

Nazım Hikmet. tevkif olunduktan sonra Harndi 'yi tanıdığını 

beyan ve şu suretle kendisine isnat olunan suçu red ve inkara 

kalkışmış ise de: 
Duruşmada yeminle dinleneo Kur. Yb. Ruhi Develilioğlu'nun 

Başgedikli Harndi 'ye hiçbir suretle böyle bir vazife vermediğini beyan 

etmesine ve Harndi Alevdaş'ın kendi ifadesi ile de teyit edildiği üzere 

hiçbir güna ve harhangi bir şekilde tazyika maruz kalmadığını ilk tah­

kikatta ve imzası ile tasdik edilen ve muvacehede bir defa da Nazım 
Hikmet'in yüzüne tekrar eden ifadesini uydunnuş olmasına sebep ve 
imkan görülemediği gibi ifadesinin Mehmet Ali Kantan, Nuri Tahir 

Tipi 'nin bidayeti tevkiflerinde tecrit edilmiş oldukları halde aynı me­

alde olarak tekrar eylemleri ve şu suretle ifadelerde kat'i benzerlik, 

bunun doğru olduğu hakkında kanaatİ vicdaniye hasıl etmekte ve esa­

sen bu meseleler hakkında hiçbir malumatı olmadığını iddia eden bir 
}ahsın bu şekilde insicarnlı uydurmasına da aklen ve mantıken imkan 

bulunarnamaktadır. 

Nazım Hikmet tarafından tamim edilmek üzere Başgedikli Alev­

claş'a verilen direktif doğrudan doğruya ve açık olarak bir komünizm 

propaganda fıkrini ihtiva etmekte ve aynı zamanda direktifin taşıdığı 

mahiyet itibariyle de Donanma mensuplarını elde etmek ve onların ev­

vela kalplerini kazanarak gayri memnun eşhası memnun etmeğe 
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çalışmak suretiyle; Harndi ve arkadaşları vasıtasiyle Komünizmi Do­

nanma dahilinde yaymak gayesini istihdam etmektedir. Esasen maz­

nun Rus ihtilalinde saraya ilk bombanın bir bahriye gediklisi 

tarafından atıldığını ve bu suretle isyanın başlamış olduğunu ve bahri­

yelilerio gözlerinin pek ve cesur bulunduğu ve arkadaşlarından da 

kendisini şayanı itimnat bir şahıs olarak tanıdığını söylemek suretiyle 

isyana tahrik kastını apaçık olarak izhar etmekte ve nihai olan bu ar­

zunun husulü için zemin hazırlamakta ve ilk direktifi venniş bulun­

maktadır. 

2 - Maznun Başgedikli Harndi Alevdaş: 

Maznunlardan Mehmet Ali Kantan İlk Tahkikat İfadesinde: 

Harndi'nin kendisini bir gece Harndi Alev'in Beşiktaş'taki evine 
götürdüğü ve burasının kendi evi olup izinli olduğu geceler buraya 

çıktığını söylediğini ve bu suretle Harndi Alev'le tanıştırdığını ve 
dolayısiyle Harndi Alev'in kendisine Komonozmin propagandasını 
temin ve buna delalet ettiğini (Dosya III, S. 2 1 ,  22). 

Harndi'nin kendisinden başka Hıfzı Başçavuş'la Fethi Üsçavuş 

da Harndi Alev'in evine götürdüğünün esasen Harndi'nin bir kabe 
gibi Harndi Alev'in evine herkesi götünnek istediğini (Dosya III, S. 

75). 
Ve yine Harndi Alevdaş'ın kendisine Komonizm hakkında izah­

larda bulunduğunu ve Sabiha Zekeriya ile Nazım Hikmet tarafından 

çıkarılmış vev komonizm vadisindeki neşeiyatı dolayısiyle hükümetçe 

kapatılan «Resimli her şey» adındaki mecmuayı okumasını tavsiye 

ettiğini ve bu şekildeik telkinatından sonra da kendisine (sende zeka 

ve karakter yerinde sana ilimat edilir, geminin de çok itimadını ka­

zanmışsın kimse senden şüphelenmez. bu işlerde rahat rahat 

çalıştınlabilirsin) dediğini ve bundan sonra bahsi geçen içtimaları 
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yaptıklannı ve içtimada halen Nazım Hikmet'le hali temasta olup di­

rektifleri ondan aldığını ve kendisinin bu grubun şefi olduğunu 

söylediğini bu içtimalara da gayenin ne olduğunu sorduklannda (siz 

böyle sualler sormak değil, verilen vazifeleri yapmakla mükellefsiniz 

sırası geldiği zaman size lazım olan şeyler söylenir dediğini) (Dosya 

III, S. 22, 23) ve ilk içtimada Harndi adres ve suretleri alınacak olan 

mektuplannda bassaten vergi işinden dolayı sıkıştınlan bu sebeple 

öküzü ve sairesi satılan şahısiann üzerinde kurulmasını ve bu adresie­

rin kendisine verilmesini, kendisinin bu adr�sleri direklif aldığı maka­

ma vereceğini) söylediğini (Dosya III, S. 73) ve Harndi'nin daima 

mesleğinden şikayet ettiğini beyan etmiştir. 

Amme şahidi Ön Yzb. Hikmet ligazın alınan yeminli ifadesinde 

Yüzbaşısı iken bölük komutanının hakkındaki şikayetlerini 
hatıriayarak tesadüfen geçmekte olan Başgedikli Harndi'yi çağınp ko­

mutanının şikayetinden bahsederek çalışmasını tavsiye ettiğini ve 

buna karşı Harndi'nin bu meslekte gözü olmadığı ve şahit (mesleğin 

faziletlerini anlatıp bu meslekten çıkıp da ne yapacaksın) dediğinde 
(Rusya'ya gider arnele olurum) diye cevap verdiğini, böyle bir hadise 

mevzuubahis olmadığından aklına bir şey gelmediğini, bunu bir bed­
binlik olarak kabul ettiğini (Dosya III, S. 1 1 2) ifade vermiş ve bu ifa­

desini duruşmada aynen ve yeminle teyit eylemiştir. 

Maznunlardan Gd. Çvş. Seyfi Tekdilek İlk Tahkikat ifadesinde: 

Mehmet Ali'nin Başgedikli Hatndi tarafından Harndi Alev'le bir 
gece evine götürülüp tanıştınldığını, gemiye dönüşünde bu tanışmayı 

ve bu konuşulan şeylere Mehmet Ali'nin kendisine ve arkadaşianna 

anlattığını Harndi Alev'in de kornonİst olduğunu söylediğini beyan 

eylem iştir. 
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Maznunlardan Bş. Gd. Adil Kut İlk Tahkikat İfadesinde: 

Başgedikli Harndi'nin kendisini üç dört defa Nazım Hikmet'in 
evine gidip görüştüğünü söylediğini ve Nazım Hikmet'e bir defada 
beraber gittikleri için tekiifte bulunduğunu bir gün gemiye Nazım 

Hikmet'in şiir okuduğu bir plağı getirerek kendisine (Nazım Hik­
met'in kitabını yasak ettiler, bununla başa çıkılmaz, bak plak da 
neşretmiş) dediğini, Harndi ve Mehmet Ali'nin birbirlerini (Ofla) 
biten isimlerle çağırdıklarını ve Harndi Alevdaş'ın kendisine Emine 
Alev'i hemşirem diye takdim ettiğini ve bir akşam da kendisini gemi­
den alarak panoramaya götürdüğünü ve orada Harndi Alev'le 
tanıttığım ve panoramada altı saat kadar oturduklarını Harndi Alev­
daş'la çiftçi ve işçilere kıymet verilmediğinden ve onların aç 
kaldıklarından bahsettiklerinin ve yine gece hep beraber Harndi 
Alev'in evine gittiklerini ve geceyi orada geçirdiklerini ve muhtelif 
fırsatlarla ve iki defa Harndi Alev' in götürüldüğünü ifade etmiş ve 
duruşmada bu ifadesini aynen tekrar etmiştir. (Dosya III, S. 66. 70, 

127 ,  128) 

Maznunlardan Sivil Harndi Alev Alınan İfadesinde: 

Harndi Alevdaş'la ilk temasının 1932 senesinde Pendik'te 
başladığını ve son zamana kadar devam ettiğini ve Harndi Alevdaş'ın 
bazı gecelerini kendi evinde geçirdiğini ve Alevdaş delaletiyle bahri­
yeiiierden Adil Kul ve diğer bir gedikliyi tanıdığını fakat adını 
tanıyamadığını (Dosya III, S. 57) söylemiş ve bu ifadesini duruşmada 
aynen tekrar etmiştir. 

Kezalik Harndi Alev'in karısı Emine Alev de Harndi Alevdaşı 
kocasının arkadaşı olmak dolayısıyla tanıdığını ve tevkifinden bir ay 
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evveline kadar evlerine devam ettiğini, Adil Kul'un da Harndi Alev­
daş delaletiyle kendilerine tanıtılıp müteaddit defalar evlerine 
geldiğini. 

Maznun Harndi Alevdaş ifadesinde: 

Harndi Alev'in kendisine sosyalizm ve komonizm hakkında uzun 
uzun izahlarda bulunduğunu ve Rusya' daki hayat şartlarından ve 
içtimai nizarniardan bahsettiğini ve kendisini bu fikirlere alıştınnaya 
çalıştığını ve ikna yollu sözler söylediğini arnele patron 
münesebetlerini anlattığını, Nazım Hikmet hakkındaki suallerine (iyi­
dir, hayatını bu mücadeleye vakfetmiştir, kuvvetli yazar) dediğini ve 
bundan sonra da kendisine Hamalbaşı'nda Kömürcü Sokağı'ndaki 
evde Nazım Hikmet'le vaki gizli konuşmayı ihsar ettiğini ifade eyle­
miştir' (Dosya III, S. 40, 42). 

Bu ifadelerin ve duruşmada tahassül eden kanaate göre: 
İlk komonizm fikirlerini I 932 senesinde anladığını Harndi 

Alev'den alan ve son zamanlara kadar devarn eden sıkı 
münasebetlerinde bu fıkirlerin ve Harndi Alev'in tesir ve telkinleri 
altında kalıp aralarında fıkir müşareketi olan arkadaşlarından 
bazılarının bir kabe gibi Harndi Alev'in evine götüren ve arka­
daşlarının bu yoldaki komonizm temayüllerinin inkişafına ve bu vadi­
deki bilgilerinin tezayüdüne hizmet eden Başgedikli Harndi Alevdaş 
bundan başka Harndi Alev ve Emine Alev delaletiyle tanıdığı Nazım 
Hikmet'ten gereken direktifı aldıktan sonra tahkikata geçmiş, zeka ve 
karakterleri itibariyle bu işe elverişli görüp evvelce de Harndi Alev'in 
evine götürerek ve diğer fırsatlarla gemi arkadaşlarından ve kendi 
bölüğünden Üs. Çvş. Mehmet Ali Kantan ile Nuri Tahir Tipi, Hıfzı 
Özbarlı ve Fethi Ölgezer müteaddit defalar Gölcük-Kazıklı arasındaki 
kahvede toplamış ve kendilerine Nazım Hikmet'ten aldığı direktifi 
nakil ve vazifeler tevcih etmiş ve bu içtimada gayenin ne olacağı sua-
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line karşı: (Siz şimdilik verilen vazifeleri yapmakla mükellefsiniz, 
suası gelince lazım olan şeyler söylenir) demek suretiyle de Nazım 
Hikmet'in tahakkukuna çalıştı�ı nihai gaye olan askeri isyana tahrik 
ve teşvike hem fiil olarak iştirak etti�i sabit olmuş ve bu suçu 
işledi�ine tam bir vicdani kanaat hasıl edilmiştir. 

3 - Harndi Alev: 

Uzun müddet Rusya'da bulunup Moskova Şark Darülfünuna 
Nazım Hikmet'le beraber devam eden ve Türkiye'ye avdet ettikten 
sonra kinisılik tahrikatından dolayı İstanbul Ağır Ceza Mahkemesinde 
mahkum edilen ve cezasını çeken maznunun yukanda tafsilen zikre­
dildiği surette bundan altı sene evvel Pendik'te ve Pavli adasında ga­
zino işletmesi dolayısiyle o zamanlar Yavuz motor serdümeni olan 
Başgedikli Harndi'yi tanıdığını ve kendisi ile sıkı münasebet tesis 
ettiğini ve Alevdaşı mahmul bulundu�u fikirleri telkin için müsait ve 
tasavvur ettiği gayeyi başaracak kabiliyelle görerek Alevdaş'ın bu sa­
hadalci malumatını tevsi maksadiyle kendisine komonizm hakkında 
yazılmış bazı kitaplar verdiği ve Alevdaş'ın anlamadığı yerleri 
şifahen de izah ettiği Alevdaş'a Rusya'daki hayat şartlanndan, içtimai 
nizarndan bahsettiği, amel-patron münasebetlerini anlaıtı�ı ve Harndi 
Alevdaş delaletiyle diğer Deniz erbaşları ile de temasa geçtiği ve bir 
gece Alevdaş'ın evine getirdiği Üs. Çvş. Ali Kantan ile konuştuklannı 
ve babasının işçi olduğunu anladıktan sonra kendisine (sen de bizden­
sin) dediği (Dosya III, S. 29) tanışuğı erbaşlan meslek ve vazifelerin­
den soğutmaya çalıştığı ve zemini bu suretle ihzar ettikten sonra bu 
hususlar hakkında halen temasta olduğu arkadaşı Nazım Hikmet'in 
Erenköyündeki evine birkaç defa karısı Emine ile beraber Başgedikli 
Harndi Alevdaş' ı  götürüp şahsen de tanışmalannı temin ettikten takri­
ben 4 sene kadar evvel Hamalbaşı'nda Kömürcü Sokağı'ndaki evinde 
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Alevdaş'la Nazım Hikmet'in gizli konuşmasını ve direktif almasını 

temin ettiği ve bu suretle Nazım Hikmet'in askeri isyana tahrik suçuna 

hem fül olarak iştirak ettiğine tam bir vicdani kanaat hasıl edilmiştir. 

4 - Emine Alev: 

Maznunlardan Bş. Gd. Harndi Alevdaş ifadesinde: 

Arkadaşı Harndi Alev'in karısı olmak dolayısiyle tanıdığını, izin­

li bulunduğu bazı geceler evinde kaldığını ve Emine Alev'in 1934 se­
nesinde gemiler Kadıköy önünde bulunduğu sırada bir gün Kadıköy 

iskelesinde buluşarak beraberce ve Emine'nin kalmakta bulunduğu 
Nazım Hikmet'in Erenköy'deki evine gittiklerini ve orada Emine'nin 
kendisini Nazım Hikmet' e takdim ettiğini ve daha evvel gıyaben 

tanıtılmış olacak ki üzerinde resmi elbise olmadığı halde Nazım Hik­

met'in kendisine «Merhaba Kaptam> diye iltifat ettiğini (Dosya III, S.  

56) ve bu suretle Nazım Hikmet'le temasını temin ettiğini ve 

müteakip zamanlarda birkaç defa daha beraberce Nazım Hikmet' e git­
tiklerini (Dosya III, S. 4 1 ,  54) beyan etmiştir. 

Maznunlardan Bş. Gd. Adil Kut İfadesinde: 

Harndi Alevdaş'ın kendisine Emine'yi evvela kardeşim diye 
tanıttığım, sonradan kocası Harndi Alev'le tanıştıklannı ve kan kocayı 

ziyaretlerinde hepsinin beraber oturup konuştuklarını (Dosya III, S. 

67) ifade etmiştir. 

Maznunun Alınan ifadesinde: 

Harndi Alevdaş'ın kocasının arkadaşı sıfatİyle evlerine devam 
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ettiğini ve HamdiAlevdaş'la bir gün Kadıköy iskelesinde rastlaşarak 

Nazım Hikmet'in evine gittiklerini ve bir defa da kendisi o evde bulu­

nurken Harndi'nin yalnız geldiğini ve kendisine hamak getirdiğini 

söylemiştir. 

Bu ifadelere ve duruşmada tahassül eden kanaate göre esasen bir 

kornonİst muhitinde bulunan Emine Alev'in, Alevdaş'ın; kocasının 

telkinlerine maruz olduğunu veya komonizm tahrikatı mevzuu üzerine 

aniaşmış bulunduklannı bildiği ve Harndi Alevdaş'ın bu vadideki fi­

kirlerine tamamen agah olduğu halde hiçbir münasebet olmamasına 

rağmen kendisini alıp yazı geçirdiği Nazım Hikmet'in evine götürmek 

ve ona takdim ederek tanışma ve anlaşmasını temin etmiş bu 

tanışmanın devamında funil olmuş ve şu suretle Nazım Hikmet, 

Harndi Alevdaş ve Harndi Alev' in askeri isyana tahrik suçuna hemfi­

kir olarak iştirak ettiğine tam bir vicdani kanaat hasıl edilmiştir. 

5 - Üst. Çvş. Mehmet Ali Kantan: 

Maznunlardan Üs. Çvş. Seyfi Tekdilek İfadesinde: 

Mehmet Ali ile Gedikli mektebinden arkadaş olduğunu ve fakat 

mektebi bitirdikten sonra ayn yerlere tayin edilmeleri dolayısiyle 

uzun müddet görüşemediklerini ve üç sene kadar evvel Yavuz'a tayi­

nen geldiği zaman Mehmet Ali'yi çok değmişmiş, netice itibariyle 

menfi ve kornonİst gördüğünü ve Üs. Çvş. Nuri Tahir'i gemiye getir­

diği komonizme müteallik kitaplan beraber okuduklannı, Mehmet 

Ali'nin aynı fikirleri taşıyan Nuri Tahir'le gizli gizli konuşmalar 

yaptıklannı ve proletarya - patran münasebetlerinden bahsettiklerini, 

Mehmet Ali'nin sık sık Nuri Tahir'in ağabeyi olan Kemal Tahir'le be­

raber ziyarete gittiğini ve yine Nuri Tahir'le Mehmet Ali'nin ara­

lannda kornonİst olduğunu söyledikleri Karaköy'de Harndi adındaki -
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Harndi Alev - bir şahıstan sık sık bahsettiklerini ve Mehmet Ali'nin 

bir gece Harndi Alevdaş delaletiyle bu komonisti ziyarete gittigini ge­

miye dönüşünde de bu ziyaret tahsilatını kendisine ve arkadaşlarına 

anlattıgını (Dosya III, S .  44) Mehmet Ali'nin Nazım Hikmet'le de 

alakadar oldugunu, bütün eserlerini okuduğunu, gördüğünü, fikirlerini 

benimsediğini, bir gün kendisine Nazım Hikmet'in tevkifinden bahse­

derek evinin basıldıgını ve evde Lenin' in heykeli bulunduğunu 

söylediğini ve bir gece de Kemal Tahir'in evine gidip kaldığını 

(Dosya III, S. 47) beyan etmiştir. 

Maznunlardan Bş. Gd. Adil Kut Alınan İfadesinde: 

Mehmet Ali'nin son zamanlarda sol partiye mensubum dediğini, 

Mehmet Ali ve Harndi'nin birbirlerini nihayeti (oO'la biten isimlerle 

çağırdıklarını ve kendisi de Mehmet Ali'ye verdiği foto�afını korno­

nİst manasma olarak (Kom) Aliye yazdığım ve Mehmet Ali'nin bu 

fotoğrafı teşekkürle kabul ettiğini ve bu resmi çerçeveli olarak Meh­
met Ali'nin evinde bulunan resim olduğunu (D. III, S. 65) ve Mehmet 
Ali de Nazım Hikmet'in (Gece Gelen Telgraf) isimli şiir kitabının 

daktilo ile tarafından yazılmış nüshaları bulunduğunu (D. III. S. 69) 

ifade etmiştir. 

Maznunlardan Nuri Tahir Tipi Alınan lfadesinde: 

Mehmet Ali'nin ağabeysi ile üç defa konuştuklarını, ağableysine 

Mehmet Ali'yi kendisinin takdim ettiğini ve bir gece de evlerinde 

yattığını, Mehmet Ali'nin (Deniz) başlığı ile yazdığı bir şiiri bir kah­

vede ağabeysine verdiğini söylemiştir. 
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Maznunlardan Harndi Alevdaş Alınan lfadesinde: 

Nazım Hikmet'in verdiği direktif üzerine konuşmak üzere çok 

sevdiği arkadaşlarından Mehmet Ali, Nuri, Tahir, Fethi ile sahile 
çıktığını ve kazıklıya yakın kahvede oturduklarını ve onlara Nazım 

Hikmet'in söylediklerini anlattıklarını ve bundan sonra da Mehmet 
Ali'nin bu işin tatbikatma geçerek kendisine tarlası gasbedilen bir as­

keri mektup ile beraber gönderdiğini (D. III, S. 41)  söylemiş ve 
duruşmada da aynı ifadeyi tekrar eylem iştir. 

Maznun İlk Tahkikatta Alınan ifadesinde: 

Takriben beş sene evvel Harndi Alevdaş'la beraber Harndi 
Alev'in evine gece yalısına gittiklerini, beraber içtiklerini ve 
babasının işçi olduğunu söyleyince Harndi Alev'in (sen de bizdensin) 
dediğini, bundan başka Nuri Tahir delaletiyle Kemal Tahir'le 
görüştüğünü ve bir gece de onun evinde kaldığını, o gece Kemal 
Tahir'in kendilerine Nazım Hikmet'in henüz basılmamış olan bir ese­
rini okuduğunu ve esasen evvelce de Nuri Tahir vasıtasiyle Kemal 
Tahir tarafından gönderilen komonizme mütedair birçok kitapları 
okuduğunu ve kendisinin de komonizmin fikirlerini şiir okumakla 

nüvelendiğini gene bu kitapları bu yoldaki temayüllerinin inkişafına 
yardım ettiğini ve takriben dört sene kadar evvel bir Donanma 
Gölcük'te bulunuyorken Başgedikli Harndi'nin davetiyle Hıfzı, Nuri, 

Tahir ve Ferid ile beraber Gölcük Kazıklı arasındaki kahvede top­
landıklarını ve Harndi'nin kendilerinin komonizm telkinatı yaparak 
Nazım Hikmet' ten aldığı direktifi tekrar naklettiğini ve bu direklife 

uyarak hareket eylediğİn ifade etmiş, duruşmada bu söylediklerini 

aynen tekrar ve fakat bunların kendisine bir cebri manevi ile 
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söyletildiğini ilave eylemiştir. Cebri manevinin ne olduğu sorul­

duğunda, tahkikat hakimi tarafından kendisinin gemide iyi bir erbaş 

olarak tanındığını, binaenaleyh kat'iyen doğru söylemek icab ettiğini 

ve evde kendisini bekliyenlerin hatırlatıldığını beyan etmiş ise de: 

Kendisine doğru söylemeyi ihtar mahiyetinde olan bu sözleri bir 

manevi cebri tazammun etmeyeceği aşikar görülmüş ve ifadeleri diğer 

maznunların ifadeleri ile olan tatbir ve insicamı da bu kanaati takviye 

ve teyit etmekte bulunmuştur. 

Bu itibarla maznun Mehmet Ali Kantan'ın Başgedikli Harndi'nin 

direktifi ile hareket ederek bu hususta tatbikata dahi geçip şikayeti ih­

tiva eden bir er mektubunu erle beraber Başgedikli Harndi'ye 

göndermesi ve masai birliği yapması keyfiyeti mumaileyhin Harndi 

Alevtaş'la beraber hem-fiil olarak askeri isyana tahrik suçunu 

işlediğine tam bir vicdani kanaat hasıl edilmişti. 

6 - Sivil Kemal Tahir Benerci ve Üsçavuş Nuri Tahir Tipi: 

Maznunlardan Üstçavuş Mehmet Ali Kantan İfadesinde: 

Üsçavuş Nuri Tahir'in gemiye bütün kornonisı yazıcıların k.itap­

lannı getirdiğini ve bu kitapların isimlerini hatırlayamadığı birçok 

erbaşlar tarafından okunduğunu ve bu kitapların Nuri 'nin ağabeysi 

Kemal Tahir vesatetiyle gemiye gönderildiğini ve aynı zamanda Nuri 

Tahir 'in, ağabeysinin evinde duyduğu komonistliğe ait bahislerin de 

gemide kazmentte anlattığını; Kemal Tahir'in arkadaşı olan Nazım 

Hikmet'le bazı geceler evlerinde toplanıldığını ve bu toplantılara Nuri 

Tahir'in de iştirak ettiğini, kendisinin de Nuri Tahir tarafından Kemal 

Tahir'e takdim edildiğini ve yazdığı şiirleri Kemal Tahir'in 

gördüğünün, kendisinin de Kemal Tahir'le birkaç defa temas ettiğini 

ve bu şiirlerini okuduğunu ve bir gece de Nuri Tahir'le birlikte Kemal 
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Tahir'in evine gittiklerini, Nazım Hikmet'in henüz neşredilmemiş bir 
eserini okuduğunu ve anlattığını ve kendilerinden gemiye gönderdiği 
kitapların okunup okunmadığını sorduğunu okuyoruz cevabı üzerine 
(okuyun ve çalışın) diye teşci ettiğini, komonizme ait kitaplann inti­
zam dahilinde Yavuz gemisine gönderilmesi, Nuri Tahir'in Yavuz ge­
misinden Erkin gemisine tayini ile ve fakat Nuri'nin gemisi başka 
olmasına rağmen sık sık ve fırsat buldukça Yavuz'a gelip teması 
idame ettiğini ve bu arada bir gece Üsçavuş Seyfi ile kendisini Kemal 
Tahir'in neşredilmemiş bulunan ve kornonisı fikirlerini ihtiva eden 
İspanya harbine ait bir kitabını gece yansına kadar okuduğunu ve 
bundan mülhem olarak kendisinin de İspanya harbine ait bir şiir yaza­
rak Kemal Tahir'e gönderdiğini ve bu şiirin Nazım Hikmet'e 
gösterilmiş olduğunu, Nazım Hikmet'in de bu suretle kendisini 
gıyaben tanıdığını (Dosya III, S. 2 1 ,  22). 

Nuri Tahir'in kendisine Nazım Hikmet ve Suat Derviş'in evleri­
ne gelerek içtimalar yaptıklarını ve kendisinin bu içtimalarda hazır bu­
lunduğunu ve Kazıklı içtimaında Nuri Tahir'in de bulunduğunu 
(Dosya III, S. 75) beyan etmiştir. 

Maznunlardan Başgedikli Harndi Alevtaş ifadesinde: 

Kemal Tahir'le tahminen 3 sene evvel Moskova pastahanesinde 
muzika başçavuşu İsmail Sefa vasıtasiyle konuştuğunu ve o gece 
gidip içtiklerini, ahbaplıklannın bu suretle başlayıp devam ettiğini ve 
bazı geceler Kemal Tahir'in evine gittiğini beraber içtiklerini, Kemal 
Tahir evlendikten sonra da kendisini gördüğünü, yeni evli bulunduğu 
sıralarda bir gece saat l O.S 'da Kemal'ın Babıa.Ii'deki evine gittiğini 
ve kendisini uyandırarak uzun müddet konuştuklarını ve sözü Nazım 
Hikmet' e intikal ettirdiklerini Kazıklı içiimaında Nuri Tahir'in de bu­
lunduğu (Dosya III, S. 40). 
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Maznunlardan Üsçavuş Seyfi Tekdilek İfadesinde: 

Nuri Tahir'in gemiye komonizme ait kitaplar getirdiğini ve bu ki­

taplann şimdi isimlerini hatırlayamadığını, birçok erbaşlar tarafından 

okunduğunu, Nuri Tahir'le Mehmet Ali'nin aralannda komonistlik 

meseleleri üzerinde gizli gizli konuştuklannı, yaptıklan münakaşa­

larda arnele sınıfı,  patron meseleleri görüştüklerini, Nuri Tahir'le 

Mehmet Ali'nin Kemal Tahir'i sık sık ziyarete gittiklerini, beraber 

gezip konuştuklannı, bazı gecelerini orada geçirdiklerini, Kemal'in 

kendilerine komonizm telkinatında bulunduğunu ve basılmamış bazı 

şiirlerini okuduğunu, Mehmet Ali'nin anlattığını ve bunlardan 

mülhem olan Mehmet Ali'nin (puroliterya) başlıklı şiir yazdığım ve 

Ali'nin Karaköy'de boyacı dükkanı olan ve bir kominst bulunan 

Harndi Alev'den bahsettiğini ve buraya birkaç defa Nuri Tahir ile git­

tiklerini söylediğini, Nuri Tahir'in ağabeysi delaletiyle Nazım Hik­

met'le tanışmış olduğunu ve Nazım Hikmet'in fotoğraflannı albümün­

de ve içinde komonizme ait şiirler bulunan defterinde bulundurduğunu 

ve Ali Kantan'la Nuri Tipi'nin Nazım Hikmet'in kornonİst tarafından 

daima sitayişle bahsettiklerini, (inanmış iyi bir komonisttir) dedikleri­

ni ve Nazım Hikmet'le Kemal Tahir'in kafadar ve iyi aniaşmış iki ar­

kadaş olduklarını söylediklerini ve Kemal Tahir'in evinde Nazım Hik­

met ve diğer kominst fikirli adamların toplantısında, izinde oldukça 

Nuri Tahir'in de bulunduğu ve burada aldığı fikirleri gemiye getirip 

kendilerine nakil ve telkin ettiğini (D. III, S. 44, 45) de beyan etmiştir. 

Gemide komonistlik hareketinin ve bu yolda konuşmalann 934 

senesinde Bora gazetesinin neşri ile başladığını ve bu gazetenin 

Kemal Tahir'in kardeşine vaki teşvik ile çıkanldığını (S. 46), Nuri 

Tahir'in komonistliği kendisine iyice aşılarlığını ve (hepimiz bir 

olacağız, büyük küçük kalmayacak, hep aynı yerde oturacağız) 

dediğini ve bunlan kendisine ağabeysinin telkin ettiğini ergeç böyle 

olacağını söylediğini (D. III, S .  60). 
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Amme şahidi Emine Neriman Ifadesinde: 

Kemal Tahir'le beş sene beraber yaşadığını, aralannda fıkir 
birliği olmadığı için aynldığını, Kemal Tahir'le münasebetlerinin son 
senelerinde eve birçok kimselerin gelip gittiğini ve bunlann gece top­
lantılan yaparak aralannda -cahil olması dolayİsiyle kendisinin pek 
anlıyamadığı- bazı şeyleri müzakere ettiklerini; komonistlik üzerinde 
konuşmalar yaptıklannı, bu içtimalarda kendileriyle taşındıklan bütün 
aparlmanlarda beraber oturduklan San Mustafa ve kız kardeşi 
Zelıra'nın ve Suat Derviş'le Nizarnettin Nazif'in bulunduğunu ve 
Nazım Hikmet de kendilerine sık sık uğradığını, eve Zehra 'nın arka­
daşı olan Sıdıka'nın da devam ettiğini ve her defasında Sıdıka'yı sivil 
bir polisin takip etmekte bulunduğunu gördüğünü ve bundan Kemal 
Tahir'e bahsetmiş olduğunu, taşındıklan bütün evlere Nuri Tahir'in 
de izinli çıkınca geldiğini ve içtimalara iştirak ettiğini (D. III, S. 1 2 1 .  
122) beyan etmiştir. 

Maznunlardan Bş. Gd. Adil Kul Alınan lfadesinde: 

Mevkuf bulunduklan kamaralarda yanyana yatmalan dolayısiyle 
Nuri Tahir'in(Neriman cahil kadındır, dalına hasariarsa bütün top­
lantılan anlatır) dediğini, ahmak herifler evimi bulamadılar zaten 
ağabeyirole benden hiçbir şey alamadılar diye söylediğini beyan 
etmiştir. (D. III, S.  129) 

Maznunlardan Üs. Çvş. İsmail Tığ Alınan İfadesinde: 

Nuri Tahir telsiz, kendisi dalgıç kursunda iken Nuri Tahir'in 
teşvikiyle Kemal Tahir'in aparlmanında beraber bir oda tuttuklannı, 
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bu evde bazı geceler Kemal Tahir'in sivil bir takım adamlarla 

odasında toplandığını ve eğer kendisi bu odada bulunuyarsa dışarı 
çıkarıldığını, toplantıların gece yarısına kadar sürdüğünü ve Kemal 

Tahir' in kendi bulunduğu odanın kapısı ile konuştukları odanın 
kapısının her defasında bizzat kapatıldığını ve bu vaziyetlerden 

şüpheye düştüğü içindir ki evi terk ettiği ve Dalgıç grubunda yatmaya 
başladığını (D. III, S .  25) bir gece sonradan isimleri Nizarnettin Nazif 
ve Suat 'Derviş olduğunu öğrendiği iki şahsın eve geldiğini, bir gece 
de kendisi gruptan avdetinde odaya girdiğinde odada bulunan bir 

şahsın konuşulan isminden Nazım Hikmet olduğunu anlayınca bu 
şahsı tehlikeli bir adam diye bilmesinden hemen oradan çekildiğini ve 
o gece grupta kaldığını, ertesi günü Nuri Tahir neden kaçtığını 
sorduğunda kendisinin bu adamı hain olarak bildiğini söylediğini (D. 
III, S. 1 35, 1 36) ifade etmiştir. 

Maznun Kemal Tahir Benerci Alınan Ifadesinde: 

Maznunlardan Başgedikli Harndi Alcvdaş. Üs. Çv. Mehmet Ali 
Kantan, Üs. Çv. İsmail Tığ ile Nazım Hikmet, Hikmet Kıvılcımlı, 
Fatma Yalçı, Harndi Alev ve Emine Alev'i tanıdığını, Nazım Hik­
met'le muhanir olduğundan dolayı tanıştıklarını ve birbiTlerinin evle­
rine gidip geldiklerini ,  Hikmet Kıvılcımlı ve Fatma Yalçı'yı Nazım 
Hikmet'i ziyarete gittiği zaman İstanbul Tevkifhanesinde şahsen 
tanıdığını, gerek Harndi Alevdaş ve gerekse Ali Kantan'la komonist­
liğe dair bir şey konuşmadığını ve ne şahsen ve ne de kardeşi 

vasıtasiyle kitap gönderrnediğini, Nuri Tahir'in kendiliğinden ve 

kendi kitaplarından gem
_
iye götürülmüş ise bunu bilmediğini beyan 

etmiş ise de yukarıda tesbit edilen alınmış ifadelere ve duruşmada ta­
hassül eden kanaata göre 

Mumaileyhin komonistlik tahrikatından kat'i mahkumiyetleri bu-
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lunan ve kendi ifadesiyle de komonistliği teyit edilen (Sahife 26) 

Nazım Hikmet, Harndi Alev, Hikmet Kıvılcımlı ile komonistlik 

şüpheleri altında bulunan San Mustafa, Zehra, Hüsamettin, Kerim 

Sadi, Sıdıka gibi şahıslarla çok sıkı temasta bulunması ve muhitinin 

hassaten bu şahıslarla çok sıkı temasta bulunması ve muhitinin hassa­

ten bu şahıslarla muhat bulunması ve yapılan aramada evinde bulunan 

ve listede bir No. lu tahkikat dosyasının (60, 63)'ncü sahifelerinde 

sıralanan Türkçe Fransızca 72 kitabın tamamen sosyalizm, Marksizm 

ve komonizme aidiyeti, mannunu kornonisı bir karakter taşıdığı ve bu 

kitaplan bir sistem dahilinde ve kardeşi telsiz Üs. Çv. Nuri Tahir 

vasıtasiyle Yavuz gemisine sokmak suretiyle erbaşlar üzerinde propa­

ganda ve telkin yapmaya çalıştığı ve kitaplar vasıtasiyle fikri telkinler­

de bulunduğu askeri şahıslan bilahare Nuri Tahir vasıtasiyle kendini 

tanıttırarak bu erbaşlann kitaplar vasıtasiyle hazırladığı komonizm fi­

kirlerinin şifahi telkinlerle de takviyeye çalıştığı ve hatta kendilerinin 

Nazım Hikmet'in ve kendisinin henüz neşredilmemiş eserlerini dahi 

bizzat okuduğu ve izahlarda bulunduğu ve bu eserlerden ilham alan 

erbaş Mehmet Ali'nin aynı vadide şürler yazmaya özendiği ve kendi­

siyle temas eden erbaşlann aldıklan kominst fikirlerini Donanma da­

hilinde neşrü tamime çalıştıklan ve onlan bu yola şiddetle temayül et­

tirdikleri ve bir askeri şahıs olan kardeşini gerek bizzat ve gerekse 

evinde yapbğı toplantılara iştirak ettirmek suretiyle bu vadide 

yetiştirdiği ve kendisini Donanma dahilinde bir propaganda aleti ola­

rak kullandığı anlaşılmış ve bu suretle maznunun askeri isyana tahrik 

ve teşvik suçunu işlediğine tam bir vicdani kanaat hasıl edilmiştir. 

Çünkü bu suçun tekevvünü için lazım olan sevk ve tahrik bir fiilin 

veya ihmalin yapılması arzusunu muhatabına ifham eden her türlü ha­

rici beyanlar ve tezahürlerdir. Bu arzunun muhataba telkini için sarih 

ve açık kelimelerle izharına da asla lüzum yoktur. Maksadı anlatmaya 

kafi imalar ve kapalı ifadelerle de bir askeri suç husule gelebilir. Mak­

sactın açıkça izhanndaki tehlikeden kendisini korumak isteyen maznu-
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nun maksadını imalı sözlerle izhar etmesi kitap, risale veya roman 

tarzında neşriyat içine saklanarak gizlice ve hissedilmeksizin muhata­

ba aşılanması bu gibi suçlar hakkında malfun ve mutad olan bir 

usuldür. Bu itibarla yukanda lafsil edilen maddi hadiselerin bu suçu 

husule getirdiği neticesine vanlmış ve suç sabit görülmüştür. 

Maznun Gd. üs. Çvş. Nuri Tahir'in Alınan İfadesinde: 

Mehmet Ali ile sınıf arkadaşı olup mektepten beri arnlannda 

düşünüş beraberliği olduğunu ve edebiyata meraklı bulunduğunu, 

Seyfi'yi Mehmet Ali vasıtasiyle tanıdığını ve Seyfi ile Mehmet 

Ali'nin aralannın iyi olduğunu, Yavuz gemisinde 934 senesinde bir 

mecmua çıkarmak arzusunda bulunarak Mehmet Ali ile müştereken 

Bora adında bir mecmua çıkardıklarını, bir defa Kemal Tahir ve Meh­

met Ali ve kendisinin sinemaya giderek o geceyi ağabeysinin evinde 

geçirdiklerini (Dosya III, S. 3 1 ,  32) birkaç sene evvel Kazıkiıda 

Hamdi, Mehmet Ali; Fethi ve kendisinin tesadüfen buluştuklannı, bu­

rada Harndi tarafından bir mektup meselesi mevzuubahis edilmiş ise 

de mahiyetinden haberdar bulunmadığını, evindeki odasında çıkan ve 

Kerim Sadi'nin eserlerinden olan on üç kilabm kendisine ait bulun­

madığını ve ihtimal ağabeysine ait olduğunu beyan ve ifade etmekte 

ise de: 

Yukarda tesbit edilen ifadelere ve duruşmada tahassul eden kana­

ata göre bu erbaşın Kemal Tahir'in evinde yapılan içtimalara iştirak 

ederek ve aynca ağabeysinin kütüphanesindeki komonizm neşriyatını 

ve şifahi telkinlerde maruz bulunarak bu vadide ele geçen notlardan 

birinde (Anadolu harbini ben bir istik.Jal harbi olarak kabul etmiyo­

rum, o sadece bir can korkusunun verdiği şuursuzluktur. 

Çanakkale'de, Galiçya'da, Mısır'da çarpışanlann vücutlan yerde bir 

paspas gibi süründükten sonra kalkmalan kuvvetsiz bir delilin üç dört 
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kişiye karşı kazandığı galebe kadar gülünçtür) demek suretiyle de bir 

asker olmasına ve vatan müdafaası esas vazifesi bulunmasına rağmen 

Türk'ün esaretten kurtuluşunu ve bugünkü varlığına gelebilmesini 

temin eden ve bütün dünyanın ve tarihin takdirle bahsettiği ve edeceği 

bir kurtuluş mücadelesini şuursuzlukla tavsif etmiş olması, kötü ka­

rakterini tebarüz elliren maznunun Kemal Tahir'den aldığı direktifler­

le arkadaşlarını da komonizm vadisinde hazırlamak üzere gemiye ki­

taplar getirdiği ve aynca şifahi izahlarda bulunduğu ve bu suretle 

Donanma erbaş ve eratı arasında kominzm propagandası ve telkinleri 

yaptığı ve kendisinin de tevilen itiraf eylediği üzere Başgedikli 

Harndi'nin davetiyle kazıklı kahvesinde yapılan ve mahiyeti ve içtima 

mevzuu yukarda bertafsil izah edilen içtmiaa iştirak eylediği 

anlaşılmış ve bu maddi hadiselerle esbabı mucibesi Kemal Tahir bah­

sinde izah edilen surette askeri isyana taşvik suçunu işlediğine tam bir 

vicdanİ kanaat hasıl olmuştur. 

7 - Üs. Çvş. Seyfi Tekdilek: 

Maznunlardan Gd. Onbaşı Burhan Çegen ifadesinde: 

Seyfi Üs. Ç.'un kendisine Sabahattin Ali'nin kitaplannı verdiğini 

ve okuduktan sonra bunlardan neler anladığını sorduğunu ve kendisi­

nin Seyfi'ye vermek istediği tercüme birtakım romanlan (bunlar boş 

şey, kafa yorar) diye kabul etmediğini ve kendisinde bulunan Enter­

nasyonal marşını Seyfi ve Mehmet Ali Üs. Üvş' lara verdiğini (D. III, 

S .  37), Seyfi 'nin gemide fakir askerlere bir gurup tarafından yardım 

edildiğini söylediğini; er Haydar Seyfi 'ye ilk defa kendisine (Bu da 

bizden birisidir) diye tanıttığım (D. III, S. 77), Seyfi ve Haydar'ın ko­

monistlik bahisleri üzerinde konuştuklannı. 
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Maznunlardan Gd. Onb. İsmail Esen ifadesinde: 

Seyfi'nin Burhan'la aralannda konuşmalar yaptıklannı ve birbir­

lerine mahiyetierini bilmediği bir takım kitaplar alıp verdiklerini (D. 

III, S. 97). 

Maznunlardan Gd. Çvş. Muhteşem Tarcan ifadesinde: 

Seyfi ve Haydar'ın verdikleri bir mektubu saatçı Kerim 'e 

götürdüğünü ve oradan aldığı sekiz kitabı Seyfi'ye getirdiğini, 

götürdüğü mektupla getirdiği kitaplann mahiyetlerinin ne olduğunu 

bilmediğini (D. III, S. 6, 10). 

Maznunlardan Üs. Çvş. Mehmet Ali Kantan'ın İfadesinde: 

Nuri Tahir'in ağabeysinden alarak gemiye getirdiği ve kornoniz­

min propagandası yapan kitaplan Seyfi Üs. Çv. 'un da okuduğunu. 

Amme Şahidi Bş. Çvş. Burhan İfadesinde: 

17.5 . 1938 akşamı tahminen saat 9 raddelerinde harp hastahane­

sinde otururlarken Seyfi'nin telaşla geldiğini ve bir bardak su içtiğini 

ve yanına gelerek Adil Başçavuş'a şöyle (mahvoluyorum, dümen dai­

resinde kitaplarım var bunlan yok etsin) dediğini o da Adil Başçavuşa 

söyleyerek kitaplan dümen dairesinden alarak kendisine verdiğini ve 

kendisinin de Yüzbaşı Burhan'a teslim eylediğini (D. lll, 3 1 ,  32). 
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Amme Şahidi Bş. Çvş. Adil Ifadesinde: 

Mayıs ayı içinde bir akşam Niyazi Başçavuşun yanına gelerek 
Seyfi'nin dümen dairesinde dolapta bulunan kitaplarırun yok edilme­

sini söylediğini ve biraz sonra da Burhan Başçavuş'un yanına 

geldiğini ve aynı şeyi tekıar eylediğini ve Niyazi Başçavuş, Turgut 
Çavuş'la birlikte dümen dairesine giderek kitapları alıp Burhan 

Başçavuş'a teslim eylediğini. 

Maznunlardan Er Haydar Alınan İfadesinde: 

Kendisinde Sabahattin Ali 'nin bir kitabıru gören Seyfi 
Üsçavuşun (sende buna benzer ne gibi kitaplar var?) diye sorduğunu 
ve arzusu üzerine kendisine Maksim Gorki, Nazım Hikmet ve Sabiha 
Zekeriya'nın kitaplarını getirdiğini, Muhteşem vasıtasiyle gelen kİtap­
Iara Seyfi'nin memnun olduğunu, kardeşi Kerim'le birbirlerini 

görmek arzusunu izhar eylediklerini (S. l l ) kendisini Seyfi Üsçavuş 
(İşte bu da bizden) tabiri ile Burhan On başıyı tanıştırdığıru, Seyfi 'nin 
Burhan ve Mansur Onbaşılarla komonistliğe ait bahisler üzerinde 
konuştuğunu (D. III., S. 20), Burhan Onbaşı'dan Seyfi Üsçavuşun ne 
ve kim olduğunu sorduğunda eğilip (Buradaki reisimizdir) dediğini 
(S. 78, 79) bir gün gemiye Sabiha Zekeriya'nın (Çitroroy ile babası) 
narnındaki kitabı getirdiğini Seyfi bana bakarken kendilerine doğru 
gelen nöbetçi erbaşını görür görmez kitabı gömleğinin altına saklaya­
rak (bu işe yeni başladık, bir iş görmeden yakalanmıyalım) dediğini 
ve bir gün Seyfi ile bölüğün tebdili meselesini görüşürlerken kendisi­

ne Seyfi'nin (merak etme bu gemide komonistler askerlik yapmaz) 
diye söylediğini ve kitaplarını büyük bir alaka ile okuduğu Sabiha Ze­
keriya için de (yoldaştır) tabirini kullandığım (D.III, S. 87). 
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Maznunlardan Gd. Onb. Ali Karakuş İfadesinde: 

Haydar'ın Seyfi'ye getirdi�i kitaplann seyfi tarafından alaka ile 
okundu�unu görerek bu kitaplann ne oldu�unu sordu�unda (Senin 
aklın ennez) cevabını aldığını (S . 38). 

Maznunlardan Sivil Kerim Korcan lfadesinde: 

Kardeşi er Haydar'ın Seyfi'yi (Bizim gemide komonistlik kitap­
lannı okumaya meraklı bir Seyfi Üsçavuş var) diyerek gıyaben 
tanıtuğını ve Seyfi'nin Haydar'dan kendisinin meşhur bir kornonisı 
olup olmadı�ını sordu�unu ve Haydar'ın da bunu kendisinin 
söyledi�ini ve Haydar'ın tavsiyesi, Muhteşem'in delaleti ile Seyfi'nin 
(Aziz kafadarım) başlı�ı ile başlayan bir mektup yazarak kornonisı ki­
taptan istedi�ini ve kendisinin de gönderdi�i (D. III, S. 10) 

Maznunun İfadesinde: 

Nuri Tahir'in a�abeysinden ahp 'gemiye getirdiği kitaplan 
okudu�unu; bu kitaplann mevzulannın komonizme ait oldu�unu, 
Mehmet Ali ile Nuri Tahir arasında cereyan eden Komonizm 
münakaşalannı ara sıra dinledi�ini, Nuri ve Ali'nin beraber gittikleri 
boyacı Harndi 'nin evine kendini de götürmelerini istedi�i halde 
götünnediklerini, Haydar'la dostluklann kitaba olan merakından 
başladığını ve Haydar'ın kornonisı kitaplan okuyan kardeşi 
Kerim'den, hali temasta oldu�u Kornonisı Dr. Hikmet ve Fatma Yalçı 
adında iki şahıstan daima bahsetti�ini, Haydar'ın kendisine kornoniz­
min üzerine yazılmış kitaplar getirdi�ini, Mehmet Ali'nin kendisine 
malfımat vererek böyle bir grup teşkil ettiklerini ve aldıklan emir mu-
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cibince asker mektuplannı tetkik ettiklerini ve fena vaziyette olanlara 
mali yardımda bulunulacağını (D. III, S. 45, 46). Bir gün kendisine 

Burhan Onbaşı'nın kornonisı marşını getirdiğini, Mehmet Ali'nin 
Lenin'i okuyacak kendisine izah ettiğini (D. III, S. 59, Nuri Tahir'in 
kendisine komonistliği iyice aşıladığını ve söz arasında (hepimiz bir 
olacağız, büyük küçük kalmayacak, hep aynı yerde oturacağız) 

dediğini ve Haydar' ı kendisine getirdiği zaman (sana bizden birini ge­
tirdim) diyerek onun da kendilerinden olduğunu anladıklannı, Burhan 
Onbaşı ile komonistlik hakkında konuştuklannı (S. 60, D. III) beyan 
ve ifade etmiştir. 

Bu ifadelere ve duruşmada tahassul eden kanaale göre: 
Maznun, Üsçavuş Seyfi Tekdileğin Nuri Tahir'in getirdiği komo­

nizme ait kitaplan okuyacak ve şifahi izahlarını dinleyerek kornonisı 
olduğu ve sonradan da Burhan Onbaşı delaletiyle tanıdığı er Hay­
dar'ın kardeşi saatçi Kerim'den aldığı ve gemiye getirdiği kitaplan 
okuyacak bu husustaki bilgilerini takviye ettiğini ve Nuri Tahir'den 
aldığı bu fikirleele hareket ederek oqbaşı Burhan, Mansur Ali 
üzerinde müessir olmaya çalışmış ve bunda Burhan Onbaşı'yı bu yola 
sevketmekle arzusunda muvaffak olmuştur. Burhan'ın (burdaki reisi­
mizdir) tabiri bunu tamamen anlattığı gibi (bu işin başındayız, bir iş 
görmeden yakalanmıyalım) sözü ile de kendisinin bir iş yapmak üzere 
taazzuv eden bir grubun başında bı,ılunduğu ve bu grubun muayyen 
gayeleri olduğunu açıkça göstermekte ve askeri isyana tahrik ve 
teşvik suçunun faali bulunduğuna tam bir vicdani kanaat hasıl olmak­
tadır: 

8 - Sivil Kerim Korcan ve Er haydar Korcan: 

Maznunlardan Gd. Onb. Burhan Cengen Ifadesinde: 

Haydar'ın kendisine komonizm hakkında izahlarda bulun­

duğunu, Ispanya'da komonistlerin kazanacağını anlattığını ve bu parti 
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muzaffer olunca İstanbul' daki komonistlerin bayram yapacağını, 

Nazım Hikmet'i bir defa gördüğünü, kardeşi Kerim'in de onlardan 

olduğunu ve kendisinden üstün bulunduğunu, Kerim' in Dr. Hikmet 

adındaki komonistle hali temasta olduğunu ve doktorun bu yüzden ha­

pise girmiş bulunduğunu söylediğini (D. III, S. 37) Haydar'ın hapise 

girmeden evvel kendisine (Ah onbaşım divanı harp işim olmasa bütün 

askerleri kıpkızıl yaparım) dediğini ve kendisinin talim taburunda ge­

diklilikten matrut Hasan' dan aldığı Enternasyonal marşını 

beğenmeyerek (senin söylediğin yanlıştır) diyerek bir başkasını getir­

diğini (D. III, S .  77, 78). 

Maznunlardan Gd. Onb. Mansur Kıvılcım ifadesinde: 

Haydar'ın kendi emrinde olduğunu, savaş yerierinde kendi ders 

anlatırken erlerle konuştuğunu ve meşgul olduğunu, kendisine Nazım 

Hikmet'in bahsettiğini ve Ankara'da mahkemesi olduğunu söylediğini 

ve (0 yine elbette kurtulur gelir ve biz yine harman döveriz) dediğini 

ve Dr. Hikmet hakkında da (O da bizdendir, Nazım hakkında ondan 

haber almak imkanı var) dediğini (D. III, S .  38). 

Maznunlardan Üs. Çvş. Seyfi Tekdilek ifadesinde: 

Haydar'ın gemiye komonist kitaplarını getirdiğini ve hangi kitabı 

isterse getireceğini vadettiğini, kardeşi Kerim' le gıyaben 

tanışmaianna ve mektuplaşmaianna delalet ettiğini, Kerim'in mahalle­

lerindeki işçi ve liseli talebe ile nevi kitaplan toplayan bir kütüphane 

açtıklannı, bu kütüphanenin kitaplarını Kıvılcım Kütüphanesi sahibi 

Dr. Hikmet'ten temin ettiklerini, Kerim'in kominst olan Dr. Hikmet 

ve Fatma Yalçı ile hali temasta olduğunu, sık sık ziyaretlerine gittikle-

295 



rini ve kardeşi ile kendisinin Dr. Hikmet ve Fatma Yalçı ile kırlara 
gezmeye gittiklerini ve bu gezintilerde komonistlik babisieri üzerinde 

konuştuklannı, kendisini de bu gezmelere davet etmişlerse de gitme­

diğini, Kerim'in evlerine komonist büyüklerinin resimleri astığını, her 

zaman Kerim'le komonist marşı söylediklerini (D. III, S. 46, 47). 

Er. Nihat Kumru İfadesinde: 

Firar suçundan maznun olarak İstanbul Merkez Komutanlığı tev­

kifanesinde bulunurken yanına kapatılan Haydar ismindeki erin kendi­

lerine siyasi şeylerden bahsetmeye başladığını ve ezcümle: (Böyle 

Cumhuriyet olmaz, büyükler avuçla para alıyorlar,. biz fakiriz ve reji­

mi yıkmalı, biz buna çalışıyoruz) gibi sözlerle beraber komonistlerin 

toptandıklan yerlere nasıl gittiklerini ve yerlerine gözleri bağlı olarak 

götürüldüklerini ve kendisini sorguya çekseler de, tırnaklarını 

sökseler de hakikatı söylemekten geri kalmayacağını, aynca tevkifha­

neye de Fransızca komonist marşını söylediğini, gemide komonistliğe 

ait kitaplar okuduklannı, Fatma Yalçı'nın da komonist olduğunu (D. 

III, S. 8 1 .  83) söylediğini. 

Taeettin Durutan İfadesinde: 

Tahminen 1 935 senesinde bir gün Kerim'in kendisine komonist­

likten bahsettiğini ve çok iyi arkadaşı bulunması dolayısiyle kendisini 

dinlediğini ve öyle göründüğünü, yalnız Kerim'e edebiyat dersleri 

verdiği sıralarda şairterin edebi şahsiyetlerini anlatırken Nazım Hik­

met'in komonist olduğunu söylediğini, 
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Maznun Er Haydar İfadesinde: 

Seyfi'ye ve gemiye komonizme ait kitaplar getirdi�ini ve kardeşi 
Kerim'in kornonisı olarak tanıdı�ı Dr. Hikmet ve Fatma Yalçı'dan 
bahsetti�ini (D. III, S. l l , 1 2), Seyfi'nin kendisinden kitap istemesi 

üzerine kardeşine (bizim yoldaşlardan Seyfi Üsçavuşun kitap istemek­
te oldu�unu) söyledi�ini ve Burhan'la komonistlikten ve hassaten 
kardeşinin çok okudu�undan ve kıpkızıl kornonisı oldu�undan bahset­
tiklerini ve Burhan onbaşının kendilerini Seyfi'nin yetiştirdi�ini tahas­
sul eden kanaata göre: 

Maznun Haydar erin askere girmeden evvel sahip oldu�u ve sa­
liklerinden bulundu�u kornalerinden bulunduğu komonizm fikrini as­
kere alındıktan sonra gerek kardeşi Kerim' den aldığı bu mevzua 
müteallik kitapları gemiye getirmek ve gerekse şifahi telkinlerde bu­
lunmak suretiyle Yavuz gemisi er ve erbaşları arasında yaydı�ı (Şu 
divanı harp işi olmasa, bütün askerleri kıpkızıl yapardım) demek sure­
tiyle de bu fikrini açı�a vurduğu, gemide kaldı�ı kısa bir zaman 
zarfında yalnız ve münhasıran komonizme mütemayil olan erbaşlarla 
rütbesinin ademi müsaadesine ra�men anlaşıp kaynaştı�ı. müsait bu­
lundu�u bu muhitte hariçten getirdi�i askerli�in esas prensibi olan di­
siplinin ihlaline ve şu suretle Donanmanın intikaline sebebiyet vere­
cek fikirlerio en kısa zamanda neşvü nemasma gayret etti�i ve erler 
arasında bu fikrini (Böyle Cumhuriyet olmaz, büyükler avuçla para 
alıyorlar; biz fakiriz bu rejimi yıkmalı, biz buna çalışıyoruz) diye ifade 
ederek onları isyana tahrik ve teşvik etti�i sabit olmuş ve maznunun 
bu suçu işledi�ne tam bir vicdani kanaat hasıl olmuştur. 
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Kerim Korcan ifadesinde: 

İlk kornonisı fikirlerini Eskişehir' de iken Taeettin adındaki arka· 

daşından aldığını, edebi heveslerle başlayan bu temayülün daha sonra­

lan bu vadide okuduğu eserlerle tekemmül ettiğini, Dr. Hikmet ve 

Fatma Yalçı ile de tanışlıktan sonra esaslı fikirler hasıl ettiğini, Hik­

met ve Fatma ile komonizm hakkında hatıra gelen her şeyi 

konuştuklannı ve onlann kendisine aklının ennediği birçok şeyleri 

izah ettiklerini, bu suretle her ikisinin de itimatlannı kazandığını ve 

kardeşi Haydar'ın Seyfi'den (Gemide komonistlik kitaplan okuyan 

bir Üsçavuş var diye bahsettiğini ve Muhteşem vasıtasiyle kendisine 

gönderilen mektubu aynı şekilde cevap vererek komonistliğe ait kitap­

lar gönderdiğini (D. III, S. 17,  18) beyan etmiş ve duruşmada poliste 

dayak yediğinden bahisle burada da aynı muameleye maruz kalırım 

korkusu ile ilk tahkikatta bu şekilde ifade vermiş olduğunu iddia et­

mekte ise de: 

Kendisi Fatma Yalçı ile muvacehe edildiği sırada ilk tahkikattaki 

ifadelerini tekrarlaması üzerine Fatma Yalçı tarafından (Alçak) 

hitabına maruz kalınca alçak kelimesini iade ederek doğru 

söylediğinde ısrar etmesi ilk tahkikattaki ifadelerinin kardeşi er Hay­

dar ile Seyfi Üsçavuş ifadeleri arasında tam bir mutabakat ve insicam 

bulunması ve Muhteşem vasıtasiyle gönderilen mektup ve kitaplann 

bulunarak komutaniıkça müsadere edilmiş olması ve kitap ve mektu­

bu gönderdiğini, duruşmada da itiraf etmiş bulunması ve esasen mef­

ruz ve muhayyel bir tazyik üzerinde bu şekilde uydurma ifade verme­

sine mantıken imkan görülmemesi bir fikir üzerinde malfimat sahibi 

olmadığını iddia eden bir şahsın bu mevzuda vukufla 

konuşabilmesine imkan tasavvur edilernemesi dolayısiyle bu iddiası 

varit görülmemiştir. 
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Yukanda tesbit edilen ifadelere ve duruşmada tahassul eden ka­

naata göre: 

Kerim 'in ilk kornonİst fikirlerini Taeettin adındaki şahıstan ala­

rak bu temayüllerini son zamanlarda tanıştı ğı İstanbul' da Kıvılcım 

kütüphanesi sahibi Hikmet Kıvılcımlı ve mesai arkadaşı Fatma 

Y alçı 'nın izahları ve verdiği kitaplar la tekemmül ettirdiği ve kendi 

gibi kornonİst olan kardeşi er Haydar vasıtasiyle gıyaben tanıştığı 

Seyfi delaletiyle gemiye komonizme müteallik ve Kıvılcım 

kütüphanesinden aldığı kitaplan yollayarak bu kanaldan Donanma 

eratı arasında komonizm propaganda ve telkinatı yaptığı sabit olmuş 

ve hareketi evvelce bertafsil izah edilen esbabı mucibeye binaen aske­

ri isyana tahrik suçunu teşkil ettiğine ve Kerim'in bu suçlann faili 

olduğuna tam bir vicdan kanaatı hasıl edilmiştir. 

Hikmet Kıvılcımlı ve Fa tma Y alçı: 

Maznunlardan Seyfi Tekdilek ifadesinde: 

Haydar'ın kendisine Fatma Yalçı ve Dr. Hikmet'le beraber 

Kerim ve Eskişehir'de bulunan ağabeysi Sami'nin ve kendinin gezme­

lere gittiklerini ve burada Komonizm üzerinde konuştuklannı an­

lattığını fakat ne yapmak istediklerini ve bu konuşmalannın gayesinin 

niye matuf olduğunu sakladığını, Haydar'ın gemiye getirdiği kitaplan 

Kıvılcım kütüphanesinden aldığını söylediğini (D. III, S .  44, 45, 

46, 47) 

Maznunlardan Burhan Cengiz İfadesinde: 

Haydar'ın kardeşinin Dr. Hikmet narnındaki meşhur bir komo-
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nistle hali temasta olduğunu, Hikmet'in bu yüzden hapse ginniş bu­
lunduğunu (D. ill, S. 37). 

Maznunlardan Burhan Kıvılcım İfadesinde: 

Haydar'ın, kendisine ve Nazım Hikmet'ten ve Ankara'daki mah­
kemesinden bahsettiğini ve Nazım Hikmet hakkındaki haberleri Dr. 

Hikmet'ten alabileceğini, Dr. Hikmet'in kendilerinden olduğunu, 

Maznunlardan er Haydar Korcan ifadesinde: 

Kardeşi Kerim'in Dr. Hikmet ve Fatma Yalçı ile sıkı 
münasebette bulunduğunu, beraberce gezmelere gittiklerini, 
kardeşinin kendisine (seni Fatma Yalçı ile tanıştırayım beraber geze­
riz) dediğini, Hikmet ve Fatma Yalçı ile komonizme ait meseleler 
üzerinde konuştuklarını ve kendisini muhakkak şahsen tanımak iste­
diklerini söylediğini (D. III, S. l l , 12, 20). 

Maznunlardan Saatçı Kerim Korcan tfadesinde: 

Dr. Hikmet'le Fatma Yalçı'yı evvela eserleri ile gıyaben 
tanıdığını ve bir gün tanışmak üzere Kıvılcım kütüphanesine gittiğini 
ve Dr. Hikmet'e (Kapitalin yeni fonnaları çıktı mı?) diye sorduğunu, 
bunun üzerine Dr. Hikmet'in biraz ürkek kendisini süzdüğünü ve (bu­
yurun oturun) dediğini, o gün kendisi ile yeni neşriyat ve kornonisı 
yazıcılar üzerinde bir konuşma yaptıklarını ve konuşmaların tevali 
ettiğini ve kendisine Nazım Hikmet' i sordoğunda (Nazım 'ın kitapları 

pek faidesiz değildir, okuyanları o yola döndürür, Nazım iki adamdır: 
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kitaplannda komonisttir, fakat burjuva hayatı yaşar) cevabını verdiği, 
Fatma ile de kütüphanede tanışbğı, görüştüğünü; kendisinin hemen 
daima kütüphanede bulunduğunu, bir gün Dr. Hikmefin kendisine 

(Biz kenarda kitapçı dükkanı açtık, bize bol bol müşteri gönderin) 
dediğini ve bunun üzerine kendisinin de onlara yardım maksadı ile 
mahallede işçi ve liseli t.alebelerle birleşerek bir kütüphane açtığını, bu 
teşekküden Dr. Hikmet'e bahsettiğinde (çok iyi, kitaplan bol bol oku­
yacaksınız) dediğini ve her hafta ziyaretlerine gittikçe komonistlik 
hakkında bir çok şeyler konuştuklannı, bir gün Dr. Hikmet evvelce 
sattığı (Babalar ve Oğullar) adlı kitabın ikinci cildini almasını kendisi­
ne teklif ettiği vakit (Kitabı beğenmediği için alamayacağını) 
söyleyince Dr. Hikmet'in (Öyle ise ben zarar etmeyeyim, birinciyi 
getir de burada başkasına satayım) dediğini, kendinin de cevaben: (Bu 
kitabı sizden aldığım inkılapçı münevver, yirmi dört saat, milliy­
etçilik, Marks, Engels hayatlan ve diğer dört kitapta beraber Yavuz 
gemisinde bulunan kardeşine gönderdiğini) söyleyince kitaplan 
yerleştirmekle meşgul olan Dr. Hikmet'in işini bırakıp kendisine 
döndüğünü uzun bir müddet hiçbir şey demeden kendisine baktığını 
ve bundan sonra da gerek Hikmet'in, gerek Fatma'nın kendisine olan 
muamelelerinde daha fazla alaka ve ehemmiyet gösterdiklerini hisset­
tiğini, bir gün de tercümesi yeni yapılan (Uyandırılmış Toprak) adlı 
Rusça bir kitaptan Fatma Yalçı bahsederken bu kitabın Sovyet 
Rusya'dan bahsettiğini, kendisinin ve arkadaşlannın bu kitabı her 
halde okumalarını tavsiye edince Hikmet'in kızararak (Fakat sakın ya­
ygaraya verme, polis toplar) endişesini izhar ettiğini, Fatma V alçı'nın 
(Faşizm) aleyhinde ve (Kara Bela) adlı bir kitap tercüme ettiğini, 
bunun formalannın kendisi vasıtasiyle Haliç ınıntıkasında dağıtlığını 
ve bu suretle kendisine her fırsatta itimat gösterdiklerini, bedava kitap­
lar vererek de kendilerine bağlılığını arttırdıklanru, kendisi dükkana 
gittikçe onlarla beraber yemek yediğini, mahallede açtıklan kütüphane 
için tenzilatla kitap verdiklerini, Fatma'nın da bu kütüphane işinde ve 
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gençlerin komonizme ait kitaplar okumasında kendisini Hikmet kadar 

teşvik ve teşci ettiğini, bu meyanda mahallede açılan kütüphaneyi 

halk evine veya hükümete haber vermek istediğini söyleyince 

Fatma'nın hükümete haber vermenin doğru olmayacağını söyledikten 

sonra kendine doğru eğrilecek ve sesini yavaşlatarak (Bu memleket en 

ağır anlarını yaşıyor, dikkatli yürümek lazımdır) dediğini ve yine ken­

disinin Mecidiyeköy'ünde Gençler Birliği adında ve Şişli Halkevine 

bağlı bir teşekküle kaydolduğunu, orada kendisine kütüphaneyi tan­
zim vazifesinin verildiğini, bu hadiseden de Dr. Hikmet'i haberdar 

ettiğini, Hikmet'in bu meseleye fevkalade ehemmiyet verdiğini ve 

(çok tabii bir şey gençler elbette toplanacak, biz de burada bir damla 

atarsak derya olur) dediğini ve aynı zamanda Eskişehir'den gelmiş bu­

lunan ağabeysini emniyet bularak komonizme ait neşriyatın 

Eskişehir'de onun vasıtasiyle yapılmasını temin etmek yollarını 

aramış ve bunu temin ettiğini ifade eylemiştir (D. III, S. 16, 17, 18,  

.19). 

Maznunun Alınan ifadesinde: 

Neşeiyat sahasında Marks ve Engels'in kurduğu Diyalektik Ma­

teryalizm sistemini kullandığım ve bu sahada Türk okuyucularını ten­

vir etmiş olmak için eseri halinde on beş eser telif ve tercüme olarak 

neşrettiğini, Kerim 'i kütüphanesine sık sık geldiği için iyi tanıdığını, 

Fatma Yalçı ile fikir beraberliği olduğunu ve Kıvılcım kütüphanesinin 

müşterek malları bulunduğunu Kerim 'le Kara Bela adlı bir kitabın 

formalarını dağıttırdıklarını ve Eskişehir'de bulunan ağabeysi delale­

tiyle kitaplarının Eskişehir'de sürümünü temine çalıştığını, fikir ve iş 

arkadaşı olduğunu söylediği Fatma'yı 935 senesi Kerim Sadi 'nin 

evinde tanıdığını, Fatma'nın kütüphanenin açılmasında nakden 

yardım ettiğini beyan eylemiş (D. III, S. 29, 30, 63, 93) ise de 925 se-
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nesinde komonistlikten on seneye ve 928'de aynı suçtan 4,5 seneye 

mahkum olan ve şu suretle de eski bir kornonİst olduğu anlaşılan ve 

Marksist bulunduğunu, bu vadide neşriyat yaptığını, eserlerinden bir 

kısmının Heyeti Vekile karan ile toplattınlmış olduğunu itiraf eden 

Hikmet, bu neşriyatın gençlik arasında neşir ve teminini temin maksa­

diyle asıl mesleğinden uzaklaşarak kütüphaneciliğe başlamış ve bu 

maksatla kendisine bağladığı Kerim 'i illet olarak kullanmış ve bu 

vasıla ile muzır fikirler taşıyan ve memleketin bugünkü nizarnı 

içtimaına aykın bulunan eserleri gençler arasında yaymaya muvaffak 

olmuş ve Kerim'in Yavuz'da kardeşi olduğunu öğrenince zararlı fikir 

ve propagandalan ihtiva eden kitaplan er Haydar vasıtası ile Donan­

maya sokmuş ve bu kitaplar bugün maznun sıfatiyle mahkeme huzu­

runa çıkan erbaşlar tarafından büyük bir alfu ile okunmuş, benimsen­

miş ve bu suretle Hikmet'in bilvasıla telkinatma tabi kaldıklan 

anlaşılmış ve bu hareketiyle askeri isyana tahrik ve teşvik suçunu 

işlediğine tam bir vicdanİ kanaat hasıl olmuştur. 

Maznun Fatma Nudiye Yalçı alınan ifadesinde: 

Dr. Hikmet'le Kerim Sadi'nin evinde tanıştıklarını, Hikmet'in 

halen mesai arkadaşı ve ticaret ortağı olduğunu, Kıvılcım kütüphanesi 

her ne kadar doktorun narnma ise de sermaye ve mesailerinin 

müşterek bulunduğunu, fikri içtihat serbest olduğuna göre kendisinin 

(Marksist) bulunduğunu, Kerim'in komonistliğe ait kitaplar aldığını 

habrlayamadığını, belki Dr. Hikmet'in habrlayacağını, Dr. Hikmet, 

Kara Bela adlı kitabı Kerim vasıtasiyle Haliç mıntıkasına 

dağıtbrdığını, kendi eserlerinin hemen hepsinin menedilmiş olduğunu 

ve sekiz seneden beri yalnız Rus Konsoloshanesinde Türkçe dersleri 

verdiğini ifade etmiş (D. III, S. 28, 62, 94) ise de, fikirlerinin Marksist 

olduğunu ve eserlerinin hemen hepsinin menedilmiş bulunduğunu ve 
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sekiz seneden beri münhasıran Rus Konsoloshanesinde Türkçe dersi 

vermekte oldugunu söyleyen ve Yavuz'da mevkuf bulunduğu sırada 

elde edilen not defterlerinden Erdek Hükümet Konağı (Tazyik 

cihazının maram) ve mektebi (bu tazyikin dehşetini maskeiemek ve 

lüzumunu kabul ettinnek için faideli maJOmat zerreciğini bir palavra 

dağ ile kubbelendirerek yeni nesle yutturma müessesesi yani mektep) 

ve Atatürk'ün Erdek ziyaretinde Donanınaya bildirdiği selam, 

teşekkür ve sevgilerini ele alarak (Bu üç nesne yenir mi yenmez mi) 

ve ( askercikler beyaz elbiseleriyle bir zenginin arazisindeki koyunlara 

benziyor söylemeleri, şikayet meleşmelerinden ibaret, kurban 

zamanına muntazıran öküz yerine kullanılan garip koyunlar onları ha­

yata bağlayan tek bağ memleket, halbuki memleket onların açlığına 

kulak mı asıyor ... ) ve (neferlere mahsus olandan patatesli et, yağ 

içinde ekmek, zavallıların gözyaşı ile yağurulmuş gibi ıslak) ve gittiği 

bir Azerbaycan gecesindeki ihtisaslarını not ederken; söyleyen (Haydi 

gün dogacak - Türk'ün Bayrağı Kafkasca dokunacak) şarkısına karşı 

(avucunu yala) diyen ve şu suretle memlekete karşı olan duygularının 

mahiyetini izhar eden Fatma Nudiye, aynı zamanda komonistliği ken­

disine meslek ve prensip edinmiş bulunan komonistlik tahrikatından 

ve memleketin içtimai nizarnını bozmaya matuf hareketlerinden 

müteaddit defalar mahkum edilmiş bulunan Dr. Hikmet ile de mesai 

ve fikir arkadaşlığı tesis ettiği ve fikir, sormaya noktalarından bera­

berce açmış oldukları kütüphanede yazmış ve basurmış oldukları eser­

leri Kerim ve diğer kimseler vasıtasiyle de ve gençler arasında neşrü 

tamime çalıştıkları ve gayelerine daha evvel vüsul maksadiyle Dr. 

Hikmet' le beraber son defa Kerim'in kardeşi er Haydar delaletiyle 

Donanınaya gönderdikleri, esasen Kerim 'in bu eserlerin neşrü tamimi 

hususunda hükümete bir şey sezdirmeyin, ses çıkarmayın diye teşçi 

eden Fatma Yalçı'nın, Kerim'in bu kitapları Yavuz'a gönderdiğini 

bildirmesinden sonra daha büyük bir emniyet ve itimatla teşviklerine 

devam ettiği ve pek müsait şartlarla kendisine kitaplar vermeye 
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başladı�ı ve son zamanlarda çıkan Sovyet Rusya' dan bahseden bir 

eserin de arkadaşlarına okuımasını şiddetle tavsiye etti�i ve şu surel­

lerle Dr. Hikmet'in bu husustaki faaliyetine tamamen iştirak etti�i ve 

binaenaleyh askeri isyana tahrik ve teşvik suçunu işlemiş bulundu�u 

neticesine vanlmış ve tam bir vİcdani kanaat hasıl olmuştur. 

Binaenaleyh: 

Yukanda suçlannın maddi ve manevi unsurlan bertafsil izah edi­

len maznunların suçlan askeri ceza kanununun 94. maddesine uymak­

tadır. Çünkü askeri isyana tahrik suçu toplu efrada karşı yapmakla mu­

kayyet olmayı zamanın hulülünde hep birlikte hareketi vücuda 

getirmek için bilvasıla veyahut teker teker meydana gelebileceğine ve 

failin kasteui�i fiilin meydana gelmesi veya husulüne teşebbüs olun­

ması bile meşrut olmayıp bu kasdın muhataba ifhamı ile suç hasıl ola­

bileceğine ve kasdedilen neticenin halen de�il. atide inkişafına veya 

vukuu ihtimaline intizaren de vuku bulaca�ına, maksadın teker teker 

isal edilmiş olması di�er arkadaşlan üzerinde nüfuz sahibi olduğu fail­

ce malum olan tek bir asker vasıtasiyle maksadın di�er bir askere isal 

edilmiş olması hususlan arasında vazii kanunca bir fark 

gözetilmedi�ine ve sevk ve tahrikin bilvasıla ve roman-kitap 

tarzındaki neşriyat içine saklanarak gizlice ve hissedilmeksizin muha­

taba aşılanması bu gibi suçlarda malum ve mutad bir usul bulun­

masına ve kastedilen neticenin tahakkuku husulü de fülin kanuni un­

surları arasında bulunmamasına ve yukanda izah edilen hadiselerde 

bu şekilde hareket edilmiş olmasına binaen maznunlar ve 

müdatilerinin vaki iddia ve müdafaalan varit görülmemiş ve duruşma 

neticesinde suçluların bu suçu işledi�ine tam bir kanaatı vicdaniye ta­

hassul ederek hüküm fıkrasında yazılı cezalarla cezalandırılmaianna 

söz birliği ile karar verilmiştir 
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10 - Gd. Üs. Çvş. Hüseyin Avni Durugün: 

Maznunlardan Ali Kantan Ifadesinde: 

Takriben bir sene evvel evinde isıirahatta iken o vakte kadar ken­

disine bir merhabası dahi olmayan Zaferden Hüseyin Avni'nin bir 

kutu pasta ve Nazım Hikmet'i üç kitabı ile ziyaretine geldi�i (D. III, 

s. 74). 

Maznunlardan Seyfi'nin Alınan Ifadesinde: 

Avni'nin Kütahya'da bir a�abeysi bulundu�unu, ondan kornoniz­

me ait bazı kitaplar getirtti�ini, kendisine de Hanri Barbüs'ün hayatı 

adlı bir kitapla Nazım Hikmet'in birkaç kitabını getirdi�ini ve Nazım 

Hikmet'in bir mahkemesine gittiğini ve evine de (eğer ben yaka­

lanırsam remizli mektup yazarım, evde kitaplan yok edin) dedi�ini ve 
bu mahkemede yakalanarak Merkez Komutanlığına götürüldüğünü ve 

remizli mektubu yazdığım, mevcut bazı kitaplannın o münasebetle 

imha edildiğini söylediğini vev Avni'nin Mehmet Ali ve Nuri Tahir'le 

komonistlik hakkında konuştuklannı, onlarla beraber Kemal Tahir'in 

ziyaretine gittiklerini, Avni'nin (kendilerinden) olduğunu, (D. III, S. 

33, 44, 46, 60, 61). 

Amme şahidi Hasib'in Alınan Ifadesinde: 

Eşyalan arasında bulunan bazı kornonisı kitaplarını ezcümle 
(Stalin Hayatı) adlı eseri Avni'den aldığını, Avni'nin okumağa me­

raklı olduğunu, kendisine bahriyeli arkadaşlanndan Nuri Tahir'den 
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sık sık bahsettiğini ve bunu Kemal Tahir adında muharrir bir aıkadaşı 

olduğunu söylediğini ve kendisine Kemal Tahir'in yazılannı 

gösterdiğini A vni' nin en fazla aıaka ile takip ettiği muharririn Nazım 

Hikmet olduğunu, bir defa kendisine (Nazım Hikmet'in niyeti herhal­

de ileride bir kornonİst partisi açmaktır. onunla bir görüşmek nasip 

olsa) dediğini ve bu işin bir gün herhalde olacağını, fazla taraftar 

kazanırsa Nazım Hikmet'in hükümetin başına geçeceğini ve evinde 

bulunan hükümet tarafından toplattınlmış projektör mecmuasının 

Avni'ye ait olduğunu esasen Avni evde kendisi bulunmadığı zaman­

larda bu gibi kitap ve mecmualar getirdiğini, Nazım Hikmet'in hemen 

bütün kitaplannın Avni'de mevcut bulunduğunu ve Nazım Hikmet'in 

bütün hareketlerini takip ettiğini, hapse girip çıktığı tarihleri bildiğini, 

Nazım 'ın yazmakla olduğu eserlerden haberdar olduğunu ve kendisi­

nin Avni'ye yazdığı 12. 1 . 1937 tarihli mektubun sonundaki (Ha ..... 

unutuyordum tabii haberin vardır, babanız hapis olmak üzeredir tabü 

aniadın değil mi?) cümlesindeki (babanız) kelimesinden Nazım Hik­

met'i murad ettiğini, çünkü Avni'nin Nazım Hikmet'ten daima babam 

diye bahsetmiş olduğunu, Avni'nin Nazım Hikmet'ten başka iyi birer 

kornonİst olduğunu söylediği Kerim Sadi'den ve Fuat Sabit'ten de 

bahsettiğini ve Kerim Sadi'nin Yeni Adam mecmuasındaki yazılarını 

takip ettiğini (D. III S. 137, 138) beyan etmiştir. 

Maznun Avni'nin Alınan lfadesinde: 

Nuri Tahir'in sınıf aıkadaşı olması dolayısiyle tanıdığını, Meh­

met Ali ve Seyfi'yi tanımadığını, Nuri Tahir'in evine gitmediğini ve 

hakkında söylenilenlerin varit olmadığını ifade etmiş ise de: 

Yukarda tesbit edilen ifadelere ve duruşmada tahassül edilen ka­

naate göre mumaileyhin memlekette tahrik:atçı kornonİst olarak 

tanınan şahısiann eserlerini büyük bir alata ile takip ettiğini ve bunla-
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ra intisap arzusunu beslediği ve bu neşriyattan ve takip ettiği ve gemi­

ye getirdiği muzır kitaplardan aldığı fikirleri benimsediği ve arka­

daşlarına şifahi telkinatta bulunduğu ve askeri kanunların şiddetle 

menettiği siyasetle iştigal ettiği anlaşılmış ve bu suretle Askeri Ceza 

Kanununun ı48'inci maddesinde yazılı suçu işlediğini tam bir vicdan 

kanaatı hasıl olmuştur. 

ı ı - Gd. Üs. Çvş. Fethi Ülgezer: 

Maznunlardan Mehmet Ali Kantan'ın Alınan ifadesinde: 

Maznunlardan Başgedikli Harndi'nin Kazıkiıda tertib ettiği 

içtimalara polis Fethi'nin de iştirak ettiği ve Harndi'nin bu içtimalarda 

verdiği direktifi kendisinin yapmadığını, bunun üzerine Başgedikli 

Harndi'nin (Fethi verdiğim vazifeyi yaptı, sen yapmadın) dediğini ve 

Harndi'nin Hıfzı ve Fethi'yi de maznunlardan Harndi Alev'in evine 

götürdüğü (D. nı, S. 22, 74, 75). 

Maznunlardan Hıfzı Bş. Çavuşun Alınan ifadesinde: 

Bir gün Harndi ile Mehmet Ali 'ye tesadüf ettiği ve bareberce 

Kazıklı'daki kahveye gittiklerini, sonradan Fethi'nin de geldiğini, erat 

mektupları hakkında bir şey konuşolup konuşmadıklarını 

hatırlayarnadığını (D. III, S. 70) 

Maznunlardan Üs. Çvş. Nuri Tahir Alınan ifadesinde: 

Birkaç sene evvel Kazıklı'daki kahvede Hamdi, Ali Fethi'ye 

kendisinin tesadüfen buluştuklarını, Harndi tarafından bir mektup ve 
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adres meselesi mevzuubahis oldu�unu ve ortaya böyle bir laf 
atıldı�ıru, fakat dikkat etmedi�i için maksadının ne oldu�unu bilme­
di�ini (S. 86, D. III). 

Maznunlardan Harndi Alevdaş Alınan İfadesinde: 

Nazım Hikmet'ten direklif aldıktan sonra Gölcük'te çok sevdi�i 
arkadaşlarından Mehmet Ali, Nuri, Tahir ve Fethi ile beraber sahile 
çıkıp Kazıldıdaki kahveye gittiklerini ve kendilerini Nazım Hikmet'in 
direktillerinden haberdar etti�ini ve hepsinin de mevzuubahis olan 
mektup ve adres tesbiti vazifesinin yapacaklarına söz verdiklerini (D. 
lll, S. 4 1 )  beyan etmiştir. 

Maznun Fethi'nin Alınan Ifadesinde: 

Harndi'nin dört sene evvel kendi Bl. Çv. şu oldu�unu, bir gün 
Hamdi, Mehmet Ali, Hıfzı ve kendisinin Kazıktı'daki kahvede 
buluştuklarını, Harndi burada aile zaruretinden bahis ve şikayet eden 
er mektuplarının kendisine verilmesini istedi�ini söylemiş ve kendinin 
komonistlikle bir alakası olmadı�ını iddia eylemiş ise de: 

Yukarıda tesbit ifadelere ve duruşmada tahassul eden kanaat ve 
kendisinin de kısmen vaki itirafına göre: 

Harndi'nin Nazım Hikmet'ten aldı�ı ve hedefi siyasi ve aynı za­
manda Donanma erbaş ve eratını isyana tahrik ve teşvik olan direktifi 
kornonisı fikirleri taşıyan arkadaşlarına vermeki çin Kazıldıdaki kah­
vede içtimalar tertip etti�i ve bu içtimalara Fethi'nin de iştirak eyle­
di�i ve Fethi aldı�ı direklif muvacehesinde harekete geçerek mektup 
adresleri tesbit ve bunları Başgedikli Harndi'ye getirdi�i ve bu suretle 
iştigal eylediği anlaşılmış ve hareketi Askeri Ceza Kanununun 148. 
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maddesine uyan füllerden bulunduğuna tam bir vicdani kanaat hasıl 

olmuştur. 

12 - Gd. Bş. Çvş. Hıfzı Ozbarlı: 

Yukanda maznunlardan Fethi Üsçavuş hakkında esbabı mucibe­

de izah edildiği üzere maznun Hıfzı Başçavuşun da Kazıkiıda tertip 

olunan ve hedefi Donanma erbaş ve eratını isyana tahrik ve teşvik bu­

lunan toplantılara iştirak etmiş olmakla Askeri Ceza Kanununun 

148'inci maddesi hükümlerini ihlal ettiğine tam bir vicdani kanaat 

hasıl olmuştur. 

13 - Gd. On b. Burhan Cengen: 

Maznunlardan Er Haydar Korcan Alınan lfadesinde: 

Burhan onbaşının, sana bizlerden bir üstçavuş tanıtaeağını 

dediğini ve kendisini (işte bu da bizden) diyerek Seyfi Üstçavuşu 
tanıştırdığını ve kendisinin Seyfi Üs. Çavuş ne ve kim olduğu sualine 

karşı Burhan 'ın (bizim buradaki reisimizdir) dediğini, Bwtıan on başı 
ile komonistlikten ve hassaten kardeşinin komonist kitaplan 

okuduğundan ve kıpkızıl olduğundan konuştuklarını Burhan onbaşı 

kendisini Seyfi Üs. Çvş'un yetiştirdiğini söylediğini, Burhan'ın kendi­

sine Enternasyonal marşını söylediğini, gemide Seyfi ile Burhan'ın 

aralannda komonistilk kitaplar teati ettiklerini (D. III, S. 20, 78, 79) 

Maznunlardan Seyfi Üs. Çvş. Alınan Ifadesinde: 

Burhan'ın eskiden beri komonistilkle meşgul olduğunu, kendisi­

ne ve Mehmet Ali'ye (Enternasyonal) marşını getirdiğini ve kendisini 
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Haydar'a tanıştırdığını, Burhan 'ın kendisine depoda komonistlik işleri 
ile uğraşan bir arkadaşı olduğunu ve onunla hali temasta bulunduğunu 
ve ondan komonistlik marşını aldığını söylediğini ve Burhan'la komo­

nistilk hakkında konuştuklarını ve bu hususta anlaşbklarını (Sahife 20, 

47 D. III). 

Şahit Er Nihat Alınan İfadesinde: 

Tevkifhanede kendisiyle beraber bulunan Burhan'ın dışarıda da 
bir takım siviller tanıdığını, fakat bunlann isimlerini vermediğini, 
Seyfi tevkif edilmeden bir gün evvel aralarında toplanarak yaka­
landıklan takdirde birbirlerini ele vermemek üzere sözleştiklerini, 
kendisinin komonistlikle alakadar herkesi tanıdığını, kendilerinin insa­
niyel narnma kornonisı olduklarını söylediğini (D. lll, S. 1 16, 126) 

beyan etmiştir. 

Maznun Burhan Onbaşının Alınan İfadesinde: 

Mehmet ve Seyfi'ye verdiği Enternasyonal marşını depoda ge­
diklilikten matrut Hasan ismindeki bir erden aldığını ve ezber 
bildiğini, kitap okumaya meraklı Seyfi ve Haydar'ın iyi ve samimi ar­
kadaşı olduğunu; Seyfi'nin kendisine Nuri Tahir'den bahsederken (o 
da bizdendir) dediğini ve kendisinin komonisUik işleriyle alakadar 
olmadığını iddia etmekte ise de: 

Yukarıda tesbit edilen ifadelere ve duruşmada hasıl olan kanaata 
göre: Talim Taburundan beri kornonisı fikirleriyle malfilu olduğu ve 
buna ait eserleri takip ve tetkik ve Yavuz'a geldiğinde münhasıran bu 
gibi muzır fikirlerini taşıyan ve hadisenin maznunlarından Seyfi Nuri 
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Tahir, Mehmet Ali ve er Haydar'la sıkı bir münasebet tesis ettiği, bu 

suretle maiyetinde bulunan eriere şifahi telkinatta bulunduğu ve 

dolayısiyle de siyasetle iştigal ettiği anlaşılmış ve hareleeti As. C. Ka­

nununun 148. maddesine uyan ef'alden bulunudğuna tam bir vicdan 

kanatı hasıl olmuştur. 

14 - Başgedilcli Adil Kut: 

Maznunlardan Bş. Gd. Harndi Alevdaş Alınan İfadesinde: 

Nişanlanacağı kızı ziyaret etmek üzere maznunlardan Adil Kut, 
Harndi Alev ve Emine ile beraber gittiklerini ve Adil 'in bir gün 
Harndi Alev'in Tarlabaşındaki evine geldiğini ve yine bir akşam 
Harndi Alev ve Emine ve Adil Kut ve Icendisinin Panoramaya gittikle­

rini ve orada otururlarken iki yabancı sivil şahsın geldiğini ve gece 

dönüşte Adil Kut'un da Harndi Alev evinde kaldığını (D. III, S. 54, 55). 

Maznunlardan Harndi Alev'in Alınan Ifadesinde: 

Gedilcli Adil'i de Alevdaş vasıtasiyle tanıdığını ve birkaç defa 

görüştüiclerini (D. III, S.  5 1 ). 

Maznunlardan Emine Alev Alınan Ifadesinde: 

Adil Kut'u Alevdaş vasıtasiyle tanıdığını ve Adil'in Alevdaş gibi 

evlerine devam etmekte olduğunu, hatta hep beraber gezmelere gittik­

lerini (D. III, S. 49) beyan etmiştir. 
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Maznunlardan Adil Kut'un Alınan lfadesinde: 

Nuri Tahir ve Mehmet Ali'nin aralannda cereyan eden gizli 
konuşmalardan kendisini haberdar ettiklerini ve Nazım Hikmet'le 
konuşmuş olan Nuri Tahir ve Mehmet Ali'nin onunla konuştuklan 
şeyleri de kendisine anlattıklannı Harndi Alevdaş delaletiyle Harndi 
Alev'i tanıdığını ve evlerinde gece kaldığını beraber gezmelere gittik­
lerini ve gemide komonizme mütemayil bulunan erbaşlan tamamen 
tanıdığını, Nazım Hikmet'in ve diğer komonist yazıcıların Nuri Tahir, 
Mehmet Ali ve Harndi Alevdaş vasıtasiyle gemiye sokulan kitap­
larından haberdar olduğunu, Harndi Alevdaş'ın kendisine Harndi 
Alev'den daima selam getirdiğini, kendisinin Harndi Alev'in evinden 
başak bazı defalar dillekanına da gittiğini, Mehmet Ali'ye verdiği res­
min üzerindeki (Kom Ali'ye) tabirinin komonist Ali'ye demek 
olduğunu, çünkü Ali'nin komonist olduğunu bildiğini, Harndi Alev­
daş'ın gemi salonunda rejim aleyhine birçok sözler söylediğini (D. lll, 
S. 65, 66, 67, 68, 69, 70) beyan ve komonistlikle alakası olmadığını ve 
duruşmada arkadaşlan arasında cereyan eden hadiselerden malumat 
verilmesi hususunda gemi komutanı Albay İhsan tarafından tavsif 
edildiğini iddia etmiş ise de yukarıda tesbit edilen ifadelere ve 
duruşmada edinilen kanaata göre: 

Gemide Harndi Alevdaş, Ali Kantan, Nuri Tahir ve diğerleri 
arasında cereyan eden hususi ve siyasi münasebetlere tamamen vakıf 
olduğuna ve bu siyasi görüşmelere tamamen iştirak ettiğine, esasen 
Mehmet Ali 'ye (Kom Ali) tabiri ile fotoğraf vermek ve Kom kelimesi­
ni komonist demek olduğunu açıkça itiraf etmesine ve bu suretle de 
deruni meylini izhare etmiş olmasına, gemide cereyan eden ve tarna­
miyle haberdar bulunduğu hadiselerden gayri hariçle de Harndi Alev­
daş delaletiyle temas edip Harndi Alev'in evine; dükkanına müteaddit 
defalar gittiğini ve hatta gece kaldığını beyan eylemesine ve meydana 
çıkanlmış bulunan hadisenin tamamen vakıfı bulunduğu ve kendisinin 
de itiraf ettiği üzere hadisenin hariçten de bir takım müşevvikleri 
olduğu ve onlardan gemiye gelen fikir ve kitaplardan bizzat muhatap 
olanlar derecesinde bilgisi bulunmasına ve başgedikli rütbesini 
taşımasına ve aynı zamanda · geminin adli bürosunda vazifedar 
olmasına rağmen ileride pek vahim bir akıbete müncer olacak bu siya-
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si toplantıları haber vermemiş olmakla hadise maznunları ile tamamen 
hemfikir olduğu ve aynı siyasi akideyi beslediği ve siyasi 
konuşmalara iştir.ık ettiği ve bu suretle maznunlarla pek aşikar olan 
beraberliğini hertaraf etmek maksadiyle duruşma esnasında bu vuku­
funu vazifedar olduğunu ileri sürmek suretiyle hertaraf etmeye 
çalıştığı, böyle bir hal bir an kabul edilse bile tamamen vakıf 
olduğunu itiraf ettiği hadiseleri bildinnemiş ve dolayısiyle vazifesini 
suistirnal etmiş olduğu, kaldı ki kendisinden vazife aldığı iddia ettiği 
ve şahit gösterdiği gemi komutanı Albay İhsan'ın yeminli olarak 
alınan ifadesinde mumailey kendi tarafından maznun hiç bir veçhile 
vazife verilmemiş olduğunu beyan ile maznun bu cihetle matuf iddi­
asını da hertaraf etmiş olmasına binaen maznun Adil Kul'un siyaseti 
iştigal ve siyasi konuşmalara iştirak ettiği anlaşılmış ve hareketi 
Askeri Ceza Kanununun 148. maddesi hükümlerini ihlal eden 
efaiden bulunduğuna tam bir vicdan kanaatı hasıl olmuştur. Binaena­
leyh; 

Başgedikli Adil Kut, Başçavuş Hıfzı Özbarlı, Üs. Çvş. Fethi Ulu­
gezer, Üs. Çvş. Hüseyin Avni Durugün ile Gd. Onb. Burhan Cengenin 
sabit olan suçlarına ve yukarıda bertafsil izah edilen mucip sebeplere 
istinaden maznunların ve müdafiilerinin bu hususta vaki iddia ve 
müdafaaları varit görülmemiştir. 

Maznunlardan sivil Nesim Elişin, Dr. Hikmet' e para vermek su­
retiyle askeri isyana tahrik ve teşvik suçuna iştirak ettiğine ve Rasuhi 
Tamer, İsmail Tığ, Tahir Tek, Gedikli Üs. Çavuşlarla Hüseyin Sonat, 
Muhteşem Tarcan, Mehmet Dağ Gedikli Çavuşların ve Ali Karakuş, 
İsmail Esen ve Mansur Kıvılcım Gd. Onbaşıların, Askeri Ceza Kanu­
nunun 148'inci maddesi hükümlerini ihlal ettiklerine ve binaenaleyh 
iddia olunan suçlarını sabit gösterecek ve vicdani kanaat husulüne 
medar olacak delililin ademi mevcudiyetine binaen beraetlerine karar 
verilmiştir. 

Re is 
Al bay 

Ertuğrul 

As. Ad. Hô.kim 
S. Köniman 

Aza 
Kur. Bnb. 

R. Özdeş 

Aslının Aynıdır. 
16 Ağustos 1946 

314 

Aza 
Kur. Bnb. 

Aza 
Bnb. 
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y an olunan esbııb a  bi n�en k abul e ş a,yeiı gÖrülm edif�i gibi As. C. }{. nuı'ı (9 4) 
ncU m ıı,d d e si nc eld t ahrik suçu tebliğ n!lllled e mu.fae sal an  b ey an  ve i zah o lu r.­
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i l e  t ek eilıııı;il ed ebi l e c e� i  ne ve f ai i l i n ·  k ast etti�i fii l i  n meydana gelr.ı esi v e ­
Ya hu sulü ne t eş epbii s olu QD ası bi l e  meşru t  olm aYUp bu k asdin muhataba i fha­
mı i l e  su ç h aeıl bulb�duÇ u n a  ve Nazım Hikmet i l e  ön er Deni z t ar af ı nd an 
eşh ası "Ask eri ye 'ye hükiiinetin h altı h azır rej imi ne mUh al i f  k anaatl ar t el:luın ı  
sureti l e  b u  uO;urd a vazi f eye d avet olu nacak" orduya i t at sı zl ığ a  sevk v e  tah­
ri lt yolu b eyanatın vukuu m ahkemece t esbit edi lmi ş ve \9 4) CU m add eni n "bi ri n­
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serd v e  beyan eyl edikl eri temyi z seb ebH ıri "d e Ha.Y.iml eri n tBkdi ri n e  t eııllul: 
ed en teır.yi z sebebl eri v e  ömer Deni z ' i n  alıvali ruhiyesi h ııl:.l nnda ehli vuku ­
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b ır !Ll< ıld ıi:; ı zil<r ed i lrneH e i kti:f'a edill)li"lf olduğuna gör e müd efini n b u  b ab d a­
ki t al ebi nin k abul ed i lmediği n e  mü t aallilı ter.ıyi z sebebi d e  Vlıl:"i t bulunm a­
j ı� ı nd an askeri u sulü n ( 23) neü madde ·sin e  tevfik�n r eddi ne, v e  u sulü k anu ­
n a  mıu.fık görü l en lT azım.. H� kı:ı et )l..Y.ltınd .. l d  ·:�iikıqin _.t_aııt i l:i ne eY. �eri ;v�tl e : 
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ni n v azi f e si nd en h avi"ç hıliiıi ş oldu�u nd an· mud öl"ıi·l,c-P nili t anyi z l ahi yel eri n d e  
v e  duruşmad a  bu nokt ııl e.ra atf e n  aerd eyl edi k1. e:Cı:'4· ·_.�-em;yi z· seb ebl eri k abu l e 
d eyer bulunna.kl a hükmiin yanl ı z  bu cihetı erd eıı ı,.�eri. u sulü n ( �4�) r. C'_i rc ad ­
d e si mu cibi nce bo zulm as ı n a  28/5/9 28 t arihi na e J:!tS!Ni·1"�l a k arar v erildi . 

Asl ının aYnıdır. 

Reı;ıni lrıihür ve İmza 

Resmi 1-Iül:ü r 

N. A'l ll:!! ış.  

Harp Okulu Davası ile ilgili Askeri Yargıtay Kararı - 1938 



T. C. 
M.M.V. 

H. c. Komu t !l.lll ıih 
şu:b e :  3 
Sgyı : 434 

. ..... '1r7�lj . - . .  ; --� 'l.::t . •  

r. en elkurma,y b aş k anl ı� ına 

A.llk a.r a  
29 M ar t  19 :39 

26/Ma.rt/9 :38 gUn ve � 4 34 s aYılı m aru z at a  ektir : 

1- Öıiı er Deni z , Nazım Hi km et ve diğ er ark ad aşl arı h akk ı nda 
kamu t atl ı k  Ask eri MCJLhkeınesince bu gU n  veri l en ve r e s en t emyi z e  t abi 
bulu n an  e s as 2B , k ar tU"  16 s ayılı hükü:n i l i ş i k  o l ar ak  sunulmu ştur. 

DJruşm a  sırasınd a t eczi y el e1"i i st eni l diği h al d e  mahkemece 
d el l l  nok a !l.nlı� ı yü. zünd en b er e.e+. ı  eri n e  ve t ahliyel eri ne k ar ar  v eril en 
t e.l eb el erd en ş evki v; Burh an Cahi t i l e  Er Kenan ve sivill erd en A.cln eın 
ve Sefer h akl ar ı nd a  ami ri adlilik t emyi z h akk ı n a  kul l anacaktı;,. 

2- � ır c e z al arl a m ahkiim edilen dört t al eb e  ile sivil Hu s­
t a!·a ergün h e.l en Oku l d a  m evkuf bulU Dn akt a.dirl er. son duruml arına göre 
ar t ı k  Okuld a bulu nn al arı m ah zurlu görüldüğünd en b eş m evkufund a h em en 
A.nk tU" e. M erkez k oı:ıu t anlığ ı c e z a  evi ne nakıl l ar ı na yük s ek emir v e  mü s e.­
ad elerini ar z ve ri ca e d er im .  

3 - H . M . vek!ıl eti ne ve Genelkurmay b a.ş k anl ıgı na erz P.dilmi şti r. 

Adli Mi.i ş avi r l i k  

30/ 3/9 3b 

H arp Okulu K. V. 
A.lb .  

(im z a) 

Harp Okulu Komutanlığı'nın bir yazısı - 1938 
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A V  Y lııC A T  

8 A FF"IET' N IEZi H i - FU A T'  6 M EA 

Şair Nazım Hikmet'in affı hakkında YUksak Meclis BaşkanlıOına takdim etti{limiz 

arzuhalin bir örnej;jini saygılarımıza terdifen takdim ediyoruz. 

6 / 6 / 938  
A....Ut 

Türkiye BOyilk MIUet ilecll.t Batlr:aahi•aa 

6z.: Şair Nazım Hllcnwlln .,. 
lıalckında. 

Müeklçilimiz Şair Nazını Hikmet, Harp Okulu Aakert mahkemesince 29 mart 1938 rllnünchr 
• A1kert tabıaları l1yana te,•ilı: • suçundan dolayı onbee sene atır hapse mahkdm edildi. Bu hüküm 
Askerf Temyiz mahkemesince de 28 mayıs 1938 de tasdik edilmek suretile kat'iyet kesbettl. 

Kanaahmızca bu bir bulayı adildir. Onu yüksek huzurunuula lefl'ib ederek , Milletin eelkat ve 
mürüvvelile tashihlni istemeti ve ınüekkilimlzin dfıı maz.lıarlyetinl rica etmeti müdafaa hakkı kadar 

mukaddes tıınındıj!ındı.n em in oldujtumuz muda(aa vazifeainin zarurt bir icabı addediyoruz ı 

1 - Nasam Hlkmet'e laaat olaa- Onla.,.. l•yaae t .. 'l'lk •lif-- day-data 
badl•e aedlr • 

. larp okııla ta ıebesind .. r Omer Deniz isminde bir genç, edeblyLt menkhsıdır. Kuleli Aakert 

lisesinde bıılundujtn 7.ama ndc n itibaren bu genç, arkadaşları ı;raEındıo tair ve hatip olerıık tanınmıfhr. 
Kendisi bu men k ve l�ııı;ıyülii sevkile bir çok ş•ir ve edipleri oldutu gibi, memleketin viicudile her 
z;.man illi h' r �dec�ti vr 'Tiirk edebiy;,t t;orihinin, ismini her zn man en büyükl�r arasına kaydedeceti 

Nazım Hiknıel'i de ok ıı ın ıış vıc ımıı scvnıiştir. Muruzatımızda hiç bir zaman mllbalAjtaya upmudıj!ımızı 
ve hakikHlh•rı objektif bir ıcöriişle yüksek bıızurunuza serditimi:r.i isbHt edebilmek için derhal ilAve 

edelim k i Om�r D .. niz'iıı Nazım Hikmet' e karşı olan levkalAde sempatisinin sebeplerinden ba�lıcası 
bu gencin yııhndıı <'r7.�ıtij!"inoi1 gibi edebiyat aşk ı olmakla beraber bunda solu müteveccih temayülle­
riııin de miihim bir hissesi v • , rciır. Işte bu iki menbadan kuvvet :ılan sempatisi sevkile Ömer Denla 

Na7.ım Hikmet'i görmek. vo::c orıl!nla tr.nışmak arzusuna kapılmıthr. 9:rl senesinde sıladan avdet eden 
bıı gıınç, lst .. nbııltlıı Melek sinı:ınııısının bolünde N:ızım Hikmct'e tell8diil ediyor ve kendisite k onutmak 
istiyor. Taıbnır.dıgı Ömer Denız'in so:mimiyetinden şiiphe eden Nazım Hikmet bu Afinı.lık arzusunu 
hüsnü lelakki elnıivor v� Omer'i kendinden uzaklathrıyor. Hatta bu delikaniıyı kendisini yoklamaya 

TBMM'ye verilen dilekçen in milletvekilierine gönderilen örneği 
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